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ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΕΝΘΕΤΟ «ΖΩΗ» 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Οι Τρίο Τεκκέ μιλάνε στην «Κ» για τον νέο τους δίσκο
Με αφορμή την κυκλοφορία του νέου τους δίσκου με τίτλο «Strovilos» οι Τρίο Τεκκέ μιλάνε στην «Κ»
για τη μουσική τους, τα νέα μονοπάτια που ακολουθούν, αλλά και τι θέλουν να επιτύχουν στη μετά
κορονωϊό εποχή. Ο δίσκος, όπως λένε στην «Κ» οι μουσικοί της μπάντας, είναι αποτέλεσμα μιας
στροβιλώδους διαδικασίας, εξ ου και το όνομα. Ζωή, σελ. 1

ΙΔΕΕΣ

Η κλιματική αλλαγή υπάρχει εδώ και 200 χρόνια
Η κλιματική αλλαγή μόνο νέο φρούτο δεν είναι. Ο σπουδαίος Γερμανός εξερευνητής Αλεξάντερ
φον Χούμπολντ (1769-1859) προειδοποιούσε για ανθρωπογενή κλιματική αλλαγή λόγω της αποψί-
λωσης των δασών.  Από το 1957 η εταιρεία Exxon γνώριζε τη σχέση μεταξύ κατανάλωσης ορυκτών
καυσίμων και συγκεντρώσεων διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα. Ζωή, σελ. 8

ΜΟΥΣΙΚΗ

Δέκα μουσικοί καταθέτουν τη δική τους οπτική για τον ιό
Σε καμία περίπτωση δεν άφησαν τάστα και μικρόφωνα στην άκρη, δημιουργούν και περιμένουν να
ξαναζήσουν ανεπανάληπτες μουσικές εμπειρίες οι δέκα μουσικοί που μίλησαν στην «Κ» για τα νέα
ψηφιακά συναυλιακά ήθη, που απ’ ό,τι λένε είναι βέβαιοι δεν θα κρατήσουν τον κόσμο μακριά από
τη ζωντανή μουσική. Ζωή, σελ. 4

Σε τροχιά λήψης σημαντικών απο-
φάσεων για την καθημερινότητα
των πολιτών, αλλά και της οικονομίας
του τόπου, η «Κ» παρουσιάζει το
Στρατηγικό πλαίσιο άρσης των πε-
ριοριστικών μέτρων στις μετακινή-
σεις και τη δραστηριότητα υπηρε-
σιών και επιχειρήσεων. Το έγγραφο

ετοιμάστηκε από τη Συμβουλευτική
Επιστημονική Επιτροπή και θα α-
ποτελέσει το εργαλείο επί του οποίου
η κυβέρνηση θα κληθεί να λάβει
τις τελικές αποφάσεις στα μέσα της
ερχόμενης εβδομάδας. Με βάση τις
εισηγήσεις που περιέχονται στο έγ-
γραφο, ως πρώτη ημερομηνία ε-

φαρμογής των μέτρων εμφανίζεται
η 4η Μαΐου. Όσον αφορά τις μετα-
κινήσεις, η Συμβουλευτική Επιτροπή
εισηγείται τον διπλασιασμό των
μετακινήσεων των πολιτών και χα-
λάρωση των περιορισμών για σκο-
πούς άθλησης. Την ίδια ώρα, δια-
τηρεί τους περιορισμούς στις ευ-

παθείς ομάδες άνω των 65 ετών.
Στην οικονομική δραστηριότητα
αίρονται οι περιορισμοί στα εργο-
τάξια και συναφή επαγγέλματα,
στις λαϊκές αγορές και μικρές επι-
χειρήσεις. Στην πρωτοβάθμια και
δευτεροβάθμια εκπαίδευση, γίνεται
εισήγηση για επιστροφή τελειόφοι-

των μαθητών και φοιτητών για σκο-
πούς προετοιμασίας τους για τις τε-
λικές εξετάσεις και προτείνεται η
χρήση του χώρου της κρατικής έκ-
θεσης, για τη διεξαγωγή των τελικών
εξετάσεων. Για τους ποδοσφαιρικούς
αγώνες, προτείνεται, σε μεταγενέ-
στερο στάδιο, να διεξαχθούν, χωρίς

την παρουσία θεατών. Ταυτόχρονα,
η Επιτροπή εισηγείται τη συνέχιση
των απαγορεύσεων στις δημόσιες
και μαζικές συγκεντρώσεις, όπως
κινηματογράφοι, συναυλίες, θέατρα.
Από την επιτυχία της 1ης φάσης
θα εξαρτηθεί η 2η που προσδιορί-
ζεται για τις 25 Μαΐου. Σελ. 7

Χαλαρώσεις με το σταγονόμετρο από 4 Μαΐου
Η «Κ» παρουσιάζει το έγγραφο με τις προτάσεις των επιδημιολόγων για τη σταδιακή άρση των μέτρων που έχει επιβάλει η κυβέρνηση στους πολίτες 

ΠΑΙΔΕΙΑ

Σε ειδικό καθεστώς
η εκπαίδευση
λόγω Covid-19
Κάθε άλλο από εύκολο θεωρείται το
τεστ που θα δώσει η Παιδεία εξαιτίας
των προεκτάσεων που προκαλεί η
πανδημία. Το Υπουργείο Παιδείας
κάνει σχεδιασμούς για τη διεξαγωγή
εξετάσεων μόνο για τους τελειόφοι-
τους σε ρυθμούς ταχύτατους, ενώ α-
ποτελεί ακόμα γρίφο αν θα επιστρέ-
ψουν κάποιες τάξεις μαθητών στα
θρανία. Ήδη ανοίγει και το κεφάλαιο
των μεταγραφών Κύπριων φοιτητών
από ξένα πανεπιστήμια με Υπουρ-
γείο και πανεπιστήμια να μετρούν
πόσες θέσεις μπορούν να δοθούν
και σε ποιους. Σελ. 6

Στην προσπάθειά τους να αντιμετωπί-
σουν τις οικονομικές επιπτώσεις από
την κρίση του κορωνοϊού οι κυπριακές
τράπεζες αναμένεται να προχωρήσουν
με προβλέψεις. Η αύξηση προβλέψεων,
η οποία ισοδυναμεί με καταγραφή ζη-
μιών, θα τους επιτρέψει να παραμείνουν
θωρακισμένες και να μειώσουν το ρίσκο
στον ισολογισμό τους. Το ποσό των

προβλέψεων θα κρίνει η απόφαση του
κράτους για τα μέσα με τα οποία θα
στηρίξει την οικονομία και πώς θα χρη-
σιμοποιήσει τις τράπεζες για να το ε-
πιτύχει. Σημαντικό ρόλο θα διαδραμα-
τίσει το νομοσχέδιο των κρατικών εγ-
γυήσεων, το γνωστό σχέδιο με την αύ-
ξηση της ρευστότητας 2 δισ. ευρώ σε
επιχειρήσεις. Οικονομική, σελ. 5

Προχωρούν σε προβλέψεις
για να θωρακιστούν οι τράπεζες
Σημαντικός ο ρόλος του νομοσχεδίου για κρατικές εγγυήσεις

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Ευκαιρία 
Είναι διαχρονικό αξίωμα ότι η κρίση χρει-
άζεται ψυχραιμία και συλλογική σοφία.
Στην προκειμένη περίπτωση, της κρίσης
του κορωνοϊού στην Κύπρο, οι πολιτικοί
υπάκουσανστους επιστήμονες και έλαβαν
αποφάσεις, τα αποτελέσματα των οποίων,
μέχρι στιγμής, αποδεικνύεται να είναι
πολύ ικανοποιητικά. Φαίνεται, λοιπόν,
ότι η χώρα έχει τη δυνατότητα να κάνει
την κρίση ευκαιρία, ενδείκνυται να προ-
χωρήσουμε μέχρι τέλους, οχυρώνοντας
την υγεία και το ΓεΣΥ έτσι ώστε να κα-
ταστεί το ισχυρότερο όπλο προστασίας
του πολίτη, αυτού δηλαδή που αποτελεί
το πολυτιμότερο κεφάλαιο για τον τόπο.
Στο πλαίσιο της ίδιας λογικής, πρέπει να
προχωρήσει άμεσα η πλήρης τεχνολογική
και άλλη μεταρρύθμιση του δημόσιου
τομέα, όπως και της παιδείας. Μάλιστα,
είναι ίσως η ώρα να εφαρμοστεί και νέα
ώρα έναρξης εργασίας στη δημόσια υ-
πηρεσία και των μαθημάτων στα σχολεία. 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΧΑΤΖΗΜΙΧΑΗΛ

Το στοίχημα της Ε.Ε.
στην πανδημία
Ο αναπληρωτής καθηγητής του τμή-
ματος Νομικής του Πανεπιστημίου
Κύπρου Νικήτας Χατζημιχαήλ αναλύ-
ει στην «Κ» πώς διαμορφώνεται το
πολιτικό σκηνικό εξαιτίας και της
πανδημίας. Αναλύει αν η επιστημο-
σύνη θα υποκαταστήσει την πολιτική,
αν ο Τραμπ κι ο Τζόνσον απέτυχαν,
αλλά και τον ρόλο της Ε.Ε. Σελ. 9

ΚΟΡΩΝΟΪΟΣ

Στην τρίτη θέση 
στα τεστ η Κύπρος
Πτωτική πορεία της επιδημικής κα-
μπύλης, μετά την 1η Απριλίου, ενώ οι
θάνατοι κατανέμονται σποραδικά και
δεν προκαλούν ανησυχία. Στην τρίτη
θέση πανευρωπαϊκά στη διενέργεια
εξετάσεων για κορωνοϊό βρίσκεται η
Κύπρος. Σελ. 10

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Στα πλάνα των tour
οperators η Κύπρος
Σε εξέλιξη βρίσκονται οι επαφές με-
γάλων tour operators με Κύπριους ξε-
νοδόχους για πώληση τουριστικών πα-
κέτων για το 2021 και το 2022. Το εν-
διαφέρον των διοργανωτών ταξιδίων
στρέφεται προς την Κύπρο, την Ελλά-
δα και τη Μάλτα, χώρες που παρουσιά-
ζουν θετικές επιδόσεις στην αναχαίτι-
ση της πανδημίας. Οικονομική, σελ.4

Αναβαπτίζεται
το brand «Ελλάδα»
Η νέα θετική εικόνα της χώρας

Η Ελλάδα μέσα στη δίνη της πανδημίας
κατάφερε να δημιουργήσει ένα νέο άυλο
κεφάλαιο. Η αποτελεσματικότητα και
η ευελιξία της ελληνικής διοίκησης α-
νέδειξαν μια νέα εικόνα αξιοπιστίας για
τη χώρα, συμβάλλοντας στο χτίσιμο
σχέσεων εμπιστοσύνης εντός και εκτός
συνόρων. Παράλληλα, επαυξάνουν την
αξία του brand «Ελλάδα» ως ενός ασφα-
λούς τουριστικού προορισμού. Σελ. 18 

Διεθνής κούρσα
η εύρεση εμβολίου 
Ποια τα όπλα των επιστημόνων

Η διεθνής κούρσα για την παρασκευή
εμβολίου ξεκίνησε στις 10 Ιανουαρίου,
όταν η Κίνα μοιράστηκε με όλη την αν-
θρωπότητα το γονιδίωμα του νέου ιού,
ένα μήνα μετά την εμφάνιση των πρώ-
των κρουσμάτων. Την περασμένη Πέ-
μπτη, Βρετανία και Γερμανία ξεκίνησαν
κλινικές δοκιμές σε ανθρώπους. Ως α-
γώνα γοήτρου με την Κίνα βλέπει το
εμβόλιο η κυβέρνηση Τραμπ. Σελ. 23

Με το εμβληματικό έργο «Ο Κόσμος της Κύπρου» (1967-1972), του πρωτοπόρου Κύπριου δημιουργού Αδαμάντιου Διαμαντή, εγκαινιάζει την επόμενη εβδομάδα η «Καθημερινή» Κύ-
πρου τη συνεργασία της με τη Λεβέντειο Πινακοθήκη υπό τον τίτλο «Μένω Σπίτι Γνωρίζω τους Κύπριους Δημιουργούς της Πρώτης Γενιάς». Η εφημερίδα μας και φυσικά η Λεβέντειος
Πινακοθήκη θεωρούν την Τέχνη ως όχημα ελπίδας και πνευματικής ανάτασης και επιθυμούν να εγκαινιάσουν νέα κανάλια επικοινωνίας με το κοινό. Κάθε εβδομάδα, λοιπόν, μαζί με
την εφημερίδα θα προσφέρεται δωρεάν αντίγραφο σε μορφή αφίσας ενός έργου Κύπριου ζωγράφου της λεγόμενης Πρώτης Γενιάς. Η συνεργασία της Λεβεντείου Πινακοθήκης με
την εφημερίδα «Καθημερινή» εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της διαδικτυακής δράσης της Πινακοθήκης «I Stay Home - I Stay with Art» (Μένω Σπίτι – μένω με Τέχνη). 

Περιδιάβαση στην κυπριακή τέχνη  ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Αλλάζουν άρδην
πολιτική ατζέντα
και αφήγημα
Η πανδημία δεν αλλάζει μόνο την καθημε-
ρινότητά μας, αλλά έχει προεκτάσεις και
στο πολιτικό σκηνικό. Ένα χρόνο πριν από
τις βουλευτικές εκλογές, η πολιτική ατζέντα
διαφοροποιείται, τα κόμματα ψάχνουν το
αφήγημα με το οποίο θα πορευθούν στις
εκλογές, ενώ ζήτημα αποτελεί η επαφή των
πολιτικών προσώπων με τους πολίτες, με
τα κοινωνικά μέσα δικτύωσης να έχουν
πλέον πρωταγωνιστικό ρόλο. Σελ. 4

ΤΟΥΡΚΙΑ

Πιστή στη «Γαλάζια
πατρίδα» η Αγκυρα
Η Τουρκία, παρά την ασύμμετρη απειλή από
τον κορωνοϊό και τα οικονομικά αδιέξοδά
της, παραμένει αμετακίνητη στις ιταμές πο-
λιτικές της, προσηλωμένη στο δόγμα «Γαλάζια
Πατρίδα», αμφισβητώντας τα δικαιώματα
της Δημοκρατίας, αλλά και της Ελλάδας επί
των θαλασσίων ζωνών τους. Σελ. 8
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Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε. Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ • Διεύθυνση συντάξεως: ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ - ΝΟΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε

τρόπο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

ΧΑΪΝΚΕΛ: Το ημιεπίσημον Γερμανικόν Πρακτορείον με-
ταδίδει ότι τα νέα γερμανικά καταδιωκτικά αεροπλάνα

τύπου Χάινκελ
[φωτ.], τα οποία ετέ-
θησαν εις δράσιν
υπό της γερμανικής
αεροπορίας εις το
Δυτικόν Μέτωπον,
απεδείχθησαν ως
άρισται μονάδες της
αεροπορίας, αποτε-
λούν δε αύξησιν της
αεροπορικής δυνά-

μεως της Γερμανίας και ενισχύουν την άμυναν αυτής.
Δύναται να λεχθή ότι το νέον αυτό γερμανικόν αεροπλάνον
υπερτερεί των καταδιωκτικών τύπου Μέσσερσμιτ.

EΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ: Πρέπει να καθορισθή σαφώς ότι η
ελληνική οικονομία διέρχεται περίοδον εξαιρετικώς κρίσιμον,
κατά την οποία, όσον ασυμπαθές, και ίσως διά την μετα-
πολεμικήν περίοδον ασύμφορον, και αν είναι επιβάλλεται
να ακολουθήση πολιτικήν αυταρκείας. Είναι συνεπώς πλέον
ή επιβεβλημένον να στραφή η εσωτερική κατανάλωσις
προς τα εγχώρια προϊόντα. Φαινόμενα ως αυτά τα οποία
παρουσιάζει η αθηναϊκή αγορά, να εμφανίζωνται, δηλαδή,
εις τας προθήκας των καταστημάτων βούτυρα ξενικής προ-
ελεύσεως, πρέπει να λείψουν. Εκ παραλλήλου, πρέπει να
καταβληθή η μεγαλυτέρα δυνατή προσπάθεια διά να
καταστή σαφώς γνωστόν εις τους Ελληνας ότι το συμφέρον
του τόπου επιβάλλει να παύσουν καταναλίσκοντες είδη
αλλοδαπής προελεύσεως. [...] Αλλ’ ουδείς δεν ημπορεί να
κατηγορήση τον Ελληνα καταναλωτήν διότι θα προτιμήση
τα προϊόντα του τόπου του αντί των ξένων.

Ο  Φ Ι Λ Ι Σ Τ Ω Ρ
Επιλογή και επιμέλεια:

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΗΝΑΚΑΚΗΣ, ΜΥΡΤΩ ΚΑΤΣΙΓΕΡΑ

80 χρόνια πρίν στην «Κ»
26.IV.1940

Η κρίση από μόνη της δεν
είναι δημιουργία. Είναι
όμως η ανάγκη που
σπρώχνει τον άνθρωπο
να βρει λύσεις και να επι-
νοήσει τρόπους να βγει

από δύσκολες καταστάσεις και αδιέ-
ξοδα. Αποδεικνύεται ότι από τη μία
στιγμή στην άλλη εμπόδια που θεω-
ρούνταν ανυπέρβλητα, όπως η ηλε-
κτρονική σχέση του πολίτη με τον δη-
μόσιο τομέα, υπερπηδήθηκαν, απλο-
ποιώντας διαδικασίες που ήταν αιχ-
μάλωτες μιας απεχθούς γραφειοκρα-
τικής νοοτροπίας, διευκολύνοντας έτσι
την καθημερινότητα και τη ζωή όλων
μας. Αποκαλύφθηκε αιφνιδίως ότι η
πολιτική, η οποία στον τόπο μας, αλλά
και διεθνώς, είχε τα τελευταία χρόνια
περιπέσει σε μεγάλη ανυποληψία, διά
τον φόβο του θανατηφόρου κορωνοϊού,
εκχώρησε και καλώς έπραξε -τουλάχι-
στον στην Κύπρο- τα πρωτεία στην
επιστήμη. Εκεί που οι ηγέτες υπερφίαλοι
και ξεροκέφαλοι θεωρούν εαυτούς ημί-
θεους, όπως ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ, που ενώ έχει ενώπιόν
του ένα σύστημα υγείας (που βασίζεται
στις ασφαλιστικές εταιρείες) και που
τώρα βρίσκεται σε κατάρρευση με
3.000 νεκρούς ημερησίως, πυροβολεί
αδιακρίτως τους λαμπρούς επιστήμονες
της χώρας του. Μάλιστα, αντικαθιστά
ο ίδιος τους επιστήμονες, δίνοντας
πολύ επικίνδυνες συμβουλές στα εκα-
τομμύρια των Αμερικανών. Τους συμ-
βουλεύει να κάνουν ενέσεις με αντι-
σηπτικά εναντίον του COVID-19, ρί-
χνοντας τους πολίτες του στα βρόχια
μιας εγκληματικής ανευθυνότητας.
Δυστυχώς για τους Αμερικανούς, άλλο
Πρόεδρο μπορούν να έχουν σε λιγότερο
από έναν χρόνο, ωστόσο, τον Νοέμβριο
θα έχουν την ευκαιρία να ψηφίσουν
τον αντίπαλο του Τραμπ, αν και αμφι-
βάλλω ότι ο λαϊκισμός της ορντίναντσας,
που επικρατεί σήμερα στις Ηνωμένες
Πολιτείες, θα ηττηθεί εύκολα. Κι εδώ
πια είναι που ξεπροβάλλει ένα από τα
μεγάλα στοιχήματα για τον κάθε πολίτη
της σύγχρονης εποχής. Το πώς ψηφίζει.
Ψηφίζω τον φίλο μου, τον γνωστό μου,
τον πολιτικό που μου κάνει ρουσφέτια;
Ή ψηφίζω αυτόν ή αυτή που μου υπο-
δεικνύει η παράταξη στην οποία ήταν
από χρόνια ταγμένη η γενιά ή η ευρύ-
τερη οικογένεια μου; Εδώ, λοιπόν, ας
επιστρέψουμε για λίγο στον τόπο μας

και να διερωτηθούμε τι έκαναν αυτοί
που ψηφίσαμε στις τελευταίες εκλογές
για να έχουμε για παράδειγμα ένα συγ-
κροτημένο σύστημα υγείας; Είχαμε
γίνει μάρτυρες της σταδιακής εγκατά-
λειψης των δημόσιων νοσηλευτηρίων
εδώ και μερικά χρόνια, όπως και ενός
υποχθόνιου στην αρχή και ανοιχτού
στη συνέχεια πολέμου κατά του ΓεΣΥ,
το οποίο θα κατέρρεε υπό το βάρος
των εξόδων του. Ήρθε, όμως, ο κορω-
νοϊός και αποδείχθηκε ότι αν δεν ήταν
τα δημόσια νοσηλευτήρια, έστω και
με τα βαρίδια που κουβαλούσαν, θα
ήμασταν ίσως σε μια κατάσταση μι-
κρογραφία αυτής των ΗΠΑ. Εκείνο,
λοιπόν, που μας κληροδότησε ο κορω-
νοϊός είναι το πώς ψηφίζω! Ψηφίζω
πρώτα αυτό που αποδείχθηκε απόλυτα
αναγκαίο: ένα σύγχρονο και αξιόπιστο
σύστημα υγείας. Ψηφίζω στη συνέχεια
ένα καθαρό περιβάλλον: ξεκινώντας
από την ενέργεια και φτάνοντας μέχρι
τα φρούτα, τα λαχανικά και τα άλλα
στοιχεία της διατροφικής μας αλυσίδας
που χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής και
ελέγχου. Ψηφίζω μια σύγχρονη δημόσια
εκπαίδευση και εν γένει μια παιδεία
θεμέλιο μιας κοινωνίας που αναπτύσ-
σεται διαρκώς. Ψηφίζω αξιοποίηση
του πολιτισμικού δυναμικού της χώρας
μου και ευκαιρίες για γνωριμίες και
ανταλλαγές με τις χώρες της περιοχής
πρωτίστως και του παγκόσμιου πολι-
τιστικού γίγνεσθαι γενικώς. Ψηφίζω
προώθηση της επιστημονικής έρευνας
στη χώρα στη βάση συγκροτημένου
προγράμματος. Ψηφίζω για μια κοινω-
νία, όπου η διακίνηση ιδεών και η ελευ-
θερία του λόγου θα είναι το ζωοποιό
στοιχείο που θα ανανεώνει διαρκώς
τις δημιουργικές προκλήσεις. Για να
ψηφίσω τα πιο πάνω θα πρέπει να απαι-
τήσω από τους πολιτικούς σχηματι-
σμούς που θα μετέχουν στην εκλογική
διαδικασία, να είναι τα πιο πάνω κυ-
ρίαρχα και συγκεκριμένα στοιχεία του
προγράμματος τους. Σαρώνοντας σή-
μερα νοερά το πολιτικό τοπίο, δύσκολα
εντοπίζει κανείς πέραν των δέκα προ-
σώπων που να μπορούν να ανταπο-
κριθούν στοιχειωδώς στο πιο πάνω
φάσμα των εν δυνάμει ηγετών που θα
πάνε την κοινωνία στην επόμενη μέρα.
Τρόπος υπάρχει κι αυτός είναι στα
χέρια του πολίτη.  

Πώς ψηφίζω

ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ
Γράφει ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

paraschosa@kathimerini.com.cy
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Σε νέα φάση μπαίνει όπως μαθαίνω η προ-
σπάθεια της κυβέρνησης και του Νίκαρου
προσωπικά για καταγγελία της Τουρκίας για
τις παράνομες γεωτρήσεις στην κυπριακή
ΑΟΖ. Σύμφωνα με όσα μου ανέφερε πηγή
μου που γνωρίζει πολλά, οι προσπάθειες θα
επεκταθούν σύντομα, εάν δεν έχει ήδη γίνει,
σε τρία μέτωπα:

Την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου έγινε μια «κα-
λή» αρχή με την δημόσια έκφραση αλληλεγ-
γύης από την Σύνοδο Κορυφής και τους αρχη-
γούς κρατών την περασμένη Πέμπτη, σε επι-
λεγμένες χώρες όπου γίνονται ήδη διαβήμα-
τα και αναμένονται επίσημες αντιδράσεις πέ-
ρα από τις ήδη σημαντικές δηλώσεις των πρέ-
σβεων τους στη Λευκωσία αλλά και στα Ηνω-
μένα Έθνη, όπου αναμένεται ακόμα και επί-
σημο διάβημα από τον Νίκαρο προς τον Γκου-
τιέρες. Πάντως, ένα παράπονο και μάλιστα
έντονο, για τη μονομερή κριτική των εδώ εκ-
προσώπων του Γκουτιέρες έχει ακουστεί από
τον Λόφο και έχει διαβιβαστεί προς κάποιους
αποδέκτες. 

Όπως μαθαίνω τα παράπονα είναι συγκεκρι-
μένα και αφορούν την ανακοίνωση που εξέ-
δωσε η Ειρηνευτική Δύναμη των Ηνωμένων
Εθνών στην Κύπρο όταν η κυβέρνηση έκλεισε
αριθμό οδοφραγμάτων όταν άρχισε να λαμ-
βάνει μέτρα για περιορισμό της πανδημίας
από τον κορωνοϊό. «Ενώ ακολούθησαν αρκε-
τές προκλητικές ενέργειες και από την Τουρ-
κία και από το κατοχικό καθεστώς δεν υπήρξε
ανάλογη ευαισθησία από τα Ηνωμένα Έθνη
στην Κύπρο, ούτε εκδόθηκε ανάλογη ανακοί-
νωση», μου ανέφερε η πηγή μου για να ση-
μειώσει πως «μια ένταση με τα Ηνωμένα
Έθνη αυτή ειδικά ή και οποιαδήποτε άλλη πε-
ρίοδο μόνο ζημιά μπορεί να προκαλέσει, θα
πρέπει όμως και οι εκπρόσωποι του ΟΗΕ να
εφαρμόζουν στην πράξη όσα διαλαλούν για
ισότιμη αντιμετώπιση των δύο πλευρών».
Πάντως η πηγή μου υποστηρίζει ότι «στο θέ-
μα θα έχουμε και συνέχεια».

Ένα από τα προβλήματα που θα κληθεί να αν-
τιμετωπίσει σύντομα η κυβέρνηση αλλά και η
πολιτική ηγεσία θα είναι και το άνοιγμα ή όχι
των οδοφραγμάτων, με ποιες προϋποθέσεις
και σε ποιες ημερομηνίες. Η επιστημονική
ομάδα φαίνεται αυτή τη φορά να έχει σαφέ-
στατη άποψη ότι δεν πρέπει να υπάρξει άνοιγ-
μα των οδοφραγμάτων ενόσω στην Τουρκία ο
κορωνοϊός εξαπλώνεται ανεξέλεγκτα λόγω

των κινδύνων που εγκυμονούνται. Κάτι το
οποίο φαίνεται να μετέφερε ο Νίκαρος και
στους αρχηγούς των κομμάτων. Φαίνεται όμως
πως κάποιοι δεν συμφωνούν πλήρως με τη
θέση αυτή και... επιφυλάσσονται.

Από την άλλη η κυβέρνηση με την επιτυχή,
μέχρι σήμερα, διαχείριση της υγειονομικής
κρίσης και στηριζόμενη «ακόμα και σε αποτε-
λέσματα ερευνών» φαίνεται να αισθάνεται
ισχυρή στην προώθηση της πολιτικής που χά-
ραξε με τις οδηγίες των επιστημόνων, «κόν-
τρα στις όποιες αντιδράσεις».

Όπως ανέφερε πολύ γνωστός πολιτικός «η
επιτυχία της κυβέρνησης έχει κάνει ορισμέ-
νους στην αντιπολίτευση να χάσουν τον ύπνο
τους αφού όχι μόνο δεν βρίσκουν υλικό για να
ασκήσουν κριτική αλλά εξαναγκάζονται να
παραδεχθούν και τις επιτυχίες της»...
Ο ίδιος πάντως σημείωσε πως «ένας φόβος
για παρεκτροπή κυβερνητικών στελεχών,
ακόμα και του Νίκαρου, ακόμα και του Φούλη,
υπάρχει. Σε μια τέτοια περίπτωση μπορεί να
γκρεμιστούν όλα όσα χτίστηκαν και να τρέ-
χουν ξανά για απολογίες και επανορθώσεις».

Σε μια κλωστή φαίνεται πως κρέμεται η ειρή-
νη στην εκπαίδευση και απ’ όσα μαθαίνω ο
Νίκαρος με προσωπική του παρέμβαση ζήτη-
σε όπως μελετηθούν σωστά τα βήματα και
υπάρξει η απαραίτητη συνδιαλλαγή με τους

συνδικαλιστές «για να μην τρέχουμε».

- Αληθεύει όμως ότι οι συνδικαλιστές δεν
φαίνεται να πείθονται εύκολα και από τη Δευ-
τέρα αρχίζει η νέα ανηφόρα;

Ένα μεγάλο στοίχημα έχει βάλει ο υφυπουρ-
γός Τουρισμού Σάββας Περδίος: την δραστη-
ριοποίηση της τουριστικής βιομηχανίας φέτος
τον Ιούλιο.

Άτομο που γνωρίζει με ενημέρωσε πως ο
Περδίος δουλεύει εντατικά με όπλο την καλή
εικόνα της Κύπρου στην αντιμετώπιση της
πανδημίας και το σενάριο να υποδεχθούμε
τον Ιούλιο τους πρώτους τουρίστες δεν φαί-
νεται καθόλου απίθανο. Όπως μου είπε, τα
μηνύματα που φτάνουν από τους διοργανω-
τές ταξιδίων που διψούν να δραστηριοποι-
ηθούν ξανά, είναι αισιόδοξα. « Όλοι εκθει-
άζουν τον τρόπο που χειριστήκαμε την κατά-
σταση και τοποθετούν ήδη την Κύπρο στη μι-
κρή λίστα των πρώτων χωρών που θεωρούν
έτοιμες να δεχθούν ξανά τουρίστες». Και
όπως σημείωσε: «Εάν φυσικά εξελιχθούν όλα
κατ’ ευχήν και δεν έχουμε δυσάρεστες εκ-
πλήξεις μετά την χαλάρωση των μέτρων»...

ΚΟΥΙΖ: Αληθεύει πως υψηλόβαθμό κυβερνη-
τικό στέλεχος φαίνεται να μην αποδίδει τα
αναμενόμενα, κάτι που «έχουν σημειώσει και
ο Νίκαρος και κάποιοι υπουργοί του»; 

Τα επόμενα βήματα, οι τουρκικές προκλήσεις
και τα οδοφράγματα

-Πες, πες θα με πείσετε και εμένα ότι είμαι ο ηγέτης των κρίσεων!

1 Στη σεμνότητα. Προς αποφυγή πα-
ρεξηγήσεων αντιγράφω όπως γρά-

φτηκε η δήλωση του δρος Λεόντιου
Κωστρίκη στους New York Times: «Ο
κόσμος φοβήθηκε και ένιωσε πολύ πιο
άνετα που την κατάσταση την χειρίστη-
καν επιστήμονες και όχι πολιτικοί».
Ουπς. 

2 Στην επιτυχία. Τελικά η επιτυχία
διαχείρισης της κρίσης θα έχει

όπως πάντα πολλούς πατεράδες. Η εν-
δεχόμενη αποτυχία διαχείρισης της οι-
κονομικής κρίσης που ήρθε θα είναι
ορφανή προβλέπω. 

3 Στο αστείο. Εντάξει, Νικόλα, Αβέ-
ρωφ, Άντρο, παίξατε; Το ευχαρι-

στηθήκατε; Άντε τώρα να ψηφίσετε το
νομοσχέδιο στήριξης των επιχειρήσε-
ων γιατί αν πάει αυτό το θέατρο ακόμη
μια βδομάδα από κωμωδία θα γίνει
τραγωδία. 

4 Στους χαμένους. Μέσα από τις αλ-
λαγές που φέρνει ο ιός είναι η κα-

τάργηση της παραδοσιακής «ττόκας».
Πολιτευτές, πολιτικοί και λοιποί λάτρεις
της σωματικής επαφής και διαδραστι-
κότητας με του πολίτες, χάνουν το υπε-
ρόπλο της επικοινωνίας τους. Χαρά
στους Αβέρωφ, Νικόλα, Άντρο. 

5 Στην διασκέδαση. Η έκφραση
«πάω σουπερμάρκετ» έχει εξελιχ-

θεί από επιφώνημα αγγαρείας όπως
ήταν παλιά, σε πρόσκληση σε ραντε-
βού για ποτό. Σε λίγο θα λέμε πάμε
σουπερμάρκετ να πιούμε ένα κοκτέιλ
Πάμε σουπερμάρκετ να χορέψουμε; 

6 Στις προβλέψεις. Όντως κάποιος
από τους Κύπριους «σοφούς» είχε

πει πως θα βρεθεί εμβόλιο εντός Μαΐ-
ου; Είναι ο ίδιος που προεξοφλεί πως
το εμβόλιο θα το βρουν οι Αμερικάνοι;
Είτε το έχει χάσει πάντως είτε μιλά με
τον Τραμπ και τη Μελάνια, και έχει προ-

νομιακή πληροφόρηση. Εύγε. 

7 Στο σίγουρο. Πάντως, καλά θα ήταν,
και το γράφω με το λίγο μου μυαλό

και χωρίς να είμαι ειδικός, να κάνουν οι
ειδήμονες και η κυβέρνηση μια προερ-
γασία στον κόσμο πως θα πρέπει να ζή-
σουμε με το ζήτημα του ιού και τις προ-
φυλάξεις του, για το επόμενο διάστη-
μα. Σίγουρα δεν θα νικήσουμε τον ιό
στην Κύπρο. Η ζωή θα πρέπει να συνε-
χιστεί σε κάποια φάση. 

8 Στη λύση. Βέβαια, υπάρχει πάντα η
λύση που πρότεινε εσχάτως ο δρ

Τραμπ, να κάνουμε ενέσιμα τα dettol και
να καθαρίζουμε έτσι το αίμα μας. Ναι μη
γελάτε, το εννοεί. Και για να σας προλά-
βω προβλέπω πως θα επανεκλεγεί. 

9 Στο αέριο. Και τώρα τι θα κάνουμε
χωρίς βαρβάρους, που έλεγε και ο

Καβάφης. Τι θα κάνουμε χωρίς πλατ-
φόρμες, πετρέλαια, τριμερείς, τετρα-
μερείς, πολυμερείς, αγωγούς και υγρο-
ποιήσεις; Χωρίς «Γιαβούζ»; Ιός ο λυ-
τρωτής. 

1 0 Στην τέχνη. Όσοι θέλαμε να
σταματήσει η χώρα να επιβεβαι-

ώνει τη ρήση του Κωνσταντίνου Μη-
τσοτάκη ως «πόρνη της μεσογείου»,
δυστυχώς εχάσαμεν. Διαβατήρια και
πάλιν διαβατήρια. Παλιά μου τέχνη κό-
σκινο. 

ΣΤΑΘΕΡΑ ΒΗΜΑΤΑ ΜΠΡ ΟΣΤΑ / Γράφει Ο ΣΠΟΝΔΟΦOΡΟΣ

Με άριστα 
το 10

«Και τώρα τι θα γένουμε χωρίς βαρβάρους; Οι άνθρωποι αυτοί ήσαν μια κάποια
λύσις». Κ.Π. Καβάφης
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Λίγα λόγια για τον Αλέκο Μαρκίδη 

Η 23η Απριλίου 2020 έμελλε να
καταστήσει την Κύπρο και
τον νομικό της κόσμο «φτω-

χότερο» λόγω του θανάτου του Αλέ-
κου Μαρκίδη. Τον Αλέκο Μαρκίδη
τον γνώρισα πριν από σαράντα χρό-
νια όταν εγώ έκανα τα πρώτα μου
βήματα στη μάχιμη δικηγορία και
εκείνος ήταν ήδη δέκα χρόνια δι-
κηγόρος. Συνεργαστήκαμε στην
πρώτη σημαντική υπόθεση Εκλο-
γοδικείου, η οποία σχετίζετο με τον
νόμο που εφαρμόζεται στις βουλευ-
τικές εκλογές σήμερα και κατέληξε
στην αλλαγή της σύνθεσης της Βου-
λής, αφού οι αιτητές - πελάτες μας
είχαν πετύχει με την Αίτηση τους.
Ήταν η απαρχή μιας φιλίας και

επαγγελματικής συνεργασίας που
κράτησε σαράντα χρόνια και δυ-
στυχώς, από πρακτικής απόψεως,
τερματίστηκε την 23η Απριλίου
2020. Αν θα κατηγοριοποιούσα την
ζωή του Αλέκου Μαρκίδη σε τρεις
διαφορετικούς τομείς θα έλεγα ότι
ως πολιτικός είχε φτάσει στην κο-
ρύφωσή του δίπλα στον αείμνηστο
Γλαύκο Κληρίδη στην Κοπεγχάγη
όταν ουσιαστικά έγινε κατορθωτή
με αξιοθαύμαστη μεθόδευση η έν-
ταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας
στην Ευρωπαϊκή ́ Ενωση. 

Ως δικηγόρο κατατάσσω τον Αλέ-
κο Μαρκίδη στους κορυφαίους του
επαγγέλματος. Νομικός με τεράστια
γνώση επί πολύ μεγάλου φάσματος

του Δικαίου τόσο στην θεωρία όσο
και στην πράξη. Το τελευταίο αν-
τανακλά στο γεγονός ότι τερμάτισε
πενήντα χρόνια στη μάχιμη δικη-
γορία κυριολεκτικά μέσα στις αί-
θουσες του Δικαστηρίου, αφού μέχρι
και πριν από δύο μήνες, παρόλο
που ταλαιπωρείτο από την επάρατη
νόσο, συνέχιζε να δικηγορεί. 

Σαν άνθρωπος ο Αλέκος Μαρκί-
δης διεκρίνετο για το ήθος και τις
αρχές του, επιπέδου τέτοιου που
σπανίζουν στην εποχή μας. Διατη-
ρούσε ισχυρές απόψεις, επέμενε
για την ορθότητα των θέσεών του,
ήτο όμως αποδέκτης της αντίθετης
άποψης, ειδικά όταν η τελευταία
συνοδεύετο από επιχειρηματολογία

και ουδέποτε μείωσε ή πρόσβαλε
συνομιλητή του. Δεν είναι τυχαίο
ότι μπορεί να είναι το μοναδικό πα-
ράδειγμα πολιτικού που δεν υπήρξε
αρνητικό σχόλιο γι’ αυτόν από πο-
λιτικούς προερχόμενους από δια-
φορετικούς πολιτικούς χώρους από
τον ίδιο. Η Κυπριακή Δημοκρατία
αντιμετωπίζει σήμερα τεράστια
προβλήματα προερχόμενα από τις
παράνομες αξιώσεις και ενέργειες
της Τουρκίας. Με το πέρασμα της
πανδημίας αυτά θα επανέλθουν στο
προσκήνιο και θα απαιτηθεί μεγάλη
δεξιοτεχνία και ευρυμάθεια για την
αντιμετώπισή τους. Η απώλεια του
Αλέκου Μαρκίδη, του πολιτικού,
του νομικού και του ανθρώπου στην

αντιμετώπιση των προβλημάτων
αυτών δίπλα από την εκλεγμένη
ηγεσία του τόπου αλλά και όλων
όσοι, από διαφορετικές επάλξεις,
είναι επιφορτισμένοι με το έργο αυ-
τό, είναι πάρα πολύ μεγάλη. 

Αιώνια σου η μνήμη Αλέκο. Η
καθολική αναγνώριση από όλους
δίδει κουράγιο στη Νόνη αυτές τις
πολύ δύσκολες ώρες. Εγώ κρατώ
τις πάρα πολλές και πολυτιμότατες
αναμνήσεις της φιλίας και της επαγ-
γελματικής μας συνεργασίας.

Μακάρι να είναι ελαφρύ το χώμα
που θα σε σκεπάσει.

Ο κ. Χρίστος Μ. Τριανταφυλλίδης είναι δι-
κηγόρος.
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Σαν άνθρωπος ο Αλέκος
Μαρκίδης διεκρίνετο για
το ήθος και τις αρχές του,
επιπέδου τέτοιου που
σπανίζουν στην εποχή
μας. Διατηρούσε ισχυρές
απόψεις, επέμενε για την
ορθότητα των θέσεών του,
ήτο όμως αποδέκτης της
αντίθετης άποψης.

Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Μέχρι και τον περασμένο Δεκέμβριο
η κυβέρνηση βρισκόταν στη γωνιά,
καθώς στην πολιτική ατζέντα, εκτός
από τη διαφθορά, επικρατούσε το
μεγάλο κεφάλαιο των κυπριακών
διαβατηρίων με την έκδοσή τους
σε δικτάτορες της Καμπότζης και
σε καταζητούμενους κροίσους.
Τρεις μήνες αργότερα και μεσούσης
μιας πανδημίας, οι πολιτογραφή-
σεις, όχι μόνο μπαίνουν σε δεύτερο
πλάνο, αλλά παρουσιάζονται και
από πολιτικούς και δημοσιογρα-
φικούς κύκλους –που άλλοτε τις
κατακεραύνωναν– ως το χάπι στην
κρίση που έρχεται.

Ο Νίκος Αναστασιάδης, μέχρι
πρόσφατα, δεν βρισκόταν στην
καλύτερη πολιτική του στιγμή, κα-
θώς ελεγχόταν για τα παραπάνω,
τους κυβερνητικούς χειρισμούς γε-
νικότερα, το Κυπριακό και τα όσα
τεκταίνονται στην κυπριακή ΑΟΖ,
με πολλούς τόσο εντός κυβέρνησης
όσο και εκτός να διερωτούνται πώς
θα βγει η πενταετία. Σήμερα δεν
απολαμβάνει της στήριξης της πλει-
οψηφίας, αλλά της ανοχής δεδο-
μένης της έκτακτης ανάγκης. Αυτή
η ανοχή τον έβαλε σε άλλο ρόλο,
καθώς διαβάζει ως άλλος «πατε-
ρούλης» παραμύθια στα παιδιά,
λανσάρει τον ρόλο του παππού
που άλλοτε θα του προκαλούσε δυ-
σφορία και καλεί μέσω διαγγελμά-
των τον κόσμο να τον εμπιστευτεί
για ακόμη μία φορά, τηρώντας για
λίγο ακόμα τα μέτρα.

Ο κόσμος αλλάζει, αυτό είναι
σίγουρο και μαζί του ερώτημα είναι
αν αλλάζει άρδην το πολιτικό σκη-
νικό. Αυτό αναμένεται να διαφανεί
πρώτα και κύρια στον προεκλογικό
των βουλευτικών εκλογών, καθώς
το πολιτικό αφήγημα διαφοροποι-
είται, η ατζέντα ανατρέπεται και
η επαφή πολιτικών με τους πολίτες
μεταλλάσσεται. 

Τα νέα πρόσωπα 
Υπάρχουν νικητές και ηττημένοι

από την κρίση του κορωνοϊού; Αυτό
είναι ένα ερώτημα που εγείρεται
και μένει επί του παρόντος ανα-
πάντητο. Υπήρξαν ατυχείς κυβερ-
νητικοί χειρισμοί από υπουργούς,
όπως ο Νίκος Νουρής και ο Γιάννης
Καρούσος, όμως το πολιτικό παι-
χνίδι δεν έχει τελειώσει ακόμα γι’
αυτούς. Επί του παρόντος η κοι-
νωνία βλέπει με ανοχή την κυβέρ-
νηση και αυτό βοηθά τον Νίκο Ανα-
στασιάδη να μη βγαίνει επί του
παρόντος χαμένος από την κατά-
σταση. Ανοχή, δείχνει και η αντι-

πολίτευση, βάζοντας στο περιθώριο
ζητήματα που άλλοτε αποτελούσαν
casus belli. Δεν είναι τυχαίο ότι η
τελευταία γεώτρηση του «Γιαβούζ»
στο οικόπεδο 6, πέρασε εν πολλοίς
στα ψιλά, με το θέμα να μην απο-
τελεί ούτε σημείο μικρής αναφοράς
στο πρόσφατο εθνικό συμβούλιο.
Το κατά πόσο ο πρόεδρος κερδίζει
πολιτικούς πόντους από τη διαχεί-
ριση του ζητήματος θα φανεί στην
πορεία.

Το σίγουρο είναι πως η κυβέρ-
νηση προσανατολίζει το αφήγημά
της στο ότι είναι έτοιμη να διαχει-
ριστεί κρίσεις. Αυτό το αφήγημα
βοηθά σίγουρα και το γεγονός ότι
η Κύπρος έλαβε εγκαίρως σκληρά
μέτρα –μετά και τις πιέσεις της αν-
τιπολίτευσης και της κυπριακής
κοινωνίας– τη στιγμή που άλλες
χώρες, έχουν χάσει πλήρως τον
έλεγχο με την πανδημία. Η κρίση
βεβαίως δεν ωφέλησε και κάποιον
από τους πολιτικούς αρχηγούς. Για
κάποιους η στάση της αντιπολί-
τευσης θεωρείται αμήχανη, για άλ-
λους στάση ανοχής και συναίνεσης
λόγω των συνθηκών Ενδεικτικό
ότι στο συμβούλιο αρχηγών της
Πέμπτης, ο γ.γ. του ΑΚΕΛ ανέφερε
πως τα μέτρα κινούνται προς τη
σωστή κατεύθυνση.

Και ο Νικόλας Παπαδόπουλος
όμως, προσπαθεί να βρει τους βη-
ματισμούς του, αποφεύγοντας έν-
τονη κριτική. Ενώ το κόμμα του
Κέντρου θα έμπαινε σε μία δυνα-
μική καμπάνια τον Μάρτιο για τους
κακούς χειρισμούς της κυβέρνησης
Αναστασιάδη την τελευταία διετία,
αυτή πήρε αναβολή λόγω των εξε-
λίξεων. Πλέον είναι στο δίλημμα
να στηρίξει νομοσχέδια, που σε
κάποιους κύκλους του προσδίδουν
πόντους σοβαρότητας, σε άλλους
δίδει την αίσθηση πως βάζει πλάτη
στην κυβέρνηση και στα μεγάλα
συμφέροντα.

Επικοινωνιακά –βάσει ερευνών–
δεν τον βοηθά και η όποια ταύτιση
επιχειρείται με τον συναγερμικό
πρόεδρο. Αυτό ακριβώς εντείνει
την αμηχανία στη λήψη μέτρων
και αποφάσεων. Βέβαια, και ο Αβέ-
ρωφ Νεοφύτου, επί του παρόντος,
δεν φαίνεται να επωφελείται προ-
σωπικά από την κρίση. Τον πήρε
βήματα πίσω η κίνηση να επισκε-
φθεί τα νοσοκομεία μέσω lockdown
και θα διαφανεί αν θα καταφέρει
να κάνει την ανάκαμψή του με τις
παρασκηνιακές διαβουλεύσεις του
για επανεκκίνηση της οικονομίας.
Λίγο πολύ επιδιώκει ένα déjà vu
των όσων διαδραματίσθηκαν το
2014, με τα μνημονιακά νομοσχέδια

και τις διαβουλεύσεις του εντός
και εκτός βουλής, που τότε του
προσέδωσαν και πολιτικούς και
αρχηγικούς πόντους.   

Το σίγουρο είναι πως νέα πρό-
σωπα δίνουν δυναμικά το «παρών»
τους και επιχειρούν να κερδίσουν
την εμπιστοσύνη του κόσμου. Στην
Ελλάδα είναι ο επιστήμονας Σω-
τήρης Τσιόδρας, στις ΗΠΑ ο κυ-
βερνήτης της Νέας Υόρκης Άντριου
Κουόμο, στην περίπτωση της Κύ-
πρου, την προσοχή δεν κέρδισαν
ακόμη επιστήμονες, αλλά κερδίζουν
πολιτικά πρόσωπα που ήταν άλλοτε
στο παρασκήνιο. Ενδεικτική η πε-
ρίπτωση του υπουργού Υγείας Κων-
σταντίνου Ιωάννου. Έχει κερδίσει
την στήριξη μιας μεγάλης μερίδας
της κοινωνίας και γι’ αυτό έχει δη-

μιουργηθεί ήδη μία ασπίδα προ-
στασίας του, με στελέχη της κυ-
βέρνησης και του ΔΗΣΥ να προ-
σπαθούν να επωφεληθούν από τη
δημοτικότητά του και να κατακε-
ραυνώνουν όποιον τολμήσει να

αμφισβητήσει χειρισμούς του.  Στο
προσκήνιο βγήκε και ο υπουργός
Οικονομικών Κωνσταντίνος Πε-
τρίδης. Το γεγονός ότι ο κ. Πετρίδης
προχώρησε στην εξαγγελία μέτρων
στήριξης της οικονομίας και των
μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ενι-
σχύοντάς τα κατά πολύ με τις προ-
τάσεις που του παρέθεσαν ΑΚΕΛ-
ΔΗΚΟ, βοήθησε ούτως ώστε να μη
βρίσκεται σε καθεστώς έντονης
αντιπαράθεσης με την αντιπολί-
τευση, θέση στην οποία βρισκόταν
ο προκάτοχός του. Το αν θα συνε-
χίσει να επικρατεί αυτή η συναί-
νεση θα εξαρτηθεί από την πορεία
της οικονομίας και δεν πρέπει να
αγνοείται πως το ΑΚΕΛ ήδη επι-
κρίνει χειρισμούς γύρω από την
οικονομία.    

Αλλάζουν αφηγήματα 
Όμως η πανδημία και οι προ-

εκτάσεις που τη συνοδεύουν ανα-
τρέπουν την προεκλογική ατζέντα
για τις βουλευτικές εκλογές του
2021. Νοουμένου ότι όλα πάνε
καλά, ο ΔΗΣΥ θα επιχειρήσει να
δρέψει τις δάφνες της διαχείρισης
της πανδημίας με το επιχείρημα
ότι είναι η παράταξη η οποία χρει-
άζεται να ηγείται σε περιόδους κρί-
σης.  Ένα αφήγημα που χρησιμο-
ποιεί από το 2013 και εντεύθεν σε
κάθε προεκλογική μάχη. Αυτή τη
φορά  βεβαίως θα επικαιροποιηθεί
και με την διαχείριση της πανδη-
μίας.

Ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ έχει ήδη
μέσω συνέντευξής του στην «Κ»
στείλει το μήνυμα επανεκκίνησης
της οικονομίας το 2021 ούτως ώστε
να δώσει προοπτική σε ένα καθαρά
προεκλογικό έτος. Το κακό σενάριο
για τον ΔΗΣΥ είναι τυχόν ανατροπή
των οικονομικών προβλέψεων. Με-
σούσης της καμπάνιας, θα πρέπει
να απαντήσει για τα μειωμένα έσο-
δα από τον ανύπαρκτο τουρισμό
του φετινού καλοκαιριού, την εν-
δεχόμενη αύξηση της ανεργίας και
τη μείωση μισθών. Στις δυσκολίες
που θα έχει να διαχειριστεί ο ΔΗΣΥ
είναι και το γεγονός ότι «δώρα»
που είθισται να δίδονται προεκλο-

γικά από την κυβέρνηση, αυτή τη
φορά θα είναι μειωμένα ίσως ανύ-
παρκτα εξαιτίας και των γενναι-
όδωρων πακέτων που έδωσε για
την πανδημία. 

Αυτό το κλίμα αναμένεται να
αξιοποιήσει προεκλογικά το ΑΚΕΛ,
αναδεικνύοντας θέματα κοινωνικής
πολιτικής και επιχειρώντας να πε-
ράσει το μήνυμα πως σε συγκεκρι-
μένους τομείς, όπως είναι η υγεία
και η παιδεία, η Αριστερά μπορεί
να δώσει καλύτερες εναλλακτικές.
Δεν πρέπει να αγνοείται πως διε-
θνώς φαίνεται πως ο κόσμος επα-
νακτά την εμπιστοσύνη του στον
δημόσιο τομέα  και δη στη δημόσια
υγεία. Δεν αποκλείεται, λοιπόν, το
ΑΚΕΛ να οικειοποιηθεί εν μέρει το
ΓεΣΥ, αλλά και να υπογραμμίσει
τη στήριξη στους επαγγελματίες
υγείας. Πεδίο που θα φέρει σε δύ-
σκολη θέση τον συναγερμικό πρό-
εδρο δεδομένης της παλιάς διαμά-
χης, αλλά και της τωρινής αντί-
δρασής του με τους δημοσίους
υπαλλήλους.

Ενδεικτική η δυσφορία που εξέ-
φρασε στη σύσκεψη αρχηγών, για
τους δημοσίους υπαλλήλους, που
όπως είπε παίρνουν τους ίδιους μι-
σθούς και κάνουν διακοπές εν και-
ρώ πανδημίας. Το σίγουρο είναι
πως στο οικονομικό σκέλος το οποίο
αναπόφευκτα θα αποτελεί προτε-
ραιότητα, δεν έχουν βρει ακόμη
ούτε τον βηματισμό τους, αλλά
ούτε αξιόπιστη εναλλακτική πρό-
ταση ακόμα. Ερώτημα είναι και το
πώς θα κινηθεί το ΔΗΚΟ. Το κόμμα
του Κέντρου είχε οικειοποιηθεί
βελτιώσεις των μνημονιακών νο-
μοσχεδίων στις βουλευτικές εκλο-
γές του 2016, σήμερα, φαίνεται να
επικρατεί σχετική αμηχανία για
την όποια σύνδεσή του με την κυ-
βέρνηση καθώς στόχος είναι να
έρθει κοντά στο ΑΚΕΛ για το 2023.
Ένα ενδεχόμενο οικονομικής κα-
τάρρευσης, δεν αποκλείεται να
αναβιώσει το αφήγημα στο ΔΗΚΟ,
πως τόσο ο ΔΗΣΥ όσο και το ΑΚΕΛ
δοκίμασαν στις κρίσεις και πως εί-
ναι ίσως καιρός να αναλάβει ηγετικό
ρόλο το Κέντρο. 

Η πανδημία
διαμορφώνει
νέο πολιτικό
σύστημα 
Η προεκλογική εκστρατεία του 2021
θα γίνει με διαφορετική πολιτική ατζέντα
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Η πολιτική της χειρα-
ψίας, των μνημοσύνων
και των συνάξεων σε
συλλόγους δοκιμάζεται
εν καιρώ πανδημίας,
με τον προεκλογικό
να πραγματοποιείται
με άλλα δεδομένα.

Ο Νίκος Αναστασιάδης βρισκόταν σε στενωπό μέχρι τον Δεκέμβριο λόγω των κυβερνητικών χειρισμών, σήμερα θα επιχειρήσει να κάνει επάνοδο, οικειοποιού-
μενος τη διαχείριση της πανδημίας. 

Όμως, η πολιτική ατζέντα είναι
το ένα ζήτημα που έχει να χειρι-
στεί το πολιτικό σύστημα, το δεύ-
τερο είναι η επαφή με τους πολί-
τες. Από την ίδρυση της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας, ο προεκλογι-
κός λάμβανε χώρα στα μνημόσυ-
να, τις κηδείες, τους γάμους. Η
επαφή επιχειρείτο με την ανταλ-
λαγή χειραψιών, τις  συνελεύσεις
στους συλλόγους και σήμερα με
προεκλογικά πάρτι υποψηφίων.
Όλα αυτά αναβάλλονται αυτό το
καλοκαίρι, ενώ το ενδεχόμενο
δεύτερου κύματος το φθινόπωρο
αναγκάζει τους υποψηφίους και
τα κόμματα να ακολουθήσουν τις
νέες εξελίξεις. Έμφαση αναμέ-
νεται να δοθεί στα κοινωνικά μέ-
σα δικτύωσης, στα ηλεκτρονικά
μέσα για την προσέλκυση νεότε-
ρων ψηφοφόρων και στα τηλέ-
φωνα ή στην τηλεόραση για την
προσέλκυση των μεγαλύτερων
ηλικιακά ψηφοφόρων. Το κατά
πόσο αυτό μπορεί να έχει την
επίδραση που έχει η προσωπική
επαφή θα διαφανεί στην πορεία,
ενώ θα δοκιμαστούν και οι υπο-
ψήφιοι που είναι έτοιμοι να αλ-

λάξουν τον παραδοσιακό τρόπο
αλίευσης ψήφων ανακαλύπτον-
τας νέους τρόπους επαφής με
τους ψηφοφόρους. Ο ΔΗΣΥ έχει
ήδη επιχειρήσει μέσω βίντεο την
επαφή με τους πολίτες, ενώ και
το ΔΗΚΟ επιχειρεί να δώσει έμ-
φαση στα κοινωνικά μέσα δι-
κτύωσης. Το ερώτημα είναι πώς
θα κινηθεί το ΑΚΕΛ, το οποίο εί-
ναι το κόμμα που καλλιέργησε με
επιτυχία τον προεκλογικό «από
πόρτα σε πόρτα» και το κόμμα
που βλέπει ως μέσο παραγοντι-
σμού τα κοινωνικά μέσα δικτύω-
σης. Επί του παρόντος αντιλαμβά-
νεται πως τα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης είναι η μόνη λύση. Το
πρόσφατο live streaming του
κόμματος για την παιδεία, δείχνει
πως και το ΑΚΕΛ είναι έτοιμο να
αλλάξει θέσεις που είχε στο πα-
ρελθόν. Το μεγάλο ερώτημα
εκτός από την επαφή, είναι κατά
πόσο η πανδημία και ο νέος κό-
σμος που θα προκληθεί θα οδη-
γήσουν στην αλλαγή του πολιτι-
κού λόγου όπως τον ξέραμε μέ-
χρι τώρα, στην εμφάνιση νέων
ιδεών και ίσως νέων προσώπων.  

Η νέα πολιτική νοοτροπία 



“

”

h

“

”



6 l     Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Η Κυριακή 26 Απριλίου 2020

ΑΡΘΡΟ / Του δρος ΜΕΝΕΛΑΟΥ ΑΒΡΑΑΜ

Ο «μαύρος κύκνος» ή «Πώς να κρυφτείς απ’ τα παιδιά;»
Δεν ξέρω τι να παίξω
στα παιδιά στην αγορά,
στο Λαύριο
Είμαι μεγάλος, με τιράντες
και γυαλιά
κι όλο φοβάμαι το αύριο
Πώς να κρυφτείς
απ’ τα παιδιά;
Έτσι κι αλλιώς τα ξέρουν όλα.
Και μας κοιτάζουν με μάτια
σαν κι αυτά
όταν ξυπνούν στις δύο η ώρα
Ζούμε μέσα σ’ ένα όνειρο
που τρίζει
σαν το ξύλινο ποδάρι
της γιαγιάς μας
μα ο χρόνος ο αληθινός
σαν μικρό παιδί είναι
εξόριστος...
Δεν ξέρω τι να παίξω
στα παιδιά
μα ούτε και στους μεγάλους
πάει καιρός που έχω μάθει
ξαφνικά
πως είμαι ασχημοπαπαγάλος 

(Απόσπασμα από το τραγούδι
«Τι έπαιξα στο Λαύριο»)

Ο ι στίχοι του Σαββόπουλου αν
και αντλούν την έμπνευσή
τους από έναν συγκεκριμένο

τόπο και αντανακλούν τις συνθήκες
μιας προηγούμενης εποχής, έχουν
ένα διαχρονικό, συμβολικό περιε-

χόμενο. Ο ποιητής βλέπει την κοι-
νωνική, οικονομική και πολιτική
παρακμή. Πώς να την παρουσιάσει
και να την εξηγήσει στα παιδιά;
Πώς να τους πει πόσο φοβάται το
αύριο; Πώς να κρυφτεί για να απο-
φύγει το απορημένο και οργισμένο
βλέμμα τους; Αφού «έτσι κι αλλιώς
τα ξέρουν όλα», τα βιώνουν στο πε-
τσί τους. Τι να πούμε τώρα και εμείς,
ως άλλοι ασχημοπαπαγάλοι στα
νέα παιδιά που βλέπουν το δικό
τους «όνειρο που τρίζει»; Τι να τους
πούμε τώρα για τον «αληθινό χρό-
νο», αφού έγκλειστα και αυτά, τον
βλέπουν να είναι «εξόριστος», γε-
μάτος από αρνητικές εκπλήξεις,
παρά την τεράστια επιστημονικο-
τεχνολογική και κοινωνική πρόοδο
στις ανεπτυγμένες χώρες;

Θεωρώ, ότι ποτέ στην ιστορία
της ανθρωπότητας δεν μαζεύτηκαν
τόσα πολλά αρνητικά φαινόμενα,
τόσα μαύρα τοξικά σύννεφα που
απειλούν τον πλανήτη και την αν-
θρωπότητα. Αυτόπτες μάρτυρες
αυτής της αρνητικής συγκυρίας
είναι τώρα τα παιδιά και οι νέοι.
Οι ιμπεριαλιστικοί πόλεμοι, οι εμ-
φύλιες συγκρούσεις, η αμείωτη
στρατιωτικοποίηση του κόσμου
και ο κίνδυνος ενός πυρηνικού ολέ-
θρου, το προσφυγικό, το μετανα-
στευτικό, η ασυγχώρητη οικολογική

καταστροφή, η όξυνση της αντί-
θεσης ανάμεσα σε πλούσιες και
φτωχές χώρες, η συνεχιζόμενη οι-
κονομική κρίση, οι χρεοκοπίες κρα-
τών και η υποθήκευσή τους στο
ιερατείο των διεθνών δανειστών,
η πληθώρα δικτατορικών και αυ-
ταρχικών καθεστώτων, οι λιμοί
στις χώρες του τρίτου κόσμου και
η δημιουργία ενός τέταρτου φτωχού
κόσμου στις τεχνολογικά ανεπτυγ-
μένες χώρες, η έξαρση του ρατσι-
σμού, του εθνικισμού, του θρη-
σκευτικού φονταμενταλισμού, του
φασισμού, η παγκόσμια διαπλοκή
και διαφθορά, αυτά και άλλα πολλά
κρούσματα δείχνουν την καθολική
ηθική παρακμή. Δείχνουν επίσης
την κορύφωση της «κοινωνικής
επιδημιολογικής καμπύλης» στην
εποχή της πολιτισμένης βαρβαρό-
τητας. Το μεγάλο ζητούμενο λοιπόν
είναι αν θα καταφέρουμε να ξεφύ-
γουμε από αυτό το απειλητικό στά-
διο της ανταγωνιστικής παραφρο-
σύνης.

Ο κορωνοϊός, ως ένας ακόμη
επιβλητικός «μαύρος κύκνος», ένα
σπάνιο, ξαφνικό φαινόμενο που
επέφερε το απρόσμενο και δραμα-
τικό παγκόσμιο σοκ (αν και κάποιοι
το είχαν προβλέψει) και ανέτρεψε
τις βεβαιότητες και την καθημερι-
νότητα δισεκατομμυρίων ανθρώ-

πων, εξακολουθεί να κινείται ως
μεταστατικός καρκίνος και να εξα-
πλώνεται σε όλο το σώμα του πλα-
νήτη, επηρεάζοντας ζωτικούς το-
μείς όπως τον οικονομικό, τον πο-
λιτικό, τον κοινωνικό, τον θρη-
σκευτικό, τον πολιτιστικό και ακόμη
πιο βαθιά τον ψυχολογικό. Αυτός
ο επιθετικός «μαύρος κύκνος» που
μας δείχνει ότι το απίθανο και το
αδιανόητο μπορούν να επισυμβούν
(συνιστώ το βιβλίο «Ο μαύρος κύ-
κνος: ο αντίκτυπος του εξαιρετικά
απρόβλεπτου» του Ν.Ν. Τάλεπ),
έχει γίνει η αιτία για έναν παγκό-
σμιο, ευρωπαϊκό εθνικό και ατομικό
αναστοχασμό σχετικά με την πο-
ρεία εξέλιξης της ανθρωπότητας.

Μαζί με το πρώτιστο ερώτημα
τι κάνουμε τώρα για να προστα-
τευτούμε, να αναχαιτίσουμε και
να υπερβούμε τον θανατηφόρο βι-
οεχθρό, τίθενται από επιστήμονες,
διανοούμενους, καλλιτέχνες, πο-
λιτικούς αλλά και σκεπτόμενους
πολίτες, σοβαρά ερωτήματα. Τι θα
κάνουμε στη μετά ιό εποχή; Θα
παραμείνουμε στο ίδιο έργο θεατές,
στον ίδιο αλλά αδιέξοδο πλέον αν-
ταγωνιστικό αστερισμό, στην ίδια
αντιπνευματική, αντιηθική και αν-
τιαισθητική πορεία πλεύσης που
γεννά τα αρνητικά φαινόμενα που
προαναφέραμε; Οι ισχυροί της γης

θα συνεχίσουν την ίδια αλαζονική
και καταστροφική πολιτική; Οι πο-
λιτικοί ηγέτες θα εξακολουθήσουν
να παραμένουν υποχείρια των οι-
κονομικών παραγόντων και συμ-
φερόντων; Και οι πολίτες θα επι-
δείξουμε τον ίδιο μιθριδατισμό και
κομφορμισμό, την ίδια απάθεια
και ανοχή που αναπόφευκτα με-
τατρέπονται σε συνενοχή; Θα συ-
νεχίσουμε την ίδια νοοτροπία και
πράξη ζωής, δούλοι του Μαμωνά
και εξαρτημένοι από τα υλιστικά
και εγωιστικά δόγματα της απο-
βλάκωσης «Καταναλώνω άρα υπάρ-
χω» και «Κατανάλωνε και μη ερεύ-
να»; Θα επιμένουμε να κλείνουμε
τα μάτια και να γυρίζουμε την πλά-
τη στα μεγάλα προβλήματα της
ανθρωπότητας και ιδιαίτερα το πυ-
ρηνικό, το οικολογικό και τον επερ-
χόμενο τεχνοκρατικό ολοκληρω-
τισμό;

Βλέπετε, κάθε φορά που έρχεται
ένα σοκ που μας αφήνει έκπλη-
κτους και άναυδους και μας κάνει
να νιώθουμε τόσο ευάλωτοι, εύ-
θραυστοι και απροστάτευτοι, τότε
μόνο συνειδητοποιούμε ότι είμαστε
μικροί κόκκοι άμμου που με ένα
φύσημα μπορεί να χαθούμε. Τώρα
λοιπόν δεν είναι ώρα για πολιτικά
παραμύθια. Έχουμε χρέος να μι-
λήσουμε πιο καθαρά και πιο σοβαρά

με τα νέα παιδιά. Γιατί στους ανα-
πόφευκτους νομίζω αγώνες που
έρχονται για την επικράτηση του
ορθολογισμού, του ανθρωπισμού
και του διεθνισμού, οι νέοι, όχι ως
χειραγωγημένοι θεατές αλλά ως
χειραφετημένοι πολίτες με κριτική
σκέψη, επιστημονικοτεχνολογικές
γνώσεις, εμβολιασμένοι με ηθικές
αξίες, κοινωνικές και οικολογικές
ευαισθησίες, θα πρέπει να είναι το
πιο μαχητικό στοιχείο. Γι’ αυτό
οφείλουμε να τους πούμε, «τα σύ-
κα-σύκα και τη σκάφη-σκάφη»,
όπως έλεγε και ο Γιάννης Ρίτσος
στο «Καπνισμένο Τσουκάλι». Το
ίδιο μας παρότρυνε και ο Μανώλης
Αναγνωστάκης στην ποιητική αλ-
ληγορία «Στο παιδί μου»: «Λέω το
σκύλο σκύλο, το λύκο λύκο, το σκο-
τάδι σκοτάδι… Α, φτάνει πια! Πρέ-
πει να λέμε την αλήθεια στα παι-
διά». Αυτό θεωρώ ήταν και το όνει-
ρο του μεγάλου ποιητή Νίκου Γκά-
τσου, που άφησε στους νέους μια
μεγάλη και εμπνευστική παρακα-
ταθήκη: «Πότε θ’ ανθίσουνε τούτοι
οι τόποι;/ Πότε θα ’ρθούνε καινούρ-
γιοι ανθρώποι/ να συνοδεύσουνε
τη βλακεία/ στην τελευταία της
κατοικία;». («Ελλαδογραφία»)

Ο κ. Μενέλαος Αβραάμ είναι δρ Φιλοσο-
φίας. rodo@primehome.com

Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

Κάθε άλλο από εύκολο θεωρείται
το τεστ που θα δώσει ο τομέας της
Παιδείας εξαιτίας των προεκτάσεων
που προκαλεί η πανδημία. Ήδη ο
κορωνοϊός και το lockdown έβγαλε
στο προσκήνιο, μεταξύ άλλων, χρό-
νιες ελλείψεις και ανεπάρκειες που
κρύβονταν κάτω από το χαλί της
εκπαίδευσης. Οι επόμενοι μήνες
κάθε άλλο από εύκολοι θα είναι,
καθώς η παιδεία εισέρχεται σε ει-
δικό καθεστώς, γύρω από τη διε-
ξαγωγή εξετάσεων, την κάλυψη

της διδακτικής ύλης αλλά και το
ενδεχόμενο επαναλειτουργίας του
σχολείου, ενώ το υπουργείο Παι-
δείας θα πρέπει να χειριστεί τις
επικρίσεις που δέχεται από την
αντιπολίτευση για αποκλεισμό παι-
διών από την εκπαίδευση, λόγω
της απουσίας πρόσβασης στην εξ
αποστάσεως διδασκαλία. 

Εξετάσεις εξπρές
Η «Κ» είχε αποκαλύψει την πε-

ρασμένη Πέμπτη πως στους σχε-
διασμούς του Υπουργείου Παιδείας
είναι και η διεξαγωγή των παγκύ-
πριων εξετάσεων στα τέλη Ιουνίου.
Ο υπουργός Παιδείας επέμενε εδώ
και καιρό άλλωστε πως η διεξαγωγή
εξετάσεων πρέπει να θεωρείται δε-
δομένη, καθώς αυτή θα διασφαλίσει
και το κύρος του απολυτηρίου χωρίς

«αστερίσκους και ερωτηματικά».
Μετά από τις τελευταίες διαβου-
λεύσεις και με δεδομένο ότι τα επι-
δημιολογικά δεδομένα το επιτρέ-
πουν, οι Παγκύπριες θα πραγμα-
τοποιηθούν κανονικά. Αυτό που
αλλάζει σε σχέση με άλλες χρονιές
είναι ότι αυτές θα μεταφερθούν το
τελευταίο δεκαήμερο Ιουνίου και
αναμένεται να γίνουν σε ταχύτατους
ρυθμούς. Όταν λέμε σε ταχύτατους
ρυθμούς, εννοούμε σε αντίθεση με
το παρελθόν που η διεξαγωγή του
είχε διάρκεια ενός και πλέον μήνα.
Αυτή τη φορά αναμένεται να γίνει
εντός δέκα περίπου ημερών. Ρόλο
για το μικρό χρονικό διάστημα παί-
ζει το γεγονός ότι εντός Ιουλίου γί-
νεται η κατάταξη των νεοσύλλεκτων
και πιθανή παράταση προκαλεί νέα
δεδομένα γύρω από την απόλυση

όσων εκτίουν τη θητεία τους. Αυτό,
ωστόσο, θα μπορούσε να διευθε-
τηθεί σημειώνουν έγκυροι κύκλοι
στην «Κ», επισημαίνοντας πως ο
κύριος λόγος είναι για να προλάβουν
να διορθωθούν τα γραπτά και να
προετοιμαστούν τα πανεπιστήμια. 

Στα θρανία...
Όπως έχει αναφέρει και στο πα-

ρελθόν η «Κ», η εξεταστέα ύλη έχει
σταματήσει για τους τελειόφοιτους
μέχρι και το σημείο που σταμάτη-
σαν πριν από το «lockdown» και
μέχρι εκείνο το σημείο θα εξετα-
στούν. Το ερώτημα είναι κατά πόσο
υπάρχει ομοιογένεια, δεδομένου
ότι κάποιοι καθηγητές διδάσκουν
την ύλη με διαφορετική χρονική
σειρά. Τα διαδικαστικά, αλλά και
τα πρακτικά ζητήματα των παγκύ-

πριων εξετάσεων αναμένεται να
συζητηθούν στα θρανία. Δεδομένου
ότι τα κρούσματα θα συνεχίσουν
να μειώνονται, τα σχολεία θα ανοί-
ξουν στη δεύτερη φάση χαλάρωσης
των μέτρων για μία με δύο βδομά-
δες, κυρίως για τους τελειόφοιτους
μαθητές. Δεν θα επιστρέψουν στα
θρανία για κάλυψη επιπλέον ύλης
αλλά για ενδεχόμενη επανάληψη
ύλης και για να τους γνωστοποι-
ηθούν διαδικαστικά ζητήματα που
αφορούν τις εξετάσεις.

Iσως για τα δημοτικά
Υπάρχουν οι κύκλοι που θεωρούν

ότι με τη χαλάρωση των μέτρων
και το άνοιγμα πολλών επιχειρή-
σεων και κατ΄ επέκταση την επι-
στροφή πολλών γονιών στους χώ-
ρους εργασίας, θα πρέπει να λει-

τουργήσουν κάποιες τάξεις είτε
στο νηπιαγωγείο είτε στο δημοτικό,
ούτως ώστε να αποφευχθεί η επι-
τήρηση των παιδιών από τους παπ-
πούδες που ανήκουν στις ευπαθείς
ομάδες. Ένα τέτοιο εγχείρημα θε-
ωρείται ιδιαίτερα δύσκολο, ωστόσο
δεν αποκλείεται να γίνει σε καθε-
στώς βάρδιας και σε τάξεις με πολύ
λιγότερους μαθητές ούτως ώστε
να καλύπτονται τα μέτρα ασφαλείας. 

Αυτόματη προαγωγή
Το μείζον ζήτημα που συζητείται

πέραν του τι μέλλει γενέσθαι με
τους τελειόφοιτους μαθητές, είναι
και αυτό των υπόλοιπων τάξεων
της μέσης εκπαίδευσης. Ήδη το
Υπουργείο Παιδείας έχει αποφα-
σίσει να μη διεξαχθούν εξετάσεις
στις υπόλοιπες τάξεις. Ο προβιβα-
σμός των μαθητών στην επόμενη
τάξη θα γίνει με αυτόματη προ-
αγωγή. Σε ό,τι αφορά τον τελικό
βαθμό, τίθενται στο τραπέζι δύο
σενάρια. Είτε θα μετρήσει ο βαθμός
που πήραν στο πρώτο τετράμηνο,
είτε εναπόκειται στους καθηγητές
να βάλουν βαθμό, βάσει των τε-
λευταίων διαγωνισμάτων που έχουν
κάνει. Για τη διδακτέα ύλη που δεν
έχει καλυφθεί αυτή τη χρονιά, εξε-
τάζεται από το Υπουργείο Παιδείας
το ενδεχόμενο επιπλέον διδακτικών
ωρών, την επόμενη χρονιά. 

Tα Πανεπιστήμια
Η διεξαγωγή εξετάσεων απα-

σχολεί ιδιαίτερα και τα ανώτατα
εκπαιδευτικά ιδρύματα. Σύμφωνα
με έγκυρες πληροφορίες, τα πλείστα
μαθήματα αναμένεται να γίνουν
με εναλλακτικό τρόπο και συγκε-
κριμένα εξ αποστάσεως. Υπάρχουν
βεβαίως και εκείνα τα μαθήματα
που απαιτούν φυσική παρουσία
και αυτά αναμένεται να διεξαχθούν
κανονικά, νοουμένου ότι το επι-
τρέπουν οι συνθήκες.
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Το γεγονός ότι με τη χα-
λάρωση μέτρων πολλοί
γονείς θα εργάζονται, αυ-
ξάνει τις πιέσεις για
άνοιγμα για κάποιες τά-
ξεις του δημοτικού και
για το νηπιαγωγείο. 

Μία παιδεία πολλών ταχυτήτων
Συγκεκριμένες ρυθμίσεις για τη διεξαγωγή εξετάσεων, την ύλη και την ενδεχόμενη επιστροφή στα σχολεία 

Ανοίγει
η συζήτηση
των μεταγραφών
Ζήτημα το οποίο απασχολεί
εκπαιδευτικούς και πολιτικούς
κύκλους δεν είναι μόνο τι μέλ-
λει γενέσθαι με τους τελει-
όφοιτους, αλλά και με εκεί-
νους τους φοιτητές του εξω-
τερικού που θέλουν να συνε-
χίσουν τις σπουδές τους στην
Κύπρο, είτε για οικονομικούς
λόγους, είτε για λόγους ασφά-
λειας. Ήδη το ΑΚΕΛ είχε υπο-
γραμμίσει την ανάγκη να εξε-
ταστεί το ζήτημα μεταγραφής
φοιτητών και να δοθεί η δυνα-
τότητα σε φοιτητές να σπου-
δάσουν στα ανώτατα εκπαι-

δευτικά ιδρύματα της Κύπρου.
Το θέμα των μεταγραφών θα
ξεκαθαρίσει στο τέλος Ιουνί-
ου, καθώς αυτή την περίοδο
τα ανώτατα δημόσια εκπαι-
δευτικά ιδρύματα βρίσκονται
σε διαδικασία μελέτης πόσων
επιπλέον θέσεων μπορούν να
προσφέρουν ανά τμήμα. Θέμα
συζήτησης αναμένεται να
αποτελέσει και το ενδεχόμενο
μεταγραφών μαθητών από
ιδιωτικά σχολεία. Ήδη σύνδε-
σμοι γονέων από ιδιωτικά πα-
νεπιστήμια έχουν θίξει το
πρόβλημα, ότι ορισμένοι μα-
θητές δεν μπορούν να φοιτή-
σουν σε πανεπιστήμια του
εξωτερικού (κυρίως Ηνωμένο
Βασίλειο) λόγω και των νέων
δεδομένων, ζητώντας να
μπουν σε ειδικό καθεστώς
εισδοχής σε ανώτατα εκπαι-
δευτικά ιδρύματα της Κύπρου.

Το Υπουργείο Παιδείας έχει αποφασίσει τη μη διεξαγωγή εξετάσεων για τις υπόλοιπες τάξεις γυμνασίου και λυκείου,
ωστόσο ψάχνει τρόπο κάλυψης της ύλης για την επόμενη χρονιά. 
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Eνα 18σελιδο έγγραφο που ετοιμά-
σθηκε από τη Συμβουλευτική Επι-
στημονική Επιτροπή, που έχει συ-
σταθεί και συμβουλεύει τον πρόεδρο
της Δημοκρατίας για την πανδημία,
περιγράφει με πάσα λεπτομέρεια
και βήμα – βήμα, τον σχεδιασμό
για αποκλιμάκωση των περιοριστι-
κών μέτρων. Το έγγραφο που έχει
στη διάθεσή της και παρουσιάζει
η «Κ», υποβλήθηκε στον κ. Ανα-
στασιάδη ενόψει και των σοβαρών
αποφάσεων που αναμένονται να
ληφθούν από το Υπουργικό Συμ-
βούλιο, την ερχόμενη Τετάρτη. Στο
έγγραφο τα μέλη της Συμβουλευ-
τικής Επιστημονικής Επιτροπής
καθορίζουν τις παραμέτρους που
θα πρέπει να ληφθούν υπόψη για
εφαρμογή αποκλιμάκωσης των πε-
ριοριστικών μέτρων. Θέτουν τη
στρατηγική εξόδου από τη σημερινή
κατάσταση, με συγκεκριμένα χρο-
νοδιαγράμματα και ημερομηνίες
αποκλιμάκωσης. Σαφέστατα συν-
δέουν τη λήψη μέτρων σε κάθε φά-
ση αποκλιμάκωσης, με τη συνεχή
αξιολόγηση της επιδημιολογικής
εικόνας του κορωνοϊού. Θέτουν

δύο καθοριστικές ημερομηνίες αξιο-
λόγησης, τα αποτελέσματα των
οποίων θα κρίνουν κάθε φάση άρ-
σης των περιορισμών. Στις αξιολο-
γήσεις προσδιορίζουν τις παραμέ-
τρους που θα πρέπει να ισχύουν
και σχετίζονται με τα νέα περιστα-
τικά, τον αριθμό των διαγνώσεων,
αλλά και τον αριθμό ασθενών που
χρήζουν νοσηλείας. Η Συμβουλευ-
τική Επιτροπή, στο έγγραφο, κα-
θορίζει κριτήρια παύσης ή αναθε-
ώρησης του οδικού χάρτη αποκλι-
μάκωσης, εάν η πανδημία δεν έχει
φθίνουσα πορεία. Στο κομμάτι της
οικονομικής δραστηριότητας, η
Συμβουλευτική Επιστημονική Επι-
τροπή για τον κορωνοϊό καθορίζει
το πλαίσιο και τους τομείς της οι-
κονομίας στους οποίους θα σημει-
ωθεί επανέναρξη των δραστηριο-
τήτων, μια διαδικασία η οποία χω-
ρίζεται σε δύο φάσεις. Μια ανάλογη
διαδικασία προτείνεται και για τους
περιορισμούς που έχουν υποβληθεί
στους πολίτες, για αθλητικές και
κοινωνικές δραστηριότητες.

28η Απριλίου 
Η ερχόμενη Τρίτη, 28 Απριλίου,

ημερομηνία κατά την οποία θα συ-

νέλθει η Συμβουλευτική Επιστη-
μονική Επιτροπή για την πανδημία,
υπό τον πρόεδρο της Δημοκρατίας
Νίκο Αναστασιάδη, περιγράφεται
ως πολύ σημαντική για την έναρξη
εφαρμογής του Στρατηγικού πλά-
νου αποκλιμάκωσης. Την ημερο-
μηνία εκείνη θα πραγματοποιηθεί
η μία από τις δύο αξιολογήσεις που
προτείνονται προκειμένου το
Υπουργικό Συμβούλιο, στη συνέχεια

να κλειδώσει τα πρώτα μέτρα απο-
κλιμάκωσης. Η επιστημονική ομάδα
στο έγγραφό της, προς τον πρόεδρο
της Δημοκρατίας, βάζει έξι παρα-
μέτρους εν είδει μιας πρώτης απο-
τίμησης:
�Η επιδημική καμπύλη, σε συνδυα-
σμό με τον αυξημένο αριθμό δια-
γνωστικών εξετάσεων, σε ημερήσια
βάση, δείχνει χαμηλό αριθμό θετικών
επιβεβαιωμένων περιστατικών.

� Τα επιδημιολογικά δεδομένα
Απριλίου δείχνουν ότι η εφαρμογή
συνδυασμένων αυστηρών μέτρων
ήταν αποτελεσματική, για τον έλεγ-
χο της πανδημίας στην παρούσα
φάση.
� Θεωρεί ιδιαίτερα κρίσιμη την
επόμενη περίοδο των 14 ημερών
για να αξιολογηθεί εάν η περίοδος
του Πάσχα και ο επαναπατρισμός
Κυπρίων πολιτών επηρέασαν και

σε ποιο βαθμό τα επιδημιολογικά
δεδομένα.
� Συστήνει αναμονή για ολοκλή-
ρωση των εργαστηριακών ελέγχων
σε 20 χιλιάδες εργαζόμενους.
� Συστήνει συνεχή επιτήρηση και
έλεγχο της πανδημίας, το επόμενο
διάστημα.
� Εισηγείται τη σύσταση μηχανι-
σμού παρακολούθησης με διυπουρ-
γική συνεργασία.

Για τα χρονοδιαγράμματα άρσης
των μέτρων που εισηγείται, η επι-
στημονική ομάδα θέτει ως προ-
ϋπόθεση η στρατηγική εξόδου να
γίνει αποδεκτή από τους κοινωνι-
κούς φορείς με ταυτόχρονη δια-
σφάλιση της ισορροπίας προτεραι-
οτήτων της δημόσιας υγείας, της
οικονομίας και της κοινωνικής
ζωής. Όπως σημειώνεται στο έγ-
γραφο, η αποκλιμάκωση θα πραγ-
ματοποιείται σταδιακά και ελεγ-
χόμενα με αναθεώρηση της εξέλι-
ξης της πανδημίας ανά δύο εβδο-
μάδες. Καθοριστικό ρόλο στην εκά-
στοτε αξιολόγηση θα διαδραματί-
σουν οι δυνατότητες (capacity) του
συστήματος υγείας και το κατά πό-
σο μπορεί να υποστηρίξει περαι-
τέρω χαλάρωση μέτρων.

Το στρατηγικό πλάνο για άρση των μέτρων
Η «Κ» παρουσιάζει τις εισηγήσεις της Συμβουλευτικής Επιτροπής στον πρόεδρο της Δημοκρατίας για επιστροφή στην κανονικότητα

Οπως σαφώς καθορίζεται στις ει-
σηγήσεις της επιστημονικής ομά-
δας, η αποκλιμάκωση των μέτρων
θα πραγματοποιηθεί σε δύο φάσεις,
εάν και εφόσον το επιτρέπουν οι
επιδημιολογικοί δείκτες της πρώτης
αποτίμησης που θα γίνει στις 28
Απριλίου

1η ΦΑΣΗ - 4 ΜΑΪΟΥ
Η αποκλιμάκωση, όπως προτεί-

νεται, αρχίζει τη Δευτέρα 4 Μαΐου.
Πραγματοποιείται σταδιακά με άρ-
ση περιορισμών και συγκεκριμένων
μέτρων κάθε φορά (αξιολόγηση της
επιδημιολογικής εικόνας τουλάχι-
στον δύο εβδομάδες μετά την πρώ-
τη άρση μέτρων ή άλλων παρεμ-
βάσεων στη διαδικασία αποκλιμά-
κωσης), γεγονός που θα επιτρέπει
την αξιολόγηση της εν λόγω άρσης
δέσμης μέτρων.

Στο σημαντικό κομμάτι επανεκ-
κίνησης της οικονομικής δραστη-
ριότητας, η Συμβουλευτική Επιστη-
μονική Επιτροπή εισηγείται όπως
η άρση των μέτρων ξεκινήσει από

υπηρεσίες ή οργανισμούς με τεκ-
μηριωμένη χαμηλή μετάδοση του
ιού, στη βάση των δεδομένων επι-
τήρησης και με δυνατότητες εφαρ-
μογής κανόνων απόστασης, ατομι-
κής προστασίας και υγιεινής. Στο
γενικότερο πλαίσιο αποκλιμάκωσης,
η Επιτροπή εισηγείται όπως πραγ-
ματοποιηθεί:
� Με βάση τις ανάγκες της χώρας.
�Της ιεράρχησης που θα καθορίσει
η πολιτεία.
�Του βαθμού επικινδυνότητας του
κάθε επαγγέλματος.

Οικονομία
Η επανεκκίνηση των δραστη-

ριοτήτων στον οικονομικό τομέα
προτείνεται να ξεκινήσει από επι-
χειρήσεις που δραστηριοποιούνται
σε ανοιχτούς χώρους ή σε εγκατα-
στάσεις που μπορεί να διασφαλιστεί,
φυσική αυτοπροστασία των εργα-
ζομένων:
� Εργοτάξια και άλλες δραστηριό-
τητες. Υπεργολάβοι, ξυλουργοί, ερ-
γαζόμενοι στο αλουμίνιο, ελαιοχρω-
ματιστές, οικοδομικά υλικά, είδη
υγιεινής, ξυλείας και φυτώρια. Η
Επιτροπή σημειώνει πως θα πρέπει
να τηρούνται τα τετραγωνικά μέτρα

ανά εργαζόμενο, μέτρα ατομικής
προστασίας (μάσκες), αντισηψία
και απόσταση 2 μέτρων.
�Λαϊκές αγορές με διατήρηση των
αναγκαίων αποστάσεων, μεταξύ
πάγκων και παραγωγών. Όπως ση-
μειώνεται, το άνοιγμα των λαϊκών
αγορών θα αποσυμφορήσει τις
φρουταρίες και υπεραγορές βοη-
θώντας συνάμα τον πρωτογενή το-
μέα της οικονομίας. Ως ελάχιστη
απόσταση πάγκων και παραγωγών
προτείνονται τα 2 μέτρα.
�Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών
με μικρό αριθμό πελατών ή με ραν-
τεβού, ανάλογα με το εμβαδόν της
επιχείρησης, με ταυτόχρονη τήρηση
των μέτρων προστασίας (αποστά-
σεις, μάσκες, αντισηψία).
� Επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου
με μέγιστο αριθμό 5 υπαλλήλων και
αριθμό πελατών ανάλογα με τα τε-
τραγωνικά μέτρα κάθε επιχείρησης.
Η Επιτροπή προτείνει 8 τετραγωνικά
μέτρα ανά άτομο.

Aρση μέτρων σε πολίτες
Στο κομμάτι των περιορισμών

που έχουν επιβληθεί στους πολίτες,
όπως φαίνεται και από το έγγραφο
των εισηγήσεων, μέτρα όπως η
απόσταση, μάσκες, γάντια, τα αν-
τισηπτικά αλλά και τα γραπτά μη-
νύματα θα παραμείνουν στην κα-
θημερινότητα του καθενός. Και
εδώ η αποκλιμάκωση θα γίνει σε
δύο φάσεις και μετά από αξιολό-
γηση της επιδημιολογικής εικόνας,
πριν από την κάθε φάση. Η Επι-
τροπή συστήνει στον πρόεδρο της
Δημοκρατίας, μερική χαλάρωση
των περιοριστικών μέτρων στη
διακίνηση. 
� Μετακίνηση όλων των πολιτών,
δύο φορές ημερησίως.
�Άρση απαγορεύσεων για σωματική
άσκηση σε ανοιχτούς χώρους, συμ-
περιλαμβανομένης της κολύμβησης
σε δυάδες. 

Η Επιτροπή συστήνει την δια-
τήρηση των περιορισμών για τις
συναθροίσεις σε παιδικές χαρές,
πλατείες και πάρκα. Για λόγους
άσκησης ή ψυχαγωγίας επιτρέπεται
το περπάτημα σε πάρκα έως δύο
άτομα μαζί.

Ευπαθείς ομάδες
Η Συμβουλευτική Επιστημονική

Επιτροπή δίδει ιδιαίτερη προσοχή
για την προστασία των ευπαθών
ομάδων άνω των 65 ετών, κατά την
περίοδο χαλάρωσης των μέτρων.
Συγκεκριμένα εισηγείται:
� Διατήρηση περιορισμού μετακί-
νησης ασθενών (ανοσοκατεσταλ-
μένοι. καρκινοπαθείς, ρευματοπα-
θείς, διαβητικοί πάσχοντες από χρό-
νια αναπνευστικά και χρόνια καρ-
διαγγειακά νοσήματα, ασθενείς σε
αιμοκάθαρση).
�Αποφυγή μετακίνησης για ανάγ-
κες θεραπείας και ειδικά με λεω-

φορεία – ταξί ή ιδιωτικά οχήματα
με άλλα πρόσωπα.

Προτείνεται η παροχή βοήθειας
προς ευπαθείς ομάδες από συγγενικά
πρόσωπα με τη συνδρομή δημοτι-
κών υπηρεσιών.

2η ΦΑΣΗ - 25 ΜΑΪΟΥ
Το δεύτερο πακέτο άρσης μέτρων

έχει ορισθεί στις 25 Μαΐου, ημέρα
Δευτέρα και θα εξαρτηθεί από τη
2η αξιολόγηση που θα πραγματο-
ποιηθεί στις 21 Μαΐου, ημέρα Πέμ-
πτη. Εδώ η επιστημονική ομάδα ει-
σηγείται άμεση κλιμάκωση μέτρων,
εάν η επιδημιολογική εικόνα πα-
ρουσιάσει στοιχεία ανάκαμψης της
επιδημίας ή συνέχιση της διαδικα-
σίας αποκλιμάκωσης εάν η επιδη-

μιολογική εικόνα παραμείνει στα-
θερά καλή.

Η Συμβουλευτική Επιστημονική
Επιτροπή θεωρεί πως χώροι ψυχα-
γωγίας, όπως καφετέριες, μπαρ και
εστιατόρια θα πρέπει να παραμεί-
νουν κλειστά με την προοπτική επα-
ναλειτουργίας τους σε μεταγενέ-
στερο στάδιο και εφόσον διαθέτουν
ανοιχτούς χώρους. Στο κομμάτι των
επιχειρήσεων η προσοχή θα στραφεί
σε κομμωτήρια, σαλόνια αισθητικής
κ.ά. Στη δεύτερη φάση, η Συμβου-
λευτική Επιστημονική Επιτροπή δί-
νει βαρύτητα στην άρση των περιο-
ρισμών στην εκπαίδευση

Για τις περιπτώσεις αυτές, το
προσωπικό εξυπηρέτησης απαραί-
τητα θα τηρεί τα μέτρα προστασίας

(μάσκες, γάντια αντισηπτικά και
κοινωνική απόσταση). Επίσης ει-
σηγείται:
� Άρση των περιορισμών στην κυ-
κλοφορία, μετά τις 9 το βράδυ.
� Εάν οι συνθήκες το επιτρέπουν
μετά την δεύτερη αξιολόγηση του
Μαΐου άνοιγμα κολυμβητηρίων, γυ-
μναστηρίων με αυστηρή τήρηση
των αποστάσεων και μέτρων υγι-
εινής.

Ξενοδοχεία 
Όπως αναφέρεται στο έγγραφο

της Συμβουλευτικής Επιστημονικής
Επιτροπής, τα ξενοδοχεία μπορεί
να λειτουργήσουν σε μεταγενέστερο
χρόνο και υπό προϋποθέσεις. Η
έλευση τουριστών από το εξωτερικό,
όπως σημειώνεται, θα εξαρτηθεί
από το χρόνο άρσης των απαγορεύ-
σεων στις πτήσεις και με βάση την
επιδημιολογική πληροφόρηση για
τις χώρες προέλευσης των τουρι-
στών. Ωστόσο, η Επιτροπή συμπλη-
ρώνει πως τα ξενοδοχεία μπορούν
να λειτουργήσουν νωρίτερα για τον
εγχώριο τουρισμό. Για τους εσωτε-
ρικούς τουρίστες, η Επιτροπή θέτει
ως προϋποθέσεις, στα ξενοδοχεία,
την παρουσίαση πρόσφατης αρνη-
τικής εξέτασης για κορωνοϊό, τίτλο
αντισωμάτων, καθημερινή αυτοα-
ξιολόγηση μέσω της πλατφόρμας
Ηλεκτρονικής Υγείας, καθώς και
επιτήρηση από νοσηλευτικό προ-
σωπικό ή ιατρό υγείας.

Δημόσια θεάματα
Στη συγκεκριμένη κατηγορία η

Επιτροπή αναφέρεται στους ποδο-
σφαιρικούς αγώνες, οι οποίοι σε με-
ταγενέστερο στάδιο θα μπορούσαν
να διεξαχθούν, χωρίς την παρουσία
θεατών. Ταυτόχρονα εισηγείται τη

συνέχιση των απαγορεύσεων στις
δημόσιες και μαζικές συγκεντρώσεις,
όπως κινηματογράφοι, συναυλίες,
θέατρα.

Σχολεία
� Στην πρωτοβάθμια και δευτερο-
βάθμια εκπαίδευση, γίνεται εισή-
γηση για επιστροφή τελειόφοιτων
μαθητών και φοιτητών για σκοπούς
προετοιμασίας τους, για τις τελικές
εξετάσεις. Προτείνεται η χρήση του
χώρου της κρατικής έκθεσης, για
την διεξαγωγή των τελικών εξετά-
σεων, όπου υπάρχει η δυνατότητα
διαμόρφωσης χώρων διδασκαλίας
στη βάση των κανόνων ασφάλειας
μαθητών και εκπαιδευτικών (απο-
στάσεις και περισσότερες αίθουσες
διδασκαλίας). Προτείνεται να δοθεί
έμφαση στους μαθητές 3ης Λυκείου
και να γίνει περαιτέρω αξιολόγηση
από το Υπουργείο Παιδείας.
� Η λειτουργία των νηπιαγωγείων,
τοποθετείται σε δεύτερο χρόνο και
σχετίζεται με την επανεκκίνηση
της εργασιακής δραστηριότητας.
� Για τα πανεπιστήμια, η Επιστη-
μονική Επιτροπή εισηγείται την
προετοιμασία για σταδιακή επι-
στροφή φοιτητών, στο μοντέλο που
εφαρμόσθηκε με τον επαναπατρι-
σμό και έλεγχό τους. Λήψη μέτρων,
ειδικά κατά την έναρξη. Συστήνεται
όπως αποφευχθεί η μαζική παρου-
σίαση φοιτητών και δοθεί έμφαση
στη δημιουργία μικρών ομάδων ερ-
γασίας. Επίσης να δοθεί προτεραι-
ότητα στους τελειόφοιτους για να
μην χάσουν το πτυχίο. Η Επιτροπή
εστιάζει στους ιατρικούς και παραϊ-
ατρικούς κλάδους σπουδών, υπο-
δεικνύοντας πως οι φοιτητές αυτοί
θα μπορούν να στηρίξουν το Σύ-
στημα Υγείας.

Το χρονοδιάγραμμα 
της αποκλιμάκωσης

�������

Στο οικονομικό σκέλος
άρσης των περιορισμών
η αρχή θα γίνει από 
εργοτάξια,  λαϊκές 
αγορές, επιχειρήσεις 
παροχής υπηρεσιών 
και μικρές επιχειρήσεις
του λιανικού εμπορίου. 

Πρόνοια για επαναφορά των περιορισμών 
Στις εισηγήσεις της, η Συμβουλευτική Επιστημονική Επιτροπή για την
πανδημία προνοεί διακοπή των χαλαρώσεων ή και επαναφορά των πε-
ριοριστικών μέτρων. Εδώ τίθενται τρεις παράμετροι οι οποίες θα επη-
ρεάζουν τις διαδικασίες αποκλιμάκωσης:
� Ο πραγματικός αριθμός αναπαραγωγής του ιού αυξάνεται, στατιστικά,
σε σημαντικό βαθμό και υπερβαίνει το 1 (περίοδος παρακολούθησης 3-
5 ημερών), σε εθνικό και επαρχιακό επίπεδο. Η παρακολούθηση και ο
υπολογισμός προτείνεται να γίνεται από επιστημονική ομάδα του Τμήματος
Μαθηματικών και Στατιστικής του Πανεπιστημίου Κύπρου.
�Ο απόλυτος αριθμός διαγνώσεων νέων κρουσμάτων, είναι μεγαλύτερος
του 130 για τρεις, τουλάχιστον, μέρες σε μια εβδομάδα.
� Αύξηση του αριθμού εισαγωγών στις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας
(ΜΕΘ) για, τουλάχιστον, 3-5 ημέρες σε μια εβδομάδα
Το πλαίσιο ελέγχου της στρατηγικής εξόδου προτείνεται να ανατεθεί
στην Αστυνομία, στις υγειονομικές υπηρεσίες των Δήμων, οι οποίες θα
αναλάβουν την επίβλεψη και έλεγχο τήρησης των μέτρων σε λαϊκές αγο-
ρές ή μικρές επιχειρήσεις που λειτουργούν εντός των ορίων τους. Στις
Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας θα ανατεθεί η επίβλεψη
και ο έλεγχος υπεραγορών, φούρνων και μεγάλων οργανισμών, με κύκλο
εργασίας στα τρόφιμα και άλλα αγαθά. Ρόλο στους ελέγχους, όπως ανα-
φέρεται, θα πρέπει να έχει και το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας.

Η πρώτη αξιολόγηση της επιδημιολογικής εικόνας θα πραγματοποιηθεί την ερχόμενη Τρίτη και σε αυτή ουσιαστικά θα κλειδώσει η πρώτη φάση αποκλιμάκω-
σης των περιοριστικών μέτρων με προτεινόμενη ημερομηνία εφαρμογής, όπως είχε αποκαλύψει η «Κ», τις 4 Μαΐου.
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Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Παρά την πανδημία του κορωνοϊού
και τη μεγάλη κοινωνικοπολιτική
αναστάτωση που έχει προκληθεί
στις ντόπιες κοινωνίες κατά τις τε-
λευταίες εβδομάδες, οι νέες κινήσεις
της Τουρκίας σε Αιγαίο, Ανατολική
Μεσόγειο, και Λιβύη προκαλούν έν-
ταση και προβληματισμό σε Αθήνα
και Λευκωσία. Εν προκειμένω τί-
θενται διάφορα ερωτήματα για τις
κινήσεις της Τουρκίας στην Ανατο-
λική Μεσόγειο, όπως για ποιο λόγο
προχωράει σε νέα γεώτρηση στα
ανοιχτά της Κύπρου σε μια στιγμή
που οι τιμές των καυσίμων κατρα-
κυλούν και η παγκόσμια κοινή γνώμη
έχει στραμμένη την προσοχή της
στην πανδημία του κορωνοϊού, αλλά
και πώς αιτιολογείται η νέα δαπα-
νηρή κίνησή της, δεδομένης της
δυσμενούς οικονομικής της κατά-
στασης; Πηγές της «Κ» στην τουρ-
κική πρωτεύουσα επιμένουν ότι η
Κύπρος σε ό,τι την αφορά εντάσσεται
στους ευρύτερους σχεδιασμούς της
Τουρκίας για την Ανατολική Μεσό-
γειο και το Αιγαίο, κατά την τρίτη
δεκαετία του 21ου αιώνα. Οι ίδιες
πηγές στην Άγκυρα εξηγούν ότι «για

την Τουρκία υπάρχει ανάγκη μιας
περιφερειακής πρωτοβουλίας συ-
νεννόησης, αλληλοκατανόησης και
επίλυσης προβλημάτων, γι’ αυτό
και επιμένει στην πολιτική της στο
μέτωπο που απλώνεται από τη Δυ-
τική Θράκη μέχρι το απώτατο άκρο
της Ανατολικής Μεσογείου». 

Οι ίδιες πηγές εξηγούν περαιτέρω:
«Με την πρόσφατη συμφωνία Τουρ-
κίας-Λιβύης στην Αν. Μεσόγειο άνοι-
ξε μια νέα σελίδα στην περιοχή. Το
ιστορικό σύμφωνο τερμάτισε τις
επεκτατικές βλέψεις διάφορων πα-
ραγόντων, οι οποίες στρέφονταν
κατά της χώρας μας. Η Τουρκία
έδειξε ότι δεν είναι δυνατόν να γί-
νονται σχεδιασμοί για σημαντικά
ζητήματα στην περιοχή χωρίς την
συμμετοχή της. Αυτή η προσπάθεια
εκ μέρους της Τουρκίας θα πρέπει
να συνεχιστεί. Στον πόλεμο της Λι-
βύης, η διεθνώς αναγνωρισμένη κυ-
βέρνηση της χώρας πρέπει να επα-
νακτήσει τον έλεγχο ολόκληρης της
πρωτεύουσας και σημαντικών αστι-
κών κέντρων, όπου είναι συγκεν-
τρωμένος ο πληθυσμός της χώρας.
Στην Αν. Μεσόγειο, παράγοντες που
ενδέχεται να κάνουν δεύτερες σκέ-
ψεις ή ανταγωνιστικά αντανακλα-

στικά απέναντι στην Τουρκία θα
πρέπει να αισθάνονται συνεχώς την
παρουσία της. Το ίδιο ισχύει και για
το Αιγαίο». 

Χαμόγελα στην Άγκυρα
Στα τέλη της εβδομάδας που πέ-

ρασε, στην Άγκυρα, έφταναν καλά
νέα από το μέτωπο της Λιβύης. Σύμ-
φωνα με στρατιωτικούς αναλυτές,
η εμπλοκή της Τουρκίας στον εμ-
φύλιο της Λιβύης και η ανάπτυξη

των συμμαχικών συριακών δυνά-
μεων στα περίχωρα της Τρίπολης
έχουν πλέον αρχίσει να αποδίδουν
θετικά αποτελέσματα. Οι τελευταίες
πληροφορίες από το δυτικό κομμάτι
της Λιβύης επιβεβαιώνουν την προ-
αναφερόμενη αισιόδοξη ανάγνωση
της Άγκυρας. Κατά τις προηγούμενες
εβδομάδες οι δυνάμεις που υποστη-
ρίζονται από την Τουρκία και το Κα-
τάρ κατάφεραν να αυξήσουν την
επικράτεια που ελέγχουν στα σύνορα

με την Τυνησία μέσα σε σχετικά
σύντομο χρονικό διάστημα. Η αν-
τίσταση των δυνάμεων της δυτικής
Λιβύης κάμφθηκε χάρη στην συν-
δρομή των τουρκικών αεροπορικών
μέσων και των συριακών δυνάμεων.
Με αυτόν τον τρόπο, το μικρό προ-
γεφύρωμα της διεθνώς αναγνωρι-
σμένης κυβέρνησης της Λιβύης ενώ-
θηκε με τα περίχωρα της Τρίπολης. 

Οι εξελίξεις στο πολεμικό πεδίο
συνδυάστηκαν με θετικά για την
Άγκυρα μηνύματα στο διπλωματικό
πεδίο. Το Παρίσι, αντιμέτωπο με
την προοπτική της κατάρρευσης
των δυνάμεων του Στρατηγού Χαλίφ
Μπιν Χάφταρ, τις οποίες υποστηρίζει,
αποφάσισε να εντατικοποιήσει την
προσπάθεια για την επίτευξη εκε-
χειρίας στην Λιβύη. Την ίδια στιγμή,
το Λονδίνο ανακοίνωσε ότι υποστη-
ρίζει την διεθνώς αναγνωρισμένη
κυβέρνηση της χώρας, ενώ θετικά
για την Άγκυρα μηνύματα άρχισαν
να φτάνουν και από την Ουάσιγκτον. 

Μέτωπο ελληνοτουρκικών 
Μπορεί στη Λιβύη οι τελευταίες

εξελίξεις να κυλούν προς την κα-
τεύθυνση την οποία επιθυμεί η τουρ-
κική πλευρά, το ίδιο δεν μπορεί να

ειπωθεί και στην περίπτωση του
Έβρου και του Αιγαίου. Στο μέτωπο
των ελληνοτουρκικών, όλες οι πηγές
μας από την Άγκυρα συμφωνούν
ότι η τουρκική πλευρά δεν έχει άλλη
επιλογή παρά μόνο την επαγρύπνη-
ση. Η Άγκυρα εκτιμά ως ανησυχη-
τική την εικόνα που εκπέμπουν τα
ελληνοτουρκικά κατά τις τελευταίες
εβδομάδες σε Έβρο και Αιγαίο. Η
αντιπαράθεση στις Καστανιές, στο
επίκεντρο της οποίας βρέθηκαν πρό-
σφυγες που επεδίωκαν να περάσουν
σε ελληνικό έδαφος ελπίζοντας σε
ένα καλύτερο μέλλον στη Δύση,
έδειξε ότι οι ελληνοτουρκικές σχέσεις
εξαρτώνται από λεπτές ισορροπίες,
λένε οι ίδιες πηγές, και πως και οι
δυο πλευρές είναι αποφασισμένες
να χρησιμοποιήσουν κάθε μέσο,
ακόμη και στρατιωτικό, για να υπε-
ρασπιστούν τις θέσεις τους και συ-
νεχίζουν: «Την ίδια εικόνα έχουμε
και στο Αιγαίο. Παρακολουθούμε
ειδήσεις για αντιπαράθεση ελληνι-
κών και τουρκικών σκαφών. Η μία
πλευρά δοκιμάζει τις αντοχές της
άλλης. Πρόκειται για μια ανησυχη-
τική εξέλιξη, πρόκειται για ένταση
που υπό κανονικές συνθήκες θα
έπρεπε να είχε ήδη ελεγχθεί». 

Του ΚΥΡΙΑΚΟΥ Ν. ΠΟΧΑΝΗ

Τη στιγμή που γράφονται αυτές οι
γραμμές, ο αριθμός των νεκρών
στην Τουρκία, ένεκα της πανδημίας,
έχει ανέλθει στους 2.259 –αυτό από
επίσημες πηγές– και επειδή η τουρ-
κική κυβέρνηση δεν φημίζεται για
τη διαφάνειά της, ο υπόψη αριθμός
ίσως να είναι μεγαλύτερος. Από την
άλλη, ο συνδυασμός της δημοσιο-
νομικής πολιτικής του Ερντογάν τα
τελευταία χρόνια, με τις μακροχρό-
νιες οικονομικές επιπτώσεις του
2018 και τις όποιες προσπάθειες της
κυβέρνησής του, να αντιμετωπίσει
την εντεινόμενη κρίση της πανδη-
μίας, τον αφήνει σοβαρά εκτεθειμένο
και στην πιο δυσμενή θέση μέχρι
σήμερα.

Ο πιο πάνωσυνδυασμός έχει ανε-
βάσει τον πληθωρισμό της χώρας
στο 12% και τον δείκτη του δημο-
σιονομικού ελλείμματος στο 4%, με
την Κεντρική Τράπεζα να έχει εξαντ-
λήσει όλα τα αποθέματά της για την
αντιμετώπιση των πιο πάνω δεικτών.
Συμπερασματικά, η Τουρκία έχει
φτάσει σε ένα σημείο που δενμπορεί
να αντιμετωπίσει τις οικονομικές
επιπτώσεις του καταστροφικού συν-
δυασμού, κακής οικονομίας και παν-
δημίας. Η μοναδική επιλογή που
φαίνεται να έχει μείνει είναι μια
συμφωνία με το ΔΝΤ –δηλαδή έλεγ-
χος–κάτι που αποτελεί κόκκινο πανί
για τον Ερντογάν, ο οποίος, στις 13
Απριλίου, σε διάγγελμά του προς
τον τουρκικό λαό, απέρριψε κατη-
γορηματικά αυτή την επιλογή, δη-
λώνοντας αυτολεξεί, «…Η Τουρκία

δεν πρόκειται να υποκύψει στο πρό-
γραμμα του ΔΝΤ…». Παρόλα αυτά,
οι ανάγκες είναι επείγουσες και θα
πρέπει είτε να δανειστεί μεγάλα
ποσά από τις διεθνείς αγορές είτε
τελικά να στραφεί προς το ΔΝΤ. Θα
δούμε! Παρά, λοιπόν, τη θανατηφόρα
εξάπλωση του νέου κορωνοϊού και
την οικονομική δυσπραγία στην
οποία έχει περιέλθει, η επιθετικότητα
και ο στρατιωτικός τυχοδιωκτισμός
της Τουρκίας, συνεχίζονται με αμεί-
ωτη ένταση.Πώς μπορείνα εξηγηθεί
αυτό Η απάντηση είναι απλή: Η
Τουρκία έχει τους στόχους της, στους
οποίους, είναι διαχρονικά προση-
λωμένη, έχει επενδύσει πολλά και
φαίνεται ότι είναι πρόθυμη να ρι-
σκάρει ακόμα περισσότερα για να
τους εκπληρώσει. Σε αυτό το πλαίσιο
κινείται και η δήλωση του επικεφα-
λής επικοινωνίας του Τούρκου προ-
έδρου, Φαχρετίν Αλτούν, ο οποίος
σε μήνυμά του τόνισε ότι η Τουρκία
εξακολουθεί να επικεντρώνεται στην
προώθηση των περιφερειακών της
στόχων μέσα στο πλαίσιο της εξω-
τερικής πολιτικής όπως αυτά στη

Συρία, στη Λιβύη και στο Αιγαίο.
Στο ίδιο μήκος και οι δηλώσεις του
τούρκου ΥΠΕΞ, ο οποίος πρόσφατα
δήλωσε και πάλι ότι οι ερευνητικές
δραστηριότητες για φυσικό αέριο,
στην Ανατολική Μεσόγειο, θα συ-
νεχιστούν.

Τουρκο-λιβυκό μνημόνιο
Έτσι, στη Συρία και παρόλο που

η Τουρκία έχει «βολευτεί» με την
εκεχειρία της 5ης Μαρτίου, τη νύχτα
της περασμένης Κυριακής, προφα-
σιζόμενη παραβίαση της συμφωνίας
από την πλευρά τουπροέδρου Μπα-
σάρ Αλ Άσαντ, ενίσχυσε τις θέσεις
της στη λεγόμενη ζώνη αποκλιμά-
κωσης, ανεβάζοντας τον αριθμό των
Τούρκων στρατιωτών στους 2.750.
Ο περιορισμός, βέβαια, των επιχει-
ρήσεων είχε και ένα θετικό αντί-
κτυπο για την Τουρκία, αυτό του
περιορισμού εξάπλωσης του κορω-
νοϊού στις χιλιάδες στρατιωτών που
βρίσκονται συγκεντρωμένοι στα
σύνορα με τη Συρία.

Στη Λιβύη, όμως, συμβαίνει το
αντίθετομε την Τουρκία να συνεχίζει
την υποστήριξή της προς την Κυ-
βέρνηση Εθνικής Συμφωνίας, εκ
του ασφαλούς. Το «μέτωπο» βρίσκε-
ται μακριά και ο κίνδυνος μετάδοσης
του κορωνοϊού πολύ μικρός, περιο-
ριζόμενος στο μικρό αριθμό «στρα-
τιωτικών συμβούλων». Η μεταφορά
πολεμικού υλικού και ισλαμιστών
Σύριων αντικαθεστωτικών συνεχί-
ζεται απρόσκοπτα με τις μάχες να
κλιμακώνονται και με το καθεστώς
της Τρίπολης να ανακαταλαμβάνει
6 πόλειςκαι αυτό με την υποστήριξη

της τουρκικής πολεμικής αεροπο-
ρίας. Ο παράγοντας, όμως, που επη-
ρεάζει θετικά την τουρκική επιθε-
τικότητα εδώ είναι εξωγενής και
ονομάζεται επιχείρηση «IRINI». Μία
επιχείρηση φιάσκο της Ε.Ε. που θα
απαγόρευε τον ανεφοδιασμό της
GNA με πολεμικό υλικό και που δεν
έχει τεθεί σε εφαρμογή. Έτσι απλά,
η τουρκική βοήθεια συνεχίζεται
απρόσκοπτα, προσδοκώντας την
επικράτηση του Φαγέζ Αλ Σαράζ,
με όλα τα συνεπακόλουθα, όπως το
τουρκο-λιβυκό μνημόνιο οριοθέτη-
σης θαλασσίων συνόρων και το πε-
τρέλαιο. Στην Ανατολική Μεσόγειο
τα πράγματα είναι πιο «ήρεμα». Σε
αντίθεση με την περίπτωση του
«Γιαβούζ» στο τεμάχιο 8, πιστεύω
ότι η εικόνα, «Γιαβούζ» στο τεμάχιο
6 με δύο συνοδευτικά, δεν πρέπει
να μας ξάφνιασε! Άλλωστε, ότι ήταν
αναμενόμενο, το είπαν και το έγρα-
ψαν όλοι. Τo «Ορούτς Ρέις» με άλλα
δύο συνοδευτικά συνεχίζει τις έρευ-
νες στο τεμάχιο 4. Τώρα, αν γεω-
τρύπανο και ερευνητικό κάνουν
αυτά για ταοποία είναι σχεδιασμένα,
αυτό δεν νομίζω ότι το γνωρίζει κά-
ποιος άλλος εκτός από αυτούς. Ση-
μασία έχει ότι βρίσκονται εκεί. Εξω-
γενείς παράγοντες  Από τη μία, πλή-

ρης απουσία εκ μέρους της Κ.Δ.,
αποτρεπτικής ισχύοςγια προάσπιση
κυριαρχικών δικαιωμάτων. Από την
άλλη, η ανακοίνωση της ExxonMobil
για αναστολή, μέχρι το 2021, των
γεωτρήσεων που προγραμματίσθη-
καν για τον ερχόμενο Ιούλιο, στο
τεμάχιο 10 της κυπριακής ΑΟΖ και
ηπιθανή αναστολή των γεωτρήσεων
στο τεμάχιο 6 από την κοινοπραξία
ENI-TOTAL, έφεραν το όλο ενεργει-
ακό πρόγραμμα της Κ.Δ. στο σημείο
που προσπαθούσε να επιβάλει η
Τουρκία με αυτή να εξαγγέλλει συ-
νέχιση των δικών της παράνομων
δραστηριοτήτων. Ό,τι δενκατάφερε
αυτή, το κατάφερε η πανδημία που
επηρέασε σε πολύ σοβαρό βαθμό
τη διεθνή ζήτηση και προσφορά
στον τομέα των καυσίμων αναγκά-
ζοντας τις εταιρείες σε αναστολή
των δραστηριοτήτων τους. 

Προφανείς οι λόγοι
Για ποιονλόγο, λοιπόν, η Τουρκία,

εν μέσω παγκόσμιας πτώσης, ζήτη-
σης και τιμών πετρελαίου και φυ-
σικού αερίου, προβαίνει σε αυτές
τις κινήσεις  Οι λόγοι είναι προφανείς
με πολλά μηνύματα προς όλες τις
κατευθύνσεις τόσο στο εσωτερικό
όσο και στο εξωτερικό. Πρώτα από

όλα, η σταθερή προσήλωση στην
εξαγγελθείσα «Γαλάζια Πατρίδα» -
προσοχή, επίσημη δήλωση - μέσα
στην επικράτεια της οποίας οποι-
αδήποτε δραστηριότητα απαιτεί
την άδειά της. Αμφισβητεί τα δι-
καιώματα της Κ.Δ. και της Ελλάδας
σε ό,τι αφορά στις θαλάσσιες ζώνες,
δημιουργώντας παράλληλα τετελε-
σμένα, απουσία όμοιων ελληνικών
και συγκεκριμένα των θαλασσίων
συνόρων μεταξύ Ελλάδας και Κύ-
πρου, ενώ εδραιώνει το τουρκο-λι-
βυκό μνημόνιο. Παράλληλα,στέλνει
το μήνυμα προς την Ε.Ε. ότι οι κυ-
ρώσεις της δεν μπορούν να σταθούν
εμπόδιο στους σχεδιασμούς της
ούτε και αυτή η πανδημία, ενώ στο
εσωτερικό της, δικαιολογεί την ύπαρ-
ξη και το κόστος, τριών πλωτών γε-
ωτρύπανων και δύο ερευνητικών
και την προοπτική οικονομικής ανά-
καμψης. Είναι, λοιπόν, μεγάλο λάθος
να εφησυχάζουμε και να επανα-
παυόμαστε στους ευσεβείς μας πό-
θους που αφορούν κυρίως στην αυ-
τοκαταστροφής της Τουρκίας ή στις
παρεμβάσεις άλλων παραγόντων.

Ο κ. Κυριάκος Ποχάνης είναι αρχιπλοί-
αρχος Π.Ν. (εα), πρώην διοικητής Κυ-
πριακού Ναυτικού.

Γιατί η απειλή Covid-19 
δεν αναστέλλει την κάθε 
τουρκική επιθετικότητα 
Πέντε είναι οι λόγοι που η Άγκυρα εμφανίζεται προκλητική
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Η Τουρκία έχει τους στό-
χους της, στους οποίους
είναι διαχρονικά προση-
λωμένη, έχει επενδύσει
πολλά και φαίνεται ότι εί-
ναι πρόθυμη να ρισκάρει
ακόμα περισσότερα για
να τους εκπληρώσει.

Στη φωτογραφία ο τουρκικής καταγωγής Γερμανός αστέρας του ποδοσφαίρου Μεσούτ Οζίλ με την αρραβωνιαστικιά
του γίνονται δεκτοί από τον Τούρκο πρόεδρο στην παρουσία του ισχυρού Φαχρετίν Αλτούν, τον 43χρονο επικεφαλής
επικοινωνίας του Τούρκου προέδρου.

«Τρισδιάστατη» οπτική της νέας τουρκικής γεώτρησης 
Πώς εξηγεί η Άγκυρα την εμμονή της σε έναν επιθετικό σχεδιασμό, από Έβρο, Λιβύη, Κύπρο έως το απώτατο άκρο της Αν. Μεσογείου 

Η αντιπαράθεση στις Καστανιές και η κατάσταση στο Αιγαίο δείχνουν ότι στις
ελληνοτουρκικές σχέσεις η μία πλευρά δοκιμάζει τις αντοχές της άλλης.
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Συνέντευξη στη
ΜΑΡΙΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Η Ευρωπαϊκή Ένωση παραδοσιακά
δεν πηγαίνει καλά στο πρώτο δε-
κάλεπτο αλλά επανέρχεται και συ-
νήθως νικά το παιχνίδι, λέει σε
συνέντευξή του στην «Κ» ο ανα-
πληρωτής καθηγητής του τμήμα-
τος Νομικής του Πανεπιστημίου
Κύπρου Νικήτας Χατζημιχαήλ,
κληθείς να σχολιάσει τις επικρίσεις
που δέχεται η Ε.Ε. εξαιτίας της
στάσης της κατά την περίοδο της
πανδημίας. Όπως επισημαίνει, αυ-
τή είναι μία περίοδος που η Ε.Ε.
μπορεί να οικοδομήσει στο εσω-
τερικό έναν κοινό παρονομαστή
αξιών αλλά και να αναθεωρήσει
τον ρόλο της στο εξωτερικό, δε-
δομένου του κενού που δημιουρ-
γείται. Ο κ. Χατζημιχαήλ αναλύει
κατά πόσο εξαιτίας και της παν-
δημίας η επιστημοσύνη θα αντι-
καταστήσει τον πολιτικό ρόλο και
επεξηγεί κατά πόσο θα ενταθεί το
φαινόμενο απολυταρχικών συμ-
περιφορών σε κράτη εξαιτίας του
φόβου των πολιτών. 
–Ο Γιουβάλ-Νοά Χαρράρι είχε
πει πως η εμπιστοσύνη στην
επιστημοσύνη θα πρέπει να είναι
το αντίδοτο στις επιδημίες. Θα
αντικαταστήσει και τον πολιτικό
λόγο στη μετά τον κορωνοϊό
εποχή; 

–Αναφέρεστε, προφανώς, στην
επιστήμη ως πολιτικό λόγο αλλά
και στην πολιτική χρήση της επι-
στήμης. Η εμπιστοσύνη στην επι-
στήμη και στους ειδικούς, ακόμη
και η εμπιστοσύνη στις αρχές, είναι
σημαντική για να εξακολουθήσουμε
να λειτουργούμε ως κοινωνία αλλά
δεν μπορεί να καταστεί δόγμα, μια
κοσμική θρησκεία. Όποτε αυτό
επιχειρήθηκε οδηγηθήκαμε στον
θρίαμβο του παραλογισμού. Για
εμένα προσωπικά, η επιτυχία λ.χ.
του κ. Τσιόδρα έγκειται ακριβώς
στο ότι δείχνει να συνδυάζει επι-
στημονική γνώση με την σεμνό-
τητα του θρησκευόμενου, με ταυ-
τόχρονη συναίσθηση των ορίων
του ρόλου του ως ειδικού. Επίσης,
στο ότι έχουμε ανάγκη ένα εθνικό
αφήγημα επιτυχίας για να λειτουρ-
γήσουμε και να επιβιώσουμε. Δου-
λειά του πολιτικού είναι να μπορεί
να αξιολογεί επιστημονικές ειση-
γήσεις και να αποφασίζει ή να συμ-
βάλλει σε αποφάσεις. Οι αποφάσεις
αυτές θα έχουν συνέπειες και οι-
κονομικό κόστος, σε κάθε περί-
πτωση. Το να γνωρίζει ο πολιτικός
την ευθύνη του για την απόφαση,
απαιτεί παιδεία, καλό τεχνοκρατικό
υπόβαθρο αλλά και ορισμένα χα-
ρακτηριστικά που δεν μπορούν να
εξορθολογικευθούν πλήρως. Εδώ
ερχόμαστε στον ρόλο των τεχνο-

κρατών. Στην καλύτερη, αποτελούν
τη γέφυρα μεταξύ επιστήμης και
πολιτικής. Επιτρέπουν την άσκηση
πολιτικής με επιστημονική γνώση,
μειώνουν τις πιέσεις προς τους πο-
λιτικούς, ή τους επιτρέπουν να λά-
βουν αποφάσεις έχοντας μπροστά
τους συγκεκριμένο πλέγμα επιλο-
γών. Αλλά ο πολιτικός λόγος εξα-
κολουθεί να έχει πρωτεύουσα και
ζωτική σημασία για την παραγωγή
πολιτικής, την λήψη αποφάσεων,
αλλά και την ανάδειξη ενός αφη-
γήματος. Αρκεί να μην εξισώνουμε
τον λόγο με τη ρητορική ή τις τα-
κτικές. 

Τζόνσον και Τραμπ
–Πολιτικοί αρχηγοί που υποβάθ-
μισαν πάντως αρχικά τον κίν-
δυνο, όπως ο Μπόρις Τζόνσον
στο Ηνωμένο Βασίλειο και ο Ντό-
ναλντ Τραμπ στις ΗΠΑ, δέχονται
σφοδρές επικρίσεις στο εσωτε-
ρικό. Τελικά τέτοιες κρίσεις τι
προφίλ ηγέτη χρειάζονται;

–Είναι νωρίς ακόμη για να κρί-
νουμε ποιοι ηγέτες θα δικαιωθούν
από την ιστορία ή και το εκλογικό
τους σώμα. Πάντως πρόκειται για
διαφορετικές περιπτώσεις, παρά
τις ομοιότητες στην πολιτική επι-
κοινωνία. Ο Johnson της πανδημίας
δεν είναι ακριβώς ο ίδιος με εκείνον
του Brexit: έχει καταστήσει πιο
συμβατή και την πολιτική του ομά-
δα και τους μηχανισμούς υποστή-
ριξης και παραγωγής πολιτικής,
και πάντως ακολούθησε από την
αρχή γνώμες ειδικών – απλώς οι
δικοί του ειδικοί φαίνεται πως αρ-
χικά υποτίμησαν είτε την ταχύτητα
διάδοσης της πανδημίας, είτε τον
βαθμό επικινδυνότητας, είτε τον
βαθμό αντοχής της κοινωνίας. Στη
βρετανική περίπτωση βλέπουμε
τα καλά και τα κακά ενός κεντρικού
μηχανισμού: όχι μεγάλη ευελιξία,
αλλά πειθαρχία και εμπιστοσύνη
στους ειδικούς, ενώ έλαβαν ταχύ-

τατα μέτρα για την ουσιαστική
στήριξη της οικονομίας. Σε επίπεδο
δημόσιας υγείας, μέχρι τώρα, δια-
φαίνεται να είναι πιο αποτελεσμα-
τικοί και διαβασμένοι οι Γερμανοί,
που συνδυάζουν κεντρικό σχεδια-
σμό με συγκροτημένα διαφορο-
ποιημένη περιφερειακή εφαρμογή
και, κυρίως, διενεργούν μαζικά
τεστ. Στις ΗΠΑ, ο Τραμπ φαίνεται
να ακολουθεί μία διαφορετική προ-
σέγγιση ως προς τον ρόλο των ομο-
σπονδιακών μηχανισμών εθνικής
ασφαλείας και δημόσιας υγείας. Οι
Πολιτείες διαχειρίζονται την υγεία
και η Ουάσιγκτον παρεμβαίνει στην
οικονομία με μαζική χρηματοδό-
τηση, ίσως λιγότερο στοχευμένα
από ό,τι η Βρετανία. Πάντως και ο
Τραμπ, τελικά, ακούει τους ειδικούς
του, άσχετα αν εκπέμπει αντιφατικά
μηνύματα. Αναπτύσσει πολιτική
ρητορική αντί για πολιτικό λόγο

κι ετοιμάζεται για την μεγάλη ανα-
μέτρηση του Νοεμβρίου – όπου ελ-
λοχεύει ο κίνδυνος μαζικών φιλο-
νικιών όσον αφορά τους τρόπους
άσκησης του δικαιώματος ψήφου.
Βλέπουμε έναν προεκλογικό αγώνα
να διεξάγεται με έμμεσο τρόπο. Η
τάση είχε ξεκινήσει πριν από την
πανδημία αλλά πλέον διογκώνε-
ται.
–Με δεδομένα τα όσα τεκταί-
νονται στις ΗΠΑ, μπορεί να εξαχ-
θεί το συμπέρασμα ότι η χώρα
χάνει τον ηγεμονικό της ρόλο
στο διεθνές πολιτικό σκηνικό;
Τι διαστάσεις μπορεί να λάβει
η σύγκρουση με την Κίνα; 

–Οι ΗΠΑ θα επανέλθουν δυνα-
μικά, αλλά πρέπει να προσπαθή-
σουν για να ανακτήσουν το ηθικό
τους πλεονέκτημα, να αντιμετω-
πίσουν εσωτερικές εντάσεις και
να αποκαταστήσουν μια σχετική

ενότητα των φορέων άσκησης πο-
λιτικής. Την Κίνα την ενδιέφερε
σε πρώτη φάση να μην κλονιστεί
το καθεστώς εσωτερικά κι επίσης
βρήκε την ευκαιρία να δοκιμάσει
πρακτικές κοινωνικού και τεχνο-
λογικού ελέγχου. Την ενδιαφέρει
να έχει επιρροή και λόγο διεθνώς,
όχι να ηγηθεί του πλανήτη επί του
παρόντος.
–Η πανδημία δοκιμάζει και την
Ε.Ε., με πολλούς να επικρίνουν
τις Βρυξέλλες πως έχει αποτύχει
σε ακόμα μία διαχείριση κρίσε-
ων…

–Χωρίς να υποτιμώ την ταχύ-
τητα και την ποιότητα της αντί-
δρασης της Ευρωπαϊκής Ένωσης
δεδομένου ότι δραστηριοποιείται
συντονιστικά η Επιτροπή, δρομο-
λογούνται νέα οικονομικά προ-
γράμματα και αναμένουμε και την
τελική μορφή του λεγόμενου Eu-
ropean Recovery Fund. Η Ε.Ε. πα-
ραδοσιακά δεν πηγαίνει καλά στο
πρώτο δεκάλεπτο, αλλά επανέρ-
χεται και συνήθως κερδίζει λίγο
πριν από τη λήξη. Ειδικά στην
υγεία, είναι τα κράτη μέλη που δια-
θέτουν αρμοδιότητα και μεγάλους
γραφειοκρατικούς μηχανισμούς,
και επιδιώκουν, πρώτον, να προ-
στατεύσουν τη δημόσια υγεία στην
δική τους σφαίρα ευθύνης και μετά
να φροντίσουν τα της οικονομίας,
αλλά και η ηγεσία σε κάθε κράτος
προσπαθεί να προβάλει κυρίως τη
δική της δραστηριοποίηση και λι-
γότερο την κοινή προσπάθεια.
Υπάρχουν εντάσεις, επώδυνα δι-
λήμματα, αντίθετα συμφέροντα,
κίνδυνοι παρεξηγήσεων.
–Ενισχύεται, πάντως, η αίσθηση
πως η λεγόμενη ευρωπαϊκή αλ-
ληλεγγύη δεν ισχύει…

–Παρά την περί αντιθέτου ρη-
τορική, υφίσταται αλληλεγγύη –
το ζήτημα είναι πώς εκδηλώνεται
και πώς αποτυπώνεται θεσμικά.
Ωστόσο, δεν πρέπει να κρυβόμαστε
πίσω από το «θέλω» ή το «πρέπει».
Οι συμφωνίες και η αμοιβαία εμ-
πιστοσύνη απαιτούν να αντιληφθώ
τα συμφέροντα της άλλης πλευράς
αλλά και να είμαι έτοιμος να προ-
ασπίσω τα δικά μου. Το κοινό αφή-
γημα και οι αξίες βοηθούν στην οι-
κοδόμηση εμπιστοσύνης, αλλά δεν
αρκούν. Οι πρόωρες προσδοκίες
οδηγούν σε απογοήτευση και αυτό
ήταν πάντοτε πρόβλημα με τον ευ-
ρωπαϊκό Νότο. Επίσης, επικρατούν
λάθος αναγνώσεις. Επειδή, εγώ θέ-
λω η Ένωση να γίνει ομοσπονδία
και να θωρακίσει τα σύνορά μου
δεν σημαίνει ότι θα γίνει άμεσα
είτε το ένα είτε το άλλο. Αν, όμως,
έχω την αυτογνωσία και αντιληφθώ
τα κοινά συμφέροντα και τις προ-
καταλήψεις ακόμη των εταίρων
μου θα επιτύχω ορισμένους από

τους στόχους μου, ιδίως με υπομονή
και μακρόπνοο σχεδιασμό.
–Μπορεί να επανακτήσει το πα-
λιό της κύρος η Ε.Ε.; 

–Για την Ευρώπη υπάρχει μια
μεγάλη ευκαιρία αλλά και πρόκλη-
ση. Στο εσωτερικό, η οικοδόμηση
ενός συνομοσπονδιακού μοντέλου
με έναν κοινό παρονομαστή αξιών
κι όχι ιακωβινική επιβολή. Στο εξω-
τερικό, υπάρχει ένα μεγάλο κενό
που εντείνει ο ανταγωνισμός ΗΠΑ-
Κίνας αλλά και ο τυχοδιωκτισμός
των περιφερειακών αναδυομένων
δυνάμεων ανά την υφήλιο. Χρει-
άζονται διεθνείς συνεργασίες, αλλά
και ηθική διπλωματία. Είναι επίσης
ευκαιρία να δείξει η Ευρώπη πρω-
τοπορία στον συνδυασμό νέων τε-
χνολογιών και ουσιαστικής προ-
στασίας της ιδιωτικότητας. 
–Υπήρξαν περιπτώσεις χωρών
που περιόρισαν ελευθερίες και
δημοκρατικά δικαιώματα των
πολιτών, ανοίγοντας τη συζή-
τηση ότι ενισχύονται απολυταρ-
χικές συμπεριφορές.

–Ο μαζικός φόβος ή ο πανικός
είναι δύναμη αποδόμησης. Η κρα-
τική εξουσία άλλοτε χρησιμοποιεί
τον φόβο για να υλοποιήσει υφι-
στάμενες επιδιώξεις, άλλοτε όμως
καθοδηγείται σε σπασμωδικές αν-
τιδράσεις για να μη στραφεί ο φόβος
εναντίον της. Ειλικρινά δεν ξέρω
ποια περίπτωση είναι χειρότερη.
Αν δεν δείξουμε σύνεση και έναν
βαθμό αυτοπεριορισμού για να
βγούμε από τις υφιστάμενες συν-
θήκες «εγκλεισμού» το συντομότερο
δυνατό, θα καταστεί πιο εύκολο να
τεθούν θεσμικοί και τεχνολογικοί
περιορισμοί που, αφ’ ης στιγμής
βγουν στην επιφάνεια, δεν θα εξα-
φανιστούν τόσο εύκολα.
–Συνταγματικά πού μπαίνει η
κόκκινη γραμμή; 

–Το σύνολο της νομικής ρύθμι-
σης βγαίνει από σταθμίσεις συμ-
φερόντων και αξιών. Υπάρχει ιε-
ραρχία των πηγών και κανόνων
δικαίου, όπως και των αξιών. Ωστό-
σο, μολονότι συχνά προωθούμε
ένα τέτοιο αφήγημα, οι θεμελιώδεις
αρχές αποτελούν πυξίδα αλλά δεν
γεννούν μαζικά τους κανόνες δι-
καίου. Κι εδώ έγκειται το πρόβλημα:
είναι καμιά φορά εύκολο να κρυ-
βόμαστε πίσω από ένα άρθρο του
Συντάγματος ή μια υπουργική από-
φαση, αντί να καθίσουμε να σκε-
φθούμε τι πρέπει να κάνουμε για
το καλό όλων αλλά και τι συνέπειες
έχει μια ατομική πράξη ή μια κα-
νονιστική απόφαση. Διερωτώμαι
πόσο πιο απλά θα ήταν τα πράγ-
ματα αν ξέραμε πραγματικά πως
όλοι μας παίρνουμε σοβαρά τους
κανόνες περί καραντίνας κι αν
υπήρχαν οι δομές διαχείρισης πε-
ριστατικών. 

Η πανδημία ως ευκαιρία και πρόκληση για την Ε.E.
Να οικοδομήσει ένα κοινό παρονομαστή αξιών και να εγκαταλείψει την Ιακωβίνικη επιβολή, λέει ο ακαδημαϊκός Ν. Χατζημιχαήλ

Τ ο χιλιοειπωμένο «Μέσα από
κάθε κρίση προκύπτουν ευ-
καιρίες» θα πρέπει να εφαρ-

μοστεί στην πράξη από σήμερα.
Και χρειάζεται τόλμη και αποφα-
σιστικότητα. Εδώ και πέντε βδο-
μάδες, από την ημέρα που υποχρε-
ωτικά περιοριστήκαμε και αναγ-
καστήκαμε να εργαζόμαστε από
το σπίτι εφαρμόσαμε, όλοι μας, κα-
λές πρακτικές που εδώ και είκοσι
χρόνια ψιθυρίζουμε πως θα βοη-
θήσουν αλλά κανένας δεν τολμούσε
να τις εφαρμόσει. Είτε αφορούν θέ-
ματα κάτω από τον μεγάλο τίτλο
που λέγεται ηλεκτρονική διακυ-
βέρνηση, είτε τηλεδιασκέψεις ή
άλλως πως. 

Η ευκαιρία για όλους μας είναι
μπροστά μας. Να ενισχύσουμε τις
καλές πρακτικές που αναγκαστή-
καμε να εφαρμόσουμε «βίαια» τις
τελευταίες μέρες. Τη «γάγγραινα»
της γραφειοκρατίας δεν θα την κα-
ταπολεμήσουμε ούτε με την επι-
στροφή στις διά χειρός παραδόσεις
αιτήσεων προς το δημόσιο, ούτε
με έγγραφα και φακέλους που χά-
νονται μεταξύ ορόφων και υπηρε-
σιών. Είναι με την εμπέδωση και
με την αύξηση στη χρήση της τε-
χνολογίας που θα τα καταφέρουμε.
Είναι με την υιοθέτηση πρωτοκόλ-

λων που να εφαρμόζουν την ηλε-
κτρονική υπογραφή που ψηφίστηκε
από το κοινοβούλιο πριν από πε-
ρίπου δύο χρόνια. Αν με την επι-
στροφή σταδιακά πίσω στην «κα-
νονικότητα», επιστρέψουμε και πί-
σω στις παλιές πρακτικές θα υπο-
στούμε ακόμη μια ήττα στον αγώνα
για εκσυγχρονισμό. 

Εδώ είναι το μεγάλο στοίχημα.
Να τολμήσουμε να πιάσουμε επι-
τέλους τη στροφή της «βιασμένης»
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Να
μη χάσουμε αυτή την ευκαιρία.

Τώρα που είδαμε πως μπορούμε να
είμαστε πιο παραγωγικοί μέσω τη-
λεδιασκέψεων να τις συνεχίσουμε
και στην μετά πανδημία εποχή. Τώ-
ρα που είδαμε πως μπορεί το δη-
μόσιο να δέχεται αιτήσεις μέσω
emails να το εντείνουμε. Τώρα που

ζούμε και τα παιδιά μου αξιοποιούν
την ηλεκτρονική εκπαίδευση να
μην ξεχάσουμε την επόμενη μέρα
τους κωδικούς πρόσβασης στις πλατ-
φόρμες ηλεκτρονικής εκπαίδευσης. 

Μέσα στις επόμενες βδομάδες
θα είναι έτοιμη και μια ενδιάμεση

λύση για τη λειτουργία της δικαιο-
σύνης. Για να λειτουργήσει το «μυα-
λό» της δικαιοσύνης, το πρωτοκολ-
λητείο, να δέχεται αιτήσεις και να
προχωρούν υποθέσεις. Θα είναι
επίσης έτοιμη πλατφόρμα για να
προωθεί τα κυπριακά αγροτικά προ-

ϊόντα, που ελπίζω πως θα βγάλει
στην επιφάνεια τις φωτεινές ιστο-
ρίες των ανθρώπων που παλεύουν
καθημερινά με τη γη και μας προ-
σφέρουν ποιοτικά προϊόντα. 

Και μια κουβέντα για το πολιτικό
προσωπικό της χώρας. Πέραν της
τόλμης για να εφαρμόσουμε την
αλλαγή που θέλουμε να γίνουμε,
πέραν των θεωρητικών διακηρύ-
ξεων χρειάζεται να το κάνουμε και
πράξη και στις δικές μας διεργα-
σίες. Όταν πολιτικά κόμματα και
πολιτικά πρόσωπα βάζουν προ-
σκόμματα για να εφαρμόσουμε
στη βουλή πρακτικές τηλεδιασκέ-
ψεων ή συνεδριάσεων σε απόστα-
ση, δεν πείθουμε δυστυχώς την
κοινωνία και τους πολίτες πως εν-
νοούμε αυτά που λέμε ή αυτά που
ψηφίζουμε για άλλες υπηρεσίες
του δημόσιου ή του ευρύτερου δη-
μόσιου τομέα. 

Εδώ είναι η χρυσή ευκαιρία. Εκ
των πραγμάτων η πανδημία θα μας
πάρει πίσω στις συζητήσεις για την
εφαρμογή μεταρρυθμίσεων. Στην
ατζέντα ήταν προχωρημένες αυτές
για τη δικαιοσύνη, για τη δημόσια
υπηρεσία, την τοπική αυτοδιοίκηση.
Τώρα είναι η ώρα να εφαρμόσουμε
στην πράξη πιο άμεσα την ψηφιακή
μεταρρύθμιση της χώρας. Οριζόντια

και ολιστικά. Ανάμεσα στα πολλα-
πλά οφέλη θα είναι και οικονομικά.
Η αύξηση της παραγωγικότητας,
η αύξηση της διαφάνειας, η εμπέ-
δωση τεχνολογικά ανεπτυγμένων
λύσεων θα έχουν άμεσες θετικές
συνέπειες. 

Η οριζόντια και ολιστική προ-
σέγγιση για την ψηφιακή διακυ-
βέρνηση θα εφαρμοστεί από την
κυβέρνηση. Η διακυβέρνηση του
προέδρου Αναστασιάδη απέδειξε
στην πράξη τη βούληση για εφαρ-
μογή μεταρρυθμίσεων. Η διάθεση
για τον ψηφιακό μετασχηματισμό
επίσης δεδομένη. Η ίδρυση του αν-
τίστοιχου υφυπουργείου μόλις πριν
από δύο μήνες το καταδεικνύει.
Χρειάζεται η άμεση εφαρμογή μιας
τέτοιας μεταρρύθμισης, η οποία
θα διευκολύνει και τις άλλες με-
ταρρυθμίσεις που έρχονται. Μέσα
σε αυτές τις πρωτόγνωρες συνθή-
κες, προσωπικά τολμώ να ελπίζω.
Και είμαι σίγουρος πως μια τέτοια
συνολική προσπάθεια θα αγκαλια-
στεί από τους πολίτες που θα ζήσουν
τα οφέλη της αλλά και από όσους
θα πρέπει να την εφαρμόσουν. 

Ο κ. Δημήτρης Δημητρίου είναι βουλευτής
Λευκωσίας, εκπρόσωπος Τύπου του ΔΗΣΥ
twitter: @dmdemetriou
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Εδώ είναι το μεγάλο 
στοίχημα. Να τολμήσου-
με να πιάσουμε επιτέ-
λους τη στροφή της
«βιασμένης» ηλεκτρονι-
κής διακυβέρνησης.

Η εμπιστοσύνη στην
επιστήμη και στους 
ειδικούς, ακόμη και η 
εμπιστοσύνη στις Αρχές,
είναι σημαντική για 
να εξακολουθήσουμε 
να λειτουργούμε ως κοι-
νωνία αλλά δεν μπορεί
να καταστεί Πίστη, 
μια κοσμική θρησκεία.

Από την ημέρα που περιοριστήκαμε και αναγκαστήκαμε να εργαζόμαστε από
το σπίτι εφαρμόσαμε, όλοι μας, καλές πρακτικές που εδώ και είκοσι χρόνια ψι-
θυρίζουμε πως θα βοηθήσουν αλλά κανένας δεν τολμούσε να τις εφαρμόσει.

Η κρατική εξουσία άλλοτε χρησιμοποιεί τον φόβο για να υλοποιήσει υφιστά-
μενες επιδιώξεις, άλλοτε όμως καθοδηγείται σε σπασμωδικές αντιδράσεις για
να μην στραφεί ο φόβος εναντίον της, λέει στην «Κ» ο αναπληρωτής καθηγη-
τής του τμήματος νομικής του Πανεπιστημίου Κύπρου Νικήτας Χατζημιχαήλ.
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Δεκαεφτά χρόνια μετά από τι;

Η συνειδητοποίηση πως αυτό
που μοιάζει εξωπραγματικό
μπορεί να υλοποιηθεί έστω

και αν ο πόθος για πραγματοποίησή
του είναι μεγάλος, είναι τις περισ-
σότερες φορές μια απομακρυσμένη
πιθανότητα. Όταν για παράδειγμα
ο Ντενκτάς ανακοίνωνε 17 χρόνια
πριν ότι επιτρέπει την ελεύθερη με-
τακίνηση Ελληνοκυπρίων και Τουρ-
κοκυπρίων προς και από τα κατε-
χόμενα δεν συνειδητοποιούσε ούτε
ο ίδιος την επίδραση που θα είχε
στην «πραγματικότητα» των Κυ-
πρίων αυτή του η απόφαση. Θεωρώ
πως η ελληνοκυπριακή κοινότητα
βίωσε αυτή την απόφαση ακόμη πιο
έντονα, αφού η στιγμή της ανακοί-
νωσης ανέτρεψε την «πραγματικό-
τητα» που για 29 τουλάχιστον χρόνια
βίωνε, ότι δηλαδή «ήταν αδύνατον
να περάσει στην άλλη πλευρά ενόσω
το Κυπριακό παραμένει άλυτο και
ευθύνη για αυτό είχε αποκλειστικά
και μόνο η αδιάλλακτη άλλη πλευρά
που λειτουργούσε σαν μαριονέτα
της Τουρκίας».

Μια «πραγματικότητα» που από
το 1974 φρόντισαν να τρέφουν κα-
θημερινά στη συνείδηση των Ελ-
ληνοκυπρίων οι εκάστοτε κυβερ-
νήσεις, τα ΜΜΕ, η εκπαίδευση και

η Εκκλησία. Η καθημερινότητα των
Ελληνοκυπρίων είχε πάντα μικρές
και ανεπαίσθητες μεν δόσεις από
αδιαλλαξία της τουρκοκυπριακής
ηγεσίας, αποφασιστικότητα  και
ζήλο της ελληνοκυπριακής πλευράς
για εξεύρεση μιας λύσης, πόνο και
ανοικτό τραύμα των Ελληνοκυπρίων
που παρουσιάζονταν πάντα να έχουν
την αποκλειστικότητα ή τουλάχιστον
την πρωτιά στον πόνο, καθοριστικές
όμως δε για δημιουργία μιας συνεί-
δησης τόσο συμπαγούς και απόλυτης
που έμοιαζε με την αδιαμφισβήτητη
αλήθεια. Ο πόθος των Ελληνοκυ-
πρίων, ειδικά των προσφύγων είναι
φυσικά αναντίλεκτος και απόλυτα
δικαιολογημένος, η πλαισίωσή του
και η εκμετάλλευσή του όμως από
τους φορείς που ανέφερα προηγου-
μένως που τον μεγιστοποιούσε υπερ-
θεματίζοντας την αδυναμία εκπλή-
ρωσής του με κάθε ευκαιρία δεν
είναι ούτε δικαιολογημένος, ούτε
τυχαίος. Και ξαφνικά μια ανακοίνωση
ανατρέπει τα πάντα: «Η μετακίνηση
από και προς τα κατεχόμενα επι-
τρέπεται». Η ανατροπή της πραγ-
ματικότητας φυσικά δεν ήταν άμεση
αφού αρχικά έγιναν προσπάθειες
για αμφισβήτηση της υλοποίησης
της απόφασης αυτής. Το πρώτο στά-

διο αμφισβήτησης ήρθε όπως ήταν
αναμενόμενο  από τους ίδιους τους
πολίτες, «Μα είναι δυνατόν να μας
αφήσουν οι Τούρτζιοι να πάμε;» Το
δεύτερο και πολύ σημαντικό στάδιο
ήρθε από την Ελληνοκυπριακή πο-
λιτική ηγεσία που μετά από το αρχικό
μούδιασμα που υπήρξε άρχισε τις
προσπάθειες ηθικοποίησης της υλο-
ποίησης της απόφασης με δηλώσεις
όπως, «Το τείχος δεν έχει πέσει και
το Κυπριακό δεν έχει επιλυθεί». Το
τρίτο φυσικά στάδιο ήρθε από όλους
τους υπόλοιπους  με πρωτοπόρους
τα ΜΜΕ που κατά πλειοψηφία υιο-
θέτησαν τον λόγο της πολιτικής
εξουσίας και που με τίτλους όπως
«Τεχνάσματα Ντεκτάς» και «Τουρί-
στες στα σπίτια μας» φρόντισαν να
επικυρώσουν τη διαδικασία ηθικο-
ποίησης της πρόθεσης των Ελλη-

νοκυπρίων να περάσουν στην άλλη
πλευρά.  Ήταν μια από τις ελάχιστες
φορές όμως που παρόλες τις προ-
σπάθειες δημιουργίας του νοήματος
αυτού που συμβαίνει, οι πολίτες
έδρασαν σαν κοινό που ενεργεί και
όχι σαν μάζα που παθητικά υπακούει,
καθορίζοντας οι ίδιοι, έστω και για
λίγο, την ‘πραγματικότητα’ τους.
Χιλιάδες Ελληνοκύπριοι στήθηκαν
υπομονετικά και εμφανώς συγκινη-
μένοι στην ουρά που σχηματίστηκε
στο οδόφραγμα ώστε να περάσουν
στην άλλη πλευρά, αψηφώντας τα
όποια ρίσκα ή την ανηθικότητα που
χρεώνονταν σε αυτή τους την πράξη.
Και αφού πέρασαν, είδαν, βίωσαν
πράγματα και καταστάσεις που τους
βοήθησαν να συνειδητοποιήσουν
ότι βασικά στοιχεία απουσίαζαν
παντελώς από την πραγματικότητα
των 29 χρόνων που κυριαρχούσε
στις ζωές τους μέχρι εκείνη τη στιγ-
μή. Οι περισσότεροι βρήκαν τις πόρ-
τες των σπιτιών τους ανοικτές, τα
χέρια των Τουρκοκυπρίων συμπο-
λιτών τους απλωμένα να τους κα-
λωσορίζουν, άκουσαν ιστορίες για
τον αποκλεισμό και την καταπίεση
που βιώνουν οι Κύπριοι της άλλης
κοινότητας και ένιωσαν συμπόνια
γι’ αυτούς, ενώ οι παλιότεροι νο-

στάλγησαν τις στιγμές της ειρηνικής
συνύπαρξης αλλά και την εποχή
που το Κυπριακό δεν καθόριζε κάθε
πλευρά την ταυτότητά τους.

Επιστρέφοντας στην άλλη πλευ-
ρά οι Ελληνοκύπριοι μίλησαν γι’
αυτά που βίωσαν και η φωνή αυτή
αναγκάστηκε να ακουστεί δημόσια,
γιατί τα ΜΜΕ πρώτα απ’ όλα έπρεπε
να διατηρήσουν τον «μύθο του δια-
μεσολαβημένου κέντρου της αλή-
θειας» (μετάφραση της θεωρίας του
Nick Couldry «myth of the mediated
centre»), τον μύθο δηλαδή ότι τα
ΜΜΕ έχουν μια προνομιακή σχέση
με το κέντρο που περιέχει τις νόρμες,
τους κανόνες της κοινωνίας και γι’
αυτό έχουν το αδιαμφισβήτητο δι-
καίωμα να το αντιπροσωπεύουν.
Ενδεικτικό ήταν πως οι τίτλοι στα
δημοσιεύματα των ΜΜΕ άρχισαν
σταδιακά να αλλάζουν σε, «Το τείχος
ράγισε» και «Επιστρέφουμε Πεντα-
δάκτυλε, κρατήσου λίγο ακόμα».
Φυσικά, η πλειοψηφία της πολιτικής
εξουσίας ακολούθησε, αφού αναγ-
κάστηκε και αυτή να αλλάξει την
πλαισίωση του γεγονότος αφήνοντας
την ηθικοποίηση εκτός του λόγου
της και εστιάζοντας πλέον στο πώς
θα έκανε τη μετακίνηση των Ελλη-
νοκυπρίων και των Τουρκοκυπρίων

από και προς τα κατεχόμενα ομα-
λότερη  ή λιγότερη «επικίνδυνη».
Στην επέτειο των 17 χρόνων της
διάνοιξης των οδοφραγμάτων η
ελεύθερη μετακίνηση στην άλλη
πλευρά έχει δυστυχώς ξανά απαγο-
ρευθεί, το κατά πόσο έγινε δικαίως
ή αδίκως αποτελεί μια άλλη μεγάλη
συζήτηση που δεν αποτελεί μέρος
του παρόντος άρθρου. Αυτό που
αξίζει, όμως, να σημειωθεί με αφορμή
την επέτειο αυτής της ιστορικής
στιγμής της διάνοιξης των οδοφραγ-
μάτων, είναι πόσο σημαντικό είναι
να θυμόμαστε πως αυτό που έχουμε
μπροστά μας μπορεί να μοιάζει με
την πιο συμπαγή πραγματικότητα,
αλλά ένα αναπάντεχο γεγονός μπο-
ρεί εύκολα να την ανατρέψει και να
μας κάνει να συνειδητοποιήσουμε
πως τελικά αυτό που έχουμε μπρο-
στά μας δεν είναι παρά μόνο μια
υποκειμενικότητα  που μπλοκάρει
πολύ εύστοχα –και συχνά καθόλου
τυχαία– το οπτικό μας πεδίο ώστε
να μπορούμε να δούμε τις πολλές
άλλες υποκειμενικότητες που συ-
νυπάρχουν με την δική μας.   

Η κ. Χριστιάνα Καραγιάννη είναι λέκτορας
ΜΜΕ και Πολιτισμικών Σπουδών στο Πα-
νεπιστήμιο Frederick.
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Στην επέτειο των 17 χρό-
νων της διάνοιξης των
οδοφραγμάτων η ελεύθε-
ρη μετακίνηση στην άλ-
λη πλευρά έχει δυστυχώς
ξανά απαγορευθεί.

Του ΓΙΑΝΝΟΥ ΛΥΤΡΑ

Τα αυστηρά μέτρα που ελήφθησαν
εγκαίρως από την κυβέρνηση, αλλά
και η συμμόρφωση την οποία επέ-
δειξε σε αυτά η πλειοψηφία των
πολιτών της Κύπρου, φαίνεται ότι
θέτουν τη χώρα μας σε τροχιά ανα-
θεώρησης στόχων. Καταλυτικό ρό-
λο διαδραμάτισε και η εντατική
δειγματοληψία και η διαδικασία
της ιχνηλάτησης των επαφών των
ήδη επιβεβαιωμένων κρουσμάτων,
οι οποίες κατατάσσουν το νησί μας
σε πλεονεκτική θέση πανευρωπαϊ-
κά. Δεν παύουν να υπάρχουν οι
ανησυχίες και οι επιφυλάξεις, όσον
αφορά σε πιθανές ενεργές εστίες
μόλυνσης εντός της κοινότητας,
όπως και για το ότι θεωρείται δε-
δομένη η αύξηση των κρουσμάτων,
μόλις αρθούν τα πρώτα μέτρα πε-
ριορισμού.

Έχουμε πετύχει μια μικρή νίκη
στον αγώνα μας για περιορισμό
της εξάπλωσης της πανδημίας στην
Κύπρο, δήλωσε στην «Κ» η δρ Ζωή-
Δωροθέα Πανά, αλλά τόνισε ότι εί-
ναι λάθος να επαναπαυόμαστε. Η
Πολιτεία έδρασε έγκαιρα λαμβά-
νοντας τα κατάλληλα περιοριστικά
–αν και αυστηρά– μέτρα, ενώ συ-
νέβαλε και η συμπεριφορά των πο-
λιτών, είπε. Με την ίδια ένταση θα
συνεχίσουν να πραγματοποιούνται
οι έλεγχοι για εντοπισμό ολοένα
και περισσότερων νέων περιστα-
τικών COVID-19, όπως και η ιχνη-
λάτηση των επαφών τους, μετά
την άρση των περιοριστικών μέ-
τρων, τόνισε. Αναπόφευκτα, είπε,
με τη χαλάρωση των πρώτων μέ-
τρων, θα υπάρξουν μικρές «ανα-
ζωπυρώσεις» στις οποίες πρέπει
να παρεμβαίνουν οι υγειονομικές
αρχές, προκειμένου να μην ενω-
θούν και να δημιουργήσουν μια
σημαντική «πυρκαγιά», είπε η δρ
Πανά, καταλήγοντας ότι, αναμφί-
βολα, δεν επιθυμούμε την επιστρο-
φή στο οριζόντιο lockdown που
έχουμε τώρα, γι’ αυτό πρέπει να
αναλαμβάνουμε δράση εγκαίρως.

Τίθενται όρια
Για τον καλύτερο έλεγχο της κα-

τάστασης, η συμβουλευτική ομάδα
των ειδικών έχει καθορίσει κάποιους
δείκτες, βάσει των οποίων θα τί-
θενται τα όρια στην αύξηση των
κρουσμάτων, προκειμένου να μην
ξεφύγουμε και πάλι. Βάσει των εν
λόγω δεικτών θα φανεί αν θα πρέπει
να δράσει στοχευμένα το κράτος
αναφορικά με περιοχές, επαγγέλ-
ματα και ομάδες του πληθυσμού,
εξήγησε η δρ Πανά. Ένας από τους
δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν
είναι ο δείκτης «R0» ο οποίος δίνει
την εικόνα της εξάπλωσης του ιού

εντός της κοινότητας και σε κάθε
φάση της επιδημίας, ακόμα και με
την άρση των μέτρων, πρέπει να
είναι κάτω από 1. Αυτή τη στιγμή,
δεδομένων και των μικρών αριθμών
επιβεβαιωμένων κρουσμάτων που
ανακοινώνονται τις τελευταίες μέ-
ρες, όσον αφορά τον «R0», φαίνεται
ότι βρισκόμαστε εντός του στόχου.

Σε σχέση με τον δείκτη «R0», μι-

λώντας στην «Κ» ο καθηγητής Μι-
κροβιολογίας/Μοριακής Ιολογίας,
Πέτρος Καραγιάννης, είπε ότι, λαμ-
βανομένων υπόψη των μονοψήφιων
αριθμών κρουσμάτων των τελευ-
ταίων ημερών, φαίνεται ότι ο δείκτης
κυμαίνεται κάτω από τη μονάδα. Ο
ίδιος, είπε, δεν θα είναι ικανοποι-
ημένος με μια οριακή πτώση του
«R0», καθώς υπάρχει ο κίνδυνος

σύντομης επανόδου του. Είναι εφι-
κτό, είπε, με τους αριθμούς που κα-
ταγράφονται στην Κύπρο, να φτάσει
στο 0,1 ώστε να περιοριστεί ακόμα
περισσότερο ο κίνδυνος.

Μεγάλες δειγματοληψίες
Η εντατική δειγματοληψία, για

κάλυψη ενός σημαντικού ποσοστού
του πληθυσμού, τοποθέτησε την

Κύπρο σε πλεονεκτική θέση πα-
νευρωπαϊκά. Ενώ βρίσκεται σε εξέ-
λιξη η δειγματοληψία από 20 χι-
λιάδες εργαζόμενους, εξαγγέλθηκε
η έναρξη και της τυχαίας δειγμα-
τοληψίας από άλλα 800 άτομα. Επί-
σης, ολοκληρώθηκαν οι 6500 δειγ-
ματοληψίες από εργαζόμενους στον
ΟΚΥπΥ. Την Παρασκευή ανακοι-
νώθηκε η επιχορήγηση από το κρά-

τος ακόμα δύο χιλιάδων δειγματο-
ληψιών σε επαγγελματίες που απα-
σχολούνται στην εφοδιαστική αλυ-
σίδα στους τομείς λιανικού εμπο-
ρίου ποτών και τροφίμων. Σκοπός
της νέας πρωτοβουλίας είναι να
επωφεληθούν οι μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις που απασχολούν μέχρι
15 άτομα σε θέσεις της εφοδιαστι-
κής αλυσίδας.

2,792 Τεστ κορωνοϊού 
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Η πορεία της επιδημίας στην Κύπρο
ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ                ΘΑΝΑΤΟΙ

Σειρά κατάταξης ανά 100 χιλιάδες κατοίκους στην Ευρωπαϊκή Ήπειρο
(Πηγή: Statista, Υπουργείο Υγείας Κύπρου)
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Πρώτη κυπριακή νίκη κατά της πανδημίας
Ο δείκτης μεταδοτικότητας «R0» στην Κύπρο υπολογίζεται ότι, πλέον, κυμαίνεται κάτω από τη μονάδα - Εντός στόχου η χώρα

Η επιδημική καμπύλη,
μετά την 1η Απριλίου,
καταγράφει συνεχώς
πτωτική πορεία, ενώ οι
θάνατοι κατανέμονται
σποραδικά μη
προκαλώντας ανησυχία.
Επίσης, η Κύπρος
κατατάσσεται στην τρίτη
θέση πανευρωπαϊκά στη
διενέργεια εξετάσεων
για κορωνοϊό.

Οι μετανάστες
Πηγές από το Υπουργείο Υγείας και την επιστημονική ομάδα
ανέφεραν στην «Κ» ότι ένα από τα θέματα που συζητήθηκε
στο Προεδρικό ήταν και οι μετανάστες. Η κυβέρνηση, βάσει
των συστάσεων των επιστημόνων, θα συμπεριλάβει στη δειγ-
ματοληψία και άτομα από αυτή την ομάδα του πληθυσμού,
ώστε να φανεί αν υπάρχουν εστίες μόλυνσης. Αρκετοί ήδη
έχουν περιληφθεί στη δειγματοληψία των 20 χιλιάδων εργα-
ζομένων. Αβεβαιότητα προκαλεί ο αριθμός των ξένων φοιτη-
τών που εργάζονται περιστασιακά, έτσι δεν θα περιληφθούν
στο σχέδιο. Ωστόσο, οι 800 δειγματοληψίες αναμένεται ότι θα
δώσουν την εικόνα και γι’ αυτά τα άτομα. Όσον αφορά τις δο-
μές φιλοξενίας, κατατοπιστική είναι η Έκθεση της Επιτρόπου
Διοικήσεως, η οποία διαπιστώνει ότι σε Κοφίνου και Κοκκινο-
τριμιθιά τηρούνται αυστηρά υγειονομικά μέτρα. Στο κέντρο
«Πουρνάρα», οι διαμένοντες εφοδιάστηκαν με αντισηπτικά
και μάσκες, ενώ γίνονται απολυμάνσεις σε τακτά χρονικά δια-
στήματα. Επίσης, θερμομετρούνται οι εισερχόμενοι, συμπερι-
λαμβανομένου και του προσωπικού. Στην Κοφίνου έχει απαγο-
ρευθεί η είσοδος σε όσους δεν εργάζονται στη δομή και γίνον-
ται απολυμάνσεις καθημερινά. Όπως και στην «Πουρνάρα», γί-
νονται θερμομετρήσεις των εισερχομένων, ενώ και στους δύο
χώρους φιλοξενίας δημιουργήθηκαν χώροι απομόνωσης.



Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η l     11Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ ΗΚυριακή 26 Απριλίου 2020

ΑΡΘΡΟ / Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΧΡΙΣΤΙΑ

Ο μεγάλος εγκλεισμός

Π ολλά άρθρα έχουν γραφτεί
τελευταία με αφορμή τα πε-
ριοριστικά μέτρα που έχουν

ληφθεί σε όλο σχεδόν τον κόσμο
για την αντιμετώπιση της πανδημίας.
Πολλά κράτη, εκτός από τον αναγ-
καστικό κατ’ οίκον περιορισμό,
έχουν πάρει και μέτρα ελέγχου των
μετακινήσεων με ηλεκτρονικές με-
θόδους χρησιμοποιώντας την τε-
χνολογία της κινητής τηλεφωνίας.
Την ίδια στιγμή ετοιμάζονται εφαρ-
μογές για κινητά τηλέφωνα που θα
προειδοποιούν για τυχόν μολυσμένα
άτομα στον χώρο. Ζούμε άραγε σε
μια εποχή αποθέωσης της κοινωνίας
της επιτήρησης; Έχουμε μήπως
αποδεχθεί ως κοινωνικά όντα τη γε-
νικευμένη εφαρμογή του «πανοπτι-
κού» του Jeremy Bentham; Βρισκό-
μαστε κοντά στη δυστοπία του «με-
γάλου αδερφού» του George Orwell
και στο ξεκίνημα ενός παγκόσμιου
ολοκληρωτικού συστήματος; Έχου-
με απεμπολήσει τα δικαιώματά μας
μπροστά στον φόβο του άγνωστου,
αόρατου και ύπουλου εχθρού που
προκάλεσε την πανδημία βάζοντας
«λουκέτο» στις κοινωνίες μας; 

Η λογική του «μεγάλου εγκλει-
σμού» εγκαθίσταται στις ευρωπαϊκές
κοινωνίες κατά την κλασική εποχή,
η οποία διαδέχεται την Αναγέννηση.
Ο Michel Foucault (1926-1984), ο
σπουδαιότερος Γάλλος φιλόσοφος
του εικοστού αιώνα, ανέλυσε σε βά-
θος τη γέννηση, την εξέλιξη και τη
λογική της κοινωνίας της επιτήρησης
και της τιμωρίας κατά τον 17ο αιώνα,
προτάσσοντας τον όρο του «μεγάλου
εγκλεισμού». Κατά τον Foucault, η
λογική της επιτήρησης, η οποία οδη-
γεί στη λειτουργία θεσμών εγκλει-
σμού, όπως το δίκτυο των «γενικών
νοσοκομείων» στη Γαλλία και αντί-
στοιχων δομών στην Αγγλία, τη Γερ-
μανία, την Ιταλία και την Ολλανδία,
συνδέεται άμεσα με την ηθική της

εργασίας και την άνοδο της πολιτικής
μορφής του έθνους-κράτους. Πιο
συγκεκριμένα, στις δομές αυτές που
δεν ήταν ιατρικά ιδρύματα, διαβι-
ούσαν χωρίς καμία διαφοροποίηση
επαίτες, άεργοι, άνεργοι, άποροι,
ταραξίες, τρελοί, κακοποιοί, πόρνες,
άνδρες με έκλυτο βίο και κάθε είδους
περιθωριακοί, οι οποίοι αντιμετω-
πίζονταν ως εχθροί της ηθικής τάξης.
Στην Ιστορία της τρέλας στην κλα-
σική εποχή (1972), ο Γάλλος φιλό-
σοφος σημειώνει: «Συνιστάται ιδι-
αίτερα η καταδίωξη των αγυρτών
και ζητιάνων, καθώς και όλων εκεί-
νων που ζούνε άεργοι και αρνούνται
να δουλέψουν για λογικά μεροκά-
ματα ή σπαταλούν ό,τι έχουν στις
ταβέρνες».

Το σύστημα αυτό εξελίχθηκε και
εξειδικεύτηκε κατά τον 18ο και τον
19ο αιώνα με τη γέννηση των θε-
σμών του ασύλου, του αναμορφω-
τηρίου και της φυλακής. Στον γενικό
και αδιαφοροποίητο χαρακτήρα του
εγκλεισμού θα επιστρέψει η Ευρώπη
μόνο με τη θηριωδία των στρατο-
πέδων συγκέντρωσης, σχολιάζει ο
Foucault. Ταυτόχρονα δημιουργείται
ένα πυκνό δίκτυο από αστυνομικούς,
χωροφύλακες, κληρικούς, μέλη θρη-
σκευτικών οργανώσεων, σωφρονι-
στικούς, δημοτικούς και διοικητικούς
υπαλλήλους με σκοπό την επιτήρηση

των πόλεων και της υπαίθρου. Οι
φορείς αυτοί επιβάλλουν τον εγκλει-
σμό χωρίς δίκη ή άλλη διαδικασία
νομιμοποίησης της στέρησης της
ελευθερίας σε όλους όσοι εμπίπτουν
στις πιο πάνω κατηγορίες. Το αστυ-
νομικό κράτος εγγυάται την απρό-
σκοπτη λειτουργία της κοινωνίας
της επιτήρησης. Σκοπός των μέτρων,
όπως ανέλυσε ο Foucault στα μα-
θήματά του στο Κολλέγιο της Γαλλίας
κατά την ακαδημαϊκή χρονιά 1975-
1976, ήταν «να προστατευτεί η κοι-
νωνία». Η αργία, «μήτηρ πάσης κα-
κίας», θεραπεύεται μόνο με την ερ-
γασία, η οποία θα καταστήσει τη
συγκεχυμένη αυτή μάζα ανθρώπων
«χρήσιμη στην κοινωνία». Οι τρό-
φιμοι θα εξαναγκασθούν σε εργασία
σε σημείο που αρκετά από τα ιδρύ-
ματα σε όλη την Ευρώπη να εξειδι-
κευτούν στην παραγωγή συγκεκρι-
μένων προϊόντων. Η εργασία είναι
ο πυλώνας της οικονομίας, η οποία
με τη σειρά της είναι ο πυρήνας της
ισχύος του έθνους-κράτους. Ο πλη-
θυσμός των δομών εγκλεισμού αυ-
ξομειώνεται ανάλογα με τις οικονο-
μικές συνθήκες. Τα ιδρύματα απορ-

ροφούν φτωχούς και ανέργους κατά
τη διάρκεια των κρίσεων, εμποδί-
ζοντας έτσι εξεγέρσεις και επανα-
στάσεις. Σε περιόδους ακμής της
οικονομίας κρατούν χαμηλά τους
μισθούς, διοχετεύοντας στην αγορά
εργασίας τα φτηνά χέρια των τρο-
φίμων τους. Κάτι τέτοιο βέβαια θα
αποδειχθεί μη βιώσιμο, διότι παράγει
μια νέα τάξη φτωχών και κακοπλη-
ρωμένων εργατών. Με τον τρόπο
αυτό, ένα σημαντικό ποσοστό του
πληθυσμού ζει με τον φόβο του εγ-
κλεισμού σε πόλεις υπό διαρκή επι-
τήρηση. Ο «μεγάλος εγκλεισμός»,
το αστυνομικό κράτος και η κοινωνία
της επιτήρησης, διαμορφώνουν «σε
μια πολυσύνθετη ενότητα μια νέα
ευαισθησία μπρος στη δυστυχία»
και «γεννά μια ηθική της εργασίας»,
καταλήγει ο Foucault. Η νέα ευαι-
σθησία αδιαφορεί για ατομικά δι-
καιώματα και ελευθερίες, ενώ στο-
χεύει αποκλειστικά στην προστασία
της κοινωνίας, της οικονομίας και
του κράτους. Η λογική του «μεγάλου
εγκλεισμού» είναι η εργαλειοποίηση
των απελπισμένων και εξαθλιωμέ-
νων μαζών στον βωμό της ισχυρο-

ποίησης της εθνικής οικονομίας και
του έθνους-κράτους. Η ταύτιση αυ-
τής της λογικής με αυτήν που διέπει
τη«μεγάλη απομόνωση» που βιώ-
νουμε σήμερα μόνο προϊόν εννοι-
ολογικής σύγχυσης μπορεί να είναι.
Η «μεγάλη απομόνωση» δεν προήλθε
από την ανάγκη προστασίας της
κοινωνίας ή της οικονομίας. Αντί-
θετα, θυσίασε τις εθνικές οικονομίες
στο όνομα της προστασίας των ατό-
μων, προαναγγέλλοντας μια βαθιά
παγκόσμια οικονομική κρίση – the
great lockdown, όπως ήδη την απο-
καλούν οι οικονομικοί αναλυτές. Η
λογική της είναι αυστηρά ανθρω-
ποκεντρική. Προτεραιότητά της δεν
είναι η εθνική ασφάλεια, αλλά η αν-
θρώπινη ασφάλεια. Δεν προδιαγρά-
φει μια κοινωνία επιτήρησης, αλλά
μια κατάσταση αυξημένης επαγρύ-
πνησης της Πολιτείας και των πο-
λιτών.

Η κοινωνία του «μεγάλου εγκλει-
σμού» ούτε καν διανοήθηκε να κλεί-
σει την οικονομία της για να προ-
στατεύσει ευπαθείς ομάδες από την
ασιατική γρίπη (1956-1958) ή τη γρί-
πη του Χονγκ-Κονγκ (1968-1970),
που άφησαν πίσω τους εκατομμύρια
θύματα παγκοσμίως. Αντίθετα οι
πανδημίες αυτές πέρασαν απαρα-
τήρητες και ξεχάστηκαν. Η προστα-
σία των ανθρώπων δεν ήταν θέμα
εθνικής ασφάλειας. Η σημερινή παγ-
κόσμια πολιτική προστασίας και
του πλέον ευάλωτου και αντιπαρα-
γωγικού συνανθρώπου μας υποδη-
λώνει κάτι εντελώς διαφορετικό και
άγνωστο μέχρι τώρα. Τα μέτρα της
«μεγάλης απομόνωσης» αποτελούν
την έμπρακτη απόδειξη ότι έχουμε
πλέον εισέλθει στην εποχή μιας
νέας, καινοφανούς ευαισθησίας. Η
νέα αυτή ευαισθησία έχει τις ρίζες
της στην  περίφημη ομιλία περί των
τεσσάρων ελευθεριών του Franklin
Delano Roosevelt (1882-1945), στο

Αμερικανικό Κογκρέσο τον Ιανουά-
ριο του 1941. Ενώ μαίνεται ο Δεύ-
τερος Παγκόσμιος πόλεμος και ενώ
η Αμερική δεν έχει ακόμη εισέλθει
σε αυτόν στο πλευρό των συμμάχων,
δεσμευμένη από το απομονωτικό
της δόγμα, ο Roosevelt τονίζει ότι
δίπλα στις κλασικές ελευθερίες της
έκφρασης και της πίστης πρέπει να
τοποθετηθούν και οι ελευθερίες από
τον φόβο και από την ανάγκη. Οι
δύο νέες αυτές ελευθερίες θα απο-
τελέσουν το θεμέλιο για το νέο δόγμα
της «ανθρώπινης ασφάλειας», όπως
αυτό θα εκφρασθεί από τα Ηνωμένα
Έθνη αμέσως μετά την πτώση του
σιδηρού παραπετάσματος, το 1994.
Η «ανθρώπινη» ασφάλεια αποτελεί
μια ολιστική προσέγγιση των απει-
λών κατά της ανθρωπότητας. Οι βα-
σικές της γραμμές είναι ο γενικευ-
μένος αφοπλισμός ώστε καμία χώρα
να μην απειλεί τις γείτονες, η προ-
στασία του περιβάλλοντος, η προ-
στασία από μολυσματικές ασθένειες,
η αειφόρος οικονομική ανάπτυξη.
Με στόχο την ευημερία των ατόμων,
η υλοποίηση του προγράμματος της
ανθρώπινης ασφάλειας δεν επαφίε-
ται μόνο στις κυβερνήσεις, αλλά
στην ευρύτερη συμμαχία τοπικών,
εθνικών και διεθνών οργανώσεων
και οργανισμών. Πρώτιστα, επαφίε-
ται στην ευαισθητοποίηση των πο-
λιτών, οι οποίοι καλούνται να γίνουν
οι ίδιοι το μέσο για την ασφάλειά
τους, εντοπίζοντας και εφαρμόζοντας
λύσεις για την αντιμετώπιση της
ανασφάλειας. Η κοινωνία της επι-
τήρησης του «μεγάλου αδερφού»
δίνει τη θέση της στην κοινωνία
της εγρήγορσης του ενημερωμένου
και υπεύθυνου πολίτη. 

Ο κ. Παναγιώτης Χριστιάς είναι αν. καθη-
γητής του Πανεπιστημίου Κύπρου και
εταίρος ερευνητικών κέντρων των Πανε-
πιστημίων Λωρραίνης και Στρασβούργου. 

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Η πανδημία του κορωνοϊού και η
οικονομική κρίση που πυροδοτεί
προκαλεί πρωτόγνωρους κλυδω-
νισμούς στην τ/κ ηγεσία. Η αντι-
παράθεση διάφορων πολιτικών δυ-
νάμεων προσλαμβάνει διαρκώς και
μεγαλύτερες διαστάσεις, ενώ στη
διαμάχη εμπλέκεται και η Άγκυρα.
Στο επίκεντρο της κόντρας βρί-
σκεται η διαχείριση της κρίσης του
κορωνοϊού, που εντείνεται καθη-
μερινά και αναμένεται να έχει αν-
τίκτυπο στις επικείμενες «προεδρι-
κές εκλογές» οι οποίες μετατέθηκαν
για τον Οκτώβριο. Όπως επισημαί-
νουν έμπειροι Τ/κ αναλυτές, η κρίση
του κορωνοϊού έχει μετατραπεί σε
κορυφαία πτυχή της προεκλογικής
αναμέτρησης.

Η «κυβέρνηση» του Ερσίν Τατάρ
ανταλλάσσει πυρά με τον Μουστα-
φά Ακιντζί την ώρα που στο εσω-
τερικό της κοινότητας επικρατεί
κλίμα αναβρασμού. Κατά την διάρ-
κεια των πρώτων εβδομάδων της
πανδημίας του κορωνοϊού, ο κ.
Ακιντζί απηύθυνε δραματική έκ-
κληση προς την Τουρκία, την Ε.Ε.
και τη διεθνή κοινότητα για παροχή
έκτακτης βοήθειας. Γι’ αυτό ο Τ/κ
ηγέτης επικοινώνησε με διάφορες
πρωτεύουσες ενώ απευθύνθηκε
και στην Άγκυρα με επιστολή που
είχε αποδέκτη τον Πρόεδρο Ερν-
τογάν. Σε αυτήν, ο κ. Ακιντζί ανα-
φερόταν στις αυξημένες ανάγκες
της κοινότητάς του εξαιτίας της
κρίσης του κορωνοϊού και ζήτησε
από την Άγκυρα υποστήριξη. Η
επιστολή παραμένει εδώ και βδο-
μάδες αναπάντητη. Το τουρκικό
Προεδρικό, το οποίο έχει διακόψει

τις επαφές του με τον Ακιντζί με
αφορμή την κριτική του Τ/κ ηγέτη
στην εισβολή της Τουρκίας στην
Συρία, δεν εμφανίζεται διατεθει-
μένο να συνομιλήσει με τον Μου-
σταφά Ακιντζί ανεξάρτητα αν έχει
μεσολαβήσει η κρίση του Covid-
19. Το τουρκικό Προεδρικό, αγνο-
ώντας τον κ. Ακιντζί, συνομιλεί διά
μέσου του Αντιπροέδρου Φουάτ
Οκτάι, ο οποίος είναι αρμόδιος για
θέματα της Κύπρου, με την «κυ-
βέρνηση» Τατάρ για τον συντονι-
σμό της αποστολής βοήθειας στην
τ/κ κοινότητα. Όπως επισημαίνουν

καλά ενημερωμένες πηγές της «Κ»
στην Άγκυρα, από την σκοπιά της
τουρκικής προεδρίας, η παραπάνω
εικόνα είναι «το φυσικό αποτέλεσμα
μιας σειράς λανθασμένων και προ-
βληματικών χειρισμών της ηγεσίας
του Μουσταφά Ακιντζί». Σύμφωνα
με τις ίδιες πηγές, ο κ. Ακιντζί έχει
χάσει την εμπιστοσύνη πολλών
στελεχών της κυβέρνησης Ερντο-
γάν και είναι υπεύθυνος για την
προβληματική εικόνα των σχέσεών
του με την Άγκυρα. 

Η οργή της Άγκυρας για τον

Ακιντζί, συναντάται ως μοτίβο και
στην πρόσφατη πολιτική αντιπα-
ράθεση στην τ/κ κοινότητα με
αφορμή την παροχή ιατροφαρμα-
κευτικής βοήθειας από τον Νίκο
Αναστασιάδη προς τους Τ/κ κατόπιν
συνεννόησης με τον Μουσταφά
Ακιντζί. Συγκεκριμένα, Άγκυρα και
«κυβέρνηση» Τατάρ διαφωνούν με
την λήψη βοήθειας και μάλιστα, η
«πρωθυπουργία» έφτασε στο ση-
μείο να κατηγορήσει τον κ. Ακιντζί
ως υπεύθυνο λαθρεμπορίου, ενώ
μαζί με την Άγκυρα χαρακτηρίζει
την στάση Ακιντζί για συνεργασία
των δυο κοινοτήτων προς αντιμε-
τώπιση του κορωνοϊού «εξίσου
προβληματική». 

Ακιντζί- «κυβέρνηση»
Λίγους μήνες πριν από τις «προ-

εδρικές», ο Μουσταφά Ακιντζί δεν
αναμετριέται πολιτικά μονάχα με
την Άγκυρα. Ο Τ/κ ηγέτης «βρίσκε-
ται στα χαρακώματα» και με την
δεξιά «κυβέρνηση». Από τις πρώτες
ώρες της κρίσης, οι δυο πλευρές
αναμετριούνται στο πεδίο της δια-
χείρισης της πανδημίας. Ο κ. Ακιντζί
διαφωνεί με σειρά χειρισμών της
«κυβέρνησης» Τατάρ. Λ.χ. χαρα-
κτηρίζει ως «απαράδεκτα καθυ-
στερημένη» την επιβολή ολικού
lockdown και ασκεί κριτική με το
σκεπτικό ότι αγνοεί τις παγκύπριες
διαστάσεις της επιδημίας και φυ-
σικά τις δραματικές κοινωνικοοι-
κονομικές της εκφάνσεις. Η «κυ-
βέρνηση» απαντά στο «Προεδρικό»
προβάλλοντας την άποψη ότι ο κ.
Ακιντζί επιχειρεί να μετατρέψει
την διαχείριση της κρίσης σε ένα
είδος προσωπικού show έτσι ώστε
να αυξήσει τα ποσοστά του εν όψει

των «προεδρικών». Πηγή προσκεί-
μενη στον «πρωθυπουργό» λέει
χαρακτηριστικά: «Ο Ακιντζί είναι
άνθρωπος της show business. Λα-
τρεύει την προβολή της εικόνας
του. Γι’ αυτό άλλωστε για δυο χρό-
νια έτρεχε από την μια διάσκεψη
στην άλλη χωρίς εντούτοις να ση-
μειώσει κανένα θετικό αποτέλεσμα.
Αυτός ο άνθρωπος ο οποίος είναι
παθιασμένος με την προβολή των
ηγετικών του ικανοτήτων, επιχειρεί
να παραβιάσει το Σύνταγμα και να
χώσει την μούρη του στο έργο της
κυβέρνησης. Τόσο ο Πρωθυπουρ-
γός όσο και οι υπουργοί έχουν επί-
γνωση της κατάστασης και με προ-
σεκτικές κινήσεις υποχρεώνουν
τον Τ/κ ηγέτη να επανέλθει στη
συνταγματική τάξη». 

Μπορεί η πηγή της «πρωθυ-

πουργίας» να επιχειρεί να εκπέμψει
την εικόνα μιας «κυβέρνησης» που
ελέγχει την κατάσταση, ωστόσο
οι τελευταίες πληροφορίες από την
κατεχομένη Λευκωσία οδηγούν
στο αντίθετο συμπέρασμα: «Ο
«πρωθυπουργός» όχι μόνο δυσκο-
λεύεται να ελέγξει την πανδημία
και την ένταση στις σχέσεις με το
«προεδρικό», αλλά ταυτόχρονα βρί-
σκεται αντιμέτωπος με μια χαοτική
εικόνα και στο εσωτερικό του «κυ-
βερνητικού» συνασπισμού», λέει
στην «Κ» πηγή με πολύ καλή γνώση
του παρασκηνίου.

Ο μεγάλος αναβρασμός στο εσω-
τερικό της «κυβέρνησης» έχει τρεις
σημαντικές πτυχές. Πρώτον, αφορά
την επιδείνωση των σχέσεων του
Κόμματος Εθνικής Ενότητας (ΚΕΕ),
του μεγαλύτερου συνέταιρου της

«κυβέρνησης», με τον μικρότερο
εταίρο, το Κόμμα του Λαού (Κ.Λ.)
του Κουντρέτ Όζερσαϊ, ο οποίος
διαφωνεί με σειρά αποφάσεων και
χειρισμών της «πρωθυπουργίας»
και τάσσεται υπέρ της σύστασης
«κυβέρνησης εθνικής σωτηρίας».
Δεύτερον, στο εσωτερικό του ΚΕΕ
υπάρχουν ομάδες που δεν αποδέ-
χονται την ηγεσία του Ερσίν Τατάρ
και καιροφυλαχτούν για να οδη-
γήσουν την «κυβέρνηση» σε διά-
λυση και να απομακρύνουν τον κ.
Τατάρ από την ηγεσία της Δεξιάς.
Τέλος, τόσο το Κόμμα Αναγέννησης
(Κ.Α.), (των εποίκων) όσο και το
Δημοκρατικό Κόμμα (Δ.Κ.) του Σερν-
τάρ Ντενκτάς, πιέζουν το ΚΕΕ για
σχηματισμό νέας «κυβέρνησης»
στην οποία να εκπροσωπούνται
όλες οι αποχωρήσεις της τ/κ Δεξιάς. 

������

Η λογική του «μεγάλου
εγκλεισμού» είναι η ερ-
γαλειοποίηση των απελ-
πισμένων και εξαθλιωμέ-
νων μαζών στον βωμό
της ισχυροποίησης της
εθνικής οικονομίας και
του έθνους-κράτους. 

������

Ο Μουσταφά Ακιντζί δεν
αναμετριέται πολιτικά
μονάχα με την Άγκυρα,
αλλά «βρίσκεται στα χα-
ρακώματα» και με την
«κυβέρνηση» Τατάρ, στο
πεδίο της διαχείρισης
της πανδημίας.

Ο Ερντογάν διέκοψε κάθε επαφή με τον Μουσταφά Ακιντζί με αφορμή την κριτική του Τ/κ ηγέτη στην εισβολή της
Τουρκίας στην Συρία, γι’ αυτό και δεν απάντησε στην επιστολή του Τ/κ ηγέτη για οικονομική βοήθεια, ενώ δέχεται και
πυρά διότι έλαβε ιατροφαρμακευτική βοήθεια από τον Νίκο Αναστασιάδη.

Εντείνεται η κόντρα 
Άγκυρας και Τατάρ 
εναντίον του Ακιντζί 
Ο κορωνοϊός έφερε πολιτική τρικυμία και οικονομική κατρακύλα
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Ο εφιάλτης του Πετρίδη
Αν υπάρχει κάποιος υπουργός που αυτή την
περίοδο κάθεται σε αναμμένα κάρβουνα,
αυτός είναι ο Κωνσταντίνος Πετρίδης. Και
επειδή οι εξηγήσεις προλαβαίνουν τις παρε-
ξηγήσεις, ο υπουργός Οικονομικών έχει αρ-
χίσει να βλέπει εφιάλτες, ειδικά όταν συγ-
κρίνει τις περσινές επιδόσεις των κρατικών
ταμείων, από πλευράς εσόδων, με τις φετι-
νές. Η διαφορά είναι τρομαχτική, όπως λένε
στο ΥΠΟΙΚ, ειδικά στο κομμάτι του ΦΠΑ και
των φόρων από τα καύσιμα. Στο οικονομικό
επιτελείο, η κατάσταση που επικρατεί παρο-
μοιάζεται με έναν κουβά με τρύπα στον πά-
το, συνεχή διαρροή οικονομικών πόρων για
στήριξη του πληθυσμού, χωρίς να υπάρχουν
νέα έσοδα. Αυτό που τρομάζει είναι να πάει
κάτι στραβά με τη σταδιακή επανεκκίνηση
της οικονομίας. Πρόσωπο με βαθιά γνώση
των δημόσιων οικονομικών μου έλεγε επί
λέξει πως σε μια τέτοια περίπτωση, η κατά-
σταση που θα δημιουργηθεί θα είναι άνευ
προηγουμένου και μη αναστρέψιμη.

••••
Φτου ξελευτερία
Θεού θέλοντος και κορωνοϊού επιτρέπον-
τος, φαίνεται ότι πλησιάζει η μέρα άρσης του
εγκλεισμού. Την επόμενη εβδομάδα θα λη-
φθούν καθοριστικές αποφάσεις για τον χρό-
νο αλλά και τον τρόπο με τον οποίο θα αρ-
θούν το μέτρα. Όλα δείχνουν πως οι τελικές
αποφάσεις θα ληφθούν στο επόμενο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο και εφόσον θα έχει προηγη-
θεί μια ακόμη σύναξη των σοφών επιστημό-
νων, υπό τον Νίκο Αναστασιάδη. Η 4η Μαΐου
παρουσιάζεται ως η ημερομηνία έναρξης
της σταδιακής επιστροφής στην κανονικότη-
τα. Πάντως, η ομάδα των επιστημόνων, που
συμβουλεύει τον πρόεδρο της Δημοκρατίας,
δεν φαίνεται να συμμερίζεται το γενικότερο
κλίμα ευφορίας που δημιουργείται. Άσχετα
από τις τελικές αποφάσεις που θα πάρει ο
Νίκος Αναστασιάδης, κάποιοι εξ αυτών υπο-
στηρίζουν σθεναρά πως εάν δεν μηδενιστεί
η καμπύλη των νέων κρουσμάτων δεν μπο-
ρεί να ανακοινωθεί ημερομηνία άρσης μέ-
τρων. Αυτά ακούει ο υπουργός Οικονομικών
και παίρνει υπογλώσσια, ειδικά όταν βάζει το
χέρι του στην κρατική πούγγα. 

••••
Ο Αλέκος Μαρκίδης
Πληθωρικός με έντονο λόγο, νομικό και πο-
λιτικό, ο Αλέκος Μαρκίδης σηματοδότησε με
τη στάση του τα δημόσια πράγματα του τό-
που, τα τελευταία 30 χρόνια. Ακόμα και εκεί
όπου θεωρούσε ότι αδίκησε είχε το θάρρος
και τον τρόπο να επανορθώσει. Ακόμα και

αν επρόκειτο για ένα πρωτόβγαλτο δημοσιο-
γράφο από τον οποίο αποστέρησε τον εν-
θουσιασμό της πρώτης δημοσιογραφικής
επιτυχίας του, προκειμένου να διαφυλάξει,
κατά τον ίδιο, ένα από τα μεγαλύτερα σκάν-
δαλα, αυτό με τις τουρκοκυπριακές περιου-
σίες. Ο Αλέκος Μαρκίδης, με τον τρόπο του,
φρόντισε στη συνέχεια να δείξει την εκτί-
μηση και τον  σεβασμό του, στον πρωτό-
βγαλτο δημοσιογράφο, χτίζοντας μια ζεστή
επαγγελματική σχέση μέχρι το τέλος. Ακόμα
και όταν βρισκόταν κλινήρης στο νοσοκο-
μείο, ακόμα και όταν δεν ήταν σε θέση να
επικοινωνήσει, πάντα ανταποκρινόταν σε
όσους, λόγω άγνοιας της φυσικής του κατά-
στασης, τον αναζητούσαν στο τηλέφωνο.
Αυτός ήταν ο Αλέκος Μαρκίδης. Ένα πρόσω-
πο που κατάφερε να βάλει στο ίδιο τραπέζι,
τη νομική επιστήμη, την ανθρωπιά και την
άχαρη τέχνη της πολιτικής. 

••••

Οι Παπαφλέσσες
Κάποιοι ιεράρχες, με αφορμή το μπαϊράκι
που σήκωσαν μέσα στη Μεγάλη Εβδομάδα,
για τα μέτρα με τις συναθροίσεις, ζουν σε
άλλες εποχές. Νομίζουν πως βρίσκονται σε
καιρούς διωγμών της Ορθοδοξίας. Απλώς να
υπενθυμίσουμε στους άγιους πατέρες πως
η Κύπρος αποτίναξε τον οθωμανικό ζυγό πά-
νω από έναν αιώνα. Τα περί διωγμών που
διαλαλούν με πάθος, κάποιοι ιεράρχες από
άμβωνος με όλο το σέβας είναι στη σφαίρα
της φαντασίας και της παραζάλης τους. Πα-
παφλέσσες τη σήμερον ημέρα δεν υπάρ-
χουν, τουλάχιστον στην Κύπρο. Άσε που
υπάρχουν και κάποιοι που πιστεύουν πως οι
ίδιοι είναι και θεματοφύλακες των ιερών και
οσίων της Ορθοδοξίας. Κάποιος πρέπει να
τους πει πως αυτό λέγεται αλαζονεία. Δεν
είμαι θεολόγος αλλά δεν νομίζω να είναι ση-
μάδια ταπεινότητας, κάποιοι προφέσορες
ιεράρχες μας, να λένε δεξιά και αριστερά
για ελλείματα άλλων όμορων Εκκλησιών

που πειθάρχησαν με τα μέτρα κατά της παν-
δημίας. 

••••
Στον ανακριτή
Η θέση του κληρικού δεν είναι κάθε τόσο
και λιγάκι να περνά από κάποιο ανακριτικό
γραφείο και να δίνει καταθέσεις. Πάντως το
τελευταίο διάστημα, ο μητροπολίτης Μόρ-
φου όλο και πιο συχνά απασχολεί την Αστυ-
νομική Διεύθυνση Ευρύχου. Πρώτα με τον
λόγο του, για ένα κομμάτι της κοινωνίας και
τώρα με τη δημόσια προτροπή του, σε αστυ-
νομικά όργανα εν ώρα υπηρεσίας να παρα-
νομήσουν. Ήδη οι ανακριτές στην Ευρύχου
που έχουν αναλάβει την υπόθεση μέσα στη
Μεγάλη Εβδομάδα επικοινώνησαν και με
δημοσιογράφους οι οποίοι ασχολήθηκαν,
επαγγελματικά, με τα καμώματα του Άγιου
Μόρφου. Πανιερώτατε, να ξέρετε πως οι
δημοσιογράφοι δεν είναι η έκφραση του κα-

κού που σκανδαλίζουν τους ιεράρχες. Άπο-
ψη την οποία είχατε κάποτε και αναθεωρή-
σατε μετά την κρίση εντός της Ιεράς Συνό-
δου της Εκκλησίας της Κύπρου το 2000, σε
κατ’ ιδίαν συζητήσεις με κάποιους δημοσιο-
γράφους που τότε μιλούσατε. 

••••
Τι χαστούκι και αυτό…
Κάθε φορά που η Τουρκία ξεδιπλώνει και
μια καραμπινάτη πρόκληση, μέσα στην κυ-
πριακή ΑΟΖ όλα τα λεφτά είναι οι αντιδρά-
σεις Αμερικανών, Βρετανών και των Ευρω-
παίων εταίρων μας. Πώς λέμε copy paste με
μικρο-αλλαγές, στο γεωγραφικό προσδιορι-
σμό των προκλήσεων. Τουλάχιστον αγαπητοί
στρατηγικοί σύμμαχοι αν θέλετε να κρατή-
σετε τα προσχήματα, χαϊδεύοντας τα αφτιά
μας αλλάξτε τη φρασεολογία γιατί ουδείς
πλέον δίνει σημασία στα «ηχηρά» διπλωμα-
τικά χαστούκια σας στην Άγκυρα. 

Σύνδρομα Κοπεγχάγης σε καιρούς κορωνοϊού

Γράφει Ο ΙΑΝΟΣ

Τώρα που καλομάθαμε να ζούμε «ελεύθεροι» πίσω από κάγκελα και κλειδαριές, άντε να επιστρέψουμε στην κανονική ζωή. Όπως το φυλακι-
σμένο καναρίνι που όταν ανοίξει το κλουβί, λουφάζει σε μια γωνιά τρέμοντας την ελευθερία που του δίνεται. 

Σε κάθε επέτειο του πραξικοπήμα-
τος της 21ης Απριλίου 1967, είναι
καθιερωμένο τα πολιτικά κόμματα
να βγάζουν τις γνωστές, διδακτικού
περιεχομένου, ανακοινώσεις και
κάνουν πολύ καλά, ουδεμία αμφι-
βολία επ’ αυτού. Γιατί όμως, διερω-
τώμαι, είναι πάντα τα κόμματα της
Αριστεράς εκείνα που έχουν το
πρώτο βιολί στον θρήνο και στον
οδυρμό για την 21η Απριλίου. Είμαι
βέβαιος –και ασφαλώς η βεβαιότη-
τά μου είναι ανοικτή στην αμφισβή-
τηση οποιουδήποτε– ότι αν κάποιοι
οφείλουν πραγματικά να θρηνούν
και να οδύρονται, πολύ περισσότε-
ρο επειδή εκείνοι ακόμη υφίσταν-
ται τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις
της δικτατορίας, είμαστε εμείς οι
κεντροδεξιοί.  

Δεν πιστεύω ότι σώφρων άνθρω-
πος θα διαφωνούσε με τη διαπί-
στωση ότι η λεγόμενη χούντα των
συνταγματαρχών, 1967-1974, ήταν
το χειρότερο που μας συνέβη στη
μεταπολεμική ιστορία μας. Μας
αρέσει να την προσδιορίζουμε με
διάφορα επίθετα, που πάντοτε
σπρώχνουν την ευθύνη σε κάποι-
ους άλλους (ξενοκίνητη, αμερικα-
νοκίνητη κ.λπ.), η πραγματικότητα
όμως είναι ότι την έκαναν Ελληνες
και, συγκεκριμένα, το πιο φανατικό,
καθυστερημένο και βλαμμένο κομ-
μάτι της Δεξιάς.

Εκτός από την κατάλυση της δημο-
κρατίας και της πολιτικής ελευθε-
ρίας, τους διωγμούς και τα βασανι-
στήρια, η χούντα ανέκοψε και την
πίεση της κοινωνίας, ιδίως των πε-
ρισσότερο δυναμικών στρωμάτων
της, όπως οι νέοι, πίεση για περισ-
σότερες ελευθερίες, ατομικές και
κοινωνικές. Τη δεκαετία του 1960,
δεν ήσαν όλοι οι νέοι που συμμετεί-

χαν στις διαδηλώσεις αριστεροί, με
την αυστηρή έννοια του όρου. (Μό-
νον οι μετέπειτα χουντικοί το αντι-
λαμβάνονταν έτσι.) Ησαν παιδιά, τα
οποία, χάρη στη ραγδαία οικονομι-
κή ανάπτυξη των μεταπολεμικών
χρόνων, είχαν ζήσει καλύτερα από
τους γονείς τους και ζητούσαν το
άνοιγμα της κοινωνίας, ζητούσαν
δημοκρατική διαφάνεια, ατομικά
δικαιώματα και κοινωνικές ελευθε-
ρίες. Το ίδιο συνέβαινε τότε παντού
στη «Δυτική Ευρώπη», κατά τον όρο
της εποχής. Ηταν το αποτέλεσμα
της επιτυχίας του πολιτικού και οι-

κονομικού συστήματός της.

Ολο αυτό το κοινωνικό κίνημα, η
χούντα το κατεδίωξε και το συνέτρι-
ψε, με τη λογική συνέπεια να χαρί-
σει στην Αριστερά ολόκληρη την
ατζέντα του κοινωνικού εκσυγχρο-
νισμού. Θυμίζω ότι μόλις τέσσερις
ημέρες πριν από την εκδήλωση του
στρατιωτικού πραξικοπήματος, η
αστυνομία είχε διακόψει με άγριο
ξύλο τη συναυλία των Rolling Sto-
nes, στο γήπεδο του Παναθηναϊκού,
επειδή –άκουσον, άκουσον!– ο
Τζάγκερ ή κάποιος άλλος είχε πετά-

ξει στο πλήθος κόκκινα λουλούδια.
Εκείνοι που διέπραξαν το πραξικό-
πημα, τέσσερις ημέρες αργότερα,
ήσαν οι «υπηρέτες» εκείνων που
κυβερνούσαν. Δεν ήταν λοιπόν επό-
μενο να πρέπει, φέρ’ ειπείν, να
φθάσουμε στη δεκαετία του 1980
με κυβερνήσεις σοσιαλιστικές,
ώστε να υπάρξει πρόοδος στην ισό-
τητα των δύο φύλων, με τη μεταρ-
ρύθμιση του οικογενειακού δι-
καίου; Ο συντηρητισμός είχε εξευ-
τελισθεί από τη χούντα. Μετά την
επταετία της, για να είσαι προοδευ-
τικός στα κοινωνικά ζητήματα,

έπρεπε να είσαι αριστερός – ήταν
περίπου σαν προϋπόθεση. Διαφο-
ρετικά, όφειλες να συνηθίσεις την
πολιτική μοναξιά σου.

Για να επανέλθω στην αρχική απο-
ρία μου όμως, τόσα χρόνια μετά τη
χούντα, έχοντας μπει πλέον σε μια
νέα εποχή μετά την οικονομική χρε-
οκοπία του συστήματος που δημι-
ουργήθηκε με τη Μεταπολίτευση
του 1974, είναι κουραστικό η βελό-
να της Αριστεράς να μένει διαρκώς
κολλημένη στον θρήνο και στην οι-
μωγή για την 21η Απριλίου. Τη δύ-

ναμή της η Αριστερά, στην Ελλάδα
της Μεταπολίτευσης, την οφείλει
στη σκοταδιστική ηλιθιότητα και
στην απερίγραπτη χωριατιά της
χούντας. Σε αυτή την καταραμένη
οφείλει το περίφημο ηθικό πλεονέ-
κτημά της, που ακόμη το επισείει,
έστω και κουρελιασμένο μετά την
πενταετία του ΣΥΡΙΖΑ.

Δεν λέω, ούτε και μου περνάει από
το μυαλό, να κάνουν πάρτι! Εξάλλου
οι γενιές που διαμορφώθηκαν από
την τροπή που έδωσε η χούντα
στην πορεία μας είναι ακόμη εδώ –
πιο σωστά, είμαστε, καθώς ακόμη
θυμάμαι το τανκ στην πλατεία Πλα-
στήρα, εκεί όπου έπρεπε κανονικά
να ήταν το σχολικό. Αλλά, βρε παιδί
μου, να αλλάξουν κάπως τον σκοπό!
Υποθέτω –τι άλλω μπορώ να κάνω;–
ότι οι λόγοι αυτής της εμμονής είναι
εκκλησιαστικοί. Ας τους πούμε έτσι,
λόγω των μεγάλων ομοιοτήτων
θρησκείας και Αριστεράς. Οπως και
στην Εκκλησία, έτσι και στην Αρι-
στερά, τα τροπάρια δεν αλλάζουν.
Γράφτηκαν κάποτε με θεία επίνευ-
ση και αυτό ήταν, πάει και τελείωσε
εις τους αιώνας των αιώνων, αμήν.

Είναι δυνατόν;
Καταλαβαίνω ότι η τιμή του 1,50 ευ-
ρώ ανά γεύμα, για τη σίτιση των
απόρων, είναι μικρό ποσό. Τόσο μι-
κρό, ώστε να προκαλεί αμφιβολίες
για την ποιότητα της τροφής που
προσφέρεται και, επιπλέον, να δι-
καιολογεί σκέψεις για αύξηση της
τιμής, εφόσον συνεπάγεται και
άνοδο της ποιότητας. Αλλά η εκτό-
ξευση από το 1,5 ευρώ στα 7 δεν εί-
ναι τουλάχιστον υπερβολική; Θα
χρειασθεί να επανέλθω όμως...

Με αφορμή μια θλιβερή επέτειο
Του ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ

ΦΑΛΗΡΕΥΣ
kassimatis@kathimerini.gr

Ο ΗΡΩΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΚΟΚΚΙΝΟΣ

«comme ci comme ca», ελληνιστί
«έτσι κι έτσι» ο φρέσκος υφυπουργός
Έρευνας Καινοτομίας και Ψηφιακής
Πολιτικής για το έργο της ηλεκτρονι-
κής διεκπεραίωσης των αιτήσεων και
καταβολής των επιδομάτων. Την επό-
μενη φορά, κ. Κόκκινε, δεν θα υπάρ-
χει δικαιολογία, για να εξηγούμαστε.

ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΥ
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Α πό μικρό παιδί με συγκινούσε η ιστορία
του αρμενικού λαού, ενός λαού περήφανου
που τιμά την ιστορία του, σέβεται το πα-

ρελθόν του και αγάπα τον πολιτισμό του, ενός
λαού συνοδοιπόρου του δικού μας έθνους. Μια
από τις συγκλονιστικότερες εμπειρίες της ζωής
μου ήταν η πρόσφατη επίσκεψή μου στην Αρ-
μενία ως προσκεκλημένος της Αρμενικής Εθνικής
Επιτροπής. Με το που φθάνεις στην Αρμενία,
κυριαρχούν αισθήματα δέους και συγκίνησης.
Πολύ γρήγορα όμως νιώθεις μια αμηχανία, όταν
αντιλαμβάνεσαι το μέγεθος της θηριωδίας των
κεμαλιστών εις βάρος αυτού του σπουδαίου
λαού. Επισκεπτόμενοι την Αρμενία και το Τσι-
τσερνακαμπέρντ, το Μνημείο της Αρμενικής
Γενοκτονίας καταθέσαμε ένα λουλούδι ως ελά-
χιστο φόρο τιμής στα θύματα της Γενοκτονίας
των Αρμενίων. Τα συναισθήματα που ένιωσα
περιγράφονται με γλαφυρότητα στο διήγημα
του Γιώργου Ιωάννου + 13 – 12 – 43, «Είχα
γίνει πια ένα με το χώμα, έτσι ένιωθα. Τώρα
σκέφτομαι πως έπρεπε να προσκυνήσω, αν και
είμαι τόσο ανάξιος». Στο σύντομο αυτό πεζο-
γράφημα ο Γιώργος Ιωάννου αναφέρεται στην
επίσκεψή του στα Καλάβρυτα, όπου έγινε ομα-
δική εκτέλεση Ελλήνων από Γερμανούς στρα-
τιώτες κατά τη διάρκεια της γερμανική κατοχής
και τυγχάνει να παρακολουθήσει την ανακομιδή
των οστών ενός εφήβου που είχε εκτελεστεί
μαζί με τους άλλους. Είναι ακριβώς τα ίδια συ-
ναισθήματα που μας κατακλύζουν στα Φυλα-
κισμένα Μνήματα μπροστά στους τάφους των
ηρώων μας. 

Η Γενοκτονία των Αρμενίων, λοιπόν, αποτελεί
την πρώτη γενοκτονία του 20ου αιώνα και ένα
από τα μεγαλύτερα εγκλήματα παγκοσμίως. Η
24η Απριλίου του 1915 θεωρείται συμβολικά
ημέρα έναρξης της γενοκτονίας των Αρμενίων.
Εκείνη την ημέρα 235 προεξάρχοντα μέλη της
αρμενικής κοινότητας της Κωνσταντινούπολης
συνελήφθησαν με τη δικαιολογία μιας εξέγερσης
στην επαρχία Βαν. Οι συλλήψεις συνεχίστηκαν
σε όλη την Τουρκία. Μεγάλο μέρος των συλ-
ληφθέντων –συγγραφείς, διανοούμενοι, πολι-

τικοί, καλλιτέχνες, εκπαιδευτικοί, εκκλησιαστικοί
και πολιτικοί ηγέτες– εκτελέστηκαν δημόσια
για εκφοβισμό των υπολοίπων Αρμενίων. Μια
συνήθης αλλά και μεθοδευμένη τακτική των
Τούρκων, τραγικά γνώριμη για τον Κυπριακό
Ελληνισμό. Αναπόφευκτα η ιστορική μνήμη
πάει στην 9η Ιουλίου του ’21, τότε που οι Τούρκοι
προχώρησαν στη σφαγή του Αρχιεπισκόπου
Κυπριανού και 470 προκρίτων του λαού μας.

Σήμερα, 105 χρόνια μετά το Ολοκαύτωμα,
η Τουρκία συνεχίζει την άτεγκτη στάση της
άρνησης του εγκλήματος και της διαστρέβλωσης
της Ιστορίας. Η Τουρκία, η οποία υποτίθεται
ότι ακολουθεί πορεία εκδημοκρατισμού, εξα-
κολουθεί να περιφρονεί τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα των ιδίων των πολιτών της. Το περίφημο
άρθρο 301 του Συντάγματος βάσει του οποίου
διώκεται ποινικά η αναφορά και μόνο της λέξης
Γενοκτονία, αποτελεί ένα παράδειγμα για το
πώς αντιλαμβάνεται η Τουρκία τις αρχές και
τις ηθικές αξίες του σύγχρονου ευρωπαϊκού
Πολιτισμού.

Παρόλο που στόχος του «Μεγάλου Εγκλή-
ματος», όπως ονομάζουν οι Αρμένιοι τη Γενο-
κτονία, ήταν ο πλήρης αφανισμός του Αρμενικού
Έθνους, το Αρμενικό Έθνος είναι εδώ. Κάθε
χρόνο οι Αρμένιοι που κατοικούν στην Αρμενία
αλλά και αυτοί της διασποράς κατά χιλιάδες τι-
μούν αυτή την ημέρα με εκδηλώσεις, επιστη-
μονικά συνέδρια και ειρηνικές πορείες, απο-
δεικνύοντας ότι το Αρμενικό Έθνος έχει πα-
ρελθόν, παρόν και λαμπρό μέλλον. Ο Κυπριακός
Ελληνισμός στέκεται αλληλέγγυος στον αδερφό
αρμενικό λαό, ως ακλόνητος μάρτυρας της ιστο-
ρικής αλήθειας και απαιτεί από την διεθνή κοι-
νότητα να αναγνωρίσει τη γενοκτονία ως «έγ-
κλημα των εγκλημάτων». Οφείλουμε να συνε-
χίσουμε όλοι μαζί τον αγώνα για τη διεθνοποίηση
της Γενοκτονίας, τον τίμιο και δίκαιο αγώνα,
που εδράζεται σε ηθικές και πανανθρώπινες
αξίες. 

Ο κ. Ανδρέας Παπαχαραλάμπους είναι
δήμαρχος Στροβόλου.

ΑΡΘΡΟ / Tου ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΠΑΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ

Ο Αλέκος Μαρκίδης υπήρξε, σε όλη του την
πολιτική διαδρομή, η προσωποποίηση της
τετράγωνης λογικής και του ορθολογισμού.
Δεν τον ενδιέφεραν τα επικοινωνιακά φτια-
σιδώματα και η εικόνα. Αυτό δεν τον καθι-
στούσε πάντοτε δημοφιλή, ήταν όμως πάντοτε

ωφέλιμος και ουσιαστικός. Ο Αλέκος Μαρκίδης, ως διαπρεπής
νομικός, θα μπορούσε κάλλιστα να είχε μείνει μακριά από
την πολιτική και να επικεντρωνόταν αποκλειστικά στο δι-
κηγορικό επάγγελμα. Ανήκε όμως σε μια κατηγορία που
θεωρούσε τη συμμετοχή στην πολιτική ως υποχρέωση και
πατριωτικό καθήκον. Δεν ήταν εξ αυτών που παρακολου-
θούσαν από απόσταση. Στις μέρες μας, βέβαια, τείνει να
εξιδανικευτεί η απάθεια και η αποχή. Σε ένα περιβάλλον
με έντονο το στοιχείο του μηδενισμού και της ισοπέδωσης,
οι αξιόλογοι άνθρωποι διστάζουν να εμπλακούν στην
πολιτική με αποτέλεσμα να παραμένει ελεύθερο το πεδίο
στους κάθε λογής ανεύθυνους λαϊκιστές και δημαγωγούς.
Πρόκειται για μια τάση που διαβρώνει τα θεμέλια της δη-
μοκρατίας μας και πρέπει οπωσδήποτε να αντιμετωπιστεί.
Και αυτό θα γίνει μόνο μέσα από την πολιτική συμμετοχή.  

Ο Αλέκος Μαρκίδης, πάντως, δεν δίστασε να βρεθεί από
νωρίς στα χαρακώματα και στις κακοτοπιές της πολιτικής.
Ασφαλώς, μπορεί κάποιος να συμφωνήσει ή και να διαφω-
νήσει με τις κατά καιρούς αποφάσεις και επιλογές του. Απο-
τελεί όμως αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι η πολιτική του
συμπεριφορά χαρακτηριζόταν από στιβαρότητα και ουσία.
Ήταν μια συμπεριφορά απαλλαγμένη από αχρείαστους συ-
ναισθηματισμούς και ανόητες εξάρσεις. Δεν θυμάμαι τον
Μαρκίδη να έχει ποτέ καταφύγει στα ανέξοδα συνθήματα
ή να έχει ποτέ διολισθήσει στη δημαγωγία, που τόσο πολύ
ευδοκιμεί στον τόπο μας.  Εξάλλου, όταν κάποιος διαθέτει
την οξυδέρκεια και την ευρυμάθεια του Μαρκίδη, δεν χρει-
άζεται να καταφεύγει σε τέτοιου είδους συμπεριφορές.
Αυτό το είδος πολιτικού ομολογουμένως σπανίζει στις μέρες
μας. Και όμως, είναι τέτοιους ανθρώπους που χρειαζόμαστε
στα πολιτικά πράγματα. Με υπόβαθρο, με γνώση και με
ήθος. Ο Αλέκος Μαρκίδης υπήρξε ένας από τους ιδρυτές
του Δημοκρατικού Συναγερμού και μετείχε στο στενό κύκλο
των συνεργατών του Γλαύκου Κληρίδη, σε εκείνα τα πρώτα
δύσκολα χρόνια. Υπηρέτησε ως βουλευτής Λευκωσίας, ως
Γενικός Γραμματέας και ως Αναπληρωτής Πρόεδρος της
παράταξης. Υπήρξε επίσης, επί σειρά ετών, Γενικός Εισαγ-
γελέας της Δημοκρατίας και βασικό στέλεχος της ομάδας
διαπραγμάτευσης του Κυπριακού αλλά και της ομάδας που
είχε οδηγήσει την Κύπρο στον άθλο της ένταξης στην ΕΕ.  

Αποτελεί γεγονός ότι κατοπινές αποφάσεις και επιλογές
του και συγκεκριμένα η προεδρική του υποψηφιότητα το
2003, τον είχαν φέρει προσωρινά σε πορεία σύγκρουσης
με τον Γλαύκο Κληρίδη και τον Δημοκρατικό Συναγερμό.
Αυτό όμως με κανένα τρόπο δεν διαγράφει ούτε τον ιστορικό
του ρόλο, ούτε και τη διαχρονική του δράση και προσφορά.
Κατ’ ακρίβεια, ο ρόλος του Αλέκου Μαρκίδη στον προσ-
διορισμό του πολιτικού και ιδεολογικού στίγματος του Δη-
μοκρατικού Συναγερμού ήταν καθοριστικός. 

Ο Αλέκος Μαρκίδης ανήκε σε μια ομάδα στελεχών την
οποία εμείς οι νεότεροι παρακολουθούσαμε με σεβασμό
και η οποία περιλάμβανε επίσης τον σημερινό πρόεδρο
της Δημοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη, τον Μανώλη Χρι-
στοφίδη, τον Λεόντιο Ιεροδιακόνου, τον Γιαννάκη Κα-
σουλίδη και άλλους. Τους ανθρώπους δηλαδή που στάθηκαν
δίπλα στον Γλαύκο Κληρίδη και κατάφεραν, κάτω από δύ-
σκολες πολιτικές περιστάσεις, να εδραιώσουν τον Δημο-
κρατικό Συναγερμό και να τον μετατρέψουν σε μια από
τις πιο πετυχημένες πολιτικές παρατάξεις της ευρωπαϊκής
κεντροδεξιάς. 

Είναι σε αυτές τις γραμμές που πρέπει να κρατήσουμε
τον Δημοκρατικό Συναγερμό σήμερα. Να παραμείνει ο Δη-
μοκρατικός Συναγερμός η δύναμη της μετριοπάθειας και
της σύνεσης, του ορθολογισμού και του πατριωτικού ρεα-
λισμού. Η πολιτική παράταξη που δεν διστάζει να βάζει
πλάτες στα δύσκολα, όπως κατ’ επανάληψη έχει πράξει τα
τελευταία χρόνια. Είναι με αυτό τον τρόπο που θα παραμείνει
ο Δημοκρατικός Συναγερμός στον σωστό δρόμο και θα συ-
νεχίσει να εκφράζει μια διευρυμένη μερίδα συμπολιτών
μας. Αυτό, είμαι βέβαιος, θα επιθυμούσε και ο Αλέκος Μαρ-
κίδης. Αιωνία του η μνήμη.

Αλέκος Μαρκίδης
In Memoriam

ΑΡΘΡΟ / Tου ΧΑΡΗ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ

Μια απότις πιο ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις
στον τρόπο διαχείρισης της πανδημίας
είναι η πανηγυρική αναγνώριση του προ-
βαδίσματος των επιστημόνων. Αυτοί έχουν
τον πρώτο λόγο και οι πολιτικοί ακολουθούν.
Και όπου συνέβηκε το αντίθετο, όπου δη-

λαδή οι πολιτικοί παρέμειναν αγκιστρωμένοι στο υπερεγώ
τους (βλέπε Τραμπ, Τζόνσον, Ερντογάν) τα αποτελέσματα
ήταν σαφώς χειρότερα για τη χώρα τους. Συνεπακόλουθο
αυτής της διαπίστωσης είναι και το συμπέρασμα πως οι
πολιτικοί που κερδίζουν ξανά την εμπιστοσύνη του
κόσμου είναι εκείνοι, οι οποίοι αναγνωρίζουν την ανα-
γκαιότητα της αντιστροφής των ρόλων. Και διαμορφώνουν
την πολιτική τους βάσει των συμβουλών των ειδικών
προκειμένου να διαχειριστούν κατά το μέγιστο δυνατό
τρόπο την πανδημία. Αυτό συνέβηκε και στη χώρα μας.
Πριν από την πανδημία η κυβέρνηση και δη ο πρόεδρος
είχαν χάσει το στοίχημα της εμπιστοσύνης του κόσμου
και σ’ αυτό συνέτειναν ένα σωρό πράξεις και παραλείψεις
τους, που αποδείκνυαν την ανεπάρκειά τους να παρα-
μερίσουν τις δικές τους ιδεοληψίες και δοσοληψίες, προ-
κειμένου να δράσουν υπέρ του δημόσιου συμφέροντος.
Κατά τον ίδιο τρόπο απώλεσαν την εμπιστοσύνη μας και
οι λοιποί αρχηγοί κομμάτων, οι οποίοι δεν έπειθαν πως
μάχονταν για την υπεράσπιση του δημόσιου συμφέροντος,
αλλά για την προάσπιση των μικροκομματικών τους συμ-
φερόντων. Η πανδημία έφερε, ωστόσο, τα πάνω κάτω.
Η κυβέρνηση δίνοντας χώρο στους επιστήμονες και προ-
σαρμόζοντας τις πολιτικές της αποφάσεις με γνώμονα
την προστασία της δημόσιας υγείας, όπως αυτή υπαγο-
ρευόταν από τις οδηγίες των ειδικών, κατάφερε εκείνο
που πριν από λίγους μήνες θα θεωρούσαμε σχεδόν
αδύνατο: Να εμπνεύσει εμπιστοσύνη. Ακόμα κι αν κάποιος
εντοπίζει λάθη σε ό,τι αφορά τα οικονομικά μέτρα ή άλλες
παραμέτρους των συνεπειών της πανδημίας, αυτά δεν
αναιρούν την εν λόγω διαπίστωση. Η πραγματικότητα
είναι πως νιώσαμε ότι οι κυβερνώντες έκαναν το μέγιστο
που μπορούσαν. Και ο μοναδικός λόγος που το νιώσαμε
ήταν ακριβώς γιατί δήλωσαν εξαρχής πως έδωσαν προ-
βάδισμα στους επιστήμονες. Είναι, λοιπόν, ενδιαφέρον
να εστιάσουμε σε αυτή την παρατήρηση ώστε να θέσουμε
ένα καίριο ερώτημα το οποίο αφορά στην επόμενη μέρα.
Ποιο είναι αυτό; Μήπως οφείλουμε να εισέλθουμε στην
νέα εποχή που μας περιμένει αναβαθμίζοντας καθοριστικά
τον ρόλο των ειδικών στους πολιτικούς μας σχεδιασμούς;
Σκεφτείτε το εξής: Πόσο βελτιωμένη θα ήταν η ζωή μας
αν οι εκάστοτε κυβερνήσεις μας έδιναν βαρύτητα στη
γνώμη των ειδικών σε όλους τους τομείς (στο περιβάλλον,
στον πολιτισμό, στη δημόσια υγεία, στην οικονομία κτλ.)
αντί να θεωρούν εαυτούς ειδικούς για θέματα τα οποία
η ανεπάρκειά τους είναι προφανής. Πώς θα ήταν η ζωή
μας αν υπήρχε π.χ. μια ομάδα ανεξάρτητων ειδικών που
να συμβουλεύει πώς να διαχειριστούμε την οικοδομική
μας ανάπτυξη, σεβόμενοι το περιβάλλον μας και αναδει-
κνύοντας τις ομορφιές του. Πώς θα ήταν η ζωή μας, αν η
παιδεία μας βασιζόταν στις προτάσεις ανεξάρτητων
ειδικών και όχι στην κάθε δημοσιοϋπαλληλιστική νοοτροπία
και συνδικαλιστική στενότητα; Πώς θα ήταν η ζωή μας
αν προβλεπόταν η δημιουργία ενός κράτους πρόνοιας
βάσει επιστημονικών εισηγήσεων ώστε να έχουν στον
ήλιο μοίρα ευπαθείς ομάδες; Πώς θα ήταν η ζωή μας αν
ο πολιτισμός δεν αφηνόταν στα χέρια των απαίδευτων
κομματαρχών αλλά σε μια ανεξάρτητη ομάδα ανθρώπων
του πολιτισμού; Αυτά είναι μόνο μερικά παραδείγματα.
Θα μου πείτε και ποιοι είναι αυτοί οι ειδικοί; Αναμφισβήτητα
υπάρχουν, αρκεί να τους ψάξουμε όχι με βάση τις κομ-
ματικές τους πεποιθήσεις αλλά με βάση το επιστημονικό
τους υπόβαθρο. Όπως μέχρι χθες δεν γνωρίζαμε ποιος
είναι ο κ. Κωστρίκκης υπάρχουν αντίστοιχοι για κάθε
τομέα. Άρα μήπως ο πολιτικός της επόμενης μέρας, εκείνος
που θα εμπνεύσει εμπιστοσύνη θα είναι αυτός που θα
αναγνωρίσει την αναγκαιότητα του ρόλου των ειδικών
στην χάραξη μιας πολιτικής, η οποία πραγματικά να υπη-
ρετεί το δημόσιο συμφέρον; Και μήπως αυτός θα είναι
και ο μόνος τρόπος να λειτουργήσει κάποια στιγμή ο κρα-
τικός μηχανισμός αξιοκρατικά και όχι μικροκομματικά;
Σκεφτείτε το. 

Η εποχή
των ειδικών

AKAΡΙΑΙΑ / Της ΕΛΕΝΗΣ ΞΕΝΟΥ

elenixenou11@gmail.com

Άγιοι, ήρωες, ή απλά
λεβεντομαλάκες, είναι
άραγε οι πιστοί στο
Αβδελλερό, στην Πε-
ριστερώνα, στην Αρα-
δίππου, στη Γερμα-

σόγεια, στο μοναστήρι των Παλι-
οημερολογητών και σε άλλα χωριά,
οι οποίοι έσπασαν την καραντίνα
του κορωνοϊού και μετέβησαν σε
εκκλησίες για να παρακολουθήσουν
τις ακολουθίες της Μεγάλη Βδομά-
δας; Η Αστυνομία με διάφορες επι-
χειρήσεις, αλλά και με τα βίντεο, τα
οποία κατέκλυσαν το διαδίκτυο και
αναμεταδόθηκαν από τα Μέσα Ενη-
μέρωσης, μοίρασε εξώδικα 300 ευρώ
και έστειλε πολλούς στα δικαστήρια.
Σε αρκετές εκκλησίες είχαμε και αυ-
στηρότατες προειδοποιήσεις από
επισκόπους προς παπάδες, να μην
τολμήσουν να αφήσουν πιστούς να
πλησιάσουν, γιατί θα τιμωρούνταν
με αργία, δηλαδή απαγόρευση τέ-
λεσης Μυστηρίων για ένα χρονικό

διάστημα και αποκοπή των μισθών
τους.

Η ιστορία της Εκκλησίας, πριν
αλλά και μετά τον Χριστό, είναι γε-
μάτη από ιστορίες Αγίων ανθρώπων,
οι οποίοι παραγνώρισαν τους νόμους
αυτοκρατόρων, βασιλιάδων, ηγεμό-
νων και αλλόθρησκων ταγών και
πλήρωσαν με φρικτά βασανιστήρια
και με τη ζωή τους, την άρνησή τους
να προσκυνήσουν κάθε είδους εί-
δωλα. Στην Αρχαία Ελλάδα, ο Σο-
φοκλής έβαλε την Αντιγόνη στην
ομώνυμη τραγωδία, να θάβει τον
αδελφό της Πολυνείκη, παρά τις εν-
τολές του βασιλιά Κρέοντα, θέτοντας
τους νόμους των θεών, πάνω από
τους νόμους των ανθρώπων. Με
ανάλογες πράξεις ηρωισμού και αν-
τίστασης στην εκάστοτε εξουσία εί-
ναι γεμάτη η ιστορία των ανθρώπων,
ακόμη και αυτού του μικρού νησιού,
με πιο χαρακτηριστικό τον αγώνα
της ΕΟΚΑ. Όταν το εγχείρημα είναι
επιτυχημένο, τότε μιλάμε για εθνι-

κούς ήρωες, αλλά όταν είναι απο-
τυχημένο, τότε μιλούμε για προδο-
σίες. Εξάλλου την ιστορία τη γράφουν
πάντα οι νικητές, όπως είπε και ο
μέγας Ναπολέων Βοναπάρτης. 

Στην υπόθεση του κορωνοϊού,
το ερώτημα το οποίο τίθεται, είναι
αν τα απαγορευτικά διατάγματα της
πολιτείας, στρέφονται κατά ή όχι,
της πίστης των Χριστιανών και της
Εκκλησίας. Ο Οικουμενικός Πατριάρ-
χης Βαρθολομαίος άπλωσε το ράσο
του, σκέπασε όλους τους πιστούς,
οι «δι’ ευλόγους αιτίας απολειφθέν-
τες» δηλαδή για τους πιστούς που
δικαιολογημένα απουσιάζουν από
τους ναούς. Υπέδειξε ότι δεν κινδυ-
νεύει η πίστη, αλλά οι πιστοί από
τον κορωνοϊό. Ο μητροπολίτης Μόρ-
φου Νεόφυτος επικαλέστηκε τον
φοβερό ψαλμό «πρόσθες αυτοίς
κακά, Κύριε, πρόσθες κακά τοις εν-
δόξοις της γης», στέλλοντας μήνυμα
στους κυβερνώντες σε Κύπρο και
Ελλάδα, για τις αποφάσεις τους, να

κλείσουν τις εκκλησίες. Ο πανιερώ-
τατος ξεκαθάρισε ότι η Εκκλησία
δεν βάζει κατάρες, αλλά στέλλει το
μήνυμα της ταπείνωσης, προς τους
κυβερνώντες. Επεσήμανε χαρακτη-
ριστικά «αυτούς που έχουν αυτή
την μεγάλη, την μεγάλη αμαρτία, ο
Θεός να τους ελεήσει… αυτούς που
άφησαν τον κόσμο με τον φόβο και
χωρίς Θεία Κοινωνία, η οποία προ-
σφέρεται στους πιστούς «εις ίασιν
ψυχής και σώματος». 

Στην Ελλάδα ιεράρχες και οι ιερείς,
οι οποίοι αντέδρασαν στα δρακόντεια
μέτρα, προχώρησαν σε μερικές πε-
ριπτώσεις σε κατάρες ακόμη και σε
αφορισμούς, όχι μόνο στους πολι-
τικούς, αλλά και στους ταγούς της
Εκκλησίας. Ο ξακουστός ιερομόναχος
Ευθύμιος από την Καψάλα του Αγίου
Όρους ανέφερε ότι οι άνθρωποι
«υποφέρουν από τον φόβο, τον πα-
νικό και τον ακούσιο εγκλεισμό,
παρά από τον ιό». Άλλοι εκκλησια-
στικοί ταγοί σημείωναν ότι «φοβερόν

το εμπεσείν εις χείρας θεού ζώντος»
και αναφέρονταν σε πρόσφατες πε-
ριπτώσεις σπουδαίων πολιτικών, οι
οποίοι παρενέβησαν με τον ένα ή
τον άλλο τρόπο στα εκκλησιαστικά
δρώμενα, με αποτέλεσμα να έχουν
κακό τέλος. Ακόμη ιεραρχών, οι οποί-
οι από υπέρμετρο ζήλο, νόμιζαν ότι
είναι οι τιμωροί του Θεού. Αλλά και
αυτοί είχαν άσχημη εξέλιξη. 

Στο χώρο της Εκκλησίας, το σω-
στό και το λάθος κρίνεται πάντα
στη διάσταση του χρόνου, στη διά-
σταση της θείας δίκης και σίγουρα
όχι στη διάσταση των νόμων και
των κανονισμών. Εξάλλου μόνο ο
Θεός ξέρει τα μύχια των προθέσεων
κάθε ταγού και κάθε ανθρώπου. Σε
επίπεδο πολιτικό ο Νίκος Αναστα-
σιάδης και ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
έλαβαν πολύ σκληρές και πρωτό-
γνωρες αποφάσεις για τους πιστούς
και την Εκκλησία. Μέσα από τον
«πόλεμο» κατά του κορωνοϊού φαί-
νεται ότι μέχρι στιγμής βγαίνουν

κερδισμένοι, αφού αντιμετωπίστηκε
εν πολλοίς ο κορωνοϊός, σώθηκαν
χιλιάδες άνθρωποι και άντεξαν τα
συστήματα υγείας. Δεν είναι τυχαία
και η άνοδος της δημοτικότητας
των δύο ηγετών.

Σε εκκλησιαστικό επίπεδο τα
πράγματα είναι πολύ διαφορετικά
και κρίνονται με άλλα κριτήρια. Αν
οι αποφάσεις των δύο ηγετών υπέ-
κρυπταν δόλο και εντάσσονταν σε
ένα σχέδιο για μετατροπή των αν-
θρώπων από πρόσωπα σε νούμερα,
τα οποία θα βρίσκονται συνεχώς
υπό παρακολούθηση, τότε αλί και
τρισαλί και στους δύο. Ήδη μίλησαν
περίεργα οι Αμερικανοί Χέρνι Κί-
σινγκερ και Μπιλ Γκέιτς, ενώ ύποπτες
είναι διαρροές από τις μυστικές υπη-
ρεσίες της Ρωσίας. Το μόνο σίγουρο
είναι ότι ο κόσμος βρίσκεται σε με-
ταβατική περίοδο και οδηγούμαστε
σε μια νέα τάξη πραγμάτων. 

Πρόσθες κακά τοις ενδόξοις της γης
ΒΟΛΕΣ / Tου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΠΑΡΗ

Οι Βέλγοι παίκτες χόκει Tom Boon και Max Plennevaux κατά την αποχώρησή τους από το νοσοκομείο Et-
terbeek-Ixelles στις Βρυξέλλες, όπου μοίρασαν γεύματα στο προσωπικό των ΜΕΘ.

Αρμενική Γενοκτονία:
Το έγκλημα κατά της ανθρωπότητας
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Ο κ. Χάρης Γεωργιάδης είναι αναπληρωτής πρόεδρος του ΔΗΣΥ.
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Η πανδημία μυεί, για
πρώτη φορά, το με-
γαλύτερο μέρος της
ανθρωπότητας στη
σοφία του Σωκράτη:
γνωρίζουμε τόσα

ώστε να γνωρίζουμε ότι δεν γνω-
ρίζουμε αρκετά. Ολοι ζούμε την
ίδια περιπέτεια την ίδια εποχή, με
αποκλίσεις κάποιων εβδομάδων
ίσως. Παρακολουθούμε τις ανακοι-
νώσεις, κρίνουμε τις επιδόσεις, όχι
μόνο των δικών μας ηγετών αλλά
και άλλων χωρών. Μας αφορούν
οι εξελίξεις παντού. Πώς μεταδίδεται
ο ιός; Γιατί συμπεριφέρεται τόσο
διαφορετικά από τον έναν ασθενή
στον άλλον; Πόσο θα διαρκέσει η
φάση της απομόνωσης και της οι-
κονομικής παράλυσης; Θα ακολου-
θήσει δεύτερο κύμα μετάδοσης;
Θα επανέλθει η ζωή μας σε κάποια
σαν αυτή που γνωρίζαμε; Θα προ-
λάβουμε εμείς, προσωπικά, τη θε-
ραπεία ή το εμβόλιο;

Οποιος παρακολουθεί τις εξελί-
ξεις (και δεν είναι επιρρεπής στη
συνωμοσιολογία και στα παραλη-
ρήματα των Τραμπ, Μπολσονάρο,
κ.ά.) γνωρίζει τους ενδεδειγμένους
τρόπους για τη μείωση του κινδύνου
– περίπου όσα ζούμε εδώ και ένα

μήνα, με κάποιες αποκλίσεις από
χώρα σε χώρα. Σε αυτό διαφέρει
αυτή η πανδημία από προηγούμε-
νες – οι περισσότεροι άνθρωποι
στη Γη είναι σε θέση να γνωρίζουν
τι συμβαίνει γύρω τους. Στην εποχή
μας μπορούμε να γνωρίζουμε τι
συμβαίνει, πόσο κοντά βρίσκεται
ο κίνδυνος ή η λύτρωση. Δεν είμα-
στε υποχρεωμένοι να παρακαλούμε
ταξιδιώτες για ενημέρωση, να πι-
στεύουμε όποια φήμη φτάσει στα
αυτιά μας, να ζητάμε παρηγοριά
στη δεισιδαιμονία. Οχι μόνο ενη-
μερωνόμαστε για την πορεία της
πανδημίας, αλλά και για κάθε εξέ-
λιξη στην οικουμενική, επιστημο-
νική εκστρατεία εναντίον του ιού.
Η αβεβαιότητα μπορεί να προκα-
λέσει αισθήματα αδυναμίας – σαν
να έχουμε τηλεσκόπιο μέσα από
το οποίο βλέπουμε έναν αστεροειδή
να κατευθύνεται προς τη Γη και
να ξέρουμε ότι εάν έρθει καταπάνω
μας δεν θα μπορούμε να τον απο-
φύγουμε. Ελπίζουμε στα καλύτερα,
ζητάμε ανθρώπους που μας πείθουν
ότι με σχέδιο, πειθαρχία και συνέ-
πεια όλα θα είναι υπό έλεγχο. Οι
αρετές αυτές δεν μπορούν να μας
κάνουν άτρωτους, όμως, μας θω-
ρακίζουν απέναντι στην απελπισία,

τη μοιρολατρία και την απερισκε-
ψία. Συλλογικές και προσωπικές
αρετές επιστρατεύονται εναντίον
των αδυναμιών μας. Αυτή είναι μια
νίκη στο πεδίο που μπορούμε να
ελέγξουμε.

Παρότι δεν γνωρίζουμε αρκετά
για τον ιό, κατανοούμε πλήρως ότι
όσο παρατείνεται η σημερινή αβε-
βαιότητα τόσο πιο μεγάλες θα είναι
οι συνέπειες της πανδημίας, η ζημία
στην οικονομία και στην κοινωνία.
Και η δική μας χώρα, παρά την επι-
τυχία στον περιορισμό των άμεσων,
υγειονομικών συνεπειών του ιού,
είναι ευάλωτη σε εξελίξεις που δεν
μπορεί να ελέγξει. Ο τουρισμός και
η ναυτιλία, οι δύο πυλώνες της οι-
κονομίας, εξαρτώνται από το διε-
θνές κλίμα, το οποίο πλήττεται σε
πρωτοφανή βαθμό από την αβε-
βαιότητα. Η εισροή μεταναστών
και προσφύγων εξαρτάται από τις
συνέπειες της πανδημίας στις χώρες
προέλευσης αλλά και από την Τουρ-
κία. Είτε το επιδιώξει πάλι η κυ-
βέρνηση του Ερντογάν, είτε προ-
κληθεί λόγω της χειμαζόμενης τουρ-
κικής οικονομίας, είναι πιθανό να
υπάρξει πάλι κύμα εξόδου προς τη
χώρα μας. Θα είναι, επίσης, έκπληξη
εάν η Τουρκία πάψει να δοκιμάζει

τα όρια της Ελλάδας και της Κύπρου
σε καθημερινή βάση, μέσα σε ένα
διεθνές περιβάλλον χωρίς τις στα-
θερές του παρελθόντος. Στο εσω-
τερικό, η επιδείνωση της οικονο-
μίας, με το κλείσιμο επιχειρήσεων
και την άνοδο της ανεργίας, θα
απαιτεί ολοένα περισσότερους πό-
ρους από το κράτος και από την
Ε.Ε., στερώντας τους από τομείς
που πρέπει να εξελιχθούν για να
προσαρμοστεί η χώρα στη νέα επο-
χή – από τον εκσυγχρονισμό της
δημόσιας διοίκησης έως την ανα-
μόρφωση της παραγωγικής βάσης
που απαιτείται για να αναπληρώσει
τις απώλειες στους τομείς που πλήτ-
τονται από την πανδημία και ίσως
να μην επανέλθουν πλήρως.

Η αδυναμία να ελέγξουμε την
πορεία της πανδημίας μάς επιβάλλει
να εξετάσουμε πώς θα πορευτούμε.
Είτε με το καλύτερο σενάριο είτε
με το χειρότερο, πρέπει να κατα-
λάβουμε ότι η επιβίωση εξαρτάται
από εμάς τους ίδιους. Πρέπει να
αξιολογήσουμε την κατάσταση και
τις προοπτικές μας, να ενώσουμε
τις δυνάμεις μας – τις δικές μας και
των εταίρων στην Ε.Ε. Να προλά-
βουμε τις συνέπειες του ιού, όχι
να τρέχουμε πίσω του.

Μόνη βεβαιότητα η αβεβαιότητα
Του ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

Οταν ο Βρετανός
πρωθυπουργός Μπό-
ρις Τζόνσον, με την
εμφάνιση της παν-
δημίας του κορωνοϊ-
ού, αναφέρθηκε

στην «ανοσία της αγέλης», η αν-
θρωπότης εφρύαξε με τον κυνισμό
του. Ηταν μια τοποθέτηση αψυ-
χολόγητη και πρόωρη. Στην πράξη
βέβαια, την «ανοσία της αγέλης»
μάχονται να εξασφαλίσουν οι ερευ-
νητές με ένα εμβόλιο. Αλλά έως
ότου αντιμετωπισθεί ο ιός και προ-
κειμένου να επιτευχθεί περιορι-
σμός της διασποράς του, για να
σωθούν ανθρώπινες ζωές, έγινε
χρήση εργαλείου, που κάποιοι με
αποστροφή χαρακτηρίζουν «τρόμο
της αγέλης».

Σε χώρες όπου είναι εδραιωμέ-
νες εδώ και δύο αιώνες οι αντιλή-
ψεις του φιλελευθερισμού, διατυ-
πώνονται ανησυχίες για τον πε-
ριορισμό των ελευθεριών του ατό-
μου και την εκ νέου επιβεβαίωση
της κρατικής ισχύος. Αυτή η τάση
εμφανίζεται με ιδιαίτερη ένταση
στις ΗΠΑ.

Μόνον που η ρήση του Αμερι-
κανού διανοητή Χένρι Θόρο ότι
«η καλύτερη κυβέρνηση είναι αυτή
που κυβερνά λιγότερο» δεν έχει
δογματική ισχύ. Στην εποχή της
μαζικής δημοκρατίας, τα πλήθη
πειθαρχούν μόνον διά της κρατικής
ισχύος και της βίας. Κράτος και
Βία ονομάζονταν οι δύο που συ-
νέλαβαν τον Προμηθέα και τον
οδήγησαν στον Ηφαιστο, μας λέει
ο Αισχύλος.

Εκ των πραγμάτων, βέβαια, η
«αγέλη» έχει ανάγκη «ποιμένος»
και αυτό εξηγεί το γεγονός ότι
όποιος τυχαίνει να ηγείται ενός

έθνους, σε περιόδους κρίσεως,
έχει τη στήριξη των πολιτών, ανε-
ξαρτήτως εάν είναι άξιος ή όχι της
εμπιστοσύνης τους.

Ο Κινέζος δικτάτωρ Μαο Τσε-
τούγκ, θυμοσοφών όπως ενίοτε
συνήθιζε, κάποτε απεφάνθη πως
όταν το λιοντάρι λείπει από το δά-
σος, τότε τον ρόλο του αναλαμ-
βάνει ο πίθηκος. Μόνον που επί
της ουσίας δεν κάνει την παραμι-
κρή διαφορά, διότι σύμβολο ακο-
λουθεί η «αγέλη».

Ανησυχίες διατυπώνονται για
τον «ψηφιακό ολοκληρωτισμό»
που διεισδύει στην ιδιωτική ζωή
του ατόμου. Εχουν περάσει, ωστό-
σο, πολλά χρόνια από την εποχή
που κάποιος αγόραζε ένα εισιτήριο
τρένου δίχως να αναγράφεται το
όνομά του σε αυτό, και έφτανε λό-
γου χάρη στη Ζυρίχη, και οι μόνοι
που το γνώριζαν ήταν η οικογένεια
και οι φίλοι του.

Σήμερα, από τη στιγμή που εκ-
δίδει κάποιος ηλεκτρονικά ένα ει-
σιτήριο, η πληροφορία υπάρχει
και είναι ανιχνεύσιμη. Οπως και
το ξενοδοχείο όπου θα μείνει, ακό-
μη και η ώρα που θα απολαύσει
έναν καφέ στο Odeon, εάν κάνει
χρήση της πιστωτικής του κάρτας.
Μόνον που ουδείς θα ασχοληθεί
με τους κοινούς ανθρώπους και
ως εκ τούτου είμαστε μάλλον ασφα-
λείς.

Ας δώσει ο Θεός, λοιπόν, να πε-
ράσει αυτή η δοκιμασία, να συ-
ναντήσουμε ξανά φίλους και συγ-
γενείς και ας παρακάμψουμε προ-
σώρας άγχη πολυτελείας. Καιρός
του επιβιώνειν σήμερα. Αυτόν τον
κόσμο δημιουργήσαμε και θα υπο-
στούμε τις συνέπειες, αρνητικές
και θετικές αδιακρίτως.

Του ΚΩΣΤΑ ΙΟΡΔΑΝΙΔΗ

Πάσχα, η λέξη σημαίνει πέρασμα,
διάβαση. Από τη γη της αιχμαλωσίας
στη γη της επαγγελίας, από την
απολυταρχία του μηδενισμού στην
έμπειρη ελπίδα ότι «ο θάνατος πα-
τείται θανάτω». Η επαγγελία δεν
έχει οπαδούς, έχει γιορταστές –
όσους έχουν ψηλαφήσει ή πολύ δι-
ψάσει το θαύμα.

Το θαύμα είναι άσχετο με φαν-
τασιώσεις για το «υπερφυσικό»,
την αλχημική μετασκευή της επι-
θυμίας σε ψυχολογική «βεβαιότητα».
Αλλο η βιωμένη εμπειρία και άλλο
η πληροφορία που την προσπορίζει
η κατανόηση ή και η συναισθημα-
τική ετοιμότητα. Το θαύμα της κυο-
φορίας και της γέννας, λ.χ., είναι
γνώση αποκλειστική, μόνο για τη
μάνα. Ο άνδρας, έστω και ο άριστος
των μαιευτήρων, έχει πληρότατη
πληροφόρηση, όχι γνώση της γέν-
νας.Στις κοινωνίες, τις ίδιες τις δικές
μας, πριν τη Νεωτερικότητα, αλή-
θεια ήταν η βεβαιότητα, γεννημένη
όπως το βλαστάρι, από σπόρο. Ξε-
χώριζε η γνώση από την πληροφο-
ρία, από τη συσκευασμένη για να
πουληθεί είδηση. Σήμερα οι γνώσεις
μας προϋποθέτουν τον συμβιβασμό
με τη χρηστικότητα. Μας αρκεί η
κατανόηση, περιττεύει η διακινδύ-
νευση της εμπειρίας. Προσπερνάμε
τη σχέση, μας εξασφαλίζουν οι «αυ-
θεντίες». Προέχει ή συμβαδίζει με
τη γνώση η απλή «ενημέρωση» ή
η ψυχολογική μας συναίνεση.

Το Πάσχα του 2020 οδηγήθηκε
να συρρικνωθεί στις εντυπώσεις.
Καθόλου σχέση, καθόλου μετοχή,
επομένως ούτε υποψία για Γιορτή

– μόνο θέαμα τηλεοπτικό και ακρό-
αμα τηλεακουστικό. Στη θέση σώ-
ματος λαϊκού που γιορτάζει νίκη
καταπάνω στον θάνατο, στήθηκε
η solo ψαλμωδία. Ο λειτουργός να
ευλογεί ένα κενό απουσίας πιστών,
και στη γωνιά της μικρής οθόνης
η τέλεια αρλούμπα: μεταφορά ιλιγ-
γιώδους ποίησης και δραματουργίας
σε «γλώσσα νοηματική»!

Ολοι οι ναοί κατάκλειστοι, βου-
βοί, τάφοι σφραγισμένοι «μετά κου-
στωδίας» (το περιπολικό της Αμεσης
Δράσης στην πόρτα) – εξασφαλι-
σμένος ο αποκλεισμός του θαύμα-
τος. Ερημοι δρόμοι συμπλήρωναν
την εικόνα γενικευμένης συμφοράς
ή πολέμου. Ασφαλώς και έπρεπε
να ληφθούν μέτρα, να αναχαιτιστεί
με κάθε τρόπο το θανατικό. Αλλά
με τρόπο τίμιο, ευθύ, λ.χ. με τον
εκκλησιαστικό ρεαλισμό του «πέν-
θους», της θυσιαστικής έμπονης
στέρησης. Να δηλώνουν πένθος οι
κλειστές εκκλησιές, όχι πειθάρχηση
σε «προοδευτικές» μηδενιστικές
πολιτικές. Η ραδιοτηλεοπτική ανα-
μετάδοση μιας στημένης παντομί-
μας σίγουρα είναι παρηγοριά για
τον άρρωστο, τον κατάκειτο, τον
υπερήλικα. Ομως η εικόνα της οθό-
νης γυμνώνει το αίνιγμα: Αν είναι
έγνοια για τους αναγκεμένους ή
φτηνιάρικη πολιτική επίδειξη «μέ-

ριμνας». Μοιάζει παρακμιακός εκ-
φυλισμός να παίρνει η εξουσία μέ-
τρα «για την αποφυγή συνωστι-
σμού», πιο βάναυσα στις εκκλησιές
από αυτά που καθόρισε για τα σού-
περ μάρκετ. Δυο μέτρα η απόσταση
ανάμεσα στους πελάτες των υπε-
ραγορών, αποκλεισμός ολοκληρω-
τικός των πιστών από την εκκλησιά
τους. Στο φετινό Πάσχα ψηλαφή-
σαμε, χειροπιαστά, τι σημαίνει η
τερατώδης αλλοτρίωση του εκκλη-
σιαστικού στην Ελλάδα σώματος
σε «επικρατούσαν εν Ελλάδι θρη-
σκείαν»: Επίσκοποι και πρεσβύτεροι
ήταν οι απλοί διεκπεραιωτές των
κρατικών εντολών, υπάλληλοι της
εξουσιαστικής γραφειοκρατίας.

Το κράτος έκανε τη δουλειά του,
εξυπηρέτησε τους στόχους του, η
Εκκλησία ήταν, άλλη μια φορά, ανύ-
παρκτη, αλλοτριωμένη, εκούσια
θρησκειοποιημένη. Αυτό είμαστε,
μια αποτυχία – η νίκη καταπάνω
στον θάνατο «ουκ έρχεται μετά πα-
ρατηρήσεως, ουδέ ερούσιν ιδού
ώδε ή ιδού εκεί». Πορευόμαστε με
ελπίδα, αλλά ταυτόχρονα κοινω-
νούμε τον πόνο μας. Λέμε: θα μπο-
ρούσε να μαρτυρηθεί το «κάτι άλλο»,
το διαφορετικό που είναι η Εκκλη-
σία, η ελευθερία της από τη θρη-
σκευτική τυπολατρεία και τον νο-
μικισμό. Για παράδειγμα:

Να πουν κάποιοι επίσκοποι με
συνείδηση ρεαλιστικής, όχι αλλη-
γορικής «πατρότητας»: Σεβόμαστε
τον τρόμο του αδύναμου ανθρώπου
για τον κορωνοϊό, για βασανιστικό
θάνατο από πνιγμό. Γι’ αυτό επι-
στρέφουμε (προσωρινά ή μόνιμα)

στο αρχαίο λειτουργικό τυπικό: Οι
πιστοί να δέχονται τη «μερίδα των
αγιασμάτων» στην παλάμη και όχι
με κοχλιάριο από το κοινό ποτήριο.
Αλλά είναι φανερό, είμαστε πολύ,
πάρα πολύ μακριά από την αγάπη
που ελευθερώνει.

Το Πάσχα του 2020 συρρικνώ-
θηκε στις εντυπώσεις. Ωστόσο,
έστω και στο γήπεδο των εντυπώ-
σεων, η σύγκριση του υποταγμένου
στην επαρχιωτική μειονεξία κρα-
τικού Ελλαδισμού με την κοσμο-
πολίτικη αρχοντιά του μαρτυρικού
Φαναρίου ήταν ζωηφόρα αποκά-
λυψη. 

Η τηλεοπτική εικόνα επέτρεπε
τη σύγκριση και γεννούσε την οδύ-
νη. Από το 1862, που εγκαινιάστηκε
το αρχιτεκτονικό ανοσιούργημα
του Γάλλου Boulanger, με σχέδια
του Γερμανού Hansen, δεν βρέθηκε
ένας (μα ούτε ένας) Ελληνας αρχιε-
πίσκοπος που να απαιτήσει την
εξάλειψη - απόσβεση τουλάχιστον
της ζωγραφικής θρησκευτικής παι-
δαριωδίας που «διακοσμεί» τον μη-
τροπολιτικό ναό (έργα του Γερμανού
Alexander Seitz).

Η τηλεοπτική αναμετάδοση προ-
καλούσε τη σύγκριση: της αρχοντιάς
στο Φανάρι με την επαρχιωτίλα της
Αθήνας. Εικόνες, λειτουργικά σκεύη,
άμφια, ιεροτελεστικό τυπικό. Οι Ελ-
λαδίτες με στολές σαν από καλο-
γυαλισμένες φανταχτερές λαμαρί-
νες, οι Φαναριώτες με φινέτσα αι-
σθητικής καλλιέργειας σε κάθε λε-
πτομέρεια.

Τι έχασε ο Ελληνας, τι έχει, τι
του πρέπει.

Πασχαλινό επιμύθιο

Ο κόσμος μας
ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ / Tου  ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΡΑ

Παγκόσμιο σπορ
Του ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Παρά το γεγονός ότι
δεν πετoύν πολλά αε-
ροπλάνα αυτή την
εποχή, πρέπει κάποι-
ος κάπως να μας ψε-
κάζει. Γιατί είναι

πραγματικά εντυπωσιακό το πώς
ο κορωνοϊός έχει αναζωπυρώσει
για τα καλά το αγαπημένο μας εθνι-
κό σπορ, που τώρα είναι και παγ-
κόσμιο: τις θεωρίες συνωμοσίας.

Ο κύριος Γιώργος επέμενε ότι ο
ξάδελφος ενός φίλου του πέθανε
από άλλη αιτία, αλλά ανάγκασαν

τους συγγενείς του να υπογράψουν
ότι πέθανε από τον ιό. «Καταλα-
βαίνεις πως φουσκώνουν τη δήθεν
κρίση για να πουλήσουν το εμβόλιο
του Μπιλ Γκέιτς...», σχολίασε. Εκ-
κλησιαστικοί και άλλοι παράγοντες
βλέπουν στον κορωνοϊό έναν πο-
λιορκητικό κριό για την εδραίωση
ενός νέου συστήματος παγκόσμιας
διακυβέρνησης. Αλλοι θεωρούν ότι
οι πύργοι του 5G εκπέμπουν κο-
ρωνοϊό. Οποιος κάνει το λάθος να
υποτιμά την ένταση και δημοφιλία
αυτών των απόψεων σήμερα, απλώς
δεν καταλαβαίνει τι συμβαίνει γύρω
του. Και όχι μόνο στην Ελλάδα. Τα
ίδια κυκλοφορούν στην Αμερική,
στην Ευρώπη, παντού, μέσα από
τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. O
chief συνωμοσιολόγος είναι ο πρό-
εδρος των ΗΠΑ. Ο νέος Ψυχρός
Πόλεμος, που αρχίζουμε και βλέ-
πουμε να εξελίσσεται, έχει στο επί-
κεντρό του θεωρίες συνωμοσίας
και fake news. Οι μεν κατηγορούν
τους δε ότι ο ιός ξέφυγε από κάποιο
εργαστήριο ή ότι τον έφεραν στη
χώρα τους ξένοι στρατιώτες.

Στην Ελλάδα, το είχαμε στο αίμα
μας εδώ και χρόνια. Το αυταπόδει-
κτο ή αυτονόητο θεωρείται χαζό,
ρηχό και πιθανότατα ψεύτικο. Ο,τι
όμως περιέχει λίγο σασπένς, διεθνείς
συνωμοσίες, μασονίες κ.λπ. είναι
πολύ πιο πειστικό. Το έχω, δόξα

σοι ο Θεός, ζήσει στο πετσί μου...
Το ζήτημα είναι πως σήμερα

υπάρχει μπόλικο και πλούσιο «λί-
πασμα» στην κοινωνία μας για να
ανθήσουν αυτές οι ερμηνείες όσων
συμβαίνουν γύρω μας. Στην κρίση
του κορωνοϊού η ελληνική κοινωνία
έχει δείξει μεγάλη ωριμότητα και
έχει απορρίψει κάθε φωνή λαϊκι-
σμού. Ωστόσο, οι πολίτες είναι
βαθιά ανήσυχοι για την προσφυγική
- μεταναστευτική κρίση, που τους
προκαλεί δικαιολογημένα ανασφά-
λεια. Και ξυπνάει φοβικά ένστικτα.
Το ίδιο και ο κορωνοϊός, που έφερε
τα πάνω κάτω για εκατομμύρια αν-
θρώπους, οι οποίοι ξαφνικά νιώθουν
τεράστια αβεβαιότητα για το αύριο.
Ολα έγιναν πολύ γρήγορα και κανείς
μας δεν έχει προλάβει να αφομοι-
ώσει το σοκ. Σε λίγο, όμως, θα έλθει
το νέο σοκ της μεγάλης ύφεσης και
ενός ακόμη γύρου φτωχοποίησης.
Ολα αυτά μαζί δημιουργούν τις ιδα-
νικές συνθήκες για να φουντώσουν
η συνωμοσιολογία και η αμφισβή-
τηση των πάντων. Χρειάζεται προ-
σοχή. Οι θεωρίες συνωμοσίας
ακουμπούν τους πάντες και τα πάν-
τα· ροκανίζουν λαίμαργα θεσμούς
και την πίστη στη δημοκρατία. Σε
αντίθεση με την κλασική προπα-
γάνδα του παρελθόντος, δεν προ-
ωθούν μιαν άλλη ιδεολογία ή τρόπο
διακυβέρνησης. Απλώς αποσταθε-
ροποιούν, απονομιμοποιούν, διχά-
ζουν. Οι απελπισμένοι βρίσκουν
εκεί το βάλσαμο για να φουντώσουν
τον θυμό τους, να τον δικαιολογή-
σουν, να βρουν στόχους. Είναι μια
λογική αντίδραση, που έχει ως μο-
ναδικό αντίδοτο την παιδεία, την
ενημέρωση και την πρακτική βελ-
τίωση των συνθηκών διαβίωσής
τους. Δεν έχουν σχέση με τους «ουι-
σκάκηδες του Κολωνακίου» –για
να δανειστώ μία έκφραση προσφι-
λούς παρατηρητή των ελληνικών
πραγμάτων–, που επιδίδονται στο
σπορ από βίτσιο και συνήθεια. Γι’
αυτούς που νιώθουν ότι μένουν πί-
σω είναι απάντηση σε υπαρξιακές
αγωνίες. Ο συνδυασμός των προ-
βλημάτων, του προσφυγικού - με-
ταναστευτικού, του κορωνοϊού,
της απειλής από την Τουρκία και
της επερχόμενης οικονομικής κρί-
σης θα δοκιμάσει τα νεύρα μας, τις
αντοχές μας, τη συνοχή μας ως κοι-
νωνία. Μπορεί, τελικά, αυτός να
είναι ο στόχος αυτών που... απε-
λευθέρωσαν τον ιό.
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Η αρχοντιά μπορεί να
γιορτάζει – η ωφελιμότη-
τα ποτέ.
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Οι θεωρίες συνωμοσίας
δεν προωθούν μιαν 
άλλη ιδεολογία ή τρόπο
διακυβέρνησης. Απλώς
αποσταθεροποιούν,
απονομιμοποιούν, 
διχάζουν. 
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Η κυπριακή εξωτερική πολιτική της Λευ-
κωσίας περιστρέφεται γύρω από δύο
κύρια χαρακτηριστικά, πρώτο τους χει-

ρισμούς Αναστασιάδη στο Κραν Μοντάνα
και, δεύτερο, την αλλαγή προσώπου στην
ηγεσία του Υπουργείου Εξωτερικών, από τον
Ι. Κασουλίδη στον Ν. Χριστοδουλίδη. Τα δύο
σημεία στην πραγματικότητα έχουν εξελιχθεί
σε ένα: ο νέος ΥΠΕΞ συμμετείχε σε όλο τον
σχεδιασμό Αναστασιάδη στη διαχείριση του
Κυπριακού. Είναι πολύ πιθανό η παρουσία Ι.
Κασουλίδη στη θέση του υπουργού να ήταν
πλέον κάτι βαρετό για το Προεδρικό. Ο Ι. Κα-
σουλίδης εμφάνισε σημάδια κόπωσης: μάλλον
δύσκολα θα μπορούσε να δώσει ανοικτή στή-
ριξη στη νέα γραμμή Αναστασιάδη, όπως υλο-
ποιήθηκε στο Κραν Μοντάνα. Βέβαια, ούτε
και ο ίδιος ο Ι. Κασουλίδης ανήκει στην πάστα
των πολιτικών που θα μπορούσε να υπερα-
σπιστεί δημόσια τις ιδέες του σε διαφωνία με
τον Ν. Αναστασιάδη. Έτσι η αποχώρηση Κα-
σουλίδη από το Υπουργείο Εξωτερικών φάνηκε
τη στιγμή εκείνη η πιο κατάλληλη φόρμουλα
και για τους δύο. 

Ο Ν. Χριστοδουλίδης, νέος διπλωμάτης
«με καλάς συστάσεις», με πολύ καλή δημόσια
εικόνα και συγκρατημένο λόγο φάνταζε τον
Φεβρουάριο του 2018 ως μια κατάλληλη επι-
λογή. Η πάροδος των δύο και πλέον ετών
στην ηγεσία του Υπουργείου παρέχει ένα
επαρκές χρονικό πλαίσιο για να αναλυθούν
οι δυνατότητές του στη διαχείριση κρίσιμων
θεμάτων εξωτερικής πολιτικής. Εξ αρχής ο
Ν. Χριστοδουλίδης διαπίστωσε ότι η εξωτερική
πολιτική της Κύπρου ήταν «μονοθεματική»
γι’ αυτό και πήρε κάποιες πρωτοβουλίες για
να την καταστήσει πιο ανοικτή. Παραδείγματα:
γυναίκα και διπλωματία, διπλωματία και μη
κυβερνητικές οργανώσεις, η Κύπρος ως χώρα
μέλος της Ε.Ε. που να συνεισφέρει ευρωπαϊκή
εμπειρία σε χώρες της περιοχής. Αυτές οι
πρωτοβουλίες, αν και περιορισμένης εμβέλειας,
ήταν κινήσεις προς τη σωστή κατεύθυνση.

Η θεματολογία που σφράγισε τα πράγματα
ήταν βέβαια η διαχείριση του Κυπριακού κάτι

για το οποίο ο Ν. Χριστοδουλίδης αφιέρωσε
το κύριο κομμάτι του χρόνου του. Έτσι: 1)
Ανέλαβε το βάρος να εξηγήσει την ε/κ πολιτική
στον Κραν Μοντάνα. Αυτή η προσπάθεια
μπορεί να απέδειξε την αφοσίωσή του στη
νέα πολιτική Αναστασιάδη, εντούτοις ο ίδιος
έχασε σοβαρούς πόντους στη διεθνή κοινό-
τητα, καθώς όλες οι ενδιαφερόμενες κυβερ-
νήσεις και οι εν Κύπρω διπλωμάτες γνώριζαν,
απευθείας από τον ΟΗΕ, ή τη Φ. Μογκερίνι,
τι ακριβώς έγινε στο Κραν Μοντάνα. Γνώριζαν,
επίσης, τόσο τις προτάσεις Τσαβούσογλου,
όσο και τις κινήσεις Γκουτιέρες, συνεπώς οι
προσπάθειές του για ενημέρωση, μάλλον γι-
νόταν ως σχεδόν μια τυπική διαδικασία. Β)
Είναι γεγονός ότι στο πρώτο στάδιο της ανά-
πτυξης των λεγόμενων τριμερών συνεργασιών
με Ελλάδα, Αίγυπτο και Ισραήλ, με φόντο το
φυσικό αέριο, ο Ν. Χριστοδουλίδης μπόρεσε
να φορέσει ένα διαφορετικό κοστούμι- επαφές
στην Ουάσιγκτον με τον Αμερικανό ΥΠΕΞ,
συναντήσεις με παράγοντες του εβραϊκού
λόμπι. Έτσι, η Λευκωσία γνώρισε μια πρω-
τόγνωρη κινητικότητα με επαφές, ανταλλαγή
απόψεων με πρωτεύουσες που διαθέτουν
πολύ υπέρτερη επιρροή από τη δική της. Αυτή
η επένδυση επέτρεψε στον υπουργό Εξωτε-
ρικών να κινηθεί με άνεση στο πεδίο των δη-
μοσίων σχέσεων και της δημιουργίας ενός
κύκλου από γνωριμίες. Ωστόσο, αυτή η εξω-
τερική πολιτική πολύ γρήγορα έδειξε τον
πραγματικό της εαυτό γιατί, πρώτο, ήταν στη-
ριγμένη σε ευσεβείς πόθους, δεύτερο, ήταν
βασισμένη στην υπερεκτίμηση της συνερ-
γασίας με ασταθείς ή «εγωκεντρικές» χώρες
και, τρίτο, γινόταν κατά παραβίαση των κα-
νόνων που διέπουν τις διεθνείς σχέσεις.
Σήμερα το πρόγραμμα γεωτρήσεων της Λευ-
κωσίας πρακτικά δεν υφίσταται. Τουρκικά
πολεμικά πλοία παρεμποδίζουν τις εξορύξεις,
οι εταιρείες αποχωρούν κανονικά, οι τιμές
υποχωρούν. Η πανδημία προσφέρει ενα καλό
άλλοθι στην κυβέρνηση. Οι τριμερείς και οι
τελετές για εσωτερική κατανάλωση τύπου
«Eastmed» αφορούν ζητήματα του παρελ-

θόντος. Γ) Παρά την προηγούμενη εμπειρία
του και την πολύ καλή προϋπηρεσία του ως
εκπροσώπου Τύπου της κυπριακής προεδρίας
της Ε.Ε. το 2012, ο νυν ΥΠΕΞ επιδόθηκε σε
μια αταλάντευτη προσπάθεια για να επιβλη-
θούν από την Ε.Ε. κυρώσεις κατά της Τουρκίας
εξαιτίας της δράσης της τελευταίας στον κυ-
πριακή ΑΟΖ. Παρά τα μηνύματα που ελάμβανε
από αξιωματούχους της Ε.Ε. ότι ισχυρή ομάδα
από δέκα κράτη-μέλη διαφωνούσε με τις κυ-
ρώσεις, ή ζητούσε κάτι πολύ πιο τυπικό, εν-
τούτοις ο ίδιος έβαλε όλα τα αβγά του σε μιαν
προσπάθεια που απεδείχθη εξαιρετικά ανα-
ποτελεσματική, καθώς ουδέν απέδωσε, πλην
της συστηματικής παραπλάνησης της κοινής
γνώμης. Μια απλή ματιά στην τρέχουσα επι-
καιρότητα βεβαιώνει ότι η Τουρκία με το γε-
ωπολιτικό εκτόπισμα που διαθέτει, απορροφά
κραδασμούς μέσα σε ελάχιστο χρονικό διά-
στημα. Η δράση του ΥΠΕΞ ταυτίστηκε με την
κατασπατάληση του γεωπολιτικού πλεονε-
κτήματος που συνιστά η συμμετοχή μας στην
Ε.Ε. με ακροβασίες που αφίστανται του ακρο-
γωνιαίου λίθου της δράσης μας, έγκυρη και
έγκαιρη ανάγνωση του κοινοτικού τρόπου
σκέψης και λειτουργίας. Δ) Η εξωτερική πο-
λιτική που φέρει την υπογραφή του νυν υπουρ-
γού Εξωτερικών προσιδιάζει με εκείνη που
άσκησαν ο Σ. Κυπριανού και ο Τ. Παπαδό-
πουλος. Παραπομπή του Κυπριακού στον
χρόνο, διαρκής καταγγελία της Τουρκίας, συ-
σπείρωση της κοινής γνώμης στη γραμμή
της αποδοχή του στάτους κβο με διατήρηση
του σχήματος της Κυπριακής Δημοκρατίας
του 1964. Αυτή την πολιτική συντονίζει σήμερα
ο Ν. Αναστασιάδης και με αρκετή συνέπεια
την υπηρετεί ο υπουργός Εξωτερικών. Πιθανώς
να υφίσταται μια διαφορά ανάμεσα στους
δύο: ο Ν. Αναστασιάδης, με διαδρομή από τις
πιο αντιφατικές πολιτικές, κατέληξε να αντι-
γράφει τη γραμμή Τ. Παπαδόπουλου, ενώ ο
Ν. Χριστοδουλίδης μάλλον υπήρξε συνεπέ-
στερος του νυν προέδρου...

www.larkoslarkou.org.cy

Η εξωτερική πολιτική στο καλάθι μιας διετίας
Του ΛΑΡΚΟΥ ΛΑΡΚΟΥ

Ο λεγόμενος πρωθυπουρ-
γός του ψευδοκράτους
και υποψήφιος στις επι-
κείμενες «προεδρικές»
εκλογές στα Κατεχόμενα,
οι οποίες, κορωνοϊού επι-

τρέποντος, θα διεξαχθούν τον ερχόμενο
Οκτώβριο, Ερσίν Τατάρ, με ανακοίνωσή
του κατηγόρησε την τ/κ ηγεσία, δηλαδή
τον Μουσταφά Ακιντζί, για «λαθρεμπό-
ριο» φαρμάκων, που αφορούν την κα-
ταπολέμηση της πανδημίας. Συγκεκρι-
μένα, αναφέρει ότι η τ/κ ηγεσία δεν
έλαβε την απαραίτητη άδεια για την ει-
σαγωγή της ε/κ βοήθειας στα Κατεχό-
μενα και γι’ αυτό τον λόγο προκύπτουν
«αδικήματα», όπως το λαθρεμπόριο και
η παραβίαση των μέτρων προστασίας
από τον νέο ιό. Μάλιστα, ισχυρίζεται
ότι τα φάρμακα και τα άλλα υλικά που
παρέδωσε η ε/κ κοινότητα στους Τ/κ,
διά μέσου της Δικοινοτικής Επιτροπής
Υγείας, μεταφέρθηκαν στα Κατεχόμενα
με παράνομους τρόπους, με την συνερ-
γασία της τ/κ «Προεδρίας» και του τ/κ
Δήμου Λευκωσίας.

Όσο εξωφρενικό και αν ακούγεται,
δυστυχώς είναι αληθινό. Ο «πρωθυ-
πουργός» των Κατεχομένων υπερέβη
εαυτόν. Ξεπέρασε τους πάντες. Μπροστά
στο μένος του, οι Ντενκτάς και Έρογλου
φαντάζουν φιλέλληνες.

Το εξωφρενικό βέβαια γίνεται και
εφιαλτικό, αν αναλογισθεί κανείς ότι ο
άνθρωπος αυτός μπορεί να είναι ο νέος
Τ/κ ηγέτης. Το ενδεχόμενο να συνομι-
λούμε στο μέλλον με τον κ. Τατάρ, του-
λάχιστον γι’ αυτούς που στοχεύουν σε
μια επανενωμένη πατρίδα, θα είναι η
χειρότερη εξέλιξη στο Κυπριακό. Θα
αποτελέσει ένα τραγικό γεγονός που
ίσως να σημάνει το τέλος του εθνικού
μας προβλήματος. Παράλληλα, όμως,
θα είναι το μεγάλο «επίτευγμα» όλων
αυτών των πολιτικάντηδων και ηγετί-
σκων, που όλα αυτά τα χρόνια προσπα-
θούν να αποδομήσουν τον Τ/κ ηγέτη. 

«Πραγματικά δεν ξέρω τι να πω για
κάποια σχόλια μετά τη δήλωσή μου, ότι
θα μας σταλούν 2000 κομμάτια από ένα
φάρμακο που παράγεται στη «Νότια
Κύπρο». Δεν είναι δυνατόν να πιστέψεις
ότι κάποιοι άνθρωποι μπορούν να έχουν
τόσο μίσος και απογοήτευση στην καρ-
διά τους ακόμα και σε μια τέτοια εποχή.
Ο κορωνοϊός είναι ο κοινός εχθρός που
απειλεί όλη την ανθρωπότητα. Όλη η
ανθρωπότητα πρέπει να αγωνιστεί ενάν-
τια σε αυτό και δεν έχουν θέση οι δια-
χωρισμοί σε Τούρκους και Έλληνες ή
Μουσουλμάνους και Χριστιανούς», δή-
λωσε έκπληκτος ο Μουσταφά Ακιντζί.

Ο Τ/κ ηγέτης έπραξε το αυτονόητο.
Ζήτησε βοήθεια για την καταπολέμηση
της πανδημίας. Αναμενόμενη, αυτονόητη
και ορθότατη η αντίδραση του ΠτΔ για
άμεση παροχή βοήθειας. Και οι δύο
έστειλαν το μήνυμα ότι δεν υπάρχει κο-
ρωνοϊός και ψευδοκορωνοϊός, αλλά ένας
αόρατος εχθρός που απειλεί την κοινή
μας πατρίδα. Αυτό είναι το θετικό μέσα
σε όλη αυτήν την τραγωδία.

Το θέμα, όμως, είναι το θετικό να κα-
ταστεί και ελπιδοφόρο. Δηλαδή να έχου-

με την ίδια άποψη και μετά το τέλος της
πανδημίας. Δυστυχώς, το εξωφρενικό
και εφιαλτικό των δηλώσεων Τατάρ, το
απίστευτο κατά τον Μουσταφά Ακιντζί
είναι και τραγικό, γιατί παρόμοιες θέσεις
εκφράζονται και στις ελεύθερες περιοχές.
Στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, επώ-
νυμοι και ανώνυμοι, τάχθηκαν κάθετα
εναντίον της σωστής ενέργειας του ΠτΔ
να αποστείλει βοήθεια προς τους Τ/κ.
Με σχόλια, τύπου Τατάρ, εξέφρασαν
και αυτοί το μίσος τους για τους Τ/κ.
Δυστυχώς, εν μέσω κρίσης πολλοί ξε-
γυμνώνονται. Εν μέσω της πανδημίας
του κορωνοϊού, την ώρα που οι πολίτες
φορούν μάσκες, οι γνωστοί κύκλοι βγά-
ζουν τις μάσκες και δείχνουν τον πραγ-
ματικό τους εαυτό.

Βέβαια δεν είναι η πρώτη φόρα που
δείχνουμε τα «αγνά» μας αισθήματα
προς τους συμπατριώτες μας. Σε μια
άλλη κρίση, αυτήν του 1963-1964, υπήρ-
ξαν ανάλογες αντιδράσεις. Με γνώμονα
το «δεν θα ανθέξουν» του εθνάρχη μας,
αδιαφορήσαμε για ότι μετά την απομό-
νωσή τους στους τ/κ θύλακες δεν είχαν
νερό, ρεύμα και τα άλλα στοιχειώδη για
να μπορούν να επιβιώσουν. Χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα, όπως αποκαλύπτει
ο Μακάριος Δρουσιώτης στο βιβλίο του
«Η πρώτη Διχοτόμηση», ήταν η απάν-
τηση του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου στο
αίτημα που υποβλήθηκε από τον πρέσβη
των ΗΠΑ, στις 18 Αυγούστου του 1964,
για τη χορήγηση στους Τ/κ φωτιστικού
πετρελαίου για τις ανάγκες των αρτο-
ποιών. «Δεν μπορώ να καταλάβω γιατί
οι Τούρκοι πρέπει να έχουν φωτιστικό
πετρέλαιο όταν οι Έλληνες δεν μπορούν
να έχουν τα αρχεία του κτηματολογίου
και τα ταχυδρομικά δέματα από το κεν-
τρικό ταχυδρομείο» (τόσο το κτηματο-
λόγιο όσο και το ταχυδρομείο βρίσκον-
ταν, μετά τα γεγονότα του 63-64, στον
τουρκικό θύλακα της Λευκωσίας).

Πρώτα ο Θεός για εμάς, πρώτα ο Αλ-
λάχ για τους Τ/κ, ο κορωνοϊός θα περάσει
ή καλύτερα θα μάθουμε να ζούμε με αυ-
τόν. Το ζητούμενο όμως είναι να προσ-
γειωθούμε. Να καταλάβουμε επιτέλους
αυτά που δεν μπορούσε να καταλάβει
ο εθνάρχης μας. Μακριά από παλινδρο-
μήσεις, μεταλλάξεις και τακτικισμούς,
το πάθημα της τραγωδίας που βιώνουμε
να μας γίνει μάθημα. Να συνειδητοποι-
ήσουμε ότι το τέλος της πανδημίας θα
μας βρει αντιμέτωπους και πάλι με τον
άλλο ιό, αυτόν της διχοτόμησης, που
εδώ και μισό αιώνα πλήττει τη μαρτυρική
μας πατρίδα. Ένα ιός που δεν καταπο-
λεμείται με Lockdowns, εμβόλια και αν-
τιιϊκά φάρμακα αλλά μόνο με ειλικρινή
βούληση για λύση και επανένωση. Αυτό
θα είναι η μόνη απάντηση στους Τατα-
ράδες, ένθεν και ένθεν της πράσινης
γραμμής, που, μη έχοντας ίχνος ανθρω-
πιάς και ηθικής, εκμεταλλεύονται τον
ανθρώπινο πόνο για να επιτύχουν τον
διαχρονικό τους στόχο, δηλαδή την ορι-
στική διαίρεση και διχοτόμηση της τα-
λαίπωρής μας πατρίδας.

Ο κ. Θεόδωρος Θεοδώρου είναι ειδικός προ-
γραμμάτων ηλεκτρονικών υπολογιστών.

Οι Ταταράδες ένθεν και ένθεν
της πράσινης γραμμής

Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

Ε ργάζονται για να ζούμε εμείς
οι υπόλοιποι ομαλά και, ενίοτε,
για να κρατιόμαστε στη ζωή

κυριολεκτικά – υπάλληλοι των σου-
περμάρκετ και φούρνων, εργαζό-
μενοι στην αποκομιδή σκουπιδιών,
αστυνομικοί, κ.λπ., με προεξάρχον-
τες, φυσικά, τους επαγγελματίες
υγείας. «Πώς αισθάνεστε;», τους ρω-
τάνε οι δημοσιογράφοι; «Κάνουμε
απλώς τη δουλειά μας», απαντούν.
Το θεωρούν αυτονόητο. 

Η περίπτωση των γιατρών και
των νοσοκόμων που φροντίζουν
ασθενείς του κορωνοϊού είναι εμ-
βληματική: εργάζονται σκληρά, βρί-
σκονται σε διαρκή επαφή με τον
κίνδυνο της μόλυνσης, δοκιμάζονται
οι αντοχές τους. Σε χώρες, μάλιστα,
που η εξάπλωση του κορωνοϊού
ήταν ραγδαία, όπως η Ιταλία και η
Αμερική, οι συνθήκες εργασίας,
εκτός από επικίνδυνες, είναι χαο-
τικές. Οι πόροι είναι πεπερασμένοι.
Ηθικά διλήμματα τίθενται πιεστικά:
ποιος ασθενής θα συνδεθεί με τον
πολύτιμο αναπνευστήρα; Να συνε-
χίσουν να κρατούν τον ηλικιωμένο,
καρδιοπαθή ασθενή διασωληνωμέ-
νο, έστω κι αν έχει πολύ λίγες πιθα-

νότητες επιβίωσης, όταν υπάρχουν
άλλοι ασθενείς που περιμένουν; Θυ-
μίζει νοσοκομεία σε καιρό πολέμου.

Δεν φοβούνται; Κάθε άλλο. Ο Τζέ-
ημς Κούο, γιατρός σε νοσοκομείο
της πολιτείας της Ουάσιγκτον, γράφει
πόσο τον φοβίζει η πιθανότητα να
μεταφέρει τον κορωνοϊό στην οι-
κογένειά του (New York Times,
27/3/2020). Δεν πτοείται, όμως. Συ-
νεχίζει τη δουλειά του και κάνει ό,τι
μπορεί να προστατευθεί και να προ-
στατεύσει τους οικείους του. 

Η Έλεν Ουγιάνγκ, γιατρός στη
Νέα Υόρκη, υπογραμμίζει στο ημε-
ρολόγιό της τη διαρκή παρουσία
του φόβου της μόλυνσης από τον
κορωνοϊό (NYTMagazine, 14/4/2020).
Παρ’ όλα αυτά δεν παραλύει. «Πρέπει
να διώξω σκέψεις για το δικό μου
ρίσκο και τη θνητότητά μου», λέει.
«Δεν θα κάνω τη δουλειά μου καλά,
αν δεν πιέσω τον εαυτό μου να πι-
στέψει στην ατρωτότητά του». Γνω-
ρίζει ότι ο κίνδυνος δεν εξαλείφεται,
αλλά επιμένει. «Σκεπτόμενη ότι [η
μόλυνση] δεν υπόκειται εντελώς
στον έλεγχό μου, δεν θα χάσω εν-
τελώς το μυαλό μου για κάθε λάθος
που κάνω, όταν βάζω και βγάζω τον

προστατευτικό εξοπλισμό». Στο ημε-
ρολόγιό της αναφέρει έναν συνά-
δελφό της από το Μπέργκαμο να
της μιλά για το «συναισθηματικό
shutdown» που επιβάλλει στον εαυτό
του, όταν πάει στο νοσοκομείο. «Συ-
νεχίζεις, ξεχνάς ότι έχεις έναν άν-
θρωπο μπροστά σου», της λέει. Τα
συναισθήματα, όμως, προσωρινά
μόνο μπαίνουν σε παρένθεση: «Κα-
ταλαβαίνω ότι το να κρατάς τα συ-
ναισθήματα μακριά σε βοηθά να
χειρίζεσαι το άγχος, αλλά χρειάζεται
να είμαι άνθρωπος για να συνεχίσω
να εργάζομαι». 

Προσέξτε πόσο σύνθετη είναι η
γλώσσα αυτών των γιατρών. Ξέρω
ότι είμαι ευάλωτη αλλά πρέπει να
πιστέψω ότι δεν είμαι. Κάνω ό,τι
μπορώ για να ελέγχω την κατάσταση,
αλλά ξέρω ότι δεν μπορώ να εξαλεί-
ψω την τύχη. Πρέπει να τιθασεύσω
τα συναισθήματά μου χωρίς να τα
καταπνίξω. Η σύνθετη γλώσσα δεί-
χνει επαγγελματίες σε εγρήγορση:
η αναγνώριση της συνύπαρξης αν-
τίρροπων τάσεων ωθεί τους γιατρούς
σε μια διαρκή προσπάθεια συμφι-
λίωσής τους. Γνωρίζοντας ότι είμαι
ευάλωτος λ.χ. παίρνω μέτρα για να

μην είμαι. Η διαδικασία είναι διαρκής.
Οξύνεται, έτσι, η αντιληπτικότητα
και η αυτενέργειά τους. Σε συνθήκες
κρίσης και ρίσκου για τους ίδιους,
η άοκνη προσπάθεια των επαγγελ-
ματιών υγείας αναδεικνύει τον πυ-
ρήνα του επαγγέλματός τους στην
ιδεώδη εκδοχή του: την αλλοκεν-
τρικότητα, την προσφορά στον άλλο.
Η πολιτική φιλόσοφος Ανμαρί Μολ
ονομάζει αυτή τη στάση «η λογική
της φροντίδας» και την αντιδιαστέλ-
λει με τη «λογική της επιλογής» που
διέπει τις οικονομικές συναλλαγές. 

Η λογική της φροντίδας πασχίζει
για τα καλύτερα δυνατά αποτελέ-
σματα, αλλά δεν τα εγγυάται. Η
φροντίδα του ασθενούς δεν είναι
μία υπηρεσία με σαφή όρια, όπως
λ.χ. μια τραπεζική συναλλαγή, αλλά
μια διαρκής, διαδραστική προσπά-
θεια για το καλύτερο, η οποία διαρ-
κώς αναπροσαρμόζεται ανάλογα με
το πώς αντιδρά ο ασθενής. 

Τι είναι κάθε φορά το καλύτερο
αλλάζει. Η κ. Ουγιάνγκ αναφέρει
μια 89χρονη ασθενή, θετική στον
κορωνοϊό, η οποία ανάπνεε με μάσκα
οξυγόνου. Ήταν απίθανο να ζή-
σει.«Μη με διασωληνώσετε» της

είπε. «Είμαι σχεδόν 90. Έχω ζήσει».
Η γιατρός τηλεφωνεί στην ανιψιά
της. Η οικογένεια της ασθενούς δεν
συναινεί. Η κ. Ουγιάνγκ συζητά μαζί
τους. «Η ασθενής εξέφρασε την επι-
θυμία της», τους λέει. «Αναρωτηθείτε:
τι θεωρεί πολύτιμο; Θα ήθελε να
κρέμεται από μια μηχανή;». Η οικο-
γένεια συμφωνεί ότι ο ήρεμος θά-
νατος είναι αυτό που επιθυμεί. Σε
μερικές ώρες η γηραιά κυρία σβήνει
ειρηνικά. Η κ. Ουγιάνγκ έχει φρον-
τίσει να πει η ασθενής «σ’ αγαπώ»
στην ανιψιά της μέσω του FaceTime,
ενώ η ίδια της κρατά τρυφερά το
χέρι. Μερικές φορές το καλύτερο
είναι ο καλός θάνατος.

Οι ακραίες συνθήκες φέρνουν
στην επιφάνεια την αυταπάρνηση
που εν σπέρματι υπάρχει στη λογική
της φροντίδας. Η πραγμάτωση της
αλλοκεντρικότητας απαιτεί, in ex-
tremis, οιονεί-θυσιαστική συμπε-
ριφορά – να εκχωρήσει κανείς μο-
νομερώς κάτι πολύτιμο γι’ αυτόν.
Στα νοσοκομεία του κορωνοϊού, ο
γιατρός και η νοσοκόμα ρισκάρουν
την ασφάλειά τους χάριν του επαγ-
γελματικού ιδεώδους που υπηρετούν:
τη φροντίδα του άλλου. 

Η φροντίδα δεν είναι αίσθημα
αλλά πρακτική. Οι επαγγελματίες
υγείας αριστεύουν (ασκούνται στην
αρετή, με αριστοτελικό λεξιλόγιο)
στο μέτρο που «εθίζονται» (ανα-
πτύσσουν συνήθειες) στην πρακτική
της φροντίδας. Ο επαγγελματικός
«εθισμός» τους είναι ιδιαίτερα επί-
πονος. Η ιατρική εκπαίδευση άκρως
απαιτητική. Οι εφημερίες ατελείωτες.
Στο ημερολόγιο της κ. Ουγιάνγκ βλέ-
πει κανείς φόβο, αγωνία και κόπο,
μα, πάνω απ’ όλα, αξιοθαύμαστη
αντοχή. Αν το τίμημα του πολιτισμού
είναι η απώθηση, όπως λέει ο Φρόιντ,
το τίμημα της επαγγελματικής συ-
νείδησης είναι η προσωπική αυτα-
πάρνηση χάριν της προσφοράς στον
άλλο. Ο κορωνοϊός μας θύμισε ότι
ο καλός επαγγελματίας αυτοπραγ-
ματώνεται στο μέτρο που υπάγει
τον εαυτό του, ενίοτε σε αντίξοες
συνθήκες, στα κριτήρια αριστείας
του λειτουργήματος που υπηρετεί.
«Κάνει απλώς τη δουλειά του».

Ο κ. Χαρίδημος Τσούκας (www.htsou-
kas.com) είναι καθηγητής Στρατηγικής Δι-
οίκησης στην Έδρα Columbia Ship Mana-
gement, στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. 

Επαγγελματική συνείδηση και η λογική της φροντίδας
Του ΧΑΡΙΔΗΜΟΥ Κ. ΤΣΟΥΚΑ

Οι καταστηματάρχες εστίασης διαμαρτύρονται για τις συνέπειες του lockdown, τοποθετώντας καρέκλες έξω από εστιατόρια, μπαρ και καφετέριες
στην πλατεία Αγοράς, μπροστά από το δημαρχείο της Βρέμης.
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To «μαύρο
πρόβατο»
που γίνεται
παράδειγμα

Η χώρα σας εντυπωσίασε
με την αποφασιστικότητά της

Πώς αναβαπτίζεται το brand «Ελλάδα»

«Η Ελλάδα

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ
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Ετσι θα διαφημίσετε επιτυχώς την Ελλάδα το καλοκαίρι

«Πάντα -

Το Μαξίμου επεξεργά-
ζεται σχέδιο επανεκκί-
νησης της οικονομίας  
το οποίο θα εκμεταλ-
λευθεί τη νέα εικόνα  
της χώρας.

Συνέντευξη στη ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΠΟΥΡΝΑΡΑ

Τις νέες -

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-
-
-

-

-

-
-
-

-
-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-
-

Τι ανακούφιση 
να ακούς τις φωνές 
της λογικής σε αντίθεση 
με τον ναρκισσιστή, 
νταή Τραμπ που 
γρήγορα χάνει τη 
δημοτικότητά του.
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«Θα μπορούσαν να μη μας διώξουν στο τέλος του χρόνου»

Στη δουλειά -
-
-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

Οριακές καταστάσεις

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

Η επικοινωνία

-
-

-

-

-

-
-
-

-

-

-
-

-

-

-

Η βάρδια 

-
-
-

-
-
-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-

- -

-

-
-

-
-

-
-

-
-

«Αγαπάω αυτό που κάνω»
-
-

-

-

-

-
-

-

«Αυτή η δουλειά θέλει αντοχές»
Μιλούν στην «Κ» καθαρίστριες και τραπεζοκόμοι σε κλινικές COVID-19, οι αθέατοι κρίκοι στην αλυσίδα της περίθαλψης

«Παθαίνεις ασφυξία, 
ιδρώνεις μέσα στη 
στολή. Και θα χρειαστεί 
να κάτσεις γύρω στις 
τρεις ώρες εκεί μέσα, 
μέχρι να τελειώσεις».

«Δεν σε αφήνουν να 
φύγεις. Δίνεις το φαγητό 
και πιάνουν κουβέντα. 
Σου λένε ότι θέλουν να 
πάνε σπίτι τους 
και κλαίνε».

Ο χώρος 

Η Λίντα Γκρεμπί 

Βγαίνοντας Μια γραμμή 

Η Παγώνα Αθανασάκου 
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Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ
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Παρά

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

Το άνοιγμα των σχολείων
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

Στην Αυστρία

-
-
-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

Διχασμένοι οι Βρετανοί

-
-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

Με περισσότερα -

-
-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-
-

Θύματα 

-

-
-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

Πυροβολισμοί
κατά δημάρχου

Εξοδος από διαφορετικές πόρτες...

Η οικονομία είναι
ο «μεγάλος ασθενής»
της Τουρκίας 

Η σταδιακή άρση της καραντίνας στην Ευρώπη δεν γίνεται συντονισμένα, αλλά κάθε χώρα ακολουθεί δική της στρατηγική 

Τα βήματα, πάντως, 
θα είναι προσεκτικά, 
καθώς ο κίνδυνος να 
υπάρξει εκ νέου μεγάλη 
αύξηση κρουσμάτων 
και θυμάτων δεν μπορεί 
να αποκλειστεί. 

Εφιάλτης για τον 
Ερντογάν ενδεχόμενη 
προσφυγή στο ΔΝΤ, ενώ 
αυξάνονται ανησυχητικά 
τα κρούσματα και τα 
θύματα της πανδημίας.

O Τούρκος -
-

A.
P. 

/ 
AL

ES
SA

N
D

RA
 T
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AN

TI
N

O
EP

A 
/ 

TU
RK
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H
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D

EN
T 

PR
ES

S

Της ΞΕΝΙΑΣ ΚΟΥΝΑΛΑΚΗ

Τα βιβλιοπωλεία

Του ΝΙΚΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ
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Ο Ντόναλντ -

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

-
-
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

«Πόλεμος πολιτισμών» 
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Ρωσική ρουλέτα παίζει 
ο Τραμπ με την πανδημία
Με το βλέμμα στις εκλογές, συνδαυλίζει διαδηλώσεις για άρση των περιορισμών

Κίνα, Ομπάμα 
και κυβερνήτες οι 
αποδιοπομπαίοι τράγοι, 
καθώς βάλλεται για την 
τραγελαφική διαχείριση 
της κρίσης.

Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
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Ολο και -
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-

-
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-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-
-

REUTERS, A.P.

ΗΠΑ και Ευρωπαίοι 
εντείνουν τις πιέσεις
προς το Πεκίνο

Ο πόλεμος της προπα-
γάνδας απειλεί  
να υπονομεύσει την 
αναγκαία διεθνή συ-
νεργασία για την ανα-
χαίτιση του κορωνοϊού.

-
-

A.
P. 

/ 
M

IC
H

AE
L 

DW
YE

R

Ανδρες -

Ηλιακό φως και θερμοκρασία κατά COVID-19
Το ηλιακό -

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-

-

-
Στιγμιότυπο

Α.
P.

Ανησυχία για την πλη-
θώρα ασθενών με υπερ-
βολικά χαμηλά επίπεδα 
οξυγόνου, οι οποίοι δεν 
εμφανίζουν δύσπνοια.



Καμιά διάθεση για κουβέντα περί πτηνών,
είναι όμως τέτοια τα ερεθίσματα που θέ-
λοντας και μη, το μυαλό σκέφτεται και
θυμάται τούτο το είδος… τους γύπες. Για
τους οποίους οι ειδικοί έχουν να λένε ότι
η σίτισή τους, πραγματοποιείται υπό συγ-
κεκριμένες συνθήκες. Σπανίως επιτίθενται
σε υγιή ζώα, αντιθέτως την τροφή τους
ψάχνουν είτε σε νεκρά, είτε ακόμη και
σε τραυματισμένα ζώα. 

Είναι αυτό που λέμε… «μυρίζουν ψόφιο». Μόνο που
τέτοιες τακτικές δεν εφαρμόζουν μόνο τα εν λόγω πτηνά,
αλλά και ένα είδος ανθρώπου. Ονομασία επιστημονική
δεν διαθέτει, η σύγχρονη όμως ελληνική γλώσσα φρόντισε
να ονοματίσει. Επί τούτου, το συγκεκριμένο είδος ανθρώπου
λέγεται «λαμόγιο».  Το οποίο λαμόγιο, σε συνθήκες μη
υγιείς, όπως αυτές δηλαδή που ζούμε τώρα, δεν έχει
κανένα ενδοιασμό να προβεί σε όλες τις απαραίτητες κι-
νήσεις που όχι απλά θα μειώσουν το κόστος της ζημιάς,
που έτσι και αλλιώς όλοι θα υποστούμε, αλλά να βγει και
κερδισμένο. 

Και αν οι γύπες απαντώνται σε Βόρεια και Νότια
Αμερική έως την Ασία και Αφρική, το λαμόγιο εμφανίζεται
σ’ όλες τις εκφάνσεις της κοινωνίας, άρα και στο χώρο
του ποδοσφαίρου. Και όλο αυτό τον καιρό, μέσα από τις
δύσκολες και αντίξοες συνθήκες που όλοι εμείς οι υπόλοιποι
υπολειτουργούμε απομονωμένοι στα σπίτια μας, το
λαμόγιο υπέρ- δραστηριοποιείται. 

Προσπαθεί με νύχια και με δόντια για ν’ απαλλαγεί
πλήρως από τις υποχρεώσεις του προς τους εργαζομέ-
νους- ποδοσφαιριστές, να μειώσει τη χασούρα από τα
τηλεοπτικά έσοδα, να πάρει τα λεφτά της ΟΥΕΦΑ έτσι
όπως θα τα διοχετεύσει η ΚΟΠ και να τουμπάρει διάφορες
άλλες συμφωνίες επίσης με εργαζόμενους στην ομάδα
του. 

Και εκεί που όλη η ανθρωπότητα αποδέχεται τη χασούρα
που θα υποστεί, το λαμόγιο ψάχνει και μάλλον θα καταφέρει
να εξυγιανθεί οικονομικά. Και αν νομίζεις ότι περιορίζεται
αποκλειστικά και μόνο στο οικονομικό, όχι δεν ισχύει.
Φροντίζει με κάθε τρόπο, μιλώντας με άλλους του είδους
του, μήπως και διαγραφεί μονοκονδυλιά η προσπάθεια
των άλλων και να γλυτώσει αυτός το τομάρι του. 

Και αν οι γύπες κινδυνεύουν περήφανοι να πετούν
στον ουρανό της Γης, λόγω της επιθετικότητας των αν-
θρώπων, τα λαμόγια ζουν και βασιλεύουν, ολοένα ενι-
σχύονται και κουμαντάρουν. Δυστυχώς για τους γύπες…
και για όλους εμάς τους υπόλοιπους.

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ
ΑΠΟΨΕΙΣ

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η  2 6  Α Π Ρ Ι Λ Ι ΟΥ  2 0 2 0

Του
ΧΡΙΣΤΟΥ
ΖΑΒΟΥ

Ο γύπας και... 
το λαμόγιο  

Πλησιάζοντας πλέον τη συμπλήρωση δύο
μηνών από την τεράστια και απότομη
αλλαγή στη ζωή μας, αντιλαμβάνεσαι και
κυρίως συνειδητοποιείς, πως πολλά απ’
αυτά που ακούσαμε τις τελευταίες μέρες,
πολλές από τις εκτιμήσεις και πολύ πε-
ρισσότερο απόψεις, ως προς το τι μέλλει
γενέσθαι για το κυπριακό ποδόσφαιρο,
στην ουσία άνευ σημασίας είναι. Γιατί
απλά, ό,τι και αν ο χώρος του ποδοσφαίρου

επιθυμεί ή αποφασίσει τα πάντα θα εξαρτηθούν από τις
αποφάσεις των ιατρών  - επιστημόνων και κατ’ επέκταση
της πολιτείας. Και το παράδειγμα της Ολλανδίας το επι-
βεβαιώνει.

Δυο ομάδες, κατά κύριο λόγο, να διεκδικούν το πρω-
τάθλημα, Άγιαξ και Άλκμααρ, ισόβαθμες στην κορυφή.
Άλλες δύο να ακολουθούν, Φέγιενορτ και Αϊντχόβεν, σε
απόσταση έξι και εφτά βαθμών και με άλλες οκτώ αγω-
νιστικές να απομένουν. Λίγο πολύ ό,τι ισχύει αυτή τη
στιγμή και στο δικό μας πρωτάθλημα. Όποια σενάρια
και πιθανές λύσεις μπορεί να επεξεργάστηκαν ομοσπονδία,
σωματεία και ποδοσφαιριστές στην Ολλανδία, αποδείχ-
θηκαν απλά σχεδιασμοί, από τη στιγμή που η κυβέρνηση
της χώρας, λογικά ακολουθώντας τις υποδείξεις των
ειδικών, αφαίρεσε κάθε πιθανότητα διεξαγωγής αγώνων
μέχρι το Σεπτέμβρη. 

Άλλο Ολλανδία και άλλο Κύπρος, σε σχέση με την κα-
τάσταση και το βαθμό του προβλήματος, καλό είναι,
ωστόσο, να συμβιβαστούμε και εμείς με την ιδέα και το
σενάριο να μην ολοκληρωθεί τελικά το φετινό πρωτάθλημα.
Είτε γιατί οι συνθήκες δεν θα το επιτρέψουν, είτε γιατί
τα χρονοδιαγράμματα δεν θα μας… αρκούν, υπολογίζοντας
και το σημαντικό χρονικό διάστημα που απαιτείται για
προετοιμασία των ποδοσφαιριστών. Καλό είναι να συμ-
βιβαστούμε και να προετοιμαστούμε για την αποδοχή
κάποιων αποφάσεων, οδυνηρών για κάποιους, σε σχέση
με την επόμενη μέρα του κυπριακού ποδοσφαίρου και
πάντα στο ενδεχόμενο οριστικής διακοπής του φετινού
πρωταθλήματος.  

Όλος ο κόσμος, όλη η ζωή μας έχει αλλάξει και αλλαγές
θα προκύψουν και στην επόμενη πιο φυσιολογική μέρα
στη νέα τάξη πραγμάτων που έχει δημιουργηθεί. Το πο-
δόσφαιρο δεν μπορεί να αποτελεί εξαίρεση και όσο πιο
γρήγορα συμβιβαστούμε με αυτό, όσο περισσότερο το
αποδεχθούμε, μη ψάχνοντας για συνωμοσίες και αποφάσεις
με σκοπό να εξυπηρετηθούν κάποια συμφέροντα, τόσο
περισσότερες είναι οι πιθανότητες να μπορέσουμε να
προσαρμοστούμε και να λειτουργήσουμε υπό τα νέα δε-
δομένα.

Του
ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΛΟΓΙΔΗ

Συμβιβασμός...

Πρωταθλήτρια με κάθε σενάριο
Ο τίτλος αυτός δεν χάνεται με τίποτα για τη Λίβερπουλ, ακόμα και αν διακοπεί η διοργάνωση

Του ΓΙΑΝΝΗ ΚΟΥΔΟΥΝΑ

Μέσω της βαθμολογίας ως το σημείο
της διακοπής, θα διατεθούν από την
UEFA τα εισιτήρια για τις ευρωπαϊκές
διοργανώσεις της επόμενης χρονιάς
(2020-21), στα πρωταθλήματα τα οποία
δεν θα ολοκληρωθούν λόγω της παν-
δημίας.

Αυτό αποφάσισε την περασμένη
Πέμπτη (23/4, η Εκτελεστική Επιτροπή
της ευρωπαϊκής συνομοσπονδίας, η
οποία διατηρεί - υπό μορφή σύστασης
- την άποψη ότι θα πρέπει να γίνει ό,τι
είναι δυνατό, προκειμένου οι εγχώριες
διοργανώσεις να ολοκληρωθούν κατά
το δυνατόν κανονικά. Λαμβάνοντας
λοιπόν υπόψη τη νέα απόφαση της
UEFA, είναι ξεκάθαρο ότι όσον αφορά
το καλύτερο (ίσως) πρωτάθλημα στον
κόσμο, το Αγγλικό,  η Λίβερπουλ, είτε
ολοκληρωθεί το πρωτάθλημα, είτε όχι,
θα είναι η νέα πρωταθλήτρια.

Τρεις δεκαετίες περιμένουν οι φίλοι
της Λίβερπουλ να δουν την ομάδα τους
να κατακτά το πρωτάθλημα και θα
πρέπει να περιμένουν για λίγες ακόμη
εβδομάδες για να πανηγυρίσουν. Η

πεποίθηση που υπάρχει στις τάξεις
τόσο του συλλόγου, όσο και των φίλων
των «Reds σε όλο τον κόσμο, είναι ότι
σε κάθε σενάριο η Λίβερπουλ θα είναι
η νέα πρωταθλήτρια. 

Εκπληκτική πορεία 
Η σεζόν αυτή έμελλε να ήταν ονει-

ρική για την ομάδα του Γιούργκεν Κλοπ
η οποία είναι μόλις έξι βαθμούς μακριά
από την κατάκτηση του 19ου πρωτα-
θλήματος της ιστορίας της, έχοντας
ακόμη να δώσει άλλους εννέα αγώνες
για την ολοκλήρωση της φετινής Pre-
mier League. Η περσινή κατάκτηση
του έκτου της champions league, ήταν
μόνο η αρχή της ιστορίας που αναμέ-
νεται πως θα συνεχίσει να γράφει η
Λίβερπουλ με τον Γερμανό τεχνικό
στο τιμόνι της. Ή αν προτιμάτε καλύ-
τερα, το επιστέγασμα όλων των προ-
σπαθειών που κάνει ο σύλλογος από
τον Οκτώβριο του 2015 και μετά όταν
και προσλήφθηκε.

Ξεκινώντας την σεζόν τον περα-
σμένο Αύγουστο υπήρχε τόσο η θέληση
όσο και το πάθος για το κάτι παραπάνω

όσον αφορά το πρωτάθλημα, κανείς
όμως δεν θα μπορούσε να προβλέψει,
ούτε καν ο πιο αισιόδοξος οπαδός της
ομάδας, πως μετά από 29 παιχνίδια η
Λίβερπουλ θα είχε 27 νίκες, μια ισοπαλία
και μια ήττα! Κανένας δεν θα μπορούσε
να προβλέψει πως ένας «ύπουλος» ιός
όπως ο κορωνοϊός, θα άλλαζε τα πάντα
στη ζωή και στον κόσμο του ποδο-
σφαίρου φέρνοντας μια νέα τάξη πραγ-
μάτων! Πάντως, στόχος της UEFA δεν
είναι άλλος από την ολοκλήρωση των
πρωταθλημάτων όπως και των διορ-
γανώσεων της, οπότε φίλοι της Λίβερ-
πουλ μην ανησυχείτε, έστω και κε-
κλεισμένων των θυρών, ο Χέντερσον
θα σηκώσει την κούπα!

Ιδανικό ξεκίνημα
Ο τίτλος έδειχνε από πολύ νωρίς

πως θα κατέληγε στην ομάδα από το
Μέρσισαϊντ. Η σεζόν ξεκίνησε με τον
ιδανικότερο τρόπο ένα βράδυ στις
αρχές Αυγούστου όταν η Λίβερπουλ
επικράτησε της Νόριτς με 4-1, έχασε
όμως τον τερματοφύλακα της Άλισον
λόγω τραυματισμού, με τον Βραζιλιάνο

να χάνει εν τέλει 11 παιχνίδια και τον
Άντριαν να τον αντικαθιστά... σχεδόν
επάξια. Οι παίκτες του Κλοπ ολοκλή-
ρωσαν τον τελευταίο μήνα του καλο-
καιριού κάνοντας το απόλυτο των
νικών αφού κέρδισαν τις Σαουθάμπτον,
Άρσεναλ και Μπέρνλι, συνδυάζοντας
τόσο γκολ όσο και θέαμα. 

Ο μήνας Σεπτέμβριος μπορεί να
είχε αρκετά εμπόδια για την πρωτοπόρο
της βαθμολογίας αλλά και πάλι δεν χά-
θηκε κάποιος βαθμός στις αναμετρήσεις
με Νιούκαστλ, Τσέλσι και Σέφιλντ Γι-
ουνάιτεντ. Ειδικά στα δυο τελευταία
ματς, έπρεπε να αντέξουν τόσο στην
πίεση των αντιπάλων τους, όσο και να
εκμεταλλευτούν ένα λάθος του τερ-
ματοφύλακα της Σέφιλντ για να έρθει
το 0-1 με γκολ του Βαϊνάλντουμ.

Απ΄ εκεί και πέρα ακολούθησε η
εντός έδρας αναμέτρηση με την 2η
στην βαθμολογία τότε Λέστερ, με την
Λίβερπουλ να παίρνει μια πολύ δύσκολη
νίκη στο τελευταίο λεπτό του αγώνα,
χάρις την εύστοχη εκτέλεση πέναλτι
του Μίλνερ. Η νίκη με την Λέστερ
έφερε το 8 στα 8, ωστόσο το σερί στα-

μάτησε στο αιώνιο ντέρμπι με αντίπαλο
την Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ στο Old
Trafford εκεί όπου το γκολ του Λαλάνα
στο τέλος, ισοφάρισε εκείνο του Ρά-
σφορντ, σώζωντας τον πόντο και δια-
τηρώντας το αήττητο για την ομάδα
του Γιούργκεν Κλοπ. Όσοι θυμάστε,
ένα πολύ καλό σουτ του Τσάμπερλεϊν
στο τέλος παραλίγο να έφερνε το τρί-
ποντο...

Ακολούθησαν δυο τεράστιες νίκες
με 2-1 και μάλιστα με ανατροπή ενάντια
στις Τότεναμ στο Anfield και Άστον
Βίλα εκτός έδρας. Ειδικότερα η νίκη
επί των «χωριατών» επιτεύχθηκε με
απίστευτο τρόπο κι αυτό γιατί ο Ρόμ-
περτσον ισοφάρισε στο 87’ και ο Μανέ
έστειλε τους οπαδούς της ομάδας στα
ουράνια με γκολ στο 4ο λεπτό των κα-
θυστερήσεων! Το ντέρμπι κόντρα στην
Μάντσεστερ Σίτι στις 10 Νοεμβρίου
έχηζε ιδιαίτερης σημασίας μετά και
τις κόντρες τους τα τελευταία χρόνια,
με την Λίβερπουλ να παίρνει εν τέλει
την νίκη με 3-1, αυξάνοντας κι άλλο
την απόσταση από τους διώκτες της.
Εκείνο το απόγευμα, όλοι άρχιζαν να
συνειδητοποιούν πως φέτος είναι η
χρονιά της! Ακολούθησαν εκ νέου δύ-
σκολες νίκες με 2-1 κόντρα στις Κρίσταλ
Πάλας και Μπράιτον, με την Λίβερπουλ
να παραδίδει μαθήματα ποδοσφαίρου
κόντρα στην «γειτόνισσα» Έβερτον
την οποία κέρδισε με 5-2! Οι «Reds»
αποχαιρέτησαν το 2019 με άλλες τέσ-
σερις νίκες ενάντια σε Μπόρνουθ,
Γουότφορντ, Λέστερ και Γουλβς, χωρίς
να παραβιαστεί η εστία τους!

Το 2020 ξεκίνησε με το δεξί μιας
και έκανε ποδαρικό με νίκες κόντρα
σε Σέφιλντ, Τότεναμ αλλά και Μάν-
τσεστερ Γιουνάιτεντ, την οποία κέρδισε
με τα γκολ των Φαν Ντάικ και Σαλάχ.
Ακολούθησαν δύσκολες εκτός έδρας
νίκες με Γουλβς και Γουέστ Χαμ, ενώ
οι Σαουθάμπτον, Νόριτς και ξανά η
Γουέστ Χαμ δεν μπόρεσαν να αναχαι-
τίσουν την πορεία της.

Εχασε το αήττητο 
Ωραίο θα ήταν ένα αήττητο πρω-

τάθλημα, δεν θα γίνει όμως καθώς την
τελευταία ημέρα του Φλεβάρη η Γουότ-
φορντ έκαμψε την αντίσταση της Λί-
βερπουλ κερδίζοντας την με 3-0, σε
ένα ματς που πήρε όσα έδωσε...  Τε-
λευταίο μέχρι σήμερα ματς για τους
«Κόκκινους» στο πρωτάθλημα η νίκη
με 2-1 ενάντια στην Μπόρνμουθ στις
7/3!  Από τότε αναμένουμε πως σύντομα
η δράση θα αρχίσει και πάλι, ούτως
ώστε η Λίβερπουλ να στεφθεί και επί-
σημα πρωταθλήτρια, για πρώτη φορά
από το μακρινό 1990, το οποίο στοί-
χειωνε για πολλά χρόνια τον σύλλογο.
Όχι όμως πια κι αυτό γιατί, όπως λέει
και ο ύμνος της ομάδας, «At the end
of the road there’s a golden sky».

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Ο τρόπος που λειτουργούμε
Η ιστορία κάποια στιγμή θα μας κρίνει
όλους, για το τι θέση πήραμε στις στιγ-
μές που όλα κρίνονταν. Οι μέρες του
κορωνοϊού, είναι μια στιγμή που στα
βιβλία της ιστορίας θα μείνει στους αι-
ώνες. Όσα πράττουμε αυτές τις μέρες
θα μας συνοδεύουν. Ειδικά οι χειρι-
σμοί των παραγόντων, αφού εδώ μιλά-
με για ποδόσφαιρο, είναι που θα κατα-
γραφούν. Η απορία που μπορεί να εκ-
φράσει κανείς είναι κατά πόσο όλοι
αυτοί στις άλλες επαγγελματικές τους
ασχολίες έχουν την άποψη πως πρέπει
να τα κλείσουμε και να μην πληρωθεί
κανείς; Ή τελικά είναι όπου βολεύεται
η μια μας τσέπη λέμε το ένα και όπου
βολεύεται η άλλη τα γυρίζουμε;

* * * * *

Η στάση της UEFA και η ΚΟΠ
Είναι πολλοί που βγαίνουν και κατηγο-
ρούν την UEFA πως το μόνο που τη νοι-
άζει είναι τα λεφτά και δε ενδιαφέρε-
ται για την υγεία. Ίσως και να έχουν δί-
καιο, το οικονομικό είναι πολύ σημαν-
τικό κομμάτι. Όμως οι…χαρτογιακάδες
της Νιόν ίσως να ξέρουν και κάτι παρα-

πάνω για τις επιπτώσεις της επόμενης
μέρας από τους δικούς μας εδώ. Εκτός
και αν στο τέλος οι επιπτώσεις της
επόμενης μέρας αφήνουν αδιάφο-
ρους τους παράγοντες και μπορούν να
δουν μέχρι το τι κάνουμε σήμερα. Επί-
σης καλό θα ήταν και η ΚΟΠ να ξεκαθα-
ρίσει τη στάση της ως προς ποιους θα
στείλει στην Ευρώπη και με ποιον τρό-
πο γιατί δεν είναι εποχές για κρυφτού-
λι αυτές.

* * * * *

Aγνοια ή υποδούλωση
Παρακολουθεί κανείς κάτι σάιτ αθλητι-
κογραφίας και αναρωτιέσαι δηλαδή
για την αντίληψη που διαθέτουν. Ενώ
εμείς ως σινάφι, λαμβάνοντας αρχικά
υπόψη την άποψη των επιστημόνων
περί της συνέχισης του πρωταθλήμα-
τος, θα έπρεπε να ζητούμε να κυλήσει
η μπάλα στο χορτάρι, μήπως και σω-
θούμε κιόλας ως κλάδος αλλά και να
ξεσκάσει ο κόσμος… «συνάδελφοι»
υπηρετούν με ευλάβεια τη γραμμή
που οδηγεί στην διακοπή. Και εγείρε-
ται το ερώτημα… πρόκειται περί ηλι-
θιότητας, άγνοιας της κατάστασης ή εί-

ναι τυφλά υποδουλωμένοι στα άτυπα
αφεντικά- προέδρους των ομάδων;

* * * * *

Πλατφόρμες - συνδρομές
Η σχέση συνδρομητικών πλατφόρμων
και ομάδων είναι το ένα σημαντικό θέ-
μα που προκύπτει και σε σχέση με το τι
θα πάρουν τα σωματεία έναντι των τη-
λεοπτικών τους συμβολαίων, σε περί-
πτωση που το πρωτάθλημα δεν συνε-
χισθεί. Η σχέση των τριών (Cyta, Ca-
blenet, Primetel) με τους φίλαθλους
συνδρομητές τους είναι το άλλο ση-
μαντικό θέμα. Στις πρώτες αντιδράσεις
συνδρομητών, οι οποίοι εξακολουθούν
να πληρώνουν κανονικά παρά την
απουσία αθλητικών μεταδόσεων, η
απάντηση είναι πως αν τα πρωταθλή-
ματα επαναρχίσουν, θα υπάρχουν με-
ταδόσεις κατά τους καλοκαιρινούς μή-
νες, διάστημα κατά το οποίο υπό κανο-
νικές συνθήκες οι φίλαθλοι συνδρομη-
τές και πάλι πλήρωναν χωρίς να παρα-
κολουθούν αθλητικά γεγονότα. Το
πρόβλημα θα προκύψει αν δεν επα-
νέλθουμε στην αγωνιστική δράση.
Εκεί θα πρέπει οι πλατφόρμες να απο-

ζημιώσουν, ως ένα βαθμό, τους συν-
δρομητές τους και το αντίκτυπο της…
χασούρας μάλλον θα επηρεάσει και τα
συμβόλαια των ομάδων…

* * * * *

Τρομάρα τους
Και όμως στις δύσκολες εποχές που
ζούμε κάποιοι βρήκαν έδαφος για να
περάσουν τις απόψεις τους περί της
αύξησης των ομάδων. Είχαν μάλιστα το
θράσος να προτείνουν για του χρόνου
16 ομάδες και ευτυχώς τους έκοψαν
τον βήχα. Επανήλθαν όμως με πρότα-
ση περί 14 ομάδων… και πλέον όλα συ-
ζητιούνται. 

* * * * *

Ανενημέρωτοι 
Οι εκπρόσωποι Τύπου  δεν είναι πάν-
τα γνώστες των όσων συμβαίνουν
στην ομάδα τους. Κάποιοι άλλοι είτε
σκόπιμα είτε αθέλητα δεν τους ενημε-
ρώνουν για τα πάντα. Γι’ αυτό όταν
προσπαθούν να  ειρωνευτούν ας το
σκεφτούν δυο και τρεις φορές.  Γιατί
εκτίθενται…

�������

Η ομάδα του Γιούργκεν
Κλοπ είναι μόλις έξι 
βαθμούς μακριά από την
κατάκτηση του 19ου πρωτα-
θλήματος της ιστορίας της,
έχοντας ακόμη να δώσει 
άλλους εννέα αγώνες. Ο Μοχάμεντ Σαλάχ είναι ο πρώτος φετινός σκόρερ της Λίβερπουλ με 16 γκολ.
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Οι διεθνείς αγορές κυβερνητικών
ομολόγων αποτελούν τη βασική
πηγή άντλησης κεφαλαίων. Μέσω
ενός αποτελεσματικού μηχανι-
σμού, οι αγοραστές εκτιμούν την
ικανότητα αποπληρωμής κρατικού
χρέους και του σχετικού ρίσκου
που αναλαμβάνουν. Η τελική αξιο-
λόγηση των επενδυτών αντικα-
τοπτρίζεται στο βαθμό κάλυψης
και στο επιτόκιο της έκδοσης. Με
αυτόν τον τρόπο επιβραβεύονται
χώρες οι οποίες ακολουθούν αξιό-
πιστη και διαφανή οικονομική
πολιτική, ενώ επιβαρύνονται ευά-
λωτες οικονομίες.

Η διαδικασία λειτουργίας των
αγορών μας επιτρέπει να αντλή-
σουμε δύο συμπεράσματα που
πρέπει να τυγχάνουν διαχρονικής
εφαρμογής. 

Πρώτον, κάθε χώρα οφείλει να
ασκεί οικονομική πολιτική στη
βάση ενός ορθολογικού και του-

λάχιστον ισοσκελισμένου προ-
ϋπολογισμού, με έμφαση στη δυ-
νατότητα αποπληρωμής του χρέ-
ους. Σε αντίθετη περίπτωση, ελ-
λειμματικοί προϋπολογισμοί οδη-
γούν σε απώλεια αξιοπιστίας και
δυσανάλογα ακριβό δανεισμό.

Δεύτερον, ο ρόλος των διακυ-
βερνητικών οργανισμών (π.χ.
ΕΚΤ, ΔΝΤ) είναι υψίστης σημα-
σίας. Πιο συγκεκριμένα, εάν οι
εθνικές οικονομικές πολιτικές
δεν τυγχάνουν διεθνούς στήριξης,
το αποτέλεσμα είναι αρνητικό,
ιδίως στα σημερινά πλαίσια όπου
κάθε οικονομία παρακολουθείται
συστηματικά από διεθνείς οίκους
αξιολόγησης και το μείγμα δυνη-
τικών επενδυτών σε κυβερνητικά
ομόλογα είναι γεωγραφικά δια-
φοροποιημένο. Σε πρακτικό επί-
πεδο, τα περιθώρια πολιτικών/
κομματικών σκοπιμοτήτων είναι
μηδαμινά: χώρες που το ξεχνούν

πληρώνουν τίμημα, όπως στην
πρόσφατη χρηματοοικονομική
κρίση του 2008 κατά την οποία
Ευρωπαϊκές χώρες αναγκάστηκαν
να προσφύγουν στο μηχανισμό
στήριξης της ΕΕ, λόγω αδυναμίας
χρηματοδότησης τους από τις
αγορές.

Η σημερινή περίοδος του Co-
vid19 αναδεικνύει περαιτέρω την
ανάγκη έγκαιρης προσφυγής σε
δανεισμό για εξασφάλιση επαρ-
κούς χρηματοδότησης. Σε κρίσιμες
εποχές, ο κίνδυνος για ενδιαφε-
ρόμενους επενδυτές μεγεθύνεται
οδηγώντας σε σχετικά υψηλά επι-
τόκια. Κράτη στα οποία η σχέση
χρέους με το ΑΕΠ είναι δυσανά-
λογη επηρεάζονται εντονότερα
και, ως επακόλουθο, παρατηρείται
διστακτικότητα στην προσφυγή
σε δανεισμό, ιδιαίτερα όταν υπάρ-
χουν προσδοκίες για βοήθεια από
διεθνείς οργανισμούς.

Όσον αφορά την ΕΕ, η δρα-
στηριοποίηση, κυρίως μέσω της
ΕΚΤ αλλά και των υπόλοιπων θε-
σμών, έχει βοηθήσει ουσιαστικά
τα κράτη-μέλη να προχωρήσουν
σε δανεισμό από τις αγορές με
σχετικά ευνοϊκούς όρους, παρά
την εξαιρετικά δύσκολη συγκυρία.
Στο σημείο αυτό, επισημαίνεται
ότι η συνεχιζόμενη συζήτηση για
το ευρωομόλογο πρέπει να τεθεί
σε ορθή βάση: παρόλο που η έκ-
δοση ευρωομολόγου θα συνιστού-
σε σημαντική ενίσχυση, ιδιαίτερα
των ευάλωτων οικονομιών, θα
εξακολουθούσε να αποτελεί μια
μορφή δανεισμού, ο οποίος και
θα πρέπει να αποπληρωθεί με τη
συμβολή κάθε κράτους-μέλους
της Ευρωζώνης. 

Δεδομένου ότι η συζήτηση για
το ευρωομόλογο πιθανόν να μην
έχει θετική κατάληξη, το κάθε
κράτος ενδείκνυται να ακολου-

θήσει οικονομική πολιτική στη
βάση των δικών του δυνατοτήτων.
Στο πλαίσιο αυτό, η πρόσφατη
επιτυχής άντληση από την Κύπρο
€1,75δισ. για ομόλογα επταετούς
και τριακονταετούς διάρκειας
υπήρξε, υπό τις περιστάσεις, η μο-
ναδική ορθή επιλογή. Δεδομένων
των ιδιαίτερα απαιτητικών συν-
θηκών και της αβεβαιότητας στις
αγορές, η έκδοση ομολόγων προς
τις κυπριακές τράπεζες ήταν επί-
σης επιβαλλόμενη και δημιουργεί
οφέλη τόσο για την Κυβέρνηση
όσο και για τις τράπεζες.

* Ο Ανδρέας Χαραλάμπους είναι
οικονομολόγος και πρώην
διευθυντής στο Υπουργείο
Οικονομικών.
Ο Όμηρος Πισσαρίδης είναι
διευθύνων σύμβουλος της
PricewaterhouseCoopers Investment
Services.

Κυβερνητικά ομόλογα και η ικανότητα διαχρονικής άντλησης κεφαλαίων

Η πανδημία προκαλεί τσουνάμι απολύσεων διεθνώς Στον τουρισμό
της Κύπρου 
επενδύουν
tour operators
Επαφές για πώληση πακέτων

Σε χώρες που παρουσιάζουν θε-
τικές επιδόσεις στην αναχαίτιση
της πανδημίας στρέφεται  η προ-
σοχή μεγάλων tour operators. Κύ-
προς, Ελλάδα και Μάλτα βρίσκονται
στη σφαίρα ενδιαφέροντος μεγά-
λων οργανωτών ταξιδιών.  Σε ό,τι
αφορά την Κύπρο στο παρασκήνιο
έχουν ξεκινήσει επαφές με προ-
οπτική πώλησης τουριστικών πα-
κέτων για το 2021-2022. Σελ. 4

Υψηλό ρυθμό
ανάκαμψης θα
έχουμε το 2022
Συνέντευξη Α. Ασσιώτη

Τη θέση ότι τη συρρίκνωση θα ακο-
λουθήσει ένας προοδευτικός ρυθ-
μός ανάκαμψης και στις αρχές του
2022 θα ξεπεράσει το επίπεδο του
ΑΕΠ πριν από την κρίση, διατυ-
πώνει ο επικεφαλής οικονομολόγος
της Ελληνικής Τράπεζας Δρ Αν-
δρέας Ασσιώτης. Σελ. 6

ΠΙΟ ΓΡΗΓΟΡΟ ΚΑΙ 
ΠΙΟ ΔΥΝΑΤΟ
ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΝΟ

Συμβουλευτείτε  τον γ ιατρό ή τον φαρμακοποιό σας 
ΤΗΛ: 22 056 300. ΔΙΑΤΙΘΕΤΑΙ  ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ

ΕΛΛΑΔΑ

Φοροελαφρύνσεις για
τη μείωση των ενοικίων
Τρόπους για να περιορίσει τις απώλειες
των ιδιοκτητών που διαθέτουν ακίνητα
προς ενοικίαση μετά την υποχρεωτική μεί-
ωση των ενοικίων, εξετάζει η ελληνική κυ-
βέρνηση. Επικρατέστερο σενάριο είναι να
μη φορολογηθούν τα εισοδήματα από τα
ενοίκια για Μάρτιο και Απρίλιο. Σελ. 12

ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΕΣ ΑΠΟΨΕΙΣ

Το άνοιγμα κομμωτηρίων
διχάζει επιδημιολόγους
Διίστανται οι απόψεις των ειδικών στο θέ-
μα της επαναλειτουργίας των κομμωτηρίων
και των κουρείων κατά την πρώτη φάση της
χαλάρωσης των μέτρων. Αλλοι τάσσονται
εναντίον επισημαίνοντας κάποιους κινδύ-
νους και άλλοι υπέρ, με την προϋπόθεση
να λαμβάνονται μέτρα προστασίας. Σελ. 4

ΔΙΕΘΝΗ

Περιζήτητα 
τα τάνκερ για
αποθήκευση
των καυσίμων

Σελ. 11

Ο ιός φέρνει προβλέψεις στις τράπεζες
Το χορό άνοιξε η UniCredit φορτώνοντας 900 εκατ., κίνηση που θα πρέπει να κάνουν και οι κυπριακές

Οι οικονομικές επιπτώσεις από
την κρίση λόγω του κορωνοϊού
θα αναγκάσoυν και τις κυπριακές
τράπεζες να προχωρήσουν με
προβλέψεις. Αυτές θα αντιστοι-
χούν στην οικονομική επίπτωση
της Κύπρου. Η αύξηση προβλέ-

ψεων, η οποία ισοδυναμεί με κα-
ταγραφή ζημιών, θα τους επιτρέ-
ψει να παραμείνουν θωρακισμέ-
νες και να μειώσουν το ρίσκο
στον ισολογισμό τους. Η Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν έχει
δώσει ωστόσο καμία γραμμή προς

τις κυπριακές τράπεζες για αύ-
ξηση των προβλέψεών τους μέχρι
στιγμής και η κάθε τράπεζα θα
προχωρήσει ανάλογα με τους δι-
κούς της σχεδιασμούς. Το ποσό
των προβλέψεων θα κρίνει η από-
φαση του κράτους για τα μέσα

με τα οποία θα στηρίξει την οι-
κονομία και πώς θα χρησιμοποι-
ήσει τις τράπεζες για να το επι-
τύχει. Σημαντικό ρόλο θα δια-
δραματίσει το νομοσχέδιο των
κρατικών εγγυήσεων, το γνωστό
σχέδιο με την αύξηση της ρευ-

στότητας 2 δισ. ευρώ σε επιχει-
ρήσεις, αν θα ψηφιστεί και ποια
θα είναι η τελική του μορφή. Το
χορό των προβλέψεων άνοιξε η
ιταλική UniCredit βάζοντας στην
άκρη 900 εκατ. ευρώ γι’ αυτό το
σκοπό. Σελ. 5

Εικόνα καταστροφής έπειτα από θεομηνία παρουσιάζουν οι αγορές εργασίας ανά τον κόσμο. Και μόνο τα τελευταία στοιχεία για την ανεργία στις
ΗΠΑ και στη Βρετανία επιβεβαιώνουν ήδη τις δυσοίωνες εκτιμήσεις της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ILO) για τις επιπτώσεις της πανδημίας,
υπερβαίνοντας και την πιο απαισιόδοξη πρόβλεψη. Σαρωτικός ο αντίκτυπος της πανδημίας στην αμερικανική οικονομία, που γνωρίζει «μια
αιμορραγία θέσεων εργασίας». Σελ. 10

Κύπρος 2,16% 0,33%
Γερμανία -0,43% 0,03%
Γαλλία 0,07% 0,02%
Ιταλία 1,98% 0,10%
Ισπανία 1,04% 0,19%
Ιρλανδία 0,25% 0,15%
Ελλάδα 2,30% 0,30%
Ην. Βασίλειο 0,28% -0,02%

Απόδοση δεκαετών 
ομολόγων 

Βαθμολογία 
από οίκους αξιολόγησης

Οίκος Μακρο- Βραχυ-
Αξιολόγησης πρόθεσμο πρόθεσμο

Χρέος Χρέος

DBRS ΒBB (low) R-2 (middle)
Fitch BΒΒ- F3
Moody’s Ba2 NP
S&P BBΒ- Α-3

Απόδοση Εβδομαδιαία 
αλλαγή
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ΔΗΚΤΗΣ
diktis@kathimerini.com.cy

Νέα ώθηση 
Στις 6 Μαΐου θα αποφασίσει η Κομισιόν το τε-
λικό ύψος αλλά και τον τρόπο λειτουργίας του
ταμείου ανάκαμψης. Η αρχική θέση για την
άμεση δημιουργία ταμείου ανάκαμψης, προ-
κειμένου να αντιμετωπιστούν οι οικονομικές
συνέπειες της πανδημίας, είχε τεθεί και συμ-
φωνηθεί από τους υπουργούς Οικονομικών
στο τελευταίο Eurogroup. Αξιοπρόσεκτη είναι
η μετακίνηση της γερμανικής θέσης για σύν-
δεση του ταμείου ανάκαμψης με τον προϋπο-
λογισμό ’21-’27, ο οποίος αποτελεί το δημο-
σιονομικό πολυετές πρόγραμμα. Αυτό το γε-
γονός επιβεβαιώνει τις πληροφορίες ότι η
γερμανική πλευρά βλέπει με καλό μάτι ένα
νέο αναπτυξιακό πλάνο για την Ευρώπη προ-
κειμένου να δοθεί μια νέα ώθηση στην κου-
ρασμένη κατά τα άλλα γηραιά ήπειρο. 

••••
Σενάρια ύφεσης
«Too little too late» φέρεται να είπε η 
Κριστίν Λαγκάρντ απευθυνόμενη στους 
Ευρωπαίους ηγέτες στη σύνοδο κορυφής της
Πέμπτης, καλώντας τους να δράσουν άμεσα
και αποφασιστικά για αντιμετώπιση της κρί-
σης που έρχεται. Σύμφωνα με την επικεφα-
λής της ΕΚΤ, η κατάσταση όπως 
διαμορφώνεται πιθανόν να οδηγήσει την 
ευρωζώνη ακόμα και σε συρρίκνωση του ΑΕΠ
κατά 15% στο ακραίο σενάριο με το βασικό
σενάριο να προβλέπει μείωση έως και 9%.
Σύμφωνα με διαρροές στο διεθνή Τύπο, η κα
Λαγκάρντ ζήτησε ένα ευέλικτο ταμείο ανά-
καμψης το οποίο θα επιτρέψει στις χώρες να
ανταποκριθούν στις δημοσιονομικές πιέσεις
που θα δεχθούν στην προσπάθειά τους να
επανεκκινήσουν τις οικονομίες 
τους και να τις θέσουν σε αναπτυξιακή τροχιά. 

••••
Μάσκες vs
Αμερικανικό Αργό
Μετά τη Γερμανία αποφάσισε και η Ελλάδα να
εισηγηθεί την υποχρεωτική χρήση μάσκας
προσώπου από ύφασμα, σε δημόσιους χώ-
ρους μετά τη χαλάρωση των περιοριστικών
μέτρων. Η ανάπτυξη αυτής της αγοράς προκύ-
πτει από τις αποφάσεις που λαμβάνουν ολοέ-
να και περισσότερες κυβερνήσεις τώρα που
ετοιμάζονται να εφαρμόσουν τη στρατηγική
μετάβασης στην επόμενη φάση. Η χρήση μά-
σκας προσώπου, που καλύπτει στόμα και μύ-
τη, θεωρείται σημαντικό μέτρο αυτοπροστα-
σίας των πολιτών όταν βρίσκονται σε δημοσί-
ους χώρους. Πολλές επιχειρήσεις, ανάμεσά
τους και διάσημοι οίκοι μόδας, παρουσίασαν
τις προτάσεις τους στοχεύοντας στο να κατα-
κτήσουν αυτήν τη νέα και ραγδαία αναπτυσ-
σομένη αγορά. Μάλιστα, διάσημοι Αμερικανοί
σχεδιαστές παρουσίασαν μάσκες προσώπου

που τιμολογούνται στα 60 δολάρια η μία. Αν
συγκρίνουμε την τιμή μιας μάσκας προσώπου
που σχεδιάστηκε από γνωστό οίκο μόδας και

ενός βαρελιού αμερικανικού αργού πετρελαί-
ου, μπορούμε όλοι να αντιληφθούμε ότι ζού-
με ιστορικές στιγμές.  

••••
Μηδενική ανοχή 
Εν μέσω πανδημίας αναζωπυρώθηκε και η
συζήτηση γύρω από το τεμάχιο γης που βρί-
σκεται στην είσοδο της Λευκωσίας, το οποίο
προοριζόταν για ανάπτυξη από επενδυτές
από το Κατάρ το 2010. Όπως ενημέρωσε ο
ΥΠΕΣ, κατόπιν ερώτησης που έλαβε κατά την
κοινοβουλευτική διαδικασία, η αξία της γης με
τιμές του 2018 υπολογίζεται στα 63εκ. ευρώ.
Το ενδιαφέρον όμως εδώ εστιάζεται στους
λόγους που η προηγούμενη εκτίμηση ύψους
5εκ. ευρώ κρίνεται ως λανθασμένη. Σύμφωνα
με τον κ. Νουρή, το λάθος που έγινε στην
προηγουμένη γενική εκτίμηση οφείλεται, με-
ταξύ άλλων, στο ότι τα τεμάχια εκτιμήθηκαν
ως χωράφια αντί ως οικόπεδα! 
Ποιος νοήμων άνθρωπος που ζει σε αυτήν την
χώρα θα μπορούσε να σκεφτεί ότι στην πε-
ριοχή Χίλτον τα οικόπεδα είναι χωράφια; Κύ-
ριε Υπουργέ, όσοι δεν κάνουν καλά τη δου-
λειά τους θα πρέπει να εντοπίζονται και να
απομακρύνονται από κάθε σημαντικό καθή-
κον. Η δημόσια υπηρεσία έχει κάνει βήματα
προόδου και η ανοχή σε τέτοιου είδους «γκά-
φες» θα πρέπει να είναι μηδενική. 

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του FLORIAN ΗENSE*

Πιο γενναιόδωρη στον Βορρά
η στήριξη των εργαζομένων

H  Λ E Ξ H
Τ Η Σ  Ε Β Δ Ο Μ Α Δ Α Σ

Ανώτατο Όριο Τιμής
Στις περιπτώσεις όπου
το κράτος θεωρεί πως η
τιμή που έχει διαμορφω-
θεί στην αγορά για συγ-
κεκριμένο αγαθό ή υπη-
ρεσία είναι υπερβολικά
ψηλή και «άδικη» για

τους καταναλωτές, τότε μπορεί να πα-
ρέμβει και να καθορίσει ανώτατο όριο τι-
μής, το οποίο φυσικά θα είναι χαμηλότε-
ρο από την τιμή ισορροπίας (αγοραία τι-
μή). Το ανώτατο αυτό όριο τιμής ονομά-
ζεται επίσης και διατίμηση ή πλαφόν, και
αποτελεί τη μέγιστη τιμή πώλησης του
συγκεκριμένου αγαθού ή υπηρεσίας
στην αγορά.

Μάριος Χαραλαμπίδης
Καθηγητής Διοίκησης και Οικονομικών 

Cyprus Institute of Marketing / The Cyprus
Business School

Όπως όλα δείχνουν, σύμφωνα με τον Δρα Κωστρίκη, η αγάπη του Νίκου Αναστασιάδη για τη θά-
λασσα φέρνει την πρώτη μας φετινή βουτιά ένα βήμα πιο κοντά. 

Τα μέτρα συγκράτησης της πανδη-
μίας στην Ευρώπη έχουν παραλύσει
την οικονομική της δραστηριότητα,
ενώ σε ορισμένες χώρες το ΑΕΠ
ενδεχομένως να περισταλεί άνω
του 10% φέτος. Οι ευρωπαϊκές κυ-
βερνήσεις προκειμένου να αμβλύ-
νουν το καίριο κτύπημα στην αγορά
εργασίας προώθησαν προγράμματα
για ανέργους ή υποαπασχολούμε-
νους, διεύρυναν την πρόσβαση σε
αυτά ή/και τα έκαναν ακόμα πιο
γενναιόδωρα. Εν πολλοίς, οι πρω-
τοβουλίες αυτές βασίζονται στο
γερμανικό μοντέλο, το γνωστό και
ως «Kurzarbeitergeld», το οποίο
επινοήθηκε για να μετριάσει τον
αντίκτυπο από μία δραστική πλην
εφήμερη μείωση της ζήτησης. Τα
εν λόγω προγράμματα είναι συγ-
κριτικά πιο γενναιόδωρα στην Ολ-

λανδία από ό,τι στην Ιταλία και
την Ισπανία. Οι εργαζόμενοι που
απασχολούνται λιγότερες ώρες ή
και καθόλου εξακολουθούν να λαμ-
βάνουν τον κανονικό τους μισθό
για τις ώρες που δουλεύουν (εάν
δουλεύουν) και το κανονικό επίδομα
ανεργίας ή και προσαυξημένο για
όσες ώρες δεν εργάζονται πλέον.
Οπότε, χάρις σε αυτήν την επιδό-
τηση οι επιχειρήσεις διευκολύνον-
ται να διατηρήσουν τους υπαλλή-
λους τους, ενώ οι υπάλληλοι ωφε-
λούνται, καθώς δεν απολύονται
και εξακολουθούν να αποζημιώ-
νονται. Βεβαίως, η αποζημίωση αυ-
τή είναι χαμηλότερη από τον συ-
νηθισμένο τους μισθό και έχει θε-
σπιστεί και ένα ανώτατο όριο, αλλά

δεν παύει να είναι υψηλότερη από
το σύνηθες επίδομα ανεργίας. Επι-
προσθέτως, οι επιδοτήσεις αυτές
κάνουν πιο ευέλικτη την προσφορά.
Οι εταιρείες, διατηρώντας το προ-
σωπικό τους, μπορούν ευκολότερα
να αυξήσουν την παραγωγή τους,
αφ’ ης στιγμής αρχίσει η ανάκαμψη.
Επιπλέον, εξοικονομούν τα χρή-
ματα που θα δαπανούσαν για τις
απολύσεις, τις νέες προσλήψεις
και την εκπαίδευση. Εργοδότες και
εργαζόμενοι πολλές φορές χρει-
άζεται να διαπραγματευθούν για
τις ώρες εργασίας και τις αμοιβές,
ενώ τώρα με την επιδότηση της
υποαπασχόλησης διευκολύνεται
η διαδικασία αυτή. Τα αποτελέ-
σματά της καθίστανται πιο απο-
δεκτά για εργαζομένους και εργο-
δότες. Αν γυρίσουμε πίσω στην
κρίση του 2008-2009, τότε η απα-
σχόληση στη Γερμανία είχε μειωθεί
μόλις 1% εν μέρει χάρις στο πρό-
γραμμα «Kurzarbeitergeld» παρά
τη δραστική μείωση του ΑΕΠ κατά
7%. Βεβαίως, σήμερα τα πράγματα
είναι διαφορετικά.

Διαρκούσης της κρίσης του
2008-2009 το προαναφερθέν πρό-
γραμμα της Γερμανίας βοήθησε
στο να μη χαθούν θέσεις εργασίες
κυρίως στις εξαγωγικές εταιρείες
της μεταποίησης. Τώρα, οι μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις στον κλάδο
της παροχής υπηρεσιών, καθώς
και οι εποχικά - προσωρινά απα-
σχολούμενοι και οι αυτοαπασχο-
λούμενοι είναι που επλήγησαν βα-
ρύτερα εν συγκρίσει με τη μετα-
ποίηση, εξαιρουμένης της αυτοκι-
νητοβιομηχανίας. Εξ ου και οι πε-
ρισσότερες χώρες επεξέτειναν τα
προγράμματα επιδοτήσεων και
στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις,
τους εποχικά απασχολούμενους
και τους αυτοαπασχολούμενους,
που είναι ιδιαίτερα ευάλωτες ομά-
δες. 

* Ο κ.  Florian Ηense είναι
οικονομολόγος της επενδυτικής
τράπεζας Berenberg Bank.
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Οι εταιρείες, διατηρών-
τας το προσωπικό τους,
μπορούν ευκολότερα να
αυξήσουντην παραγω-
γή τους στη φάση της
ανάκαμψης. 

«Μην ενοχλείτε και μην ταΐζετε τα χελιδόνια»

Προβληματίζουν τους
ειδικούς οι θρομβώσεις
Μια μυστηριώδης επιπλοκή του κο-
ρωνοϊού, η θρόμβωση, στοιχίζει
τη ζωή σε πολλούς ασθενείς. Οι
αρχικές αναφορές έκαναν λόγο κυ-
ρίως για προβλήματα στο αναπνευ-
στικό σύστημα, πλέον οι γιατροί
όμως διαπιστώνουν ανησυχητικά
κρούσματα θρομβώσεων, που δεν
ακολουθούν την κλινική εικόνα
που είχαν συνηθίσει. Περιγράφουν
νοσούντες με απίστευτα χαμηλά
επίπεδα οξυγόνου που κανονικά
θα έπρεπε είτε να έχουν χάσει τις
αισθήσεις τους είτε να είναι νεκροί
να μιλούν στο τηλέφωνο και ασυμ-
πτωματικές εγκύους να παθαίνουν
ξαφνικά ανακοπή. Οι επιστήμονες
υποθέτουν ότι κάποιες από αυτές
τις ανωμαλίες ερμηνεύονται με βά-
ση θρομβώσεις, που ενίοτε απο-
δεικνύονται θανατηφόρες. Αντί-
θετα, αν διαγνωστούν έγκαιρα και
χορηγηθούν τα κατάλληλα φάρ-
μακα, η βελτίωση είναι άμεση. Δεν
είναι προς το παρόν σαφές αν πρέ-
πει να χορηγούνται αντιθρομβωτικά
σκευάσματα νωρίτερα, καθώς απαι-
τείται περαιτέρω έρευνα γύρω από
τα νέα ευρήματα. Ο αστέρας του
Μπροντγουέι, Νικ Κορντέρο, μόλις
41 ετών, έχασε το δεξί του πόδι ως
συνέπεια θρόμβωσης που προκλή-
θηκε από τον νέο κορωνoϊό, σύμ-
φωνα με δημοσίευμα της «Ουάσιγ-
κτον Ποστ». Οι γιατροί υποχρεώ-
θηκαν να τον ακρωτηριάσουν αφό-
του κανένα σκεύασμα δεν στάθηκε
ικανό να αντιμετωπίσει το πρό-
βλημα. «Πάμε στα τυφλά με βάση
λίγα αλλά πολύ εντυπωσιακά στοι-
χεία», εξήγησε ο Αλεξ Σπυρόπουλος,
ειδικός σε θέματα θρομβώσεων
στο Νόρθγουελ Χελθ της Νέας Υόρ-
κης. 

Ο νέος κορωνοϊός φαίνεται ότι
μπορεί να επιτεθεί σε οποιοδήποτε
όργανο στο σώμα, από την καρδιά
και τους νεφρούς μέχρι τον εγκέ-
φαλο, με καταστροφικά αποτελέ-

σματα, εξήγησε ο Χάρλαν Κρού-
μοχολτς, καρδιολόγος στο Πανε-
πιστήμιο του Γέιλ και πρόσθεσε:
«Η ισχύς του είναι απίστευτη, προ-
καλεί δέος». 

Ερευνες στη Νέα Υόρκη και στην
Ολλανδία επιβεβαιώνουν τα αυξη-
μένα ποσοστά θρομβώσεων, χωρίς
όμως να μπορούν να εξηγήσουν
την αιτία. Αξίζει να σημειωθεί ότι
αντίστοιχα προβλήματα είχαν εμ-
φανιστεί σε ασθενείς με SARS και
γρίπη των χοίρων σε προηγούμενες
πανδημίες. 
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΙΑΛΙΟΥ

Και ξαφνικά, το πρωί της Δευτέρας,
ο τόπος γέμισε χελιδόνια. Από την
Κρήτη έως τη Μακεδονία, οι κά-
τοικοι πολλών, κυρίως παραλιακών,
περιοχών βρήκαν εκατοντάδες
χελιδόνια συνωστισμένα σε κάθε
εσοχή, στα μπαλκόνια, στις πέργ-
κολες, σε υδρορροές, αεραγωγούς,
ακόμη καθισμένα και στην άσφαλ-
το. Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
γέμισαν με εκατοντάδες φωτο-
γραφίες από όλη τη χώρα. Δυστυ-
χώς, πολλά από τα πουλιά είχαν
βρει τον θάνατο, είτε από την
εξάντληση ή από γάτες ή διερχό-
μενα αυτοκίνητα. Τι είχε συμβεί;
«Την περίοδο αυτή και μέχρι το
τέλος του μήνα τα χελιδόνια ξε-
κινούν από την υποσαχάρια Αφρι-
κή προς την Ευρώπη», εξηγεί ο
Φίλιος Ακριώτης, καθηγητής ορ-

νιθολογίας στο Τμήμα Περιβάλ-
λοντος του Πανεπιστημίου Αιγαίου.
«Πέρασαν πάνω από τη Σαχάρα
και μετά διέσχισαν τη Μεσόγειο
με νοτιάδες, πολύ ευνοϊκούς ανέ-
μους για το ταξίδι τους, αλλά φθά-
νοντας στην Ελλάδα, από την πλευ-
ρά του Αιγαίου, έπεσαν επάνω σε
αυτές τις δύσκολες συνθήκες: τις
πολύ χαμηλές θερμοκρασίες και
τη βροχή. Ο αέρας δεν τα επηρεάζει
τόσο όσο η βροχή, καθώς τα πουλιά

αυτά είναι εντομοφάγα και δεν
μπορούσαν να βρουν τροφή. Πολ-
λά, ήδη εξαντλημένα από το ταξίδι,
δεν άντεχαν περισσότερο από δύο
ημέρες χωρίς φαγητό». 

«Λάβαμε δεκάδες τηλεφωνή-
ματα και μηνύματα τόσο εμείς όσο
και τα κέντρα περίθαλψης από αν-
θρώπους που εντόπιζαν στις αυλές
τους δεκάδες χελιδόνια. Ο κόσμος
αισθάνεται ότι πρέπει να κάνει
κάτι, όμως το καλύτερο είναι... να

μην κάνει τίποτα», εξηγεί η Ρούλα
Τρόγκου, συντονίστρια επικοινω-
νίας της Ελληνικής Ορνιθολογικής
Εταιρείας. «Δεν πρέπει ούτε να τα
πλησιάζουμε ούτε να τα ενοχλού-
με, γιατί είναι ήδη αποδυναμωμένα
και κάθε σπατάλη ενέργειας μπορεί
να είναι μοιραία. Επίσης, δεν έχει
νόημα να προσπαθούμε να τα ταΐ-
σουμε γιατί τρέφονται με έντομα
που πιάνουν στον αέρα και δεν
δέχονται σπόρους, ψίχουλα ή άλλες

τροφές. Καλό θα ήταν βέβαια να
κρατήσουμε μέσα στο σπίτι τις
οικόσιτες γάτες μέχρι να αναχω-
ρήσουν. Και να είμαστε προσε-
κτικοί στην οδήγηση, καθώς πολλά
από αυτά αναζητούν ζεστασιά
στην άσφαλτο. Είναι κρίμα ένα
πουλί που έχει διανύσει χιλιάδες
χιλιόμετρα από τη Σαχάρα στη
Μεσόγειο να καταλήξει κάτω από
τις ρόδες ενός αυτοκινήτου. Τέλος,
για όσα χρειάζονται περίθαλψη,
επικοινωνούμε για οδηγίες με ένα
σύλλογο περίθαλψης άγριων
ζώων». 

Τα περισσότερα από τα πουλιά
που κατά εκατοντάδες αναζήτησαν
καταφύγιο κοντά σε σπίτια στην
ανατολική Ελλάδα ανήκουν σε
τρία από τα πέντε είδη χελιδονιών.
«Είδα σε πολλές φωτογραφίες στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης στα-
βλοχελίδονα, μιλτοχελίδονα και
σπιτοχελίδονα, καθώς και στα-
χτάρες που μοιάζουν με χελιδόνια
αλλά δεν είναι», εξηγεί ο κ. Ακριώ-
της. «Το σπιτοχελίδονο, μαύρο
από πάνω με ένα άσπρο σημάδι
στη βάση της ουράς του, είναι το
πιο κοινό στις πόλεις. Στα σχολικά
βιβλία, βέβαια, θα δείτε το στα-
βλοχελίδονο, με τη χαρακτηριστική
μακριά ψαλιδωτή ουρά». Τα πουλιά
αυτά δεν είναι απειλούμενα και
είναι συνήθως περαστικά από τη
χώρα μας. «Ξεκινούν από την υπο-
σαχάρια Αφρική· ειδικά για τα στα-
βλοχελίδονα γνωρίζουμε ότι ξεκι-
νούν ακόμη και από τη Νότια Αφρι-
κή και μεταναστεύουν στη βόρεια
Ευρώπη, έως τη Ρωσία και τη νότια
Φινλανδία. Είναι άτυχα που βρέ-
θηκαν σε αυτές τις δύσκολες συν-
θήκες, οι οποίες ευτυχώς ήδη υπο-
χωρούν». 

Σταβλοχελίδονο. Την περίοδο αυτή και έως το τέλος του μήνα τα
χελιδόνια ξεκινούν το ταξίδι τους από την υποσαχάρια Αφρική προς την
Ευρώπη.

Tεστ πάνω σε τραπέζι ειδικά
διαμορφωμένου χώρου για εξέταση
Αμερικανών πολιτών στο Μπρονξ της
Νέας Υόρκης.  
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Εκκλήσεις για δωρεές
στη Γερμανία, καθώς
τα ζώα κινδυνεύουν 
να αφανιστούν λόγω
ασιτίας. G 
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Κάθε σπατάλη ενέρ-
γειας μπορεί να είναι
μοιραία για τα πουλιά,
εξηγούν οι ειδικοί.
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Της ΑΝΤΡΗΣ ΘΡΑΣΥΒΟΥΛΟΥ

Διαφορετικές απόψεις στο θέμα της
επαναλειτουργίας των κομμωτηρίων
διατύπωσαν επιδημιολόγοι κατά
τη συζήτηση της σταδιακής άρσης
των μέτρων. Ακούστηκαν φωνές
υπέρ της επαναλειτουργίας κομ-
μωτηρίων και κουρείων κατά την
πρώτη φάση των χαλαρώσεων, αλλά
και άλλες που τοποθετούσαν το
άνοιγμα των υπηρεσιών αυτών στη
δεύτερη φάση. Σύμφωνα με το έγ-
γραφο που δημοσιεύει σήμερα η
«Κ», η άποψη που επικράτησε ήταν
η δεύτερη. Ομογνωμία φαίνεται να
υπήρξε στο άνοιγμα κατά την πρώ-
τη φάση άλλων επιχειρήσεων. 

Σύμφωνα με το ίδιο έγγραφο, η
επιστημονική ομάδα έχει καταλήξει
στο ότι εργοτάξια και μικρομεσαίες
επιχειρήσεις όπως καταστήματα
ένδυσης και υπόδησης ανοίξουν
στην πρώτη φάση.

Ωστόσο, τα καταστήματα που
βρίσκονται σε εμπορικά κέντρα
(malls) θα παραμείνουν κλειστά. Η
φιλοσοφία που επικράτησε είναι
ότι όλες οι εργασίες που μπορούν
να διεξαχθούν σε υπαίθριους χώ-
ρους και οι επιχειρήσεις με ελάχιστο
αριθμό ατόμων, θα δούν πρώτες
την πόρτα εξόδου από το lockdown.
Kύρια προϋπόθεση, φυσικά, είναι
η αποστασιοποίηση και η λήψη
προληπτικών μέτρων όπως η μά-
σκα.

Κομμωτήρια και κουρεία
Η ημερομηνία λειτουργίας των

κομμωτηρίων και των κουρείων δί-
χασε όπως προαναφέρθηκε τους
επιδημιολόγους.

Το μέλος της Επιστημονικής

Συμβουλευτικής Επιτροπής στο
Υπουργείο Υγείας, Πέτρος Καρα-
γιάννης, τόνισε ότι δεν θα πρέπει
τα κομμωτήρια και τα κουρεία ν’
ανοίξουν στην πρώτη φάση, καθώς
η επαφή σ’ αυτούς τους χώρους
θα είναι στενή για παρατεταμένη
χρονική περίοδο. «Θεωρώ ότι θα
πρέπει ν’ ανοίξουν στον δεύτερο
γύρο της χαλάρωσης των μέτρων»,

πρόσθεσε ο κ. Καραγιάννης. Ο κα-
θηγητής Μοριακής Ιολογίας Λεόν-
τιος Κωστρίκης διατύπωσε αντίθετη
άποψη αναφέροντας ότι θεωρεί
ότι δεν είναι ριψοκίνδυνο ν’ ανοί-
ξουν αρχές Μαΐου τα κομμωτήρια
και τα κουρεία. «Αφορούν χώρους
με συνάθροιση λίγων ατόμων και
μπορούν να διατηρούν απόσταση
μεταξύ τους ή να φορούν μάσκες»,
πρόσθεσε. Όταν ανοίξουν κομμω-
τήρια και κουρεία θα λειτουργή-
σουν μόνο με ραντεβού.

Κραυγή απόγνωσης 
Πάντως, ο Πρόεδρος του Συμ-

βουλίου Εγγραφής Κομμωτών και
Κουρέων Κύπρου, Σταύρος Δημη-

τρίου, δηλώνει στην «Κ» ότι τα κομ-
μωτήρια και τα κουρεία θα πρέπει
ν’ ανοίξουν στις 4 Μαΐου. Αυτό θε-
ωρείται, όπως τονίζει ο ίδιος, επι-
βεβλημένο καθώς τα οικονομικά
ζητήματα τα οποία προκύπτουν
είναι αρκετά. Όπως προσθέτει ο
κ. Δημητρίου τα ενοίκια και τα έξο-
δα τρέχουν χωρίς να υπάρχουν ει-
σπράξεις. Αρκετοί κομμωτές, όπως
σημειώνει, βρίσκονται σε απόγνω-
ση. «Ειδικά σε ό,τι αφορά στα ενοί-
κια, σίγουρα δεν θα πρέπει να επω-
μιστούμε μόνο εμείς αυτό το βάρος.
Δεν λέμε να μην πληρώσουμε τί-
ποτα, ωστόσο, θα πρέπει να υπάρξει
βοήθεια από το κράτος», δηλώνει
ο κ. Δημητρίου. 

Το Συμβούλιο βρίσκεται σε άμε-
ση επαφή με το Υπουργείο Υγείας,
ενώ έχουν προταθεί συγκεκριμένα
μέτρα προστασίας και υγιεινής για
τους εργαζόμενους και τους πελά-
τες, όπως η χρήση μασκών, γαν-
τιών, η συχνή απολύμανση των
χώρων και η τήρηση των αποστά-
σεων.

Ορισμένοι παρανομούν...
Στο μεταξύ, σύμφωνα με πλη-

ροφορίες της «Κ», ορισμένοι κομ-
μωτές παρανομούν παρέχοντας
υπηρεσίες στα σπίτια τους. Κληθείς
να σχολιάσει τις συγκεκριμένες
αναφορές ο κ. Δημητρίου ανέφερε
ότι αυτό συμβαίνει, αλλά πρόκειται
για μεμονωμένες περιπτώσεις. Μά-
λιστα, το Συμβούλιο Εγγραφής έχει
προβεί σε συστάσεις ενώ έχει ενη-
μερώσει και την Αστυνομία, η
οποία, ωστόσο, δεν μπορεί εύκολα
να εισέλθει σε μια οικία εάν δεν
κατέχει το απαραίτητο δικαστικό
ένταλμα.

Διχογνωμίες για το άνοιγμα κομμωτηρίων
Διαφορετικές οι εκτιμήσεις των ειδικών, ενώ οι κομμωτές τονίζουν ότι πληρώνουν μεγάλο κόστος
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Περιπτώσεις παρανο-
μίας από ορισμένους
κομμωτές οι οποίοι δέ-
χονται πελάτες κατ΄ οί-
κον έχουν καταγγελθεί
στην Αστυνομία αλλά η
διερεύνησή τους είναι
πολύ δύσκολη.

Το συμβούλιο των κομμωτών έχει προτείνει συγκεκριμένα μέτρα προστασίας και υγιεινής για τους εργαζόμενους και
τους πελάτες, όπως η χρήση μασκών, γαντιών, η συχνή απολύμανση των χώρων και η τήρηση των αποστάσεων.

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Με ένα μεγάλο τμήμα της Κεντρικής
και Βόρειας Ευρώπης να βρίσκεται
σε διαδικασία σταδιακής άρσης
των περιορισμών, σε πολίτες και
επιχειρήσεις, η διεθνής αγορά πα-
ροχής υπηρεσιών έχει στρέψει την
προσοχή της στην επόμενη μέρα,
σε μια προσπάθεια να εξισορρο-
πήσει τις οικονομικές επιπτώσεις
από την πανδημία και να σχεδιάσει
το πλάνο δράσης των επόμενων
ετών. Ο τομέας διοργάνωσης τα-
ξιδιών,  ο οποίος έχει πληγεί από
την πανδημία,  βρίσκεται σε δια-
δικασία ανασυγκρότησης και αν-
τεπίθεσης,  έχοντας ως σύμμαχο
τις θετικές προοπτικές που κατα-
γράφονται σε ένα σημαντικό κομ-
μάτι του ευρωπαϊκού νότου,  του-
ριστικό προορισμό για εκατομμύρια
ευρωπαίους πολίτες. 

Με δεδομένη την εικόνα που
παρουσιάζουν, από πλευράς παν-
δημίας,  παραδοσιακοί προορισμοί
όπως Ισπανία,  Γαλλία αλλά και η
Ιταλία,  η προσοχή των μεγάλων
tour operators στρέφεται στη νο-
τιοανατολική Μεσόγειο και σε χώ-
ρες που παρουσιάζουν θετικές επι-
δόσεις στην αναχαίτηση της παν-
δημίας. Κύπρος, Ελλάδα και Μάλτα
βρίσκονται στη σφαίρα ενδιαφέ-
ροντος μεγάλων οργανωτών ταξι-
διών,  οι οποίοι βλέπουν για τα επό-
μενα δυο χρόνια τεράστιες προ-
οπτικές ανάπτυξης του τουριστικού
τους προϊόντος. Οι τρεις μεσογει-
ακές χώρες – προορισμοί,  εκ των
πραγμάτων θα κληθούν να απορ-
ροφήσουν την διαφαινόμενη αυ-
ξημένη ζήτηση τουριστικών πα-
κέτων έως και το 2022. Μια προ-
οπτική που έχει προκαλέσει ήδη

κινητικότητα στο παρασκήνιο και
που εν πολλοίς, όπως εκτιμάται,
είναι σε θέση να καλύψει τις ζημιές
της φετινής περιόδου.

Οι κινήσεις
Με άγνωστο το χρόνο ανοίγμα-

τος του τουριστικού τομέα της Κύ-
πρου,  και η προσοχή του επιχει-
ρηματικού κόσμου φαίνεται να
στρέφεται στις επόμενες δυο χρο-

νιές. Στρατηγική στόχευση που
συμβαδίζει με τις τάσεις των με-
γάλων διοργανωτών ταξιδιών οι
οποίοι παρουσιάζονται να έχουν
καταρτίσει λίστα χωρών, του ευ-
ρωπαϊκού νότου (Κύπρος, Ελλάδα,
Μάλτα) οι οποίες εμφανίζονται ως
ο πυρήνας τουριστικών προορι-
σμών για το 2021 – 2022. Μάλιστα
όπως πληροφορείται η «Κ»,  μεγάλοι
tour operators  φαίνεται να πραγ-
ματοποιούν ήδη επαφές σε πολιτικό

και επιχειρηματικό επίπεδο προ-
κειμένου να προγραμματίσουν και
να κλείσουν τα τουριστικά πακέτα
για τα επόμενα δυο χρόνια. Μια
διαδικασία που δίνει προοπτικές
και που σε μεγάλο βαθμό εκτονώνει
το γενικότερο κλίμα ανησυχίας
που προκαλεί στον οικονομικό το-
μέα η πανδημία. 

Το πλάνο του υφυπουργείου
Στην επόμενη μέρα άρσης των

περιορισμών και στο τουριστικό
προϊόν,  το Υφυπουργείο Τουρισμού
φαίνεται να επεξεργάζεται πλάνο
δράσης που σε συνδυασμό με τις
μακροπρόθεσμες προοπτικές θα
μειώσει τις επιπτώσεις στην του-
ριστική βιομηχανία για το 2020.
Λαμβάνοντας ως αφετηρία τις εκτι-
μήσεις άρσης των περιορισμών
στο μέσο του καλοκαιριού,  η προ-
σοχή στρέφεται στους μήνες Ιούλιο
ως Νοέμβριο με ενδεχόμενη επι-
μήκυνση των εργασιών κατά ένα
μήνα. Στα πλάνα που φαίνεται να
έχουν ετοιμασθεί, ο πήχης έχει το-
ποθετηθεί στην έλευση του 30%
των τουριστών που επέλεξαν την
Κύπρο κατά την περσινή χρονιά.
Με βάση το 30% που θεωρείται
εφικτός στόχος,  οτιδήποτε περισ-
σότερο θα θεωρηθεί επιτυχία,  υπό
τις παρούσες παγκόσμιες συνθήκες.
Στα πλάνα που καταστρώνονται
σκέψεις υπάρχουν για διακρατικές
συμφωνίες με χώρες χαμηλού  υγει-
ονομικού ρίσκου. Τέτοιες χώρες
εμφανίζονται να είναι το γειτονικό
Ισραήλ, η Ρωσία, η Βόρεια Ευρώπη
(Δανία, Σουηδία, Φιλανδία, Νορ-
βηγία) η Γερμανία που τα στοιχεία
δείχνουν πως αντιμετωπίζει με
επιτυχία τον ιό. Από την εξίσωση
απουσιάζει η Βρετανία, παραδο-

σιακή τουριστική αγορά για την
Κύπρο, η οποία λόγω της επιδη-
μιολογικής εικόνας θεωρείται ως
«καμένη» αγορά τουλάχιστον για
τη φετινή περίοδο.

Συμφωνίες
Στο πρακτικό κομμάτι προσέλ-

κυσης τουριστών,  σκέψεις γίνονται
για συμφωνίες με τις χώρες αυτές
που θα καλύπτουν τις προϋποθέσεις
που αναμένεται να τεθούν,  μετά
την άρση των απαγορεύσεων στις
αεροπορικές πτήσεις. Μια ενδεχό-
μενη συμφωνία θα αφορά την προ-
μήθεια υγειονομικών διαβατηρίων,
στους επιβάτες 48 ώρες πριν από
το προγραμματισμένο ταξίδι. Οι
δυνατότητες που έχουν οι χώρες
αυτές  στο κομμάτι των μαζικών
αναλύσεων σε ημερήσια βάση,
υποβοηθά τη διοργάνωση ταξιδιών
από την κεντρική και βόρεια Ευ-
ρώπη.

Το νέο προφίλ
Βραχυπρόθεσμα αλλά και μα-

κροπρόθεσμα η επιδημία του κο-
ρωνοϊού καθώς και το αυστηρό
πλαίσιο κανόνων προστασίας του
πληθυσμού, θεωρείται βέβαιο που
θα μεταβάλει και το εγχώριο του-
ριστικό προφίλ.  Όπως εκτιμούν

παράγοντες του τουριστικού προ-
ϊόντος, εντός και εκτός Κύπρου, οι
τουρίστες θα κάνουν στροφή στις
επιλογές τουριστικών μονάδων
προκειμένου να αποφύγουν τις συ-
ναθροίσεις. Σε μια τέτοια περίπτω-
ση οι πρώτες εκτιμήσεις δείχνουν
πως το τουριστικό προϊόν με προ-
οπτικές και κέρδος θα είναι μικρές
ξενοδοχειακές μονάδες και ανε-
ξάρτητες επαύλεις,  επιλογές με
χαμηλό υγειονομικό ρίσκο όπως
λέγεται.

Για το 2020
Στο εσωτερικό η στόχευση της

ξενοδοχειακής βιομηχανίας στρέ-
φεται προς την εγχώρια τουριστική
αγορά σε μια προσπάθεια να κε-
φαλαιοποιήσει το ρευστό τοπίο
στα ταξίδια κυπρίων κατά την κα-
λοκαιρινή περίοδο,  σε γειτονικούς
προορισμούς. Στη λογική αυτή οι
επιχειρηματίες στον τουρισμό επι-
κεντρώνονται στην ανάπτυξη μιας
δυναμικής εκστρατείας με στόχευ-
ση στο εσωτερικό. Στην προσπά-
θεια αυτή θέτουν επί τάπητος,  την
κρατική συνδρομή με το Υφυπουρ-
γείο Τουρισμού να αναλαμβάνει
την διαφημιστική εκστρατεία με
παράλληλη εκπόνηση ειδικών σχε-
δίων κοινωνικού τουρισμού με την

επιχορήγηση 7ημερων διακοπών
σε ξενοδοχεία. Ένα άλλο ζήτημα
που φαίνεται να προβληματίζει
τους επιχειρηματίες,  είναι ο κύκλος
εργασιών των ξενοδοχείων που θα
επαναλειτουργήσουν. Ένα θέμα
του τίθεται ως αίτημα είναι η πα-
ράταση του υφισταμένου Σχεδίου
Αναστολών Απασχόλησης τόσο
στις περιπτώσεις ολικών όσο και
μερικών αναστολών λειτουργίας.

Οικονομική στήριξη 
Προς αντιμετώπιση των οικο-

νομικών επιπτώσεων της πανδη-
μίας,  οι ξενοδόχοι ζητούν την πα-
ροχή κυβερνητικών εγγυήσεων
για προπληρωμές που έγιναν προς
τα ξενοδοχεία,  μείωση του ΦΠΑ
στο 5%, αναστολή πληρωμών ΦΠΑ
και άλλων εισφορών, φορολογιών
και τελών, τουλάχιστον μέχρι τέλος
του χρόνου, παροχή κυβερνητικών
εγγυήσεων προς τις τράπεζες για
παραχώρηση χαμηλότοκων δανεί-
ων. Σε μια προσπάθεια αύξησης
των ελέγχων για ασφάλεια των του-
ριστών, ζητείται από την κυβέρ-
νηση να καθιερώσει εγχειρίδιο με
τις διαδικασίες εκείνες για διασφά-
λιση της ασφάλειας και υγείας τόσο
των πελατών τους, όσο και του
προσωπικού.
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Η πανδημία του κορω-
νοϊού αλλά και τα αυ-
στηρά μέτρα προστα-
σίας από τις συναθροί-
σεις φαίνεται πως θα
επηρεάσουν και το εγ-
χώριο τουριστικό προ-
φίλ με στροφή προς μι-
κρές ξενοδοχειακές μο-
νάδες, αλλά και ανεξάρ-
τητες επαύλεις με χαμη-
λό υγειονομικό ρίσκο.

Κύπρος, Ελλάδα και Μάλτα συμπεριλαμβάνονται στη λίστα των tour operators ως οι χώρες τουριστικού προορισμού με
τεράστιες προοπτικές για τα επόμενα δυο χρόνια. Σε ό,τι αφορά την Κύπρο φαίνεται πως στο παρασκήνιο έχουν ξεκι-
νήσει επαφές με προοπτική πώλησης τουριστικών πακέτων για το 2021-2022.

Στη δεύτερη φάση η λειτουργία των εστιατορίων

Σε ό,τι αφορά στα εστιατόρια, ο
προσανατολισμός είναι ν’ ανοίξουν
στη δεύτερη φάση της άρσης των
μέτρων. Όπως αναφέρει ο κ. Καρα-
γιάννης, δεν θα ήταν φρόνιμο ν’
ανοίξουν στον πρώτο γύρο της άρ-
σης μέτρων λόγω του αριθμού των
ατόμων στους συγκεκριμένους χώ-
ρους. Ο ίδιος θεωρεί ότι αυτό θα γί-
νει πιθανότατα τέλος Μαΐου.
«Ωστόσο, θα πρέπει ν’ ανοίξουν
υπό προϋποθέσεις, δηλαδή από-
σταση μεταξύ των τραπεζιών, ή αρ-
χικά, όριο στον αριθμό των πελα-
τών που θα αυξάνεται σταδιακά»,
προσθέτει. Στο ίδιο μήκος κύματος

κινείται και ο κ. Κωστρίκης. «Τα
εστιατόρια και οι καφετέριες δεν
θα ήταν καλό ν’ ανοίξουν στην πρώ-
τη φάση, λόγω της συνάθροισης
πολλών ατόμων. Εκτός εάν μπορεί
να εφαρμοστεί και η ιδέα του ta-
keaway», υπογραμμίζει ο ίδιος.

15 ημέρες μετά 
Για τις επόμενες δύο εβδομάδες
μετά το restart, η κατάσταση θα τε-
θεί υπό στενή παρακολούθηση. Αν
όλα βαίνουν καλώς, θ’ ακολουθή-
σει το άνοιγμα κι άλλων επιχειρή-
σεων. Να σημειωθεί ότι η δεύτερη
φάση της χαλάρωσης των μέτρων

αναμένεται να γίνει 15 ημέρες αρ-
γότερα από την ημέρα που θα απο-
φασιστεί η σταδιακή άρση των μέ-
τρων. Όλα θα εξαρτηθούν από τον
αριθμό των επιβεβαιωμένων κρου-
σμάτων αλλά και τον δείκτη μετα-
δοτικότητας P0 ο οποίος θα πρέπει
να πλησιάζει στο 0 - 0,1, που θα
ισχύσουν μέχρι την Τρίτη (28/4) ,
οπότε και η επιστημονική ομάδα θα
παρουσιάσει την πρότασή της στον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την
αρμόδια διυπουργική επιτροπή. Οι
τελικές αποφάσεις θα ληφθούν την
Τετάρτη (29/4) από το Υπουργικό
Συμβούλιο. 

Προοπτικές για
τουρισμό της Κύπρου
ελέω πανδημίας
Διοργανωτές ταξιδιών στρέφονται σε χώρες του ευρωπαϊκού 
νότου βλέποντας μεγάλες ευκαιρίες για την επόμενη διετία 
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Ενώ οι κυπριακές τράπεζες είχαν
φαινομενικά τελειώσει με καθε-
χρονικό «φόρτωμα» προβλέψεων
από το 2013 για τα μη εξυπηρετού-
μενα δάνειά τους, η κρίση του κο-
ρωνοϊού θα τις αναγκάσει να επα-
ναρχίσουν αυτή τη διαδικασία.
Την Τετάρτη, η μεγάλη τράπεζα
της Ιταλίας, UniCredit σε μια προ-
σπάθεια ελαχιστοποίησης του πλήγ-
ματος που θα δεχθεί από την κρίση
της πανδημίας του κορωνοϊού,
«φόρτωσε» προβλέψεις για μη εξυ-
πηρετούμενα δάνεια που θα προ-
κύψουν ύψους 900 εκατομμυρίων
ευρώ. Μέχρι στιγμής η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) ή ο Ενιαίος
Εποπτικός Μηχανισμός (SSM) δεν
έχουν ανακοινώσει ότι οι ευρωπαϊ-
κές τράπεζες θα πρέπει να προχω-
ρήσουν σε οποιεσδήποτε προβλέ-
ψεις. 

Αντιθέτως, έχουν δώσει και επο-
πτικές χαλαρώσεις μέχρι το τέλος
του 2020. Έτσι, η κάθε μία πράττει
αναλόγως του επιχειρησιακού της
πλάνου και αξιολόγησης του ρίσκου
πάνω στα δάνεια λόγω της πανδη-
μίας. Το σενάριο της UniCredit δεί-
χνει συρρίκνωση της οικονομίας
της ευρωζώνης κατά 13% για το
2020 και βάσει αυτού «φόρτωσε»
τα 900 εκατ. ευρώ προβλέψεων.
Για να γυρίσουμε στα εντός της

Κύπρου δεδομένα, όπως η ιταλική
κυβέρνηση προσπαθεί να μειώσει
το μέγεθος του όποιου πλήγματος
μέσω της διοχέτευσης 200 δισε-
κατομμυρίων ευρώ προς τις επι-
χειρήσεις με κυβερνητικές εγγυή-
σεις, αντίστοιχο νομοσχέδιο εκ-
κρεμεί και στην Κύπρο για 2 δισ.
ευρώ. Ποια τα πλάνα όμως των κυ-

πριακών τραπεζών λόγω του κο-
ρωνοϊού σε αυτόν τον τομέα, δη-
λαδή στο ύψος ή την ύπαρξη των
προβλέψεων; Τραπεζικές πηγές
ανέφεραν στην «Κ» πως οι κυπρια-
κές τράπεζες αν και δεν έχουν να
ανησυχούν για δάνεια τα οποία
δεν πληρώνονται μέχρι το τέλος
του 2020 αφού υπάρχει το «μορα-
τόριουμ» δόσεων, ωστόσο για το
2021 και εντεύθεν προετοιμάζονται
καταλλήλως. Όπως σημείωσαν,
ήδη έχουν προχωρήσει σε τρία σε-

νάρια για το ύψος των προβλέψεων
που θα χρειαστεί να βάλουν και
εξαρτώνται σχετικά με το αν το
νομοσχέδιο των κυβερνητικών ψη-
φιστεί και ποια καταληκτική μορφή
θα έχει. Όπως και να έχει, οι τρά-
πεζες θα κληθούν στους επόμενους
μήνες να προχωρήσουν σε δανει-
σμό προς τις κυπριακές επιχειρή-
σεις. Το πώς θα δοθεί όμως αυτός
ο δανεισμός, σταθμίζεται από το
νομοσχέδιο που αναπροσαρμόζεται
από το Υπουργείο Οικονομικών.
Αν και δεν είναι εις θέση ακόμα
να αποκαλύψουν – υπολογίσουν
τις προβλέψεις που θα βάλουν για
τα δάνεια που θα παραχωρηθούν
στο επόμενο διάστημα, αλλάζουν
πλήρως τα δεδομένα σε τρεις πε-
ριπτώσεις. Άλλο ύψος προβλέψεων
θα γίνει αν τα δάνεια που θα δοθούν
προς τις επιχειρήσεις θα έχουν
κρατικές εγγυήσεις, άλλο ύψος αν
δεν θα υπάρξει τέτοιο Σχέδιο, άρα
και θα πρέπει να δοθεί δανεισμός
με στήριξη μόνο από την τράπεζα
και άλλο αν θα υπάρξει Σχέδιο
«υβρίδιο» στο οποίο θα υπάρχει
και απευθείας στήριξη από το κρά-
τος και από τράπεζες. Κάθε δάνειο
η τράπεζα το λογίζει ως ένα ομόλογο
και άρα και λογίζει την αξία του.
Όταν αναμένει πως η αξία του θα
είναι μικρότερη σε σύγκριση με
την προηγούμενη φορά που το
υπολόγισε, τότε αυτό το ποσό (ζη-

μιά) θα μπει ως πρόβλεψη. Οι κυ-
πριακές τράπεζες είχαν από τα
μέσα του 2018 κέρδη, άρα και θα
έχουν τη δυνατότητα να προχω-
ρήσουν σε τέτοιες κινήσεις.

Συνοψίζοντας, μέχρι την ολο-
κλήρωση του 2020 θα δούμε κυ-
πριακές τράπεζες να μπαίνουν στη
διαδικασία αύξησης των προβλέ-
ψεών τους ενόψει του 2021, βασι-
σμένες στις οικονομικές δυσκολίες
που θα υπάρξουν, του μακροοικο-
νομικού μοντέλου και του νομο-
σχεδίου που θα ψηφιστεί ή όχι.

Τι λένε οι ευρωπαίοι
Πηγές από Φρανκφούρτη, κλη-

θείσες να σχολιάσουν το «φόρτω-
μα» των προβλέψεων από την Uni-
Credit και αν έχει δοθεί αντίστοιχο
μήνυμα στις κυπριακές τράπεζες,
απάντησαν πως δεν υπάρχει κάποια

συγκεκριμένη γραμμή και ότι για
την ώρα η κάθε μία προχωρά με
τη δική της πρωτοβουλία. Οι τρά-
πεζες είναι γεγονός πως έχουν λάβει
από ΕΚΤ και ΚΤΚ αρκετές χαλαρώ-
σεις από τις αρχές από το Μάρτιο,
αρχίζοντας πρώτα με το μορατό-
ριουμ δόσεων για να διευκολυνθούν
οι πολίτες που έχουν ανάγκη. Βάσει
αυτού του σχεδίου, γίνεται παύση
πληρωμών και δεν λογίζονται ως
μη εξυπηρετούμενα τα δάνεια που
επιλέγει ο δανειολήπτης να μην
πληρώσει. Επίσης, τους έχει δοθεί
περιθώριο ώστε να καθυστερήσουν
την έκδοση των οικονομικών τους
αποτελεσμάτων για το 2020, ενώ
η ΕΚΤ, υποστηρίζοντας την από-
φαση της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής
Αρχής να αναβάλει τη δοκιμασία
«stresstest» στο σύνολο της Ε.Ε.
για το 2020, αποφάσισε και αυτή

με τη σειρά της να επεκτείνει την
αναβολή σε όλες τις τράπεζες που
υπόκεινται στο «stresstest» για το
2020. Την ίδια ώρα, σε συνεργασία
με την Κεντρική Τράπεζα της Κύ-
πρου, αποφασίστηκε απελευθέρω-
ση πρόσθετων κεφαλαίων ύψους
90 εκατομμυρίων ευρώ περίπου,
ως μέτρο για την αντιμετώπιση
των επιπτώσεων της πανδημίας
για το 2021. H απελευθέρωση των
κεφαλαίων αυτών, θα μπορεί να
χρησιμοποιηθεί από τις τράπεζες
για την απορρόφηση δυνητικών
ζημιών τους και για τη χρηματο-
δότηση σε πολλαπλάσιο βαθμό των
νοικοκυριών και των επιχειρήσεων.
Οι κυπριακές τράπεζες θα κληθούν
να ισορροπήσουν μεταξύ των χα-
λαρώσεων και των εποπτικών απαι-
τήσεων που θα έρθουν μετά τη
λήξη της πανδημίας. 

Υπολογισμούς 
για προβλέψεις 
κάνουν οι τράπεζες
Το νομοσχέδιο για τα δάνεια με τις κρατικές 
εγγυήσεις θα καθορίσει το ύψος τους 
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Το σενάριο της UniCre-
dit δείχνει συρρίκνωση
της οικονομίας της ευ-
ρωζώνης κατά 13% για
το 2020 και βάσει αυτού
«φόρτωσε» τα 900
εκατ. ευρώ.

Μέχρι στιγμής η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) ή ο Ενιαίος Εποπτικός Μηχανισμός (SSM) δεν έχουν ανακοινώσει
πως οι ευρωπαϊκές τράπεζες θα πρέπει να προχωρήσουν σε οποιεσδήποτε προβλέψεις.
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Συνέντευξη στον
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Τη θέση ότι οι τομείς της κυπριακής
οικονομίας που αναμένεται να επη-
ρεαστούν περισσότερο από την
κρίση του κορωνοϊού είναι η φι-
λοξενία (ξενοδοχεία και εστίαση),
το λιανικό εμπόριο (εξαιρουμένου
του εμπορίου τροφίμων), οι μετα-
φορές (ναυτιλία) και η μεταποίηση
εκφράζει ο επικεφαλής οικονομο-
λόγος της Ελληνικής Τράπεζας και
μέλος του Συμβουλίου Οικονομίας
και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου
(ΣΟΑΚ), Δρ Ανδρέας Ασσιώτης.

Σε συνέντευξή του στην «Κ» ο
Δρ Ασσιώτης επισημαίνει πως, σύμ-
φωνα με το βασικό σενάριο, η οι-
κονομία αναμένεται να επιστρέψει
στο ΑΕΠ προ του κορωνοϊού μέσα
σε λιγότερο από δύο χρόνια μετά
την ύφεση. Εξηγεί πως η ανάκαμψη
αναμένεται να είναι τύπου «tick-
mark», δηλαδή η απότομη συρρί-
κνωση θα ακολουθηθεί από ένα
προοδευτικό αλλά βραδύτερο ρυθμό
ανάκαμψης, ξεπερνώντας το επί-
πεδο του ΑΕΠ πριν από τον κορω-
νοϊό, στις αρχές του 2022.
- Το ότι θα «χτυπηθεί» η κυπρια-
κή οικονομία είναι πλέον δεδο-
μένο. Πόση θα είναι η ύφεση
για το 2020 και τι θα σημαίνει
για τον Κύπριο πολίτη;

- Σε κάθε κρίση όλοι οι οικονο-
μολόγοι (και μη), τείνουμε να συ-
ζητούμε και να αναλύουμε ποιο θα
είναι το μέγεθος της ύφεσης με
στόχο την κατανόηση του προβλή-
ματος ώστε να προσφερθούν συ-
στάσεις οικονομικής πολιτικής.
Ωστόσο, η συζήτηση γύρω από το
μέγεθος της κρίσης δεν εξυπηρετεί
και τόσο. Είτε η ετήσια μείωση στο
ΑΕΠ είναι 5% είτε 6% ή 7%, η πλη-
ροφόρηση αυτή δεν συμβάλλει
στην ουσιαστική αντιμετώπιση
του προβλήματος που αφορά τη
διάρκεια της κρίσης και τις επι-
πτώσεις της. Αυτό που θα ωφελούσε
είναι η κατανόηση των επιπτώσεων
της κρίσης και η εξεύρεση των πο-
λιτικών (ή των κυβερνητικών δρά-
σεων) που θα οδηγήσουν στην όσο
το δυνατό ταχύτερη έξοδο από αυ-
τήν. 

Το κλειδί δηλαδή βρίσκεται στη
μείωση της διάρκειας της κρίσης
για την όσο το δυνατό λιγότερη
ζημιά στην παραγωγική βάση. Η
πανδημία του Covid-19, όντως, θα
έχει σημαντικές αρνητικές επιπτώ-
σεις στην οικονομική δραστηριό-
τητα. Η Κύπρος όμως αντιμετωπίζει
αυτή την κρίση από μια πολύ ισχυ-
ρή θέση στον οικονομικό της κύκλο.
Η συνολική έκταση και διάρκεια
των οικονομικών επιπτώσεων είναι
αβέβαιες, όμως, αναμένεται να
είναι προσωρινές. Δεδομένης αυτής
της αβεβαιότητας η δημιουργία ξε-
χωριστών μακροοικονομικών σε-

ναρίων είναι επιτακτική. Παρόλα
αυτά, εν προκειμένω θα αναφερθώ
στο βασικό σενάριο που αναμένω
με την προϋπόθεση ότι η επανεκ-
κίνηση της οικονομίας θα ξεκινήσει
στις αρχές/μέσα Μαΐου. 

Η εκτίμηση βασίζεται στην επί-
πτωση που επιφέρει ο κάθε μήνας
«lockdown» στην οικονομική δρα-
στηριότητα και ισοδυναμεί με 3%
του ΑΕΠ. Χρησιμοποιώντας πολύ
απλούς όρους, μία εβδομάδα «πλή-
ρους» lockdown, δηλαδή μηδενική
οικονομική δραστηριότητα για μία
εβδομάδα, μειώνει το ετήσιο ΑΕΠ
κατά περίπου 2% (1 στις 52 εβδο-
μάδες). Η σημερινή οικονομική
δραστηριότητα υπολειτουργεί,
όμως δεν έχει σταματήσει εντελώς.
Η δραστηριότητα σε ορισμένους

τομείς όπως η δημόσια διοίκηση,
η εκπαίδευση και η υγεία  (> 20%
της ακαθάριστης προστιθέμενης
αξίας (ΑΠΑ) της οικονομικής δρα-
στηριότητας), οι επαγγελματικές
δραστηριότητες και οι χρηματο-
οικονομικές υπηρεσίες (περίπου
20% της ΑΠΑ της οικονομικής δρα-
στηριότητας), η ενημέρωση και
επικοινωνία και οι έμποροι τροφί-
μων, πιθανότατα εξακολουθούν
να λειτουργούν όχι πολύ πιο κάτω
από τα «κανονικά» τους επίπεδα,
ενώ εξακολουθούν να λειτουργούν
σε κάποιο χαμηλότερο βαθμό η με-
ταποίηση, οι μεταφορές (λόγω του
ηλεκτρονικού εμπορίου) και η απο-
θήκευση. Επίσης, κάποιοι τομείς
όπως η διαχείριση ακίνητης περι-
ουσίας συνεχίζουν να συνεισφέ-
ρουν μέσω του υπολογισμού των
τεκμαρτών ενοικίων. Το lockdown
μπορεί να σημαίνει ότι η δραστη-
ριότητα εκτελείται περίπου 40%
κάτω από το κανονικό της επίπεδο.
Σε πολύ απλούς όρους, μπορούμε
να πούμε ότι μία εβδομάδα lock-
down θα μειώσει το ΑΕΠ κατά 0,8%,
ενώ 4 εβδομάδες κατά περίπου 3%.

Τα σενάρια των επιπτώσεων
- Ποια είναι τα σενάρια των οι-
κονομικών επιπτώσεων;

- Στο βασικό σενάριο, η πανδη-
μία αναμένεται να έχει σημαντική
αρνητική οικονομική επίπτωση

στο πρώτο εξάμηνο του έτους, και
μικρότερη επίπτωση στο δεύτερο
εξάμηνο. Η κυπριακή οικονομία
αναμένεται να αρχίσει να ανακάμ-
πτει κατά το 4ο τρίμηνο του 2020.
Τότε αναμένεται ότι θα επιστρέψει
η εμπιστοσύνη, εκτονώνοντας την
συσσωρευμένη ζήτηση, τη ζήτηση
δηλαδή που δεν μπορούσε να εκ-
δηλωθεί με αγορές κατά τη διάρκεια
των μέτρων. Το δεύτερο τρίμηνο
του έτους η συρρίκνωση εκτιμάται
ότι θα είναι πρωτόγνωρη, γύρω
στο -10%, ενώ για όλη τη χρονιά
η συρρίκνωση του ΑΕΠ αναμένεται
να περιοριστεί στο -5%. Αυτό καθώς
η οικονομική δραστηριότητα θα
ανεβάσει ρυθμούς το 4ο  τρίμηνο,
μετριάζοντας το ποσοστό συρρί-
κνωσης για όλο το 2020 (λαμβά-
νοντας επίσης υπόψη τη θετική
επίδοση των πρώτων δύο μηνών
του έτους). 

Ενδεικτικά, και για σκοπούς
σύγκρισης (benchmarking), το πρώ-
το τρίμηνο της κρίσης του 2013,
η οικονομία είχε συρρικνωθεί γύρω
στο -7,5%, συνεχίζοντας όμως στους
ίδιους ρυθμούς για διαδοχικά τρί-
μηνα.  Πάντα με βάση το βασικό
σενάριο, η οικονομία αναμένεται
να επιστρέψει στο ΑΕΠ προ του
κορωνοϊού μέσα σε λιγότερο από
δύο χρόνια μετά την ύφεση. Η ανά-
καμψη αναμένεται να είναι τύπου
«tick-mark», δηλαδή η απότομη
συρρίκνωση θα ακολουθηθεί από
ένα προοδευτικό αλλά βραδύτερο
ρυθμό ανάκαμψης, ξεπερνώντας
το επίπεδο του ΑΕΠ πριν από τον
κορωνοϊό, στις αρχές του 2022. 

Τα δημοσιονομικά μέτρα που
έχουν υιοθετηθεί για μετριασμό
των οικονομικών συνεπειών από
τα περιοριστικά μέτρα, είναι μεν
δαπανηρά, αλλά επιβαλλόμενα
ώστε το σοβαρό βραχυχρόνιο πρό-
βλημα που παρουσιάζεται σήμερα
να μην εξελιχθεί σε μακροχρόνιο.
Τα οικονομικά αυτά μέτρα ορθά
στοχεύουν στη διατήρηση των
συντελεστών παραγωγής και ιδι-
αίτερα την απασχόληση. Κατά την
άποψή μου, αυτή η κρίση θα είναι
“μοναδική”, καθώς η συρρίκνωση
του ΑΕΠ δεν συνοδεύεται με αν-
τίστοιχη μείωση του συνολικού
διαθέσιμου εισοδήματος. Τα μέτρα
που λαμβάνονται για τη στήριξη
της πραγματικής οικονομίας, απο-
σκοπούν ακριβώς στη διατήρηση
των συντελεστών παραγωγής και
ιδιαίτερα της απασχόλησης. Η στή-
ριξη προέρχεται από τη μια «βά-
ζοντας χρήματα στην τσέπη των
νοικοκυριών και των επιχειρήσε-
ων», μέσω επιδομάτων, και από
την άλλη «βγάζοντας λιγότερα χρή-
ματα από την τσέπη τους» ανα-
βάλλοντας φόρους και δανειακές
υποχρεώσεις. 

Όσον αφορά την ανεργία ανα-
μένεται ότι θα αυξηθεί από 5,8%

τον Φεβρουάριο του 2020 σε πε-
ρίπου 7,5%, λόγω της προσωρινής
αναστολής των περισσότερων δρα-
στηριοτήτων των επιχειρήσεων.
Αναπόφευκτα, ορισμένες θέσεις
θα χαθούν στο τέλος, αλλά με τα
μέτρα που λαμβάνονται, το φαινό-
μενο αυτό θα περιοριστεί.

Οι κλάδοι που πλήττονται
- Ποιοι κλάδοι θα επηρεαστούν
περισσότερο, ποιοι λιγότερο και
ποιοι είναι οι πιο ευάλωτοι;

- Οι τομείς της κυπριακής οικο-
νομίας που αναμένεται να επηρε-
αστούν περισσότερο είναι η Φιλο-
ξενία (ξενοδοχεία και εστίαση), το
Λιανικό Εμπόριο (εξαιρουμένου το
εμπορίου τροφίμων), οι μεταφορές
(ναυτιλία) και η Μεταποίηση. Πιο
ευάλωτοι τομείς είναι ο Τουρισμός
μαζί με τη Ναυτιλία, λαμβάνοντας
υπόψη τις αντιξοότητες που επι-
κρατούν στο διεθνές εμπόριο. Επί-
σης, είναι ξεκάθαρο πως, αν και
αρχικά ο αντίκτυπος στον τομέα
της Φιλοξενίας και του Λιανικού
Εμπορίου ήταν εξίσου μεγάλος, με
το άμεσο πάγωμα χιλιάδων θέσεων
(οι δύο τομείς εργοδοτούν το 25%
του συνόλου των απασχολουμένων
– 110.000 από τις 410.000  απα-
σχολουμένων), η επόμενη μέρα για
τους δύο τομείς θα έχει εντελώς
διαφορετική εικόνα. Ένας άλλος

τομέας που ενδέχεται να επηρεα-
στεί σημαντικά σε περίπτωση που
το κλείσιμο των συνόρων παρατα-
θεί, είναι ο τομέας της Εκπαίδευσης,
με πιθανόν πλήγμα στα ιδιωτικά
πανεπιστήμια. 

Ο Κατασκευαστικός τομέας και
ο τομέας Διαχείριση Ακίνητης Πε-
ριουσίας, παρόλο που φαίνεται να
επηρεάζονται σημαντικά, αναμέ-
νεται ότι με την επανεκκίνηση της
οικονομίας θα βελτιωθούν. Η επα-
νεκκίνηση της οικονομίας θα πρέ-
πει να βασιστεί στην ανθεκτικότητα
του συστήματος υγείας με επαρκείς
υποδομές, κλίνες και προσωπικό
και στην πιστή εφαρμογή και τή-
ρηση ενός στοχευμένου οδικού
χάρτη που θα μπορεί να προσαρ-
μόζεται αναλόγως των δεδομένων
όπως αυτά εξελίσσονται. 
- Ποιοι τομείς θεωρείτε ότι θα
σηκώσουν το βάρος του χαμένου
εδάφους λόγω της πανδημίας; 

- Η οικονομική επίπτωση αντι-
κατοπτρίζει ιδιαίτερες διαταραχές
σε συγκεκριμένους τομείς και οι
αρμόδιοι χάραξης πολιτικής θα
πρέπει να εφαρμόσουν ουσιαστικά
και στοχοθετημένα φορολογικά
κίνητρα για τη στήριξή τους. Από
τους παραδοσιακούς τομείς, σε ένα
σημαντικό βαθμό, αναμένω ότι ο
Κατασκευαστικός τομέας θα ανα-
λάβει να σηκώσει μεγάλο βάρος

προς την πορεία ανάκαμψης της
οικονομίας.  Ωστόσο, μέσα από την
κρίση μπορεί να αναδειχθούν και
ευκαιρίες ανάπτυξης κλάδων, όπως
της Υγείας και των Κοινωνικών
Υπηρεσιών. Σίγουρα το Λιανικό
Εμπόριο δεν θα εξαλειφθεί, ούτε
και αναμένεται να μειωθεί, ο τρόπος
όμως συναλλαγών αναμένω ότι θα
αλλάξει ραγδαία, καθώς η μετάβαση
στο ηλεκτρονικό εμπόριο θεωρείται
δεδομένη. Αυτό δεν σημαίνει ότι
όλα τα καταστήματα  θα κλείσουν,
αλλά οι επενδύσεις που ενδέχεται
να γίνουν θα αφορούν ηλεκτρονικές
πλατφόρμες. 

Η αντίδραση του επιχειρηματι-
κού τομέα αναμένεται να επιφέρει
αλλαγές στην παραγωγική δομή,
όπως την επιτάχυνση της υιοθέ-
τησης τεχνολογιών πληροφορίας
και επικοινωνίας, επισπεύδοντας
τη χρήση της ψηφιακής τεχνολο-
γίας. Επίσης, θα δούμε την ανάγκη
μεγέθυνσης του κλάδου Υγείας και
των υποδομών του, αναβαθμίζοντας
τον ρόλο του δημόσιου τομέα στην
υγειονομική περίθαλψη και τις επι-
χειρησιακές του δυνατότητες για
τη διαχείριση αντίστοιχων κρίσεων.
Παράλληλα, εκτιμώ ότι θα δούμε
επενδύσεις, σε υψηλού επιπέδου
εξοπλισμό, εγκαταστάσεις, και επι-
μόρφωσης του ιατρικού και υγει-
ονομικού προσωπικού. 

Κάθε μήνας πλήρους
lockdown μειώνει 
το ΑΕΠ κατά 3%
Η πανδημία θα έχει μικρότερη επίπτωση στο δεύτερο
εξάμηνο - Η ανάκαμψη θα είναι τύπου «tick-mark» 
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Από τους παραδοσια-
κούς τομείς, ο κατα-
σκευαστικός θα αναλά-
βει να σηκώσει μεγάλο
βάρος προς την πορεία
ανάκαμψης της οικονο-
μίας, ενώ από τους σύγ-
χρονους, αυτός της ψη-
φιακής τεχνολογίας.

- Ο Υφυπουργός Τουρισμού υπο-
λογίζει τη μείωση του τουρισμού
στο 60% για φέτος. Τι σημαίνει
για την συνεισφορά του στο ΑΕΠ
και τι προεκτάσεις θα υπάρξουν
στην οικονομική δραστηριότητα
βάσει αυτού του ποσοστού.

- Είναι σημαντικό να αναφερθεί
ότι η τομεακή συνεισφορά θα πρέ-
πει να υπολογίζεται ως η ακαθά-
ριστη προστιθέμενη αξία (ΑΠΑ)
ανά τομέα όπου η ΑΠΑ παρέχει
την αξία για το ποσό των αγαθών
ή και των υπηρεσιών που παρά-
γονται σε μια οικονομία μετά την
αφαίρεση του κόστους των εισροών
και των πρώτων υλών που έχουν
χρησιμοποιηθεί για την παραγωγή
αυτών των αγαθών ή/και υπηρε-
σιών. Αυτό σημαίνει ότι δεν πρέπει

να εξετάζουμε μόνο τα έσοδα από
τον τουρισμό, διότι η Κύπρος (και
φυσικά όλες οι άλλες χώρες) έχει
σημαντικό κόστος υπό μορφές ει-
σαγωγών που απαιτούνται από τον
τομέα και τους τομείς που τον υπο-
στηρίζουν για να λειτουργήσει. Με
άλλα λόγια, έχουμε κάποιες εισα-
γωγές προϊόντων που πρέπει να
υποστηρίξουν τον τομέα (σημαν-
τικές), οι οποίες στο τέλος δεν θα
χρειαστούν, επομένως το πρόβλημα
δεν θα είναι τόσο μεγάλο, χωρίς
φυσικά να μετριάζω την σημαντι-
κότητα και τη διαχρονική συνει-
σφορά του. 

Αναμφίβολα οι επιπτώσεις στον
Τουριστικό τομέα θα είναι σημαν-
τικότατες. Τα τελευταία τέσσερα
χρόνια η άμεση συνεισφορά του

Τομέα από πλευράς παραγωγής
στο συνολικό πραγματικό ΑΕΠ πριν
από την φορολογία κυμαίνεται στο
1 δισ. ευρώ και ισοδυναμεί με λι-
γότερο του 7%. Ο τουριστικός το-
μέας είναι εξαιρετικά σημαντικός
για την κυπριακή οικονομία αλλά
δεν είναι τόσο μεγάλος όπως για
παράδειγμα είναι στην Ελλάδα. Με
συντονισμένη και συλλογική προ-
σπάθεια το πρόβλημα μπορεί να
συγκρατηθεί. Θα πρέπει να δια-
μορφωθεί ένα στοχευμένο σχέδιο
κινήτρων για την προώθηση του
εγχώριου τουρισμού και παράλληλα
μια διαφημιστική καμπάνια προ-
βάλλοντας την Κύπρο ως «ασφαλή
προορισμό» με στόχο την επιμή-
κυνση της τουριστικής περιόδου. 
- Με το δανεισμό που έκανε η

κυβέρνηση θα μπορεί να καλύψει
τις αυξημένες της ανάγκες ή δια-
βλέπετε ανάγκη περαιτέρω δα-
νεισμού;

- Η κίνηση της Κυβέρνησης
ήταν και τολμηρή αλλά και ουσια-
στική για τη δημιουργία δημοσιο-
νομικών περιθωρίων για να είναι
σε θέση να στηρίζει την οικονομία.
Εδώ δεν μιλάμε για δημοσιονομική
επεκτατική πολιτική, πάνω στην
οποία θα στηριχθεί η μακροχρόνια
στρατηγική της κυπριακής οικο-
νομίας, αλλά για μια επεκτατική
πολιτική που θα βοηθήσει στη συγ-
κράτηση της κρίσης. Θα την ονό-
μαζα δημοσιονομική πολιτική επι-
βίωσης. Όπως έχω αναφέρει, η
κρίση θα είναι μεν βαθιά, η διάρ-
κεια της όμως θα εξαρτηθεί από

το βαθμό ετοιμότητας μας και το
πρόγραμμα που ακολουθούμε και
θα ακολουθήσουμε. Αυτή η κρίση
δεν επιδέχεται καμία καθυστέρηση.
Για να είναι όμως γόνιμη, αυτή η
δημοσιονομική στήριξη πρέπει να
είναι άμεση, στοχευμένη και ορθά
δομημένη έτσι ώστε κάθε ευρώ
που δαπανάται να έχει θετικό αν-
τίκτυπο. 

Από την άλλη, η προσωπική μου
ανησυχία δεν εστιάζεται στην επι-
κείμενη αύξηση του δημοσίου χρέ-
ους που θα φτάσει γύρω στο 115%
το 2020, ούτε στο αν θα καταφέ-
ρουμε να αντλήσουμε νέα χρημα-
τοδότηση, αν και εφόσον χρει-
αστούμε. Αν χρειαστούμε, θα τα
καταφέρουμε. Αυτή η αύξηση του
χρέους δεν αποτελεί μόνιμο έξοδο

και θα ήταν μη βιώσιμη μόνο αν
το «critical spread», δηλαδή η δια-
φορά του κόστους δανεισμού, ήταν
μεγαλύτερη από τον (αναμενόμενο)
ρυθμό ανάπτυξης της οικονομίας.
Αντιθέτως, η παράλληλη, άνευ προ-
ηγουμένου, νομισματική στήριξη
που ανακοινώθηκε από τις Κεντρι-
κές Τράπεζες μέσω της συνεχούς/
παρατεταμένης αγοράς ομολόγων,
υποδηλώνει ότι τα επιτόκια θα πα-
ραμείνουν χαμηλά για πολλά χρόνια
ακόμη. Η ανησυχία μου εστιάζεται
στο να βεβαιωθούμε ότι η κυπριακή
οικονομία όντως θα ορθοποδήσει,
οι επιχειρήσεις θα βρουν και πάλι
τα πόδια τους και ο κύκλος εργα-
σιών θα ανακάμψει συνεισφέρον-
τας με αυτό τον τρόπο στα δημόσια
έσοδα.

Μπορεί να συγκρατηθεί το πρόβλημα με τον τουρισμό

Τα μέτρα που λαμβάνονται για τη στήριξη της πραγματικής οικονομίας, αποσκοπούν στη διατήρηση των συντελεστών
παραγωγής και ιδιαίτερα της απασχόλησης, σημειώνει ο Δρ Ασσιώτης.
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-

-
-
-

-
-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

«Κακή» τράπεζα

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

Θετικά

-
-
-

-
-

-
-

-

-
-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

Ακόμα και αναβάθμιση

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

Στο ποσό 
δεν περιλαμβάνονται 
τα δάνεια των μικρο-
μεσαίων και μεγάλων 
εταιρειών.

Προσωρινή επιδεί-
νωση της οικονομίας 
«βλέπει» η Moody’s –  
Δεν αναμένεται να 
υποβαθμίσουν την Ελ-
λάδα S&P και DBRS.

Στο 4%  
-
-
-

-
-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

Υφεση 4% προβλέπει
για φέτος ο διοικητής
της ΤτΕ Γ. Στουρνάρας

Στα 4 δισ. ευρώ οι δόσεις δανείων
που έχουν «παγώσει» οι τράπεζες

Θετικά μηνύματα από τους οίκους για την Ελλάδα

Το μέτρο έχει ήδη εφαρμοστεί σε 60.000 ιδιώτες και μικρές επιχειρήσεις 

Με βάση 

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

«Τα σενάρια που έχουν 
ακουστεί για ύφεση 
10%-20% είναι υπερ-
βολικά».

Υφεση 
-

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Η κρίση
-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-
-

-
 

-

-

-

-
-
-

Νέα διεθνής καμπάνια
για τον ελληνικό
τουρισμό «από το σπίτι»

Συνεργασία δημόσιου 
και ιδιωτικού τομέα  
με την πλατφόρμα 
Greece From Home.

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Το βασικό -
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Την εκτίμηση 

-
-

-
-

-

-
-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-
-
-

-
-

-

-
-
-

-
-

Ενθαρρυντικό γεγονός
-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

Για πιθανό νέο επιδημι-
κό κύμα το φθινόπωρο  
ή τον χειμώνα, όταν 
όμως θα είμαστε πολύ 
καλύτερα προετοιμα-
σμένοι, κάνει λόγο  
ο καθηγητής  
Γιάννης Τούντας.

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Η επιδημία τείνει να σβήσει εντός του Μαΐου
Η έγκαιρη λήψη μέτρων στην Ελλάδα είχε ως αποτέλεσμα μία αργή άνοδο του επιδημικού κύματος και τη γρήγορη πτώση του

Η πανδημία

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-
-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-
-
-

-

-
-

-
-

-
-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

 
*Ο κ. Θάνος Δημόπουλος είναι 
καθηγητής Ιατρικής Σχολής, πρύτανης 
ΕΚΠΑ.
** Ο κ. Γιώργος Ν. Παυλάκης είναι 
Chief, Human Retrovirus Section, 
Vaccine Branch, Center for Cancer 
Research, National Cancer Institute, 
USA.

Α Π Ο Ψ H

Η κλασική οροθεραπεία για την προστασία από τον νέο κορωνοϊό
Των ΘΑΝΟΥ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΥ*
και ΓΙΩΡΓΟΥ Ν. ΠΑΥΛΑΚΗ** Θα μπορέσει να αποτε-

λέσει, αν αποδειχθεί  
η αποτελεσματικότη-
τά της, μία μη δαπανη-
ρή και πιθανώς ασφαλή 
θεραπευτική επιλογή.
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Εικόνα  -
-

-
-

-
-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-
-

-
-
-

-

-

-
-

Βρετανία

-

-
-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-
-

-

Προβλέψεις
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-
-

Ο αριθμός των απολυ-
θέντων αντιπροσω-
πεύει το 16%  
του εργατικού δυνα-
μικού των Ηνωμένων 
Πολιτειών.

Χάθηκαν όσες θέσεις 
εργασίας δημιουργήθηκαν 
σε μία δεκαετία
Mέσα σε 5 εβδομάδες οι άνεργοι αυξήθηκαν κατά 26,2 εκατ.

Σαρωτικός -
-

Σε μια μικρή -

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-
-

-
-

-
-
-

-
-
-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

Στο κρατικό

-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

Ορατός ο κίνδυνος μαζικών πτωχεύσεων ΜμΕ στην Ευρώπη

Στο «kurzarbeit» το 50% των γερμανικών επιχειρήσεων

Στη Γαλλία,  
οι περισσότερες 
από τις μισές μικρές 
εταιρείες φοβούνται 
ότι θα χρεοκοπήσουν.

Το κράτος καταβάλλει 
έως το 87% των μι-
σθών των εργαζομέ-
νων που εργάζονται  
λιγότερες ώρες  
λόγω της πανδημίας. 

Ο Γάλλος

H ενίσχυση -
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Η πανδημία -

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

. 

-
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

BLOOMBERG

Κύμα  -

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

Η έλλειψη -
-

Περιζήτητα τα δεξαμενόπλοια
για... αποθήκευση καυσίμων 

Αμερικανικές πετρελαϊκές 
στα πρόθυρα κατάρρευσης 

Σε αδιέξοδο τα διυλιστήρια λόγω «βουτιάς» της ζήτησης – Εκτινάχθηκαν οι ναύλοι

Εάν δεν βρουν αποθη-
κευτικό χώρο, είτε θα 
μειώσουν τη διύλιση 
και την παραγωγή είτε  
θα βάλουν λουκέτο.

Μετά  -

-

-

-
-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-
-
-

-
-

-

-
-
-

-

-
-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΜΑΝΔΡΑΒΕΛΗΣ

Μέτρα από Ε.Ε. κατά της δαιμονοποίησης των κεραιών 5G



Real EstateReal Estate
ΚΥΡΙΑΚΗ 26 AΠΡΙΛΙΟΥ 2020 

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΑΝΔΡΕΑ Α. ΑΝΔΡΕΟΥ

Πωλήσεις και ενοικιάσεις εν μέσω lockdown
Δύο καίρια ερωτήματα για την πορεία
της κτηματαγοράς, είναι πρώτον η
στασιμότητα στις πωλήσεις και δεύ-
τερον, τι πρέπει να γίνει με τα ενοί-
κια.  Και επειδή φαίνεται διάφορα
σχετικά ρεπορτάζ να αποτυγχάνουν
να δώσουν ολοκληρωμένη εικόνα
και προβάλλουν επιλεκτικές ατάκες
και σχόλια, είμαι αναγκασμένος να
δώσω μια πιο ολοκληρωμένη προ-
σέγγιση.

Μέχρι τα μέσα Μαρτίου του τρέ-
χοντος έτους, οι συναλλαγές κινούν-
ταν με δυνατό μομέντουμ το οποίο
ήταν πολύ κοντά σε αριθμούς με
την αντίστοιχη περσινή περίοδο.
Πιο συγκεκριμένα, το πρώτο τρίμηνο
του 2020 κατέγραψε 2.701 πωλήσεις/
μεταβιβάσεις παγκύπρια και αντάλ-
λαξαν χέρια ακίνητα συνολικής δη-
λωμένης αξίας €533 εκ. περίπου.
Κατά την αντίστοιχη περυσινή πε-
ρίοδο, σημειώθηκαν 3.364 πωλήσεις/
μεταβιβάσεις και αντάλλαξαν χέρια
ακίνητα συνολικής δηλωμένης αξίας
€796 εκ περίπου. Παρόλο που εκ
πρώτης όψεως φαίνεται η φετινή
τριμηνία να είναι χειρότερη από
την περυσινή, θα πρέπει να ληφθεί
υπόψη, πρώτον, το γεγονός ότι ο
φετινός Μάρτιος ουσιαστικά μετρά
κατά το ήμισυ και, δεύτερον, η φε-
τινή διμηνία (Ιανουάριος και Φε-
βρουάριος) ήταν καλύτερη από την
αντίστοιχη περυσινή.

Το lockdownτόσο της κυπριακής

οικονομίας, όσο και της παγκόσμιας
έχει σαν συνέπεια τον μηδενισμό
της όποιας οικονομικής δραστηριό-
τητας.  Το ερώτημα είναι αν με την
άρση των περιοριστικών μέτρων θα
επανέλθουμε από εκεί που μείναμε.
Η εύκολη και πιο προφανής απάν-
τηση είναι πως όχι.  Από τη στιγμή
που η άρση των περιοριστικών μέ-
τρων θα γίνει σταδιακά και από τη
στιγμή που υπάρχει μεγάλη αβεβαι-
ότητα σε σχέση με την εξωγενή ζή-
τηση, είναι λογικά αναμενόμενο τα
πράγματα να μην επανέλθουν εκεί
που τα αφήσαμε.

Όμως υπάρχει μια ιδιαιτερότητα.
Ο μηδενισμός της οικονομικής δρα-
στηριότητας δεν οφείλεται σε φυσική

κόπωση της οικονομίας συνεπεία
της οποίας θα ήταν μια βαθιά ύφεση.
Στην προκειμένη περίπτωση κατε-
βάσαμε τους διακόπτες για άλλους
(υγειονομικούς) λόγους.  Η κατά-
σταση προσομοιάζει της περίπτωσης
όπου ένας κεραυνός προκαλεί γενική
διακοπή ρεύματος και νεκρώνουν
σχεδόν τα πάντα.  Με την επανα-
φορά του ρεύματος σχεδόν όλα επα-
νέρχονται σε κατάσταση λειτουργίας.
Λέω σχεδόν όλα επειδή κατά την
επαναφορά του ρεύματος είναι πολύ
πιθανόν να υπάρξει μια στιγμιαία
υπέρταση η οποία μπορεί να δημι-
ουργήσει οτιδήποτε από μια ελαφριά
έως και μόνιμη βλάβη σε κάποιες
συσκευές.  Έτσι ακριβώς θα συμβεί

και στην προκειμένη περίπτωση:
πλείστες των επιχειρήσεων θα επα-
νέλθουν σε καθεστώς λειτουργίας
κανονικά, κάποιες άλλες θα μετρή-
σουν διαχειρίσιμες ζημιές και κάποιες
άλλες (πολύ λίγες) δυστυχώς δύσκολα
θα αντέξουν.  Γι’ αυτό κρίνουμε και
τα μέτρα που λήφθηκαν από την
κυβέρνηση ως πολύ θετικά, επειδή
ελαχιστοποιούν την πιθανότητα αύ-
ξησης της ανεργίας και ελαφρύνουν
τις χρηματοροές όλων το αμέσως
επόμενο διάστημα μέχρι να επα-
νέλθει πλήρως η κανονικότητα.

Η αγορά των ακινήτων δεν είναι
ένα πρόσκαιρο επενδυτικό σπορ.
Συνεπώς η συντριπτική πλειοψηφία
των ντόπιων αγοραστών θα ανα-

κτήσει το ενδιαφέρον της το επόμενο
διάστημα και όπως η κατάσταση
ομαλοποιείται.  Οι τιμές δεν θα επη-
ρεαστούν αρνητικά σε μεγάλο βαθμό
επειδή θα ισχύσει και εδώ ό,τι ισχύει
για ένα σωρό από άλλα αγαθά.  Αυτή
τη στιγμή για τα πλείστα αγαθά δεν
υπάρχει ούτε ζήτηση, ούτε προσφο-
ρά.  Αν υπήρχε προσφορά αλλά όχι
ζήτηση, τότε θα ήταν λόγος ανησυ-
χίας.

Ανάλογη πορεία θα έχουν και οι
ενοικιάσεις.  Στο μόνο πράγμα που
θα ήθελα να εστιάσω επ’ αυτού στο
παρόν στάδιο, είναι στην παράλογη
απαίτηση κάποιων όπως γίνει νο-
μοθετική ρύθμιση για μείωση των
ενοικίων.  Κάτι τέτοιο εκτός του ότι
είναι αντισυνταγματικό, θα είναι
και καταστροφικό για την έλκυση
επενδύσεων.  Θα είναι το χειρότερο
μήνυμα που θα δώσουμε σαν επεν-
δυτικός προορισμός καθώς αν οι
επενδυτές (ντόπιοι και ξένοι) δουν
πως οι επενδύσεις τους διακινδυ-
νεύουν ελαφρά τη καρδία από νο-
μοθετικές επεμβάσεις και κουρέματα
στα εισοδήματα τους, τότε απλά δεν
θα επενδύσουν.  Και κάτι τέτοιο δεν
είναι αναστρέψιμο.  Οι όποιες «ρυθ-
μίσεις» ενοικίων μπορούν να γίνουν
μόνο με ανάλογα φορολογικά κίνη-
τρα προς τους ιδιοκτήτες οι οποίοι
να ενθαρρύνονται είτε να προσφέ-
ρουν προς τους ενοικιαστές εφάπαξ
εκπτώσεις ή/ και να παρέχουν ευ-

κολίες εξόφλησης των χρωστούμε-
νων ενοικίων σε κάποιο βάθος χρό-
νου.  Επιπλέον τα όποια μέτρα κι-
νήτρων θα πρέπει να αφορούν μόνο
τους ενοικιαστές που μέχρι τον Ια-
νουάριο/ Φεβρουάριο ήταν συνεπείς
και όχι αυτούς που στρατηγικά ή
άλλως πως έψηναν το ψάρι στα χείλη
των ιδιοκτητών αποφεύγοντας να
είναι συνεπείς με τις συμβατικές
τους υποχρεώσεις.

Η προσέγγιση άλλων πως το κρά-
τος θα πρέπει να επιδοτεί τα ενοίκια
αφού αυτό είναι που επέβαλε τα πε-
ριοριστικά μέτρα, αν και ιδεατή,
είναι εντελώς ανέφικτη αφού το
κράτος έχει εξαντλήσει όλα τα πε-
ριθώρια δημόσιου δανεισμού για
να υποστηρίξει τα μέτρα που ήδη
εφάρμοσε βαδίζοντας όσο πατάει
η γάτα μεταξύ χρεοκοπίας και απο-
φυγής της.  Υπό τις περιστάσεις και
με την πρόσφατη οικονομική μας
ιστορία, κανένα μέτρο στήριξης δεν
αξίζει τόσο ώστε να μας χρεοκοπήσει
και δεν χρειάζεται να εξηγήσω το
γιατί.

Είναι καιρός να δούμε ποια μέτρα
θα πρέπει να ληφθούν και ποια η
στρατηγική μας ως κράτος και ως
επιχειρήσεις για άνοιγμα νέων επεν-
δυτικών ευκαιριών.

Ο κ. Ανδρέας Α. Ανδρέου, MRICS, είναι
CEO της APS Andreou Property
Strategy - Chartered Surveyors.

Παράλογη είναι η απαίτηση κάποιων όπως γίνει νομοθετική ρύθμιση για μεί-
ωση των ενοικίων.  Κάτι τέτοιο εκτός του ότι είναι αντισυνταγματικό, θα είναι
και καταστροφικό για την έλκυση επενδύσεων.

������

Η αγορά των ακινήτων
δεν είναι ένα πρόσκαιρο
επενδυτικό σπορ.  Συνε-
πώς η συντριπτική πλει-
οψηφία των ντόπιων
αγοραστών θα ανακτή-
σει το ενδιαφέρον της
το επόμενο διάστημα
και όπως η κατάσταση
ομαλοποιείται.  

Αμερικανικό ενδιαφέρον
για επενδύσεις μετά
την άρση των μέτρων
ΤουΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Ανανεωμένοενδιαφέρον για δραστη-
ριοποίηση στην Ελλάδα, μόλις οι
συνθήκες της απεμπλοκής από τα
μέτρα για την πανδημία το επιτρέ-
ψουν, εκδηλώνεται από τις ΗΠΑ. 

Αυτό προκύπτει από διευρυμένη
τηλεδιάσκεψη στην οποία συμμε-
τείχαν αμερικανικοί όμιλοι και ο υφυ-
πουργός Εξωτερικών για την Οικο-
νομική Διπλωματία, Κώστας Φραγ-
κογιάννης μαζί με τον πρέσβη των
ΗΠΑ στην Ελλάδα, Τζέφρεϊ Πάιατ.
Την ψηφιακή συζήτηση στρογγυλής
τραπέζης διοργάνωσε η διεθνούς
εμβέλειας αμερικανική δεξαμενή
σκέψης Business Council for Inter-
national Understanding (BCIU) με
κύριο θέμα τις επενδυτικές προοπτι-
κές και ευκαιρίες που διανοίγονται
στην Ελλάδα. Απευθυνόμενος σε
ακροατήριο περίπου τριάντα εκπρο-
σώπων μεγάλων αμερικανικών εται-
ρειών, πολλές εκ των οποίων περι-
λαμβάνονται στο US Fortune 500
και από κλάδους όπως η ενέργεια,
τα ακίνητα, ο τουρισμός, ο ασφαλι-
στικός και οι χρηματοοικονομικές
υπηρεσίες, ο Κ. Φραγκογιάννης δια-
πίστωσε την ύπαρξη διεθνούς ανα-
γνώρισης για τον αποτελεσματικό
και γρήγορο τρόπο με τον οποίο η
ελληνική κυβέρνηση αντιμετώπισε
την πανδημία COVID-19. Ο ίδιος τό-
νισε ότι η Ελλάδα αναδεικνύεται
πρωτοπόρος στην αντιμετώπιση διε-
θνών προκλήσεων, καθιστώντας την
αξιόπιστο εταίρο και σταθερό επεν-
δυτικό προορισμό. Στη συζήτηση
σημειώθηκε πως η κρίση της παν-
δημίας δημιουργεί νέα δεδομένα και
ευκαιρίες στον τρόπο λειτουργίας
των διεθνών οικονομικών και εμπο-
ρικών σχέσεων και αναγνωρίστηκε
ότι, όπως δήλωσε και ο υφυπουργός
Εξωτερικών, η Ελλάδα προετοιμά-
ζεται με γοργούς ρυθμούς για «την
επόμενη μέρα».  Συζητήθηκαν επίσης
οι βασικοί άξονες του υπό κατάρτιση
νέου επενδυτικού πλαισίου και οι
δυνατότητες που υφίστανται στην
Ελλάδα για στρατηγικούς επενδυτές,
με έμφαση στις καινοτόμες, νεοφυείς
επιχειρήσεις στους τομείς, μεταξύ
άλλων, της ψηφιακής οικονομίας,
των ΑΠΕ και των υπηρεσιών.

Ο Αμερικανός πρέσβης Τζέφρεϊ
Πάιατ σε ανάρτησή του στο Twitter

υπογράμμισε την «εξαιρετική» εμ-
πορική συνεργασία ΗΠΑ - Ελλάδας
και τις «πολλές ευκαιρίες για ανάπτυξη
αμφίδρομων επενδύσεων σε βασικούς
τομείς». «Καθώς η Ελλάδα αναδύεται
από την κρίση της πανδημίας, οι οι-
κονομικοί δεσμοί βρίσκονται στην
πρώτη γραμμή της ατζέντας μας»,
σημείωσε. 

Ο Αμερικανός διπλωμάτης κατά
τη διάρκεια της συζήτησης, επιβε-
βαίωσε τους ισχυρούς δεσμούς μεταξύ
Ελλάδος και Ηνωμένων Πολιτειών,
μιας σχέσης που έχει αποκτήσει στρα-
τηγικό χαρακτήρα και η οποία βα-
σίζεται στον αμοιβαίο σεβασμό και
την εμπιστοσύνη, καθώς η Ελλάδα
αποτελεί πυλώνα σταθερότητας και
ελευθερίας στην ευρύτερη περιοχή
της Ανατολικής Μεσογείου. Η τηλε-
διάσκεψη του Business Council for
International Under-standing που
έγινε την Πέμπτη έρχεται ως συνέχεια
των διμερών πολιτικών και επιχει-
ρηματικών επαφών που έχουν ξεκι-
νήσει μετά τα μέσα του περασμένου
έτους. 

Πού εστιάζουν
Οι πρώτες βάσιμες προσδοκίες

για την προσέλκυση σημαντικών
αμερικανικών επενδυτικών κεφα-
λαίων στη χώρα σε τομείς όπως οι
ιδιωτικοποιήσεις, η ενέργεια, η τε-
χνολογία, τα ακίνητα, η άμυνα αλλά
και σε συμμετοχές χαρτοφυλακίου
εδραιώθηκαν τον περασμένο Σε-
πτέμβριο κατά τη διάρκεια της επί-
σημης επίσκεψης του Αμερικανού
υπουργού Εμπορίου Γουίλμπουρ Ρος.
Κλιμακώθηκαν, πίσω από τα φώτα
της δημοσιότητας των διεθνών συ-
ναντήσεων κορυφής στη Νέα Υόρκη
στα τέλη Σεπτεμβρίου, οπότε και ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης πραγματοποίησε σειρά επαφών
με επιχειρηματίες και επικεφαλής
διαχειριστές κεφαλαίων αθροιστικής
αξίας υψηλότερης των πέντε τρισε-
κατομμυρίων δολαρίων. Επαφές που
συνέχισε και ωρίμασε τόσο ο υφυ-
πουργός Εξωτερικών για την οικο-
νομική διπλωματία, Κώστας Φραγ-
κογιάννης ο οποίος και πραγματο-
ποίησε πλήθος συναντήσεων έκτοτε,
όσο και ο υπουργός Ανάπτυξης Αδω-
νις Γεωργιάδης αλλά και στενοί συ-
νεργάτες και σύμβουλοι του πρωθυ-
πουργού.

Αφορολόγητα τα ενοίκια που έχουν
μειωθεί κατά 40% στην Ελλάδα
Τρία σενάρια ελάφρυνσης των ιδιοκτητών εξετάζει το οικονομικό επιτελείο

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Τρία σενάρια για την ελάφρυνση
των ιδιοκτητών ακινήτων που χά-
νουν το 40% των μισθωμάτων τους
για τους μήνες Μάρτιο, Απρίλιο και
ενδεχομένως τον Μάιο επεξεργά-
ζεται το οικονομικό επιτελείο με
το επικρατέστερο να προβλέπει ότι
τα ενοίκια των ανωτέρω μηνών θα
είναι αφορολόγητα. Οι τελικές απο-
φάσεις αναμένεται να ληφθούν τις
προσεχείς μέρες και όπως αναφέρει
στην «Κ» ανώτατο στέλεχος του
υπουργείου Οικονομικών, «από τη
στιγμή που χάνεται εισόδημα, το
πιθανότερο είναι η ελάφρυνση να
προκύψει από τη φορολογία εισο-
δήματος χωρίς να αποκλείονται
άλλα εναλλακτικά σενάρια ή η συν-
δυαστική εφαρμογή τους με στόχο
να μην πληγούν οι ιδιοκτήτες ακι-
νήτων.  

Ο ίδιος παράγων αφήνει ανοιχτό
το ενδεχόμενο το μέτρο της μείωσης
του ενοικίου για τις πληττόμενες
επιχειρήσεις, τους ελεύθερους επαγ-
γελματίες, τους εργαζόμενους σε
πληττόμενες επιχειρήσεις αλλά και
τη φοιτητική στέγη να επεκταθεί
και τον Μάιο, κάτι που θα  αποφα-
σισθεί τις επόμενες μέρες. 

Το «αγκάθι»
Το μεγάλο αγκάθι στην όλη δια-

δικασία είναι ότι αρκετοί επαγγελ-
ματίες δεν έχουν δηλώσει ότι κά-
νουν χρήση της νομοθεσίας που
προβλέπει το μειωμένο ενοίκιο
κατά 40%. Το γεγονός αυτό δεν επι-
τρέπει στο ελληνικό Δημόσιο να
έχει τον ακριβή αριθμό των ιδιο-
κτητών ακινήτων που χάνουν τμή-
μα του ενοικίου, κάτι το οποίο θα
πρέπει να λυθεί άμεσα, διαφορετικά
δεν θα μπορέσουν να τους χορη-
γηθούν οι εκπτώσεις, χωρίς μάλιστα
να είναι αυτοί υπαίτιοι.  

Σύμφωνα με πληροφορίες, τα
τρία σενάρια που επεξεργάζεται
το οικονομικό επιτελείο προβλέ-
πουν:

1. Η ελάφρυνση να γίνει μέσω
του φόρου εισοδήματος και συγ-
κεκριμένα της κλίμακας φορολό-
γησης των εισοδημάτων από ενοί-

κια. Συγκεκριμένα, για τους μήνες
που οι ιδιοκτήτες ακινήτων χάσουν
το 40% του ενοικίου θα προβλέπεται
ότι το υπόλοιπο ποσό θα είναι αφο-
ρολόγητο. Για παράδειγμα, στην
περίπτωση που κάποιος ιδιοκτήτης
ακινήτου έχει μισθωμένο ακίνητο
σε πληττόμενη επιχείρηση με το
μίσθωμα να ανέρχεται στα 1.000
ευρώ μηνιαίως, το σύνολο του πο-
σού των τριών μηνών (3.000 ευρώ
εφόσον επεκταθεί και στον Μάιο)
δεν θα φορολογηθεί. Για το εν λόγω
ποσό θα κατέβαλε φόρο 450 ευρώ,
ενώ με το ανωτέρω σχέδιο για το
ποσό αυτό δεν θα πληρώσει φόρο.
Στην περίπτωση αυτή το ελληνικό
Δημόσιο προχωρεί σε μία σχετικά
μικρή ελάφρυνση, δεδομένου ότι
ο ιδιοκτήτης του ακινήτου θα έχει
χάσει 1.200 ευρώ από τη μείωση
του ενοικίου κατά 40%. 

Ωστόσο, στην περίπτωση που
έχει και άλλα ακίνητα η αφαίρεση
των 3.000 ευρώ από τη φορολογία
ενδεχομένως να μεταφέρει σε χα-
μηλότερο φορολογικό κλιμάκιο τα
υπόλοιπα μισθώματα από ακίνητα.
Αυτό βέβαια, προϋποθέτει κάποιος
ιδιοκτήτης να έχει αρκετά ακίνητα

με υψηλά μισθώματα. Υπενθυμί-
ζεται ότι τα εισοδήματα από ακίνητα
φορολογούνται αυτοτελώς. Για ει-
σοδήματα έως 12.000 ευρώ συντε-
λεστής 15%, από 12.001 ευρώ έως
35.000 ευρώ με συντελεστή 35%
και πάνω από 35.000 ευρώ με συν-
τελεστή 45%. Ουσιαστικά το ενα-
πομείναν ποσό (60%) είναι αφορο-
λόγητο, καθότι το υπόλοιπο ποτέ
δεν εισπράχθηκε.Οι ιδιοκτήτες ακι-
νήτων θα κληθούν να υποβάλουν
δήλωση «ζημίας», ενδεχομένως αυ-
τό να γίνει μέσω του εντύπου Ε2
(αναλυτική κατάσταση για μισθώ-
ματα ακινήτων) κατά τη συμπλή-
ρωση των φορολογικών δηλώσεων
το 2021 (εισοδήματα 2020), καθότι
η μείωση αφορά εισόδημα του τρέ-
χοντος έτους.  

2. Η  έκπτωση 5% του φορολο-
γητέου εισοδήματος από μισθώματα
ακινήτων χωρίς δικαιολογητικά
(που αφορούν δαπάνες ανακαίνισης,
συντήρησης κ.λπ. του ακινήτου)
να διπλασιασθεί και να φθάσει το
10%. Δεν αποκλείεται το σενάριο
αυτό να εφαρμοστεί συνδυαστικά
με το πρώτο και κύριο σενάριο των
«αφορολόγητων ενοικίων».

3. Το τρίτο σενάριο προβλέπει
τη μείωση ΕΝΦΙΑ για τους ιδιο-
κτήτες των οποίων το μίσθωμα
έχει συρρικνωθεί κατά 40%. Οπως
αναφέρει στέλεχος του υπουργείου
Οικονομικών, η μείωση δεν θα
είναι οριζόντια και θα αφορά αυ-
τούς που πλήττονται κατ’ αναλο-
γίαν των απωλειών που θα έχει ο
καθένας. Σύμφωνα μάλιστα με τον
υφυπουργό Οικονομικών Θ. Σκυ-
λακάκη, οι φορολογικές ελαφρύν-
σεις – που σχεδιάζονται για τους
ιδιοκτήτες ακινήτων οι οποίοι θα
εισπράξουν φέτος μικρότερα ει-
σοδήματα λόγω της έκπτωσης 40%
στα μισθώματα επαγγελματικής
στέγης, πρώτης κατοικίας και φοι-
τητικής στέγης που προβλέπεται
για όσους πλήττονται – θα είναι
κλιμακωτές, ανάλογα με τις απώ-
λειες που έχουν υποστεί. Οι μει-
ώσεις στον ΕΝΦΙΑ δεν θα αφορούν
όσους εκμισθώνουν κατοικίες μέσω
κάποιας πλατφόρμας βραχυχρόνιας
μίσθωσης τύπου Airbnb. 

Τέλος το μέτρο θα αφορά μόνο
όσους εξοφλήσουν τον φόρο εφά-
παξ στην καταληκτική ημερομηνία
της πρώτης δόσης.

Το γεγονός πως αρκετοί επαγγελματίες δεν έχουν δηλώσει ότι κάνουν χρήση της νομοθεσίας που προβλέπει το
μειωμένο ενοίκιο δημιουργεί προβλήματα στη διαδικασία καταγραφής των ιδιοκτητών που έχουν πληγεί. 
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Συνέντευξη στον
ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

«Strovilos» -
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

–Μια ερώτηση που πάντα με εν-
διαφέρει… η ονομασία του δί-
σκου, γιατί «Strovilos»;

-

-
-

-
-

-

–Ο τέταρτος δίσκος έχει μια δια-
φορετική ενέργεια από τους προ-
ηγούμενους, ισχύει;

-
-
-

-

-
-
-

-

-

-
-

–Ο εμπλουτισμός της ηχητικής 
παλέτας σας πώς προέκυψε;

-
-
-

-
-
-

-

–Τα synthesizers, organ, farfisa, 
δένουν με τον τζουρά και τη λογι-
κή του ρεμπέτικου/λαϊκού;

-

-

-
-

-

-

-
-

-

Καιρός για διεκδίκηση
–Πιστεύετε ότι το τρίο τεκκέ, αλ-
λά και οι άλλοι καλλιτέχνες της 
Κύπρου έχουν την αποδοχή που 
αξίζουν στο ραδιόφωνο και την 
τηλεόραση της χώρας;

-
-

-

-

-

Στροβιλίζοντας νότες και ακόρντα
Οι Τρίο Τεκκέ μιλάνε στην «Κ» για τον νέο τους δίσκο «Strovilos» και τα νέα μονοπάτια που ακολουθούν

–Μήπως πιέζετε αρκετά τα όρια 
του ρεμπέτικου και του λαϊκού, 
προς κάτι περισσότερο υβριδικό; 
Μπορούμε το 2020 να μιλάμε για 
ρεμπέτικη μουσική κουλτούρα;

-

-

-

-
-

-
-

–Λέτε ότι μπαίνετε σε νέα μονο-
πάτια, ποια είναι αυτά;

-

-

-

-

-

-

–Μιλήστε μου για τις τρεις εν-
διαφέρουσες συνεργασίες στον 
δίσκο; Τις επιδιώκετε πάντως.

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

Εξελισσόμαστε ως άνθρωποι και ως μουσικοί

Θα θέλαμε
-

«Αλλά όπως ένα φυτό 
μεγαλώνοντας ελίσσεται 
μέσα από ό,τι το περιτρι-
γυρίζει, έτσι και εμείς και 
η μουσική μας αλλάζου-
με ανάλογα με αυτά που 
μας περιβάλλουν και 
μας επηρεάζουν».

«Γενικότερα δεν υπάρ-
χει κάποια πρόνοια για 
προβολή της ντόπιας 
μουσικής, η οποία δεν 
μπορεί πλέον να είναι 
αμελητέα ή να μπαίνει 
σε δεύτερη μοίρα. Το κομμάτι 
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Π Ρ Ο ΤΑ Σ Ε Ι Σ

ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ
Της ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΤΣΟΥΝΑΚΗ

«Το θέμα -
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

EΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ  | Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Δεν είναι όλοι μποέμ αρτίστες
Πολλά έχουν -

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

Τα σπίτια, 
ακτινογραφίες

ζωής

Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Η «Κ» 
-
-

-

-
-

Εισαγωγή - ανθολόγηση
Κώστας Λυμπουρής 
ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ

Η ανθολογία -

-

-

-

-

-

-

Μεχμέτ Γιασίν 
ΙΧΘΥΣ ΟΜΟΓΕΝΗΣ
ΕΝΑΣ ΕΥΡΩΠΑΙΟΣ ΧΩΡΙΣ ΠΑΤΡΙΔΑ

Ο Μεχμέτ -

-

-
-
-

-

-
-

-
-

Κωνσταντίνος Μακρής,
Σαλαμίς Αϊσεγκιούλ Σιεντούγ,
Μαρία Τσαγγάρη,
Τουτκού Τουγιάν
ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ / ÖYKÜLER 

Η δίγλωσση 
-
-
-

-

-

-

-

-

Αλεξάνδρα Ζαμπά – Ουμίτ Ινατσί
ΙΧΝΗ ΜΝΗΜΗΣ. ΤΡΙΑΝΤΑ
ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

«Πρόκειται για 

-

-

-

-

-

-

-

Φικρέτ Ντεμιράγ
ΡΙΖΕΣ ΚΑΙ ΧΩΜΑΤΑ.
ΓΙΑ ΜΙΑ ΠΙΚΡΗ ΠΑΤΡΙΔΑ

Το βιβλίο -

-
-

-
-

-

-

Ιμπραχίμ Αζίζ
ΤΟ ΑΙΜΑ ΤΗΣ ΜΝΗΜΗΣ

Τα 40 -

-
-

-

-

-
-

EΞΙ ΒΙΒΛΙΑ ΚΥΠΡΙΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ ΑΝΤΙ ΓΙΑ ΕΞΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
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Ε Ι Κ Α Σ Τ Ι Κ Α

Η αλήθεια είναι στη γνώση. 

kathimerini.com.cy

Η Καθημερινή της Κυριακής
στην πόρτα του σπιτιού σας!

Απλά συμπληρώστε τα στοιχεία σας online καθ’ όλη τη διαρκεία 
της βδομάδας ή και την ίδια μέρα της Κυριακής.

Η εφημερίδα σας θα βρίσκεται στην πόρτα σας!
Αξιόπιστη και Άμεση ενημέρωση στο σπίτι!

Η Καθημερινή της Κυριακής στηρίζοντας τις ευπαθείς ομάδες 
και όσους αδυνατούν να κυκλοφορήσουν προσφέρει 

υπηρεσία κατ’ οίκον παράδοσης της εφημερίδας στο σπίτι σας

Τιμή εφημερίδας με την παράδοση 3 ευρώ | Πληρωμη: με την παράδοση με contact less card
Ισχύει πιλοτικά για παράδοση εντός τους Δήμους Λευκωσίας, Στροβόλου, Λακατάμιας, Έγκωμης, Αγ. Δομετίου, Αγλαντζιάς, Λατσιών.

Της ΛΟΥΙΖΑΣ ΛΟΥΗ

Η αναδρομική 

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

Όχι μόνο ποπ καλλιτέχνης

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

Η έκθεση -

-
-

Οι άγνωστες πτυχές του Andy Warhol
Ο άνθρωπος πίσω από τον ποπ καλλιτέχνη, παρουσιάζεται στην διαδικτυακή έκθεση του μουσείου Tate Modern στο Λονδίνου

«Θέλαμε να επιστρέψου-
με στον άνθρωπο και να 
σκεφτούμε τις επιθυμί-
ες, τους φόβους του που 
μπορεί να έχουν να τον 
οδηγήσει να δημιουργή-
σει τέχνη,» είπαν οι επι-
μελητές της έκθεσηςτου 
Andy Warhol.

Statue Andy 

Sixty 
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Μ Ο Υ Σ Ι Κ Η

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Μέσα από 

-
-

-
-

-
-
-

-

•  Ερώτημα: «Φοβάστε μήπως συνηθί-
σουμε στην ψηφιακή μουσική πα-
ρουσία; Ποια είναι η αγωνία σας για 
τη μετά κορωνοϊό εποχή;». 

ΛΕΥΤΕΡΗΣ
ΜΟΥΜΤΖΗΣ

«H ψηφιακή 
-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

•  Αυτό τον καιρό 

•  O Λευτέρης Μουμτζής

ΔΗΜΗΤΡΗΣ
ΜΕΣΗΜΕΡΗΣ

«Η ανάγκη 

-

-

-
-

-

-

•  Ένα αισιόδοξο 

•  Ο Δημήτρης Μεσημέρης

ΑΝΤΩΝΗΣ
ΑΝΤΩΝΙΟΥ

«Οι δύο -

-
-

-
-

•  Διαχρονικός 

ΕΛΛΗ
ΜΙΧΑΗΛ

«Οι ψηφιακές -

-

-
-

-
-

-

-

 
•  Μουσική πρόταση: 

ΓΙΑΝΝΗΣ
ΚΟΥΤΗΣ

«Θα ήταν 
-

-

-

-
-

-
-

-
-

•  Όσο για επιλογή… 

ΓΑΒΡΙΗΛ
ΚΑΡΑΠΑΤΑΚΗΣ

« Όχι δεν 

-

-

-
-

-
-

•  Η επιλογή μου 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΓΕΩΡΓΙΟΥ

«Το “gigging” -
-

-
-

-
-

-

•  Προτεινόμενη

•  Οι «Arcadian Child» 

ΕΛΕΟΝΩΡΑ
ΡΟΥΣΟΥ

-
-

-

-

-

-

•  Ο στίχος 

ΓΙΩΡΓΟΣ
ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ

«Η ανάγκη 

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

• «Η εκδρομή» 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ
ΠΟΛΥΚΑΡΠΟΥ

«Η μουσική -

-

-

-
-

-

-

-

-
-

•  Μουσική πρόταση:

Γλυκιά προσμονή... τα τραγούδια είναι ευχή 
Δέκα μουσικοί από την Κύπρο απαντάνε στην «Κ» αν φοβούνται τη συνήθεια στην ψηφιακή... συναυλία

Η χορωδία 
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Ν Ρ Ο Κ Ι Μ Α Ν Τ Ε Ρ

14.4%

ΜΟΥΣΙΚΟ 
ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ1ο

ΤΙΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ

18.8%

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ 
ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ 1ο

ΣΤΙΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΜΕ 6.5% ΚΑΙ 90 ΛΕΠΤΑ21.8%

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ 
ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ 1ο

 ΣΤΙΣ ΗΛΙΚΙΕΣ 35-44 

ΜΟΥΣΙΚΟ 
ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ1ο

ΣΥΝΕΧΟΥΣ 
ΑΚΡΟΑΣΗΣ 

ΣΤΟ ΜΕΡΙΔΙΟ 
ΑΚΡΟΑΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

«Αυτός -

-

-
-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

Παλινδρομική αφήγηση

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

Το «The Last Dance» ξε-
φεύγει από τα στενά όρια 
του αθλητισμού. Ηδη 
έχουμε δει να μιλούν 
δύο πρώην πρόεδροι 
των ΗΠΑ, ο M. Ομπάμα 
και ο Μ. Κλίντον.

Από αριστερά, -

Ο τελευταίος χορός
μιας δυναστείας
Στα αποδυτήρια των Σικάγο Μπουλς του Μάικλ Τζόρνταν

Ο Μάικλ Τζόρνταν 
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Β Ι Β Λ Ι Ο

Ολες -

-
-

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-
-
-

-
-
-

-

-
-

-

-
-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

Η Κατερίνα Χαδουλού γεννήθηκε 
το 1980 στη Νάπολη της Ιταλίας. 
Σπούδασε ζωγραφική στην Ανωτά-
τη Σχολή Καλών Τεχνών της Αθήνας 
με δάσκαλο τον Τριαντάφυλλο Πα-
τρασκίδη. Αποφοίτησε με άριστα. 
Στη συνέχεια παρακολούθησε μα-
θήματα Γραφικών Τεχνών, Τυπο-
γραφίας και Τέχνης του Βιβλίου με 
καθηγήτρια τη Λεώνη Βιδάλη. Εργά-
ζεται ως εικονογράφος από το 2007. 
Εχει βραβευθεί για το εικαστικό της 
έργο και τις εικονογραφήσεις της 
στην Ελλάδα –όπως το Βραβείο Ει-
κονογράφησης ΙΒΒΥ για την «Περι-
πέτεια των 4 εποχών» της Μαρίζας 
Γεωργάλου, το 2010 (εκδόσεις Κα-
ρυδάκη)– και στο εξωτερικό.
 
Ποια βιβλία βρίσκονται αυτόν τον 
καιρό πλάι στο κρεβάτι σας;

-
-

-

 
Ποιος ήρωας/ηρωίδα λογοτεχνίας 
θα θέλατε να είστε και γιατί;

-

-

 
Διοργανώνετε ένα δείπνο. Ποιους 
ποιητές ή συγγραφείς καλείτε, ζώ-
ντες και τεθνεώτες;

 
Ποιο κλασικό βιβλίο διαβάσατε 
πρόσφατα για πρώτη φορά;

-

-

-
-

 
Το βιβλίο που έχετε διαβά-
σει τις περισσότε-
ρες φορές;

-
-

 
Ποια είναι τα συστατικά ενός κα-
λού εικονογραφημένου βιβλίου;

-
-

 
-

 
-

-

 
Ποιο γνωστό εικονογραφημένο 
βιβλίο θα θέλατε να είχατε εσείς 
εικονογραφήσει;

-

 
Και ποιο, που δεν έχει εικονογρα-
φηθεί ακόμα, θα θέλατε να αφη-
γηθείτε με σκίτσα σας;

-

 
Στον καιρό της πανδημίας, έχετε 
περισσότερο χρόνο για: διάβασμα, 
δημιουργία, ενδοσκόπηση, τηλεό-
ραση, πλήξη ή τίποτε από όλα αυτά;

-
-

-

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΛΗΜΕΡΗΣ
Ο φίλος του Πέδρο
εκδ. Ενύπνιο, σελ. 246

Ενας άνδρας 

-
-

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-
-
-

-

-
-
-

-

-
-
-

-

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-
-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

-

Της ΛΙΝΑΣ ΠΑΝΤΑΛΕΩΝ

Της ΜΑΡΙΑΛΕΝΑΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Δακρυσμένο παραμιλητό

Παθητικοί και όχι αξιολύπητοι

ΚΡΙΤΙΚΗ

ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ

Δεν μπορούσα 
να καταλάβω, 
όταν ήμουν μικρή, 
γιατί πρέπει κάποιος 
να συμμορφώνεται 
με τις επιταγές 
του «καιρού».

Δυστυχώς, 

500ΛΕΞΕΙΣ
ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΧΑΔΟΥΛΟΥ

Γιατί στην Ιωνία;
Απόσπασμα

-

-

-

-

-

-

-

-
-

BERNARD WILLIAMS
Η κληρονομιά της 
αρχαίας ελληνικής 
φιλοσοφίας
μτφρ.  

 
εκδ.  
σελ. 136

ΕΚΤΑΚΤΩΣ

EP
A 

/ 
ST

EF
AN

I R
EY

N
O

LD
S
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Π Α Ν Ο Ρ Α Μ Α

IL
VY

 N
JIO

KI
KT

JIE
N

 /
 T

H
E 

N
EW

 Y
O

RK
 T

IM
ES

ΜΑΤΙΕΣ
ΣΤΟΝ 
ΚΟΣΜΟ

Γράφει ο ΗΛΙΑΣ ΜΑΓΚΛΙΝΗΣ

Η αρχαιολογία της λάσπης

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
Η αμηχανία -

-

-
-

-

-

-

-

-
-
-

-

-
-

-
-

-
-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

Ο κύριος Γκρι -

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

ΑΜΣΤΕΡΝΤΑΜ
Ημερολόγια Πολέμου
Στην Ολλανδία 

-

-
-
-

-

-

ΠΑΡΙΣΙ
Η γέννηση ενός μουσείου
Το Μουσείο Ορσέ -

-
-

-
-
-

ΒΕΡΟΛΙΝΟ
Σταδιακό άνοιγμα
Στη Γερμανία -

-

-

-
-
-

ΒΟΣΤΩΝΗ
Ιζαμπέλα Στιούαρτ Γκάρντερ
Από τα ωραιότερα -

-

-
-

-
-

-
-
-

ΦΛΩΡΕΝΤΙΑ
Ψηφιοποίηση στο Ουφίτσι
Το καλό 

-
-

-
-

Ο ΚΥΡΙΟΣ ΓΚΡΙ

Επιμέλεια: ΝΙΚΟΣ ΒΑΤΟΠΟΥΛΟΣ

Καθώς -

SH
U

TT
ER

ST
O

CK

Το σκοτεινό 
παρελθόν της πόλης 
αποκαλυπτόταν μέσα 
από την υγρή λάσπη 
του Τάμεση.
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Ι Δ Ε Ε Σ

Οι «Μεθυσμένες γαίες» -

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

Στη Λατινική Αμερική

-
-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

Ο Δαρβίνος

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-
-
-

Στο «Losing Earth» 

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

Οι συμβολισμοί

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

* Η κ. Φωτεινή Μαλτέζου 
είναι φυσικός - γεωφυσικός (Ph.D.) 
και δημοσιογράφος.

Οι επιστήμονες, τα στοιχεία, οι πρόεδροι και οι πετρελαϊκές

Ο συναγερμός
είχε ηχήσει
200 χρόνια
νωρίτερα
Το μείζον θέμα της κλιματικής αλλαγής

Από το 1957 η εταιρεία 
Exxon γνώριζε τη σχέση 
μεταξύ κατανάλωσης 
ορυκτών καυσίμων 
και συγκεντρώσεων 
διοξειδίου του άνθρακα 
στην ατμόσφαιρα.

Ο Αλεξάντερ φον Χούμπολτ -

Tα βιβλία -
-

Tης ΦΩΤΕΙΝΗΣ ΜΑΛΤΕΖΟΥ*

Ο σπουδαίος 
Γερμανός εξερευνητής 
Αλεξάντερ φον 
Χούμπολντ (1769-1859) 
προειδοποιούσε 
για ανθρωπογενή 
κλιματική αλλαγή 
λόγω της αποψίλωσης 
των δασών.

«Η ακόρεστη επιθυμία 
και οι αμείωτες 
δραστηριότητες 
μεγάλων κοινοτήτων, 
απογυμνώνουν 
και λεηλατούν 
τη Γη», έγραψε 
στον πρόεδρο 
Τζέφερσον.

To έργο 
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Β Ι Β Λ Ι Ο

Το τρίτο βιβλίο
-

-

-
-
-

-
-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

-
-
-

-

-
-

Το 1821 στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες
Η άγνωστη προκήρυξη του Αλέξανδρου Υψηλάντη προς τους κατοίκους της Βλαχίας, την οποία έφερε στο φως η «Κ» το 1955

Φανερώνει «τα φιλε-
λεύθερα φρονήματα 
που μπορούσε να 
περιμένει κανείς από 
έναν προοδευτικό 
Ελληνα της εποχής, όχι 
όμως από έναν πρίγκιπα 
Φαναριώτη».

Ο τρίτος -
-

-
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Θ Ε Α Μ Α ΤΑ

07.30

10.00

11.00 EU4U, II - (E)

12.00

13.30

14.00 EIΔHΣEIΣ
14.30

16.00

16.30

18.00 EIΔHΣEIΣ (νοηματική)
18.20

18.50

19.25

20.00 EIΔHΣEIΣ
21.10 Expedition with
 Steve Backshall

22.00
-

-

23.00 EIΔHΣEIΣ
23.15
00.10
01.00

07.15
08.00

08.45

11.00

11.30
16.00

16.30

17.00

17.50

18.20

18.30

19.30 EIΔHΣEIΣ (Αγγλική)
19.40 EIΔHΣEIΣ (Τουρκική)
20.00 EIΔHΣEIΣ(νοηματική)

21.10

22.00
23.00

00.30 EIΔHΣEIΣ - (Ε)
00.45

05.30

09.45 

13.00

15.00

16.00

17.20

18.00 OMEGA NEWS
18.10

18.30

20.10 OMEGA NEWS
21.10

-

22.00

23.00

01.00 

03.30

04.20
05.20

06.10
06.40

07.30 

08.10

10.00

10.40 

12.00

12.50

13.45

15.20

16.30

18.00 Tα νέα του ANT1 σε 10΄
18.10
18.40

20.20 Tα νέα του ANT1
21.20

01.10

02.00

02.50

03.40 Tα νέα του ANT1 - (E) 
04.30
05.20

05.20

05.50

06.20

07.30
10.00

11.30

12.40

13.20

15.40

16.50

17.40

18.00 Γεγονότα σε συντομία
18.20

18.40 

20.20 Τομές στα γεγονότα
21.20

00.30  Γεγονότα σε τίτλους 
00.40

01.30
 Investigation 

-

-

02.20

03.00

06.00 

06.45 

08.00

09.30

10.00 

13.00 

13.45 

14.30

15.50

17.10

18.00 EIΔHΣEIΣ (νοηματική)
18.10

19.00 

20.20 ALPHA NEWS
21.20 

22.30

23.30

01.00

02.00

03.30

05.55 Vault
07.35 
09.20

10.40
12.35

19.15
21.00 The Wedding Guest
22.50

00.00
01.00
02.55

06.10
07.35
09.10

10.35
12.10
13.50
15.35 
17.15

18.50 
20.25

22.00
23.35

ΡΙΚ1 ΡΙΚ2 ΟMEGA ANT1 ΣΙΓΜΑ ΑLPHA MOVIES BEST

GREEK CINEMA

22.00 21.10 21.10 21.20 21.20 21.20 21.00 The Wedding Guest

20.25

06.30
09.35
11.00
13.00
17.00
18.30

19.30

20.25 

21.30

22.30
00.30
02.20

12.00
12.30
13.00
13.30  Heidi
14.00
14.30
15.00
15.30 Maya The Bee
16.00 Heidi
16.30
17.00
17.30 Puppy In My Pocket
18.00
18.30
19.00 Popples
19.30
20.00

CAPITAL

TV PLUS

SMILE TV 

06.50
08.15
09.30
10.15
12.25
14.00
15.25
17.00
19.00
21.00
23.00 
01.35 
03.00

The Banker
ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΔΡΑΜΑ (2020)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες: 

 
Μια επιλογή 

-
-

-
-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

 
Too Much Info Clouding 
Over My Head
ΚΩΜΩΔΙΑ (2017)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες: 

 

 
Από την πλατφόρμα -

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

Tales from the Loop
ΦΑΝΤΑΣΙΑΣ (2020)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες:  

 
Μια εναλλακτική -

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

Οι βασικοί

Επιστημονική φαντασία με «σκηνικό» ένα παιχνίδι

Δύο ατσίδες
Αφροαμερικανοί
και ένας φτωχός
σκηνοθέτης
Επιλογές από πλατφόρμες streaming

Ο Αντονι Μακί 

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

HOME CINEMA
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Μ Ο Υ Σ Ι Κ Η

Είναι -
-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-
-

Η εξήγηση του Σοπέν

-
-

-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-

-

-
-

Ξεχωριστές συνθέσεις
-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

Τις μέρες 
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

Ρίγος και συγκίνηση

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

* O κ. Αλέξης Πανσέληνος είναι 
συγγραφέας. Τελευταίο του βιβλίο, 
τα «Ελαφρά ελληνικά τραγούδια», 
εκδ. Μεταίχμιο.

Του ΑΛΕΞΗ ΠΑΝΣΕΛΗΝΟΥ*

Οταν παρουσίασε 
τα Κουαρτέτα 
Ραζουμόφσκι, ακόμα 
και οι κοντινοί του 
νόμιζαν ότι αστειεύεται. 
«Δεν είναι για εσάς», 
είπε ο συνθέτης, 
«είναι για το μέλλον».

Νοσούσα η ίδια, 
η σπουδαία βιολονίστα 
Αν Σοφί-Μούτερ 
ερμήνευσε από 
την καραντίνα της σύν-
θεση του Μπετόβεν.

«Oταν -

Με μάσκα -

Του ΝΙΚΟΥ Α. ΔΟΝΤΑ

Ηθική διάσταση που ξεπερνά τις νότες
Η επέτειος 250 χρόνων από τη γέννηση του Μπετόβεν αποτελεί αφορμή για στοχασμό γύρω από το νόημα των πραγμάτων

Αναζητώντας φάρμακο για τον κορωνοϊό στο «Κουαρτέτο της Αρπας»



03/05

ΔΡ. ΑΝΤΙΑ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ

THE DAY 
AFTER
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